# CONSTRUCCIÓN, APROPIACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DEL PEI DESDE LA PERSPECTIVA DE LOS AGENTES CURRICULARES.

Un estudio de caso

HELEN YOANA BURGOS DELGADO

UNIVERSIDAD DE NARIÑO FACULTAD DE EDUCACIÓN MAESTRÍA EN EDUCACIÓN SAN JUAN DE PASTO 2022

# CONSTRUCCIÓN, APROPIACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DEL PEI DESDE LA PERSPECTIVA DE LOS AGENTES CURRICULARES.

Un estudio de caso

## HELEN YOANA BURGOS DELGADO

Trabajo de investigación presentado como requisito parcial para optar al título de Magister en educación

Asesora:

Dra. Mireya Uscátegui C.

UNIVERSIDAD DE NARIÑO
FACULTAD DE EDUCACIÓN
MAESTRÍA EN EDUCACIÓN
SAN JUAN DE PASTO
2022

# Nota de responsabilidad

Las ideas y conclusiones aportadas en el siguiente trabajo son responsabilidad exclusiva del autor.

Artículo 1<sup>ro</sup> del Acuerdo No. 324 de octubre 11 de 1966 emanado del Honorable Consejo Directivo de la Universidad de Nariño.

Nota de a	aceptación:
_	
_	
-	
_	
-	
_	
_	
_	
	<u>Dra. MIREYA USCÁTEGUI C.</u>
	Directora
	<u>Dr. ANÍVAR CHAVES TORRES</u> Jurado
	Mg. LUIS ALFREDO GUERRERO Jurado
	Mg. ROSA CECILIA BUSTOS ERAZO Jurado

#### **Dedicatoria**

A Dios padre todo poderoso, que con su amor cada mañana nos renueva de nuevas fuerzas; he puesto la confianza en el señor, porque ha sido mi roca protectora, su amor me ha traído gozo y alegría, y en este camino me ha levantado de mis tristezas y aflicciones, toda la gloria y la honra sean para ti mi Jesús.

A mi padre y mi madre que siempre estuvieron conmigo, mostrándome su amor y apoyo incondicional en todo este proceso

#### **Agradecimientos**

A mi gloriosa Universidad de Nariño y en especial al programa de Maestría en Educación por darme la oportunidad de continuar con mis estudios y mejorar mi quehacer docente.

A la doctora Mireya Uscátegui, por su paciencia, orientación y conocimiento aportado en este proyecto, mi más sincera admiración porque a pesar de los tiempos difíciles siempre mantuvo su confianza en mí ¡Infinitas gracias!

Al rector Geyler Carabali, por haberme brindado los espacios necesarios para desarrollar la investigación, su confianza, apoyo y amistad.

A José Ezequiel Camacho, mi compañero de vida, gracias por brindarme su cariño, amor y apoyo incondicional en este proceso de investigación.

A los profesores del programa de Maestría en Educación, por permitirme en cada uno de los escenarios reflexionar sobre mi quehacer investigativo y docente

A los jurados, Doctor Anívar Chaves Torres, Magister Luis Alfredo Guerrero y Magister Rosa Cecilia Bustos Erazo, por las recomendaciones realizadas en esta investigación en pro de mejorar los procesos del presente estudio.

#### Resumen

El presente proyecto de investigación se llevó a cabo con directivos, docentes y estudiantes de los grados noveno, décimo y once del colegio Instituto Bet-el de Pasto con el objetivo de establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI, y permitió determinar el nivel de conocimiento e identificar el tipo de participación que tienen los agentes curriculares en las distintas etapas de construcción e implementación de un currículum; de igual manera permitió comprender las dificultades y las fortalezas del proyecto curricular en sus niveles macro, meso y microcurricular, y relacionar las dimensiones formal-estructural y procesual práctica del PEI.

El estudio se llevó a cabo a partir del paradigma cualitativo bajo el enfoque hermenéutico de la realidad curricular auscultada. El marco orientador de la investigación fue el de la teoría fundada, la que permitió desarrollar codificaciones axiales y abiertas recurriendo a la triangulación de las fuentes y a la comparación constante de datos tanto documentales como de experiencias, logrando así determinar los cambios que exige el PEI y los procesos a mejorar para su construcción, apropiación e implementación.

#### Abstract

This research project was developed with directors, teachers and students of the ninth, tenth and eleventh grades of the Instituto Bet-el de Pasto school carried out with ninth, tenth and eleventh grade students, with the aim of establishing the factors that affect the relationship between construction, appropriation and implementation of the PEI, which allowed to determine the level of knowledge and identify the type of participation that the curricular agents have in the different stages, in the same way, associate the difficulties or strengths of the curricular project in three macro, meso and microcurricular levels, in addition to relating the formal-structural and practical procedural aspects of the PEI.

Likewise, the study was carried out through a qualitative paradigm, under the hermeneutical approach and type of founded theoretical research, which was able to develop axial and open codings by resorting to the triangulation of sources and the constant comparison of data, both documentary as well as experiences, managing to determine the changes required by the PEI and the processes to improve for its construction, appropriation and implementation.

# Tabla de contenido

In	ıtroducción	. 15
1.	Problema de Investigación	. 17
	1.1 Descripción del problema de investigación	. 17
	1.2 Formulación del problema de investigación	. 20
	1.3 Preguntas orientadoras	. 21
2.	Objetivos	. 22
	3.1 Objetivo general	. 22
	3.2 Objetivos específicos	. 22
3.	Justificación	. 23
4	Marco de referencia	. 26
	4.1 Marco de antecedentes	. 26
	4.1.1 Construcción del currículo y/o PEI.	. 26
	4.1.2 Apropiación e implementación del currículo y/o PEI.	. 31
	4.2 Marco Teórico y Conceptual	. 35
	4.2.1 Nociones y percepciones del currículo.	. 35
	4.2.2 Enfoques curriculares.	. 38
	4.2.2.1 Enfoque técnico.	. 38
	4.2.2.2 Enfoque práctico.	. 39
	4.2.2.3 Enfoque investigativo.	. 41
	4.2.2.4 Enfoque crítico social.	. 42
	4.2.3 El currículo en Colombia.	. 46
	4.2.3.1 Primera etapa: décadas del sesenta, setenta y ochenta del siglo XX	. 46
	4.2.3.2 Segunda etapa: década de los noventa del siglo XX y primera década del siglo XXI.	. 47
	4.2.4 Proyecto Educativo Institucional.	. 48
	4.2.4.1 Contexto Normativo de los Proyectos Educativos Institucionales en Colombia (P.E.I).	. 48
	4.2.4.2 Concepciones del PEI con relación al currículo.	. 49
	4.2.4.3 La elaboración y práctica de los Proyectos Educativos Institucionales en Colomi (P.E.I)	
	4.3 Marco Legal	. 52
	4.4 Marco contextual	. 53

	4.4.1 Mesocontexto	53
	4.4.1.1 Ubicación	53
	4.4.1.2 Aspectos económicos.	53
	4.4.1.3 Aspectos sociales y culturales.	53
	4.4.2 Microcontexto.	54
	4.4.2.1 Reseña Histórica.	54
	4.4.2.2 Contexto histórico del proyecto curricular (PEI) Instituto Bet-el de Pasto	55
	4.4.2.3 Estructura del Proyecto Educativo Institucional	55
	4.4.2.4 Horizonte Institucional	56
	4.4.2.4.1 Visión	56
	4.4.2.4.2 Misión.	56
	4.4.2.4.3 Filosofía y principios institucionales	56
	4.4.2.4.4 Perfil de la comunidad educativa Beteliana	57
	4.4.2.5.1 Modelo pedagógico	57
	4.4.2.5.2 Propuesta pedagógica	58
5.	Metodología	59
	5.1 Paradigma, enfoque y tipo de investigación	59
	5.2 Población y muestra	61
	5.2.1 Población	61
	5.2.2 Muestra	61
	5.3 Técnicas e instrumentos de recolección y análisis de la información	61
	5.3.1 Fuentes documentales y análisis de contenido	61
	5.3.2 Fuentes orales y encuestas on-line	62
	5.3.3 Procesos de recolección y análisis	62
6.	Presentación de resultados	64
	6.1 Recolección de Información	64
	6.1.1 Recolección documental	64
	6.1.2 Encuestas abiertas.	64
	6.2 Interpretación y análisis de resultados	65
	6.2.1 Conocimiento del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares	69
	6.2.1.1 Constitución del PEI Instituto Bet-el de Pasto	69
	6.2.1.2 Conocimiento – Construcción	75

6.2.2 Participación en la construcción, apropiación e implementación del PEI	78
6.2.2.1 Tipos de participación en la construcción, apropiación e implementación del F	ΈΙ.
	78
6.2.3 Factores que inciden en la construcción, apropiación e implementación del PEI	82
6.2.3.1 Nivel Macro curricular	83
6.2.3.1.2 La desvinculación e incongruencia de los contenidos curriculares con la realidad social.	86
6.2.3.2 Nivel Meso curricular.	88
6.2.3.2.1 Falta de participación de la comunidad educativa en la construcción, apropiación e implementación del PEI	88
6.2.3.2.2 Construcción del PEI a partir del enfoque Técnico.	89
6.2.3.2.3 Ausencia de espacios formativos sobre lo curricular.	91
6.2.3.2.4 Falta de espacios de socialización y concertación del PEI.	93
6.2.3.2.5 Obstáculos e inconvenientes en la implementación del PEI	94
6.2.3.3 Nivel Micro curricular.	96
6.2.3.3.1 Falta de importancia del PEI en la práctica pedagógica	96
6.2.3.3.2 Falta de relación de la práctica pedagógica y los principios del PEI	97
6.2.3.3.3 Escasa relación de las actividades escolares con el modelo pedagógico de Institución.	
6.2.3.3.4 Falta de seguimientos a los procesos de evaluación curricular	102
6.2.4 Cambios que exige el PEI y los procesos a mejorar para su construcción, apropiac implementación.	
6.2.4.1 Acciones y recomendaciones para mejorar la construcción, apropiación e implementación del PEI.	104
Conclusiones	109
Recomendaciones	112
Bibliografía	113
Anexos	121

# Lista de tablas

Tabla 1. Reglamentacion educativa	52
Tabla 2. Ejemplo Matriz en crudo- conocimiento del PEI	65
Tabla 3. Ejemplo Matriz de recurrencias – conocimientos del PEI	66
Tabla 4. Ejemplo Matriz de reducción de información – conocimientos PEI	67
Tabla 5. Ejemplo Matriz de conclusiones- conocimiento del PEI	68
Tabla 6. Conocimientos del PEI desde la perspetiva de los agentes curriculares	80
Tabla 7. Factores que inciden en el nivel macro curricular	85
Tabla 8. Factores que inciden en el nivel meso curricular	92
Tabla 9. Factores que inciden en el nivel micro curricular	99
Tabla 10 Cambios que exige el PEI y el proceso de mejoramienyo	105

T.	ic	ta	de	fiσ	ur	96
$\mathbf{L}$	12	ıa	uc	HE	uı	as

Figura 1: Escala valorativa de la autoevaluación	Institucional Guía 34	10	2
--	-----------------------	----	---

# Lista de anexos

Anexo A. Consentimientos y asentimientos informados	121
Anexo B. Encuesta abierta directivos y docentes	128
Anexo C. Encuesta abierta a estudiantes	135
Anexo D. Matriz en crudo docentes.	137
Anexo E. Matriz en crudo estudiantes	147
Anexo F. Matriz de recurrencias docentes	152
Anexo G. Matriz de recurrencias estudiantes	157
Anexo H. Matriz de reducción de información docentes	162
Anexo I. Matriz de conclusiones docentes	167
Anexo J. Matriz de conclusiones estudiantes	172

#### Introducción

El propósito general de este proyecto de investigación es reflexionar y analizar acerca de las diferentes dinámicas y factores que influyen en la construcción, apropiación e implementación del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, establecimiento educativo de carácter privado que presta su servicio educativo en el nivel de preescolar, básica primaria, básica secundaria y media académica de esta ciudad.

El presente proyecto concibe el currículum como un proyecto educativo perfectible de orden Institucional que se construye y reconstruye de manera participativa, contextualizada y permanente mediante procesos teórico-estructurales y procesuales-prácticos, como lo señalan entre otros autores Stenhouse, 1991; De Alba, 1991; Kemmis, 1993. Desde estas perspectivas puede entenderse que los Proyectos Educativos Institucionales exigidos por el Ministerio en el sentido en el que lo hace la Ley 115 y sus decretos reglamentarios, aunque no abarcan explícitamente la compleja totalidad del campo curricular (Bourdieu citado en Gutiérrez, 1997; De Alba, 1991) sí hacen parte de éste, supuestos desde los cuales trabaja el grupo de investigación Currículo y Universidad de la Universidad de Nariño, en la línea de Análisis Curricular.

Este proyecto fue estructurado en 7 apartados discriminados de la siguiente manera:

El primero aborda la descripción y formulación del problema con soportes, explicaciones y respuestas articuladas al objeto de estudio en su contexto. En el segundo apartado se fundamenta y se justifica la investigación a través de posiciones reflexivas y argumentadas que permiten reconocer la importancia de la construcción, apropiación e implementación del -PEI- al igual que las preguntas orientadoras de los objetivos; la tercera sección permite direccionar el trabajo con la consolidación de los objetivos tanto general como específicos, sustanciales para establecer la estructura, fuentes y herramientas para la recolección de información, la organización de datos y su correlación para el posterior análisis.

En la cuarta parte se establece el marco de referencias con cuatro secciones. La primera se estructura con los antecedentes los cuales dan a conocer los diferentes aportes de investigaciones tanto regionales, nacionales como internacionales que se han llevado a cabo de forma análoga a este proyecto y han aportado significativamente a la comprensión del currículum y al PEI. En la

segunda sección se describen los aspectos, demográficos, económicos, sociales y culturales que prefiguran el marco contextual. En el tercero se encuentra el marco teórico, explicado y fundamentado a través de diversos autores que aportan a la construcción de los significados del PEI; en el cuarto apartado se presenta el marco legal reseñando las disposiciones legales y administrativas vigentes dentro del campo de la educación, regidas bajo la constitución política de Colombia de 1991 y Ley General de Educación 115 de 1994.

La quinta parte da continuidad a los aspectos metodológicos que se encuentran orientados en el paradigma cualitativo bajo el enfoque hermenéutico y desarrollado desde los postulados de la teoría fundada, ultimando con ello las técnicas de recolección de información: revisión documental del PEI, autoevaluación Institucional, planes de mejoramiento académico, encuestas abiertas on-line a través de la plataforma Google forms. En este sentido, todos los datos e información fueron analizados teniendo en cuenta 4 matrices, matriz de datos crudos, matriz de codificación por colores, matriz de reducción de información y matriz de conclusiones, las cuales permitieron determinar las unidades de análisis y categorías.

La sexta parte contiene el análisis de los factores que inciden en la construcción, apropiación e implementación del PEI en los niveles macro, meso y micro curricular, evidenciándose que los escasos espacios de participación brindados por la Institución, han propiciado que el proyecto curricular sea construido solo desde la parte administrativa y directiva, es decir desde un enfoque técnico e instrumental.

Como conclusiones y recomendaciones se destaca el hecho de que a pesar del tiempo y los grandes esfuerzos por los diferentes investigadores en estudiar el curriculum, aún sigue vigente el concepto limitado e institucionalizado de asumirlo solo como un requisito, razón por la cual se recomienda que para posteriores investigaciones se tenga en cuenta la aplicación no solamente de encuestas abiertas, sino también de entrevistas y grupos focales en aras de enriquecer la información y ampliar el análisis del número de factores que inciden en las etapas de construcción, apropiación e implementación del Proyecto Educativo Institucional.

#### 1. Problema de Investigación

#### 1.1 Descripción del problema de investigación

En Colombia, en desarrollo de la nueva Constitución Nacional de 1991, el Congreso de la Republica expide la Ley 115 de 08 de febrero de 199 norma mediante la cual se regula el servicio público de la educación básica y media con fundamento en los principios de la Constitución política; la ley 115 establece las condiciones de calidad que el Estado debe garantizarle a la sociedad al tiempo que confirma la autonomía educativa consagrada por primera vez en la Carta Política.

En el contexto legal descrito surge el decreto reglamentario 1860 del 3 de agosto de 1994 mediante el cual se ordena a todos los establecimientos educativos contar con un Proyecto Educativo Institucional -PEI- elaborado con la participación de la comunidad educativa y en el que se exprese la manera como cada institución pretende lograr los fines señalados por la ley, a partir del contexto socio-económico y cultural que les compete.

En consecuencia las instituciones educativas construyen sus propio PEI desde la comprensión de algunas teorías curriculares como parte de la autonomía ordenada y constitucionalmente otorgada por el Ministerio de Educación Nacional (MEN), entendiéndolo como un proyecto curricular que obedece a un proceso de planeación que comienza con la fase de construcción teórica referida a su fundamentación mediante la cual se establecen los principios, objetivos y fines pedagógicos de las instituciones; dicha fase en términos curriculares corresponde a la estructuración de los currículos en la dimensión denominada "formalestructural" (De Alba, 1991), que según el MEN y desde la perspectiva socio crítica del currículo debe ser abordada colectiva y participativamente por la comunidad educativa (docentes, estudiantes, egresados, padres y madres de familia, sector productivo, entre otros); posteriormente procede la activación del proyecto en la práctica -currículo práctico-, dimensión denominada "procesal-práctica" (De Alba, 1991), que opera como segunda fase de la construcción del currículum mediante la reconstrucción por parte de docentes y estudiantes en la acción del aula. Esta segunda fase está mediada por una interfase reconocida como gestión del currículo orientada a la planeación y el seguimiento de la implementación del currículum.

Sin embargo, la autonomía otorgada por el decreto 1860 resulta restringida por las políticas públicas de aseguramiento de la calidad, en la medida en que estas obedecen a intereses trasnacionales de carácter sociopolítico, económico y cultural traducidas en la regulación del sistema educativo, lo que hace que en general no sean del todo independientes, de cierta forma, jerarquizan y ordenan todos aquellos cambios curriculares que demanda la educación y que deben ser observados por las instituciones educativas desde la construcción de los PEI hasta su implementación, como lo señala Lundgren (1992): "[...] destaca tres sistemas que condicionan los procesos educativos: El currículum, el aparato administrativo y todas las regulaciones legales que afectan a la escuela. Tres sistemas que vienen condicionados por la estructura económica, social, cultural y política más general en la que se enmarcan." (p.35).

Esta normatividad se decide desde el nivel central del gobierno y se suministra a través del Ministerio de Educación Nacional a todas las entidades territoriales sin tener en cuenta las reales necesidades que existen en la población colombiana, lo que conlleva a que algunas instituciones educativas hagan una primera interpretación de estas normas en la construcción de su PEI generalmente a partir del conocimiento que sobre el tema tengan las directivas o algunos de los profesores expertos en él y en el mejor de los casos teniendo en cuenta los fines y propósitos pedagógicos institucionales, lo que pone de manifiesto una ruptura entre los ideales nacionales y los intereses de los establecimientos educativos en la formación de los y las estudiantes (Stenhouse,1991), evidenciando así una segunda traducción de significados que tiene lugar en la fase procesual-práctica del currículum y a la que el autor se refiere como el hiato entre la teoría y la práctica educativa.

Es por ello que las disposiciones de lineamientos generales son objeto de una serie de interpretaciones y construcciones de significados subjetivos por parte de los establecimientos educativos, que de acuerdo con la comprensión del currículum como un campo de relaciones conflictivas dan lugar al juego de influencias e intereses de poder que distorsionan la propia finalidad del currículo, así como lo manifiesta Sacristán (2007):

Los niveles en los que se decide y configura el currículum no guardan dependencias estrictas unos de otros, sino que son instancias que actúan convergentemente en la definición de la práctica pedagógica con distinto poder y a través de mecanismos

peculiares en cada caso. En general representan fuerzas dispersas y hasta contradictorias que crean un campo de 'conflictividad natural'. (p.120)

Desde esta perspectiva, una de las principales dificultades que tienen algunos agentes curriculares en la implementación del PEI es su falta de participación en la construcción del documento, puesto que al excluirse por ejemplo a los docentes, no se tiene en cuenta la realidad del aula desde las propias circunstancias que en ella se experimentan y que pueden constituirse en obstáculos para poner el currículo en acción (De Alba, 1991).

En el caso específico del -PEI- del colegio Instituto Bet-el de Pasto, con base en los resultados de los procesos auto evaluativos, así como de las observaciones pedagógicas que han tenido lugar a lo largo de seis años por parte de las directivas y docentes de la Institución mediante la aplicación de la Guía 34 (MEN, 2008) y cuyos resultados reposan en los archivos institucionales, se lograron identificar algunas dificultades en la construcción, apropiación e implementación del proyecto, tales como: falta de participación y socialización en la resignificación del PEI con toda la comunidad educativa, falta de relación entre el modelo pedagógico que plantea la Institución y la metodología utilizada en el proceso de enseñanzaaprendizaje por parte de los y las docentes, falta de conceptualización y pertinencia del PEI, descontextualización de las unidades didácticas a enseñar, desconocimiento de los cambios normativos, curriculares, pedagógicos y evaluativos, falta de reflexión consciente de la autoevaluación institucional y los nuevos referentes educativos, falta de seguimiento a los planes de mejoramiento institucional y la vinculación con la teoría y práctica; así mismo, según los y las docentes la normatividad vigente promueve discursos de poder controlados que no siempre atienden a la realidad de la Institución, razón por la cual se presentan contradicciones entre el aspecto académico institucional y las demandas del sistema educativo colombiano.

En este orden de ideas podría advertirse cómo las políticas públicas educativas plantean lineamientos ideales para alcanzar una educación en términos instrumentales de "calidad" induciendo de esta manera a cumplir con todos los requerimientos necesarios para lograr los más altos puntajes en las pruebas de referencia nacional e internacional, expectativas que junto a la idealidad desde la cual supuestamente se proponen los proyectos educativos, quedan muchas veces como palabra muerta (Stenhouse, 1991).

La situación descrita no solamente gira en torno al personal directivo, administrativo y docente de la Institución, sino también incluye a los estudiantes quienes habitualmente han sido considerados en términos curriculares como actores pasivos y ajenos a la construcción, apropiación e implementación del currículum (De Alba, 1991) porque aparentemente su único interés en la educación es el de la aprobación o reprobación del año que cursan, lo que de alguna manera parece generar el abandono del sistema escolar, el bajo rendimiento académico, la desmotivación, la disminución del interés y la falta de autonomía y pensamiento propio.

El Colegio Instituto Bet-el de Pasto, como se lo ha referido de manera sucinta, no es ajeno al fenómeno descrito en lo concerniente concretamente a la discontinuidad entre los procesos de construcción teórico-estructural y procesual-práctico de los PEI, caracterizados en la Guía 34 como insumos para la evaluación institucional "existencia, pertinencia, apropiación y mejoramiento continuo" (p.85).

Ahora bien, pese a que tal problemática se ha diagnosticado a través de las evaluaciones a las que se ha aludido, existe un vacío de conocimiento en torno a los factores que han incidido en tal discontinuidad entre las etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI, factores que en términos participativos deben ser manifestados y comprendidos desde los propios agentes curriculares que participan de manera directa en ellas, bien como sujetos sociales de estructuración meso curricular -directivos y miembros de la administración académica- quienes prescriben el PEI, o bien como sujetos sociales de desarrollo curricular -profesores y estudiantes-quienes lo llevan a la práctica en el aula. Para efectos de este proyecto se ha tomado al Colegio Instituto Bet-el de Pasto como caso de estudio, en la pretensión de que los resultados del análisis podrán servir de referente para otros similares.

#### 1.2 Formulación del problema de investigación

¿Cuáles son los factores que desde las perspectivas de los sujetos sociales de estructuración y de desarrollo curricular, inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto?

## 1.3 Preguntas orientadoras

- ¿Cuál es el nivel de conocimiento que tienen del PEI los sujetos sociales de estructuración y de desarrollo curricular del Instituto Bet-el de Pasto?
- ¿Cómo es la participación de los sujetos sociales de estructuración y de desarrollo curricular en las distintas etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI?
- ¿Cuáles son las fortalezas y dificultades que han tenido los sujetos sociales de estructuración y de desarrollo curricular en las distintas etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI?
- ¿Cómo determinar desde la perspectiva de los sujetos sociales de estructuración y de desarrollo curricular los cambios que exige el PEI y los procesos a mejorar para su construcción, apropiación e implementación?

#### 2. Objetivos

## 3.1 Objetivo general

Establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, desde las perspectivas de los sujetos sociales de estructuración meso curricular y de desarrollo micro curricular.

### 3.2 Objetivos específicos

- 1. Determinar el nivel de conocimiento que tienen del PEI los agentes curriculares del Instituto Bet-el de Pasto.
- 2. Identificar el tipo de participación que tienen los agentes curriculares en las distintas etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI.
- Caracterizar los factores que inciden en cada una de las etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI, según los niveles macro, meso y micro de determinación curricular.
- 4. Determinar desde la perspectiva de los sujetos sociales de estructuración y de desarrollo curricular, los cambios que exige el PEI y los procesos a mejorar para su construcción, apropiación e implementación.

#### 3. Justificación

El sistema educativo colombiano actúa sobre las diferentes políticas curriculares que hacen parte de la construcción de los Proyectos Educativos Institucionales –PEI- de los colegios públicos y privados del país, de ahí la importancia que tienen estos estatutos en el marco de la educación, al brindar las herramientas básicas y esenciales para un posible desarrollo eficiente de los procesos educativos de los y las estudiantes, sin embargo muchas de estas normativas pueden ejercer intenciones políticas y económicas que de alguna manera no se ajustan a los contextos sociales, siendo indispensable que los establecimientos educativos reflexionen acerca del concepto de estas finalidades y con ello puedan comprender los diferentes enfoques paradigmáticos del desarrollo curricular.

Desde esta visión los Proyectos Educativos Institucionales deben implementarse teniendo en cuenta las realidades concretas de la comunidad educativa, a partir de espacios autónomos y democráticos que atiendan todas las necesidades e intereses de la escuela, así como se refiere Sacristán (2007):

[...] Ni el curriculum como algo tangible ni los subsistemas que los determinan son realidades fijas, sino históricas. Desentrañar las relaciones, conexiones, y espacios de autonomía que se establecen en el sistema curricular es condición para entender la realidad y para poder establecer un marco de política curricular diferente para una escuela y para una época distinta (p. 122).

En este sentido, el o la docente juega un papel importante dentro de este proceso, puesto que aparte de cumplir con los requerimientos institucionales y normativos que le demanda el estado o la Institución es la persona que se enfrenta día a día a resolver las problemáticas escolares de los o las estudiantes, por consiguiente, es necesario que a través del presente proyecto se conozca la voz del docente, las prácticas y los saberes del mismo en el contexto para hablar de las necesidades existentes que denotan un acercamiento a la comprensión teniendo como punto inicial las comunidades educativas, es decir dar una mirada desde ellas, desde sus propias voces (Diaz, 2018), vislumbrando la necesidad de analizar las fortalezas y dificultades que tiene el profesorado al construir, apropiar e implementar el PEI desde la práctica educativa.

Este proyecto buscó reivindicar el valor de los agentes curriculares en el acto educativo, desde una dimensión metodológica de análisis crítico de la realidad curricular, la cual podría permitir la deliberación epistémica y la reflexión del proceso de enseñanza-aprendizaje como fuente principal de la construcción social y cultural del estudiante, así como lo sostienen Rudduck y Flutter (2007): "[...] Una vez más, lo más importante es que no se ha dado voz a los educandos respecto a estas cuestiones: ¿han sido tomados en cuenta realmente desde sus necesidades, intereses y disposiciones, no interpretados o inferidos por otros?", lo cual invita a comprender que los Proyectos Educativos Institucionales deben implementarse desde una visión holística, capaz de fundamentarse desde un currículo humano y pertinente más que un currículo técnico y burocrático, pues el primero reclama un proceso de intervención activo, discutido y analizado dentro de la dinámica escolar, mientras que el otro solo se encarga de polarizar y homogeneizar la educación.

Por tal motivo es primordial que los y las docentes del Instituto Bet-el infieran asertivamente las intenciones que tienen los Proyectos Educativos Institucionales preelaborados (Stenhouse, 1991), puesto que su diluida apariencia de administración y organización de los componentes y enfoques pedagógicos permean una realidad ilusoria, desarticulada a la compleja realidad que vive la comunidad educativa, es por ello, que el propósito del educador es permitir espacios democráticos, dinámicos y flexibles que garanticen la integralidad de la formación humana y el desarrollo del pensamiento crítico a la resolución de problemas latentes (De Alba, 1991), por lo tanto, la presente investigación pretende generar dichos espacios con el fin de establecer las percepciones que tienen los agentes curriculares dirigiendo su atención a la construcción, apropiación e implementación del PEI.

Así mismo, es importante que por medio del presente estudio, se despierte el interés en los y las docentes con respecto al análisis de las fases de construcción e implementación del PEI tanto en su teoría como en su práctica, con el fin de interiorizar las concepciones epistemológicas del proyecto curricular y generar en ellos un alto grado de confianza, para que pierdan el temor a realizar modificaciones al documento que posiblemente vayan en contra de lo impuesto por el estado y las intenciones Institucionales, pero muy seguramente a favor de mejorar el proceso de enseñanza, sin dejar a un lado los diferentes estilos de aprendizaje de los estudiantes, sus gustos, sus necesidades y su quehacer diario.

Por esta razón para construir, apropiar e implementar un PEI es necesario realizar lecturas críticas a nivel histórico de la institución educativa y de sus contextos; con el fin de diseñar procesos que atiendan a los nuevos ambientes educativos; capaces de transformar la actual realidad educativa que vive el Colegio Instituto Bet-el de Pasto; con sentido de trabajo colectivo y con la perspectiva de aportar al campo curricular y a las realidades que viven otras instituciones contribuyendo a la solución de problemas de la región y del país.

En consecuencia el aporte que genera este proyecto de investigación pretende contribuir a la disminución de la proverbial brecha entre la teoría y la práctica a través de procesos de participación activa de los agentes curriculares en la construcción del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, aportando los propios significados y las experiencias vividas en el aula, para la construcción de un currículum pertinente que permita mejorar el proyecto curricular vigente y cerrar las grietas de conceptualización mínima que se tiene en cuanto al PEI.

#### 4 Marco de referencia

#### 4.1 Marco de antecedentes

El currículo es un concepto que puede referirse a una realidad teorizada, una realidad plasmada por diversas investigaciones que han aportado significativamente a la educación y con ello, han permitido comprender la dinámica educativa y social; los estudios que a continuación se presentan, recogen una mirada más clara de las percepciones que tiene el profesorado con respecto a la implementación del Proyecto Educativo Institucional en su práctica educativa, además, de dar a conocer a través de la voz de docentes y estudiantes los problemas y dificultades que tienen de la vida escolar.

#### 4.1.1 Construcción del currículo y/o PEI.

Entre los estudios y aportes pedagógicos internacionales que portan una visión global del tema se encuentran los siguientes:

Proyecto de investigación realizado por Díaz Barriga (2003), denominado "Currículum: tensiones conceptuales y prácticas", cuyo objetivo de investigación se basa en analizar dos vertientes del campo curricular, la primera expresa la perspectiva del proyecto educativo de un sistema o una institución escolar para elaborar planes y programas de estudio y la segunda vincula los conceptos de práctica educativa y realidad curricular, este marco de investigación cualitativa pone en tela de juicio el origen de las dos vertientes y por las cuales a través de los años le han surgido nuevas modificaciones vinculadas a los procesos educativos desde una educación tradicional, así mismo, planeta que la mundialización del campo del currículo ha sido un tema de polémica y debate por parte de diferentes países que poco a poco han ido construyendo el concepto como un saber multidisciplinario.

Entre los hallazgos más importantes resalta que las personas encargadas de trabajar con los planes de estudios están conscientes de la necesidad institucional no sólo para evaluar y reformular, sino también para ofrecer desde un plan de estudios, una perspectiva que invite a los docentes a innovar y organizar su trabajo educativo, de igual manera, se reflexiona desde la realidad curricular que los planes no necesariamente se llevaran a cabo en el escenario escolar

pero si recomienda que los docentes documenten las experiencias vividas en el aula y sobre los cuales es importante reflexionar.

En este orden de ideas, la propuesta implementada por Cruz (2004), designado "El desarrollo docente en los escenarios del currículum y la organización", revela el verdadero escenario que debe tener el docente para el desarrollo curricular cuando se dan las condiciones necesarias para garantizar la participación del profesorado, así como también la visión educativa centrada en nuevo sentido y un nuevo enfoque de los cambios organizativos curriculares, establecida como una realidad cultural antes que una unidad estructural del sistema educativo.

Por lo tanto, entre los resultados se encuentra que desde la perspectiva del docente, el desarrollo curricular se refiere a la posibilidad y la necesidad de participar en la elaboración de diseños, prácticas, evaluaciones y mejoras aportando el conocimiento situacional de la práctica escolar, experimentando planteamientos renovados de trabajo en la escuela y elaborando documentos en continua revisión que recojan el conocimiento y las hipótesis de trabajo en un modelo que garantice la reflexión sobre la práctica.

Así mismo, teniendo en cuenta algunos estudios previos a esta investigación acerca de la implementación del currículo Guerrero, (2018) realizó un análisis en cuanto a la comprensión, implementación y dificultades que tienen directivos y docentes con la aplicación de la propuesta pedagógica del Currículo Nacional como documento marco de la política educativa de la Educación Básica, en este sentido, el objetivo principal era identificar cómo los directores y docentes de instituciones educativas focalizadas comprenden y usan los instrumentos curriculares en la práctica y las necesidades o dificultades de formación que presentaban estos actores para comprender y emplear este documento curricular.

En este orden de ideas, respondiendo a los objetivos propuestos se implementó una metodología de corte cualitativo, la cual permitió analizar el funcionamiento de una intervención en contextos particulares considerando las voces y experiencias de los actores involucrados, entre los hallazgos más importantes se resalta la indisposición de directores y docentes frente a la implementación del Currículo Nacional, pues su escasa participación en la construcción del documento descentraliza la realidad de la práctica, de igual forma la falta de capacitación docente en la implementación del currículo y la escasa evaluación periódica no permite la toma de decisiones pertinentes y por último la falta de comprensión de los documentos curriculares por

parte de los directivos y docentes contribuían con la ruptura del proceso de ideas por parte de los organismos de control educativo y las Instituciones.

Por otra parte, otro referente relacionado con las dificultades de la implementación del currículo aborda la idea de la racionalidad dominante del currículo que según Gutiérrez (2019) es aquella que está relacionada con el interés técnico y la cual prioriza unos objetivos preestablecidos que se deben enseñar y aprender y en consecuencia las prácticas pedagógicas subyacen rezagos de creencias relacionadas con el cumplimiento de normas que de alguna manera, refuerzan la idea de que el currículo debe desarrollarse de manera rígida, minimizando las prácticas de construcción curricular desde la experiencia del docente, así como su implementación la cual presenta una serie de elementos que la constituyen como una prescripción más que como una herramienta pertinente con la escuela.

Por consiguiente, la metodología utilizada en este estudio es cualitativa y con ella el autor analiza tres categorías importantes, la primera aborda la teoría curricular frente a la experiencia pedagógica por parte de los docentes y la segunda, expone críticamente los argumentos del proceso de separación que existe cuando el currículo es creado por expertos, insertando micropolíticas diseñadas por entidades multilaterales y las realidades del contexto que desarticulan esta concepción técnica.

Por otra parte, es necesario conocer los registros de investigaciones a nivel nacional que han aportado a la comprensión del sistema educativo, asumido desde la perspectiva política, económica, social y cultural del país como proceso de innovación curricular desde la elaboración del Proyecto Educativo Institucional, entre ellos se tiene:

Proyecto de investigación realizado por Medina (2006), al que nombra "Innovación curricular: la elaboración del proyecto educativo de centro". Este estudio considera como eje central el problema que el proyecto educativo en instituciones formales carece de sentido, conceptualización y significado, además de impulsar el poder político a través de reformas educativas encargadas de la transformación curricular, de aquí que plantea como propuesta de estudio la innovación curricular como un proceso de reflexión-acción que permite la elaboración del proyecto educativo/curricular teniendo en cuenta la participación de toda la comunidad educativa, desde una visión hermenéutica-descriptiva que surge desde la realidad del devenir de los hechos y de la cual se destacan preguntas como: ¿Qué participación tiene la comunidad

educativa en la elaboración puesta en práctica y evaluación del proyecto educativo?, ¿Cómo podemos identificar aquellas necesidades experienciales y personales que inquietan a nuestros docentes y alumnos? (p. 640).

Determinando finalmente la importancia y protagonismo que tiene el proyecto educativo de centro construido por toda la comunidad educativa, en singular actuación de los profesores partiendo del análisis de la práctica en el aula y su construcción a partir de un diseño abierto, de diálogo dialéctico y aglutinador de voluntades, así como también, el interés de los miembros de la comunidad en la elaboración, aplicación, desarrollo y valoración del mismo.

Del mismo modo, las reflexiones en el marco curricular han permitido la aparición de conceptos sobre el currículo mediante los estudios que realizan secretarias y el Ministerio de Educación Nacional para orientar y sustentar la política educativa en Colombia; es por ello, que Martínez y Blanquicet (2018) desarrollaron una investigación cuyo objetivo general consistió en analizar la concepción de currículo y la práctica pedagógica de aula, así como la identificación de las dificultades en su implementación con los y las estudiantes. De este modo, la propuesta de investigación da cuenta de la revisión del Proyecto Educativo Institucional con relación a las prácticas de aula, aportando elementos epistemológicos, investigativos y prácticos sobre la percepción de currículo integrado.

En efecto, el estudio y análisis de la información se fundamenta dentro del enfoque cualitativo, el cual entraña su interés en reconocer como la Institución Educativa objeto de estudio concentra la importancia y prioridad solo en el desarrollo de las pruebas estandarizadas relegando la importancia del currículo institucional a un segundo plano, en este sentido, la autoevaluación Institucional según la guía 34 en el que se evalúa los cuatro componentes del PEI solo es realizado como un requisito, cuestión que provoca poca conciencia sobre los propósitos de formación y horizonte institucional. Sin embargo, uno de los grandes aportes de este estudio con el presente proyecto de investigación es la identificación del abordaje curricular con dos elementos que conjuntamente se contribuyen para alcanzar los objetivos propuestos estos son: la pertinencia social y académica.

En este orden de ideas, en el ámbito regional muchos estudios han aportado con estrategias metodológicas a la resignificación del Proyecto Educativo Institucional, para el mejoramiento de la calidad educativa, entre estas se encuentra:

El estudio de Bermeo, Dorado e Insuasty (2004) denominado "Currículo pertinente: una experiencia de construcción teórica para el centro de Educación Rural- CEM el Socorro-Pasto" en el cual se analiza la pertinencia del proyecto Educativo Institucional con relación a la realidad y características que subyacen en el contexto y que a manera particular se enmarcan en un enfoque critico-social de investigación cualitativa.

En este sentido, los marcos teórico - conceptuales de este estudio aportaron significativamente a la comprensión de las problemáticas del sector rural, y en qué grado las políticas públicas mantienen relación con la realidad de las practicas escolares, lo cual conllevó a desarrollar la propuesta curricular "construyendo futuro en mi terruño", que contiene los aspectos más fundamentales para construir un currículo pertinente para la Institución sujeto de estudio, a partir de un trabajo en equipo que involucre a todos los agentes sociales y con ello se propicien espacios, de reflexión, análisis, sensibilización que fortalezcan conjuntamente los saberes culturales de la región.

Con lo anterior esta investigación contribuye al presente proyecto teniendo en cuenta las características específicas que tiene cada institución y la adaptación del currículo y más específicamente el Proyecto Educativo Institucional a las condiciones demográficas, económicas, culturales y sociales de la comunidad educativa.

No obstante, la investigación que se presenta a continuación contribuye al desarrollo participativo del Proyecto Educativo Institucional y en el que su actor Jiménez (2017), designa el nombre de "Resignificación participativa y democrática del PEI en la Institución Educativa San Pedro del Municipio de el Tambo, bajo los lineamientos de la reorganización educativa, de este modo, se sitúa bajo el enfoque histórico-hermenéutico cuyo análisis e interpretación de la información permite construir una teoría correspondiente con las realidades locales vista desde cada uno de los componentes del P.E.I de la institución.

Este análisis permitió comprender la importancia del diagnóstico poblacional del entorno general y especifico de la institución para llevar a cabo la resignificación del P.E.I, además, de la

participación de los estamentos de la comunidad educativa para validar los procesos que se dan en cada uno de los componentes, rompiendo de tal manera con todos los paradigmas tradicionales y darle espacio a las nuevas tendencias mundiales que buscan innovación, actualización, pertinencia y mejoramiento del servicio educativo.

#### 4.1.2 Apropiación e implementación del currículo y/o PEI.

Algunos antecedentes de investigaciones internacionales con respecto a la implementación comparten los siguientes aportes:

El estudio de investigación que a continuación se pretende abordar tiene por objetivo realizar una aproximación conceptual de la temática gestión de proyectos, considerando como elementos necesarios a revisar: los aspectos generales del Proyecto Educativo Institucional; la estructura y la construcción del mismo; para lo cual (Herrera & Silva, 2018) autor del documento propone un constructo metodológico de cri cualitativo y de revisión descriptiva.

Es así que dentro del análisis y las conclusiones realizadas se logra percibir al PEI como un instrumento orientador, al cual las instituciones educativas no le dan la importancia que merece, de igual forma, todas aquellas propuestas curriculares planteadas por el Ministerio de Educación Nacional se quedan en simplemente proyecciones, pues en la realidad no es integrador, inclusivo ni flexible, es construido por los administradores de las instituciones educativas, dejando de lado al resto de la comunidad.

En este orden de ideas, la presente investigación permite realizar una aproximación a la búsqueda de procesos, factores y elementos que inciden en la construcción del PEI y con este propósito Gonzales (2017) expresa que la orientación para la revisión y actualización del PEI elaborado por la División de Educación General de Educación del Ministerio de Educación, el año 2015, divide en las siguientes etapas: "1ª Jornada nacional: "Hablemos de Educación, Hablemos del PEI", definición de sellos educativos, consolidación de definiciones y sentidos institucionales, misión y visión y ajuste, actualización o reformulación del PEI" (p.1) orientando las anteriores premisas desde un enfoque cualitativo e interpretativo, lo cual permitió concebir a través de los diferentes instrumentos de recolección de información que el Proyecto Educativo Institucional era un documento ajeno a la realidad de la comunidad educativa y que tras identificar el proceso de dificultades en su construcción, fue posible que a través de un proceso participativo

donde el entendimiento de que se puede democratizar el ejercicio educativo es posible, y en ello empoderarse y cambiar.

En la misma línea, es necesario mencionar algunos estudios curriculares en el ámbito nacional que han aportado a la comprensión del tema de investigación, los cuales se resaltan a continuación:

Conviene subrayar que en el estudio realizado por Berrio (2017), denominado "La incidencia de la gestión curricular en los procesos de mejoramiento educativo en la Institución Educativa Santo Cristo de Zaragoza", confirma la importancia de realizar lecturas contextualizadas de la gestión curricular en los establecimientos educativos, para orientar las ideas y enriquecer el currículo desde las acciones pedagógicas. En consecuencia, el análisis de los resultados se fundamenta desde una investigación cualitativa y de tipo critico-descriptiva que se enmarcan en tres categorías, la primera es de gestión curricular con las políticas educativas, la segunda en la incidencia de esta gestión curricular en proceso de mejoramiento continuo y finalmente la gestión de estrategias curriculares pertinentes para el mejoramiento educativo.

Por lo tanto, como conclusiones más importantes rescatan que los documentos institucionales de las políticas educativas integran la gestión curricular para orientar la institución y alcanzar los objetivos establecidos a nivel del colegio, así también evidencia algunas dificultades con relación a la implementación del PEI y que entre ellas se encuentra: falta de apoyo para los proyectos institucionales, la inoperancia de algunos equipos de trabajo, la resistencia del tipo administrativo que vulneran los procesos de mejoramiento educativo, de igual manera, también indica que aunque la gestión curricular está articulada con las políticas públicas educativas, estas no se articulan con las prácticas de aula.

Al ahondar en otros estudios de investigación cabe resaltar el trabajo realizado por González L., Cortés, Vargas, Gonzales B. e Israel (2006) titulado "Sistematización de experiencias educativas. Innovación, currículo, conflicto y participación", en el que 25 maestras y maestros dan cuenta de su experiencia pedagógica y rechazan la homogenización de la ley 715 en la que se intenta acabar todo proyecto de innovación y transformación de la escuela, que no estuviera amoldado a estándares y competencias, resaltando dos aspectos importantes: el primero es que el profesorado de la escuela colombiana es invisibilizado por la falta de tiempo y subestimación del cargo, por lo tanto, no pueden dar cuenta del proceso de enseñanza-aprendizaje

que llevan con los estudiantes y en donde la práctica y la experiencia se encuentran generando producción de saber además expresa cómo el currículo nacional en un contexto de alta vulnerabilidad social no es pertinente, en segunda instancia muestra la importancia de los proyectos y el papel del docente en la escuela colombiana tras las múltiples experiencias que de alguna manera construyen sentidos en sus contextos.

En este sentido, la investigación también expresa las voces colectivas de maestras y maestros que alzan la voz para que las escuelas colombianas no queden atrapadas en formas metodológicas únicas o propuestas de contenidos que inviten administrar el currículo, sino que permita demostrar desde una mirada crítica nuevas posibilidades de construir un currículo.

De igual forma, uno de los aspectos más importantes en la práctica educativa es sin duda alguna la implementación del Proyecto Educativo Institucional y la formación de la subjetividad política en el marco de los procesos formativos, es por esta razón, que Mosquera y Rodríguez (2018) dentro de la reflexión derivada de su investigación en la que expone tres categorías de análisis en la que resalta las practicas pedagógicas contextualizadas y pertinentes, que de alguna manera propone una lucha no desde el discurso vacío, sino soportado en el PEI, como un instrumento que confiere autonomía para ver la realidad de los alumnos no solamente en el aspecto local sino nacional y en consecuencia debe ser planteado con miras a solucionar la problemática social.

Desde esta perspectiva, otra categoría de análisis es la homogenización desde el dialogo macro-curricular y el micro currículo, el cual aborda el conocimiento científico eurocéntrico y que desde las escuelas han hecho creer que es superior a otros saberes de los países tercermundistas y por consiguiente ha logrado que se enseñe en el PEI, lo determinado por la ciencia, la ley o lo que imponga el Banco Mundial (BM), el Fondo Monetario Internacional (FMI), y demás entes conexos, por último, los Procesos de enseñanza y aprendizaje rizomáticos, plantea una necesaria resignificación del Proyecto Educativo Institucional -PEI- como base fundamental de los procesos formativos, reconociendo no solo la diversidad epistemológica sino también dando lectura a los cuatro componentes del PEI desde los problemas de la realidad escolar y social.

De igual manera, en la revisión de investigaciones en el ámbito regional se encuentra el siguiente aporte:

Bajo este propósito también se hace la revisión del proyecto de investigación "Valoración al proceso de resignificación del PEI de la Institución Educativa Municipal San Juan Bosco de Pasto", cuyos autores son Andrade, Delgado, Asdrúbal †, Mejía & Rengifo (2006), quienes plantean las principales problemáticas que tiene la comunidad educativa para la resignificación del P.E.I y propuesta de implementación mediante la planificación prospectiva; la cual tiene como objetivo la organización y sistematización anticipada de los temas del futuro, es decir, visualizar realidades aparentemente muy distantes y brindar solución aquellas dificultades con la participación de toda la comunidad educativa.

Entre los hallazgos del presente estudio, una de las dificultades que más se resalta es el escaso liderazgo y proyección social que tiene la comunidad educativa en la resignificación del P.E.I, así como también, el nivel de apropiación del Colegio San Juan Bosco con respecto a la metodología prospectiva implementada en la planificación de las actividades que buscan darle respuesta a las necesidades e intereses de los y las estudiantes teniendo en cuenta un análisis reflexivo acerca de su realidad social.

La revisión del estado del arte en las investigaciones encontradas, permite en una parte reafirmar la teoría practica del currículo, puesto que permite entender la relación entre ambas dimensiones, desde las concepciones socialmente construidas, la historicidad y las particularidades a la que deben responder los currículos de cada institución, a lo que Shwuab (2013) lo denomina currículo práctico. En otras palabras, no hay dos instituciones ni proyectos curriculares iguales, los mismos se reinterpretan para aplicarse en instituciones de similar carácter, o a lo sumo se reconfiguran eclécticamente a partir de varios proyectos curriculares articulables, lo cual se evidencia en la revisión de las diferentes investigaciones, en la medida que ninguna de ellas plantea un problema similar o parcialmente similar al que es objeto de esta investigación, sino que ofrecen caminos reflexivos del debate sobre la naturaleza de la teoría del currículo y la implementación del mismo.

Por lo tanto, entre los vacíos conceptuales y metodológicos encontrados en el estado del arte de esta investigación, se evidencia que no hay distinción entre las dimensiones macro, meso y micro curricular, debido a que las problemáticas se asimilan de forma general y no se plantean factores que específicamente explique los problemas en la construcción, apropiación e implementación de un PEI, de igual manera, en la gran mayoría de estudios la concepción del

currículo se reduce a un concepto limitado, haciendo referencia a las mallas y planes de aula de una institución, así mismo, las problemáticas estudiadas se concentran en la teoría y práctica del currículo desde la dimensión meso y micro curricular, pero no tienen en cuenta la ruptura del proceso en la implementación de las políticas educativas que determinan el currículo desde su dimensión macro con pretendidas incidencias sobre las decisiones institucionales.

Esta investigación procura avanzar en el estado del arte abarcando los niveles de determinación, estructuración y desarrollo macro, meso y micro curricular con el objeto de contribuir al reconocimiento de los factores que inciden en la proverbial brecha entre la teoría y la práctica curricular, de modo que mediante consecuentes planes de mejoramiento pueda disminuirse el impacto que tales factores generan.

### 4.2 Marco Teórico y Conceptual

#### 4.2.1 Nociones y percepciones del currículo.

Como se ha venido señalando el currículo es un concepto polisémico, concebido desde diferentes disciplinas como la antropología, la sociología, la psicología y por supuesto la educación, que en materia de investigación educativa se encuentra en un amplio y complejo debate respecto a la incorporación de nuevos paradigmas teóricos y epistemológicos que permiten desplegar nuevas miradas y comprender el transcurso histórico que este término ha tenido con respecto a los procesos sociales, culturales y políticos que lo determinan, por lo tanto según I Molis (1997) determina al currículo como: "[...] la palabra mágica o emblemática del actual proceso educativo. Concepto polisémico que incluye desde los referentes filosóficos, psicopedagógicos y epistemológicos de la teoría educativa hasta el desarrollo y planificación de los distintos espacios y momentos de la práctica escolar". (p.107).

En este sentido, con la finalidad de entender algunas nociones y percepciones del currículo, Carr y Kemmis (citados en Goyes y Uscátegui, 2000) "distinguen en principio, tres enfoques teóricos sobre la Educación: la teoría filosófica, la teoría positivista y la teoría interpretativa, y proponen un enfoque alternativo, el de la Teoría crítica de la enseñanza". Cada postura puede tener una forma diferente de concebir al ser humano, la educación y la sociedad y

desde estos principios orientar la educación y el currículo con el significado y sentido de la vida social

Antes de empezar a describir los enfoques curriculares es necesario conocer las diferentes definiciones, conceptos y percepciones que tiene el currículo, teniéndolo en cuenta como una construcción cultural, es decir, "[...] no se trata de un concepto abstracto que tenga alguna existencia aparte de y antecedente a la experiencia humana. Es, en cambio, una forma de organizar un conjunto de prácticas educativas humanas." (Grundy,1998, p.19), por lo tanto, la síntesis de elementos culturales (conocimientos, valores, costumbres, creencias, hábitos) es lo que se define como currículo, teniendo en cuenta que es una propuesta pensada desde la política-educativa en la que se promueve el interés de diversos grupos y sectores sociales por anteponer algunos criterios de dominación hegemónica (De Alba, 1991).

Lo anterior, ubica al currículo desde una perspectiva constructivista en la intervienen los enfoques conceptual y cultural, por lo cual cambia la conceptualización del término acuñado en la década sesenta, setenta y ochenta del siglo XX, "[...] donde el Estado tenía el papel de diseñador único del curriculum con el apoyo de los denominados 'expertos curriculares' y tanto la concepción como el diseño curricular era de corte positivista, fundamentado en el paradigma conductista" (Lago, Aristizábal, Navas y Agudelo, 2014).

Desde esta perspectiva se concebía al currículo por objetivos bajo la modalidad de diseño industrial, concepción impulsada por Tyler (1973), quien redacta *Principios básicos del currículo*, texto con cual pretende saldar las discusiones existentes en el campo y, a la vez, generaliza una visión de lo curricular equiparándolo con los planes y programas de estudio (Díaz, 2003); y en la que el modelo de enseñanza pretendía *adiestrar y condicionar* mientras que los y las estudiantes *aprendían* y *almacenaban* la información (Román, 1999); frente a estos hechos, Díaz (2003) afirma que:

[...] la conceptualización del término *currículo* no puede extenderse a su conformación disciplinaria. La existencia de una amplia literatura; la atención a diversos objetos de estudio en el ámbito escolar: la selección, organización y distribución de contenidos en unas perspectivas; la realidad áulica; las fracturas, discontinuidades que en cada grupo escolar se generan; las distancias entre el currículum pensado, el enseñado y el vivido (p. 4).

Igualmente, las discusiones del campo curricular toman conciencia en las instituciones escolares y estas a su vez asumen ser parte de la sociedad, razón por la cual los problemas educativos no son únicamente responsabilidad de las instituciones sino también del sistema social, económico, político y cultural (Cascante, 1995; citado en Vila, 2011); "Para algunos constructivistas, el currículo fue definido como aquella construcción del conocimiento y la experiencia que desarrollada sistemáticamente bajo los auspicios de la escuela o universidad, capacita al participante para aumentar su control sobre los conocimientos y la experiencia" (Vila, 2011, p.306)

En este sentido, el currículo adquiere otro tipo de característica que va más allá de las teorías tradicionales, "El currículum es lugar, espacio, territorio, relación de poder [...] trayectoria, viaje, recorrido, autobiografía, propia vida, forja de identidad, texto, discurso, documento. El currículum es documento de identidad" (Da Silva, 2001, p.187), esto significa que el currículo no se encuentra en los libros, ni que puede generalizarse su definición, sino en las prácticas educativas inmersas en la educación (Giroux y Shannon, 2013).

De la misma manera, es un concepto que integra una serie estructurada de *conocimientos* y experiencias de aprendizaje y tiene como propósito que los aprendices piensen y actúen en los problemas de la vida social (Vila, 2011), por consiguiente, el currículo deber ser abierto, no debe ser establecido y mucho menos anticipado, "sino que debe surgir durante el proceso de identificar y definir problemas porque son estos los que señalan o dan dirección a la búsqueda de las fuentes de información, que son necesarias para solucionarlos" (Maya, 1991 y Medina, 1990; citados en Goyes y Uscátegui, 2000).

"El currículo, no es un concepto, sino una construcción cultural. Esto es, no se trata de un concepto abstracto que tenga algún tipo de existencia fuera y previamente a la experiencia humana. Es un modo de organizar una serie de prácticas educativas" (Grundy, 1998, p. 127), es por ello que el currículo forma parte de múltiples tipos de prácticas y adquiere su propio significado según el contexto en que se inserta, uno de ellos es el contexto de aula, otro es el contexto personal y social que aportan a la vida escolar experiencias, creencias, intereses, etc, de igual manera existe el contexto histórico y finalmente el contexto político, que tratan de

aproximarse a la realidad de los fenómenos curriculares (Sacristán, 2007), así mismo Goyes, Uscátegui y Díaz del Castillo (citados en Goyes y Uscátegui, 2013) afirman:

Si se entiende el currículo como algo esencial en la educación, estos cambios deberán afectar tanto la conceptualización como la práctica curricular, de manera que se logre superar la tradicional forma de introducir cambios que han resultados asistemáticos, improvisados, coyunturales, impuestos y puramente formales, por cuya razón ellos no han permeado la realidad curricular. (p.5).

Por consiguiente, esta concepción incorpora situaciones y experiencias educativas entre maestros y estudiantes que reclaman ser conocidas y que se necesita de la teorización y análisis de este campo curricular, para que la teoría-practica sea un acto de reflexión de la educación (Díaz, 2003).

Teniendo en cuenta lo anterior, el seguimiento histórico de nociones y perspectivas curriculares requieren del conocimiento de los enfoques que cada uno de estos filósofos y teóricos le han otorgado al campo curricular y la necesidad de que los establecimientos educativos, reconociendo tales teorías, puedan plantearle a la comunidad educativa sus propias metodologías y su propio horizonte institucional.

#### 4.2.2 Enfoques curriculares.

## 4.2.2.1 Enfoque técnico.

El currículo alcanza la validación social en el siglo XX y Bobbit parafraseado de Tyler (1973), en su libro *Como hacer un currículo*, fundamenta las bases de un proyecto curricular, este enfoque parte de comprender cuatro preguntas para elaborar cualquier currículo y sistema de enseñanza, tal y como lo expone Tyler (1973) en su libro *Principios básicos del currículo*:

- 1. ¿Qué fines desea alcanzar la escuela?
- **2.** De todas las experiencias educativas que pueden brindarse, ¿cuáles ofrecen mayores probabilidades de alcanzar esos fines?
- 3. ¿Cómo se pueden organizar de manera eficaz esas experiencias?

## **4.** ¿Cómo podemos comprobar si se han alcanzado los objetivos propuestos?

En consecuencia, Tyler considera que la educación es una forma de cambiar las conductas humanas y de proporcionar a los estudiantes las herramientas necesarias para que aprendan, es importante comprender que"[...] la educación brinda al estudiante la oportunidad de participar en forma activa en las cosas que le interesan, permitiéndole abordarlas con decisión puesto que le afectan profundamente, al tiempo que aprende a realizar esas actividades de manera efectiva", y como resultado de esto conceptualiza el significado "Si se ha dedicado tanto espacio a establecer la formulación de objetivos, ello se debe a que los mismos constituyen los criterios más críticos para orientar las restantes actividades del planificador del currículo" (Tyler, 1973, p.21).

Desde esta perspectiva el proceso de enseñanza-aprendizaje se efectuará teniendo en cuenta los objetivos preespecificados en el enfoque del diseño curricular, así como lo refiere Rowntree citado en Grundy (1998): "[...] el educador producirá un educando que se comportará de acuerdo con la imagen (eidos) que ya tenernos de una persona que haya aprendido lo que le hemos enseñado. Para lograrlo, debemos controlar tanto el ambiente de aprendizaje como al aprendiz", lo anterior supone que "No solo hay que controlar el desarrollo del *curriculum*, sino que también se debe controlar a los estudiantes de manera que puedan llegar hasta donde los diseñadores del curiculum han planeado" (p.55).

Es así como el currículo técnico pretender verificar si se alcanzan los objetivos preestablecidos a través de los resultados y de esta manera valorar el éxito de los planes y programas de estudio; para lo cual la evaluación del desarrollo curricular está separada del proceso de enseñanza y a su vez de la acción de aprendizaje (Grundy,1998).

#### 4.2.2.2 Enfoque práctico.

Uno de los aspectos más relevantes del interés práctico se afirma en la interpretación hermenéutica y los principios que deben guiar las acciones, "[...] La acción aparece a continuación de una elección entre medios para lograr un fin específico, predeterminado. Estas acciones son las racional-propositivas o estratégicas de las que habla" (Habermas, 1971; citado en Grundy, 1998, p.90). De igual manera, el método de la práctica o deliberación no es un proceso

lineal que se desarrolla consecutivamente, sino por el contrario se puede considerar una disciplina con sus complejidades en dirección a identificar lo que se desea (Schwab, 2013).

En efecto, la innovación educativa "no consiste en que perfeccionemos tácticas para hacer progresar nuestra causa, sino en que mejoremos nuestra capacidad de someter a crítica nuestra práctica a la luz de nuestros conocimientos, y nuestros conocimientos a la luz de nuestra práctica" (Stenhouse, 1991, p.129); esto pone en evidencia que el desarrollo del currículo es un proceso de reflexión orientado a cuestionar el proceso de la enseñanza, por lo tanto, adopta una postura de flexibilidad en el que tiene en cuenta los factores internos y externos que inciden en él, no obstante, "[...] el *curriculum* "práctico" no carece de contenido: se trata de un *curriculum* en el que nunca se da por supuesto el contenido. Siempre debe justificarse este en términos de criterios morales relativos al "bien", no solo desde el punto de vista cognitivo" (Grundy, 1998, p.110).

Por esta razón (Álvarez, 1987; citado en Villegas, 2017) señala que el modelo como proyecto y como proceso se agrupa alrededor de unas acciones concretas del profesor, inspiradas en el pensamiento del Stenhouse así:

- El profesor debe basar su enseñanza en el debate abierto para problematizar los contenidos de los programas y demás aspectos del aprendizaje que intervienen en el desarrollo curricular para provocar reflexión, y adopción de postura frente a ellos y para estimular la investigación de los alumnos.
- El profesor reconoce el contexto y este es un referente para la enseñanza del programa a desarrollar.
- El profesor no debe aprovecharse de su posición privilegiada de autoridad legitimada en la escuela para hacer valer sus puntos de vista.
- El profesor tiene responsabilidad de la calidad del aprendizaje de sus alumnos

El currículo es un proyecto en permanente construcción, que debe orientar la práctica pedagógica de todo establecimiento educativo, es decir, el currículo debe trascender de las líneas teóricas y convertirse en praxis (Grundy,1998), siendo así que la educación debe buscar que se comprenda fenomenológicamente a la comunidad educativa a través y los círculos hermenéuticos, encargados de analizar el constante cambio social en el ámbito político, económico y cultural en relación a la educación, entonces:

[...] el desarrollo procesal-práctico de un currículum es fundamental para comprender, tanto su constitución determinante como su devenir en las instituciones escolares concretas. En múltiples ocasiones la presencia de elementos de resistencia de un currículum se observa en estos aspectos. Las particularidades de cada barrio, región, estado, se expresan con mayor fluidez y facilidad en los aspectos procesales-prácticos que en los estructurales-formales (De Alba, 1991, p. 67).

#### 4.2.2.3 Enfoque investigativo.

Este enfoque se basa principalmente en la idea que expresa Stenhouse (1991) con respecto al desarrollo del currículo, el cual está directamente ligado con el arte de enseñar por medio de la investigación y que invita al docente a comprobar teorías y supuestos pedagógicos en la práctica, esto con el propósito de mejorar la enseñanza y perfeccionarla el quehacer pedagógico.

En efecto para que el currículo transcienda de las líneas escritas y se convierta en una palanca transformadora de la acción, es importante incorporar los criterios del docente respecto a su realidad educativa; Stenhouse (1991) afirma que "Un currículo es una tentativa para comunicar los principios y rasgos esenciales de un propósito educativo, de forma tal que permanezca abierto a discusión crítica y pueda ser trasladado efectivamente a la práctica" (p.29). Su propuesta implica una nueva visión de lo que es el conocimiento y la manera como se construye a partir de la investigación, uno de los proyectos más innovadores es "El Humanities Curriculum Project"; cuya finalidad es "educar para tensiones interraciales y malestar dentro de nuestra sociedad la cual es y será multirracial socavando los prejuicios, desarrollando el respeto hacia variadas tradiciones y animando a la comprensión mutua, la sensatez y la justicia" (Stenhouse, 1991; citado en Mocillo, Gutierrez y Diz, 2018).

De igual manera, para el proceso de divulgación de este enfoque curricular "se basa (en el) supuesto de que su trabajo no puede aplicarse sin que (los profesores) adopten las actitudes de investigación y desarrollo hacia su enseñanza que los profesores han adquirido en el marco de la fase experimental del proyecto" (Rudduck y Stenhouse, 1987; citados en Grundy, 1998, p.104).

En este orden de ideas, no podría existir desarrollo del currículo, sin antes haber fomentado en el docente la capacidad reflexiva de los conflictos de la vida diaria, a partir de una visión integradora pensada para una *escuela democrática* con el compromiso pedagógico de que el profesorado y las instituciones educativas reconozcan el contexto de procedencia del estudiante (Mocillo, Gutierrez y Diz, 2018); esto significa que este enfoque no tiene modelos únicos y derrumba la verticalidad del currículo técnico trazado por objetivos, lo que implica que el campo curricular es dinámico, cambiante y que lo determinan diversos factores que aún no han sido analizados (Goyes y Uscátegui 2000).

En consecuencia, la investigación orienta la acción generando investigación – acción, aplicada a la educación como una fuente hipotética y experimental, sin embargo Stenhouse (2004) también plantea que uno de los impedimentos más importante para el desarrollo de los profesores como investigadores es la escasez de tiempo y en consecuencia esta actividad es minoritaria, sin embargo, la responsabilidad consiste en liberar a los estudiantes de las ramas de pensamiento del profesor y generar una autonomía intelectual que lleve al cambio social.

## 4.2.2.4 Enfoque crítico social.

El currículo crítico invita permanentemente a la reflexión y autorreflexión de las prácticas educativas, todo esto encaminado a la transformación del pensamiento y a la formación del docente, "para hacer que *lo pedagógico sea más político*, uniendo el aprendizaje en su sentido más amplio, a la misma naturaleza del cambio social" (Giroux, 1988; citado en De Alba, 1991); de tal manera que la finalidad curricular del enfoque crítico se base en un interés emancipador, en la que el profesor este comprometido con la *praxis* educativa en la promoción de una conciencia crítica. (Grundy, 1998), de igual manera Kemmis (citado en Goyes y Uscátegui 2000) uno de los principales exponentes de este enfoque manifiesta que:

[...] al estudiar la teoría y la práctica educativas en una situación concreta, por ejemplo, el teórico crítico del currículum (por ejemplo, un profesor interesado en hacer un análisis crítico de su propio trabajo curricular) trata de descubrir no sólo cómo la teoría influye sobre la práctica y la práctica sobre la teoría, sino cómo las teorías de las personas que están en o en torno a la situación se contradicen en la práctica, y como sus prácticas se contradicen con sus teorías (p.108).

Esta idea indica que toda investigación de conocimiento debe someterse a un *escrutinio* racional (Grundy, 1998), es decir, la formación de profesores críticos debe ofrecer una experiencia problematizadora en el que se reconozca el currículo como un constructo limitado desde el punto de vista social (Freire, Páez, Espinoza, Ríos, & Paredes, 2018), no obstante, la emancipación no solo está en la formación de docentes, sino también está en el análisis de las relaciones estructurales de dominación y con ello se construya "una pedagogía del contacto cultural y la posibilidad, que atienda a una superación social amplia de los graves problemas que hoy vivimos en todo el mundo debido a la interdependencia que en el existe pese a nuestras aparentes, reales y complejas diferentes" (Giroux y McLaren, 1989; citado en De Alba, 1991).

La construcción teórica crítica del currículum trata de trascender los logros y las limitaciones de las teorías técnicas y prácticas. Aporta los recursos de la ciencia crítica social a la ejecución de análisis históricos y sociales de la forma y de la sustancia contemporánea del currículum y a la organización de los procesos cooperativos de auto reflexión mediante los que los educadores pueden elaborar críticas de la educación actual y, simultáneamente, sumarse a la lucha histórica, social y política para transformarla. (Kemmis, 1993; citado en Goyes y Uscátegui, 2000, p.110).

Desde el pensamiento Freireano el docente debe llegar alcanzar la "praxis liberadora", cuestionando el currículo escrito de las políticas educativas opresoras, que de alguna manera promueven e impiden la autenticidad y el pensamiento propio, de ahí que, la reflexión y la acción del profesorado contribuya a tomar conciencia de la realidad y se incida en ella con carácter transformador, por lo que los contenidos curriculares deben surgir del contexto social e histórico, para que el proceso educativo se convierta en una crítica dialéctica, capaz de contribuir a la superación y replanteamientos, epistemológicos y metodológicos.

Es importante resaltar que este enfoque no es rectilíneo, se trata más bien de un proceso cíclico en el que docentes, estudiantes y comunidad educativa en general actúan en sentido estratégico a la luz de las comprensiones del discurso y la práctica, Goyes y Uscátegui (2000) expresa que la puesta en práctica de este enfoque "permite elaborar currículos con identidad propia surgidos de la crítica y la concreción en un problema específico de carácter social que se torna en el objeto investigativo y en el núcleo del currículo", es decir, los métodos de aprendizaje "crean nuevas posibilidades de enseñanza, se da cabida a proyectos curriculares alternativos y en

general se procuran políticas educativas nacidas de la realidad y que por lo mismo responden a ella".

En este sentido y haciendo un breve resumen de los enfoques curriculares con relación al problema de investigación, la teoría técnica del currículo según Tyler (1973), existe una división entre los procesos en los cuales participan los gentes curriculares, de manera que los que construyen el currículo son los expertos, mientras que lo implementan en el aula son los y las docentes y los que lo evalúan son los supervisores, lo que provoca distintos niveles de interpretación por parte de los docentes en el momento de su desarrollo en el aula; por su parte la pertinencia en este enfoque históricamente se ha reducido a una pertinencia funcional laboral y no necesariamente social.

Por su parte, la teoría práctica de Schwab (2013), manifiesta que la construcción y la implementación del currículo debe ser asumida como una dinámica de tipo dialéctico, en la medida en que destaca la importancia del dialogo permanente entre los colectivos docentes, con el objetivo de identificar las dificultades del currículo para su implementación en la práctica.

Por otro lado, la teoría curricular investigativa de Stenhouse (1991), rompe por completo el paradigma técnico al elevar al docente a la categoría de investigador profesional de su propia acción, lo que, sumado a una concepción del currículo como un proyecto perfectible y en permanente construcción, genera nuevos espacios para la reflexión sobre la práctica curricular y por ende sobre la implementación de los proyectos curriculares (PEI). Así mismo, al vincular a los y las estudiantes como investigadores en la construcción de su propuesta curricular, es por ello, que en su propuesta denominada Humanities Curriculum Project, abre las posibilidades de trabajar en búsqueda de una pertinencia holística de tipo social, centrada en las necesidades y expectativas de los estudiantes en una suerte de pertinencia psicológica y axiológica.

Pero es efectivamente la teoría socio-critica del currículo, la que al develar los distintos estadios por los que atraviesa la estructuración curricular a lo que De Alba (1991) denomina "formal-estructural" y "procesal-práctico" revela a los profesores y a la comunidad educativa en general la necesidad de integrarse desde una perspectiva crítica en la totalidad de los procesos de su construcción e implementación, incorporando de esta manera a la sociedad como el más importante contexto de pertinencia.

Así entonces, la presente investigación asume el concepto de currículo desde la teoría de Stenhouse (1991) que lo define como un proyecto en permanente construcción que se desarrolla con procesos teóricos y prácticos.

De otra parte, la construcción y el desarrollo de un currículo se entienden de manera diferente según cada enfoque o teoría curricular. Así por ejemplo desde el enfoque técnico la etapa de construcción corresponde a los expertos del Estado como agencias curriculares, mientras su desarrollo corresponde a los y las docentes, como actores curriculares y su evaluación a los supervisores, mientras para el enfoque práctico los docentes mediante procesos deliberativos reconstruyen y autoevalúan el currículo. Por su parte para Stenhouse la construcción es un proceso permanente entre docentes y estudiantes y su reconstrucción es así mismo continua como resultado de la autoevaluación; entre tanto en el marco de la teoría socio-critica, construcción y desarrollo hacen parte de la complejidad del currículo entendido como "campo" (Bordieu, 1991) de relaciones conflictivas a cuyo interior De Alba (1991) distingue tres tipos de "sujetos sociales del currículum": a) los sujetos de determinación curricular (el Estado, la sociedad, los sectores empresariales, populares, religiosos, partidos políticos, gremios, asociaciones profesionales b) los sujetos de estructuración formal (los consejos técnicos, los consejos universitarios, las academias y los equipos de evaluación y diseño curricular. En términos generales, este proceso se concreta en la elaboración del plan de estudios y, c) los sujetos del desarrollo curricular (maestros y estudiantes).

Desde la misma perspectiva socio crítica se comprende el carácter de agencias y de agentes curriculares, siendo las agencias el Estado y los entes institucionales, y siendo los agentes los docentes y los estudiantes quienes en el sentido de Amartya Sen (2000) agencian el currículo desde sus propias aspiraciones.

Finalmente es preciso señalar que en el marco de estas mismas teorías socio críticas del currículum se han distinguido tres niveles de concreción curricular según el grado de centralización de las decisiones que lo determinan, así:

• Nivel macro curricular: en el que se establecen los lineamientos de orden nacional cuyas definiciones y determinaciones corresponden al Estado, a los sectores económicos y productivos y a los organismos trasnacionales.

- Nivel meso curricular: en el que se toman las decisiones institucionales respecto a la estructuración de los currículos con la participación de los organismos de dirección y planeación académica de cada Institución educativa, sean ellos Consejos, Comités etc.
- Nivel micro curricular: en el que docentes y estudiantes toman decisiones prácticas relativas al desarrollo del currículo y a su activación en el aula mediante procesos de planeación y programación, así como de enseñanza y de aprendizaje.

Son justamente las brechas que surgen entre uno y otro nivel las que interesan a este estudio y que nos motivan a conocer los factores que inciden en ellas.

#### 4.2.3 El currículo en Colombia.

El ingreso del currículo en Colombia tuvo dos etapas, la primera fue en los años sesenta, setenta y ochenta del siglo XX, en la que el currículo estaba solamente en manos del estado y por consiguiente se fundamentaba bajo el paradigma positivista y la segunda etapa se vislumbra en la década de los noventa del siglo XX, cuando se da reforma a la Constitución Política Colombiana de 1991 y por consiguiente en el año 2000 cuando el estado trasmite la autonomía curricular a las instituciones educativas y este cumple la función de velar por la calidad del servicio educativo. (Lago, Aristizábal, Navas y Agudelo, 2014).

## 4.2.3.1 Primera etapa: décadas del sesenta, setenta y ochenta del siglo XX.

Teniendo en cuenta el desarrollo industrial de la época, varios autores como Bobbit (1919) y Tyler (1949) se dedicaron a investigar como los conocimientos científicos podrían llevarse a la práctica en la educación, es así como Tyler denomina al curriculum por objetivos, fundamentado en el modelo conductista y "controlado por la iglesia católica rígida y autoritaria, donde la "memorización resultaba eficaz para la enseñanza de las primeras letras, del catecismo, de las normas de urbanidad y de las cronologías históricas" (Serna, 2006, citado en Bravo 2014).

Desde esta perspectiva la concepción de educación giraba en torno a la modificación de la conducta humana la cual comprende y el pensamiento y el sentimiento como una acción que se manifiesta "Vista así la educación, resulta claro que sus objetivos son los cambios de conducta que el establecimiento de enseñanza intenta obtener en los alumnos" (Tyler, 1973).

De igual manera, el currículo por objetivos se reglamenta primero en la educación primaria y luego se describe en el plan de estudios las características y tipo de asignaturas de la planeación curricular, "qué enseñar, cómo realizar esa enseñanza y cómo evaluarla; el maestro lo único que debía hacer era poner este documento en ejecución". (Lago *et al.*, 2014).

El pensamiento Tyleriano proponía un currículo estático, en el cual los estudiantes se limitaban a recibir información y aprobar las asignaturas establecidas, como respuesta a los intereses económicos e industriales del momento, a fin de que el diseño curricular dejara por fuera a los maestros de la posibilidad de pensar y de seguir creando un proceso en la educación, el Ministerio de Educación Nacional restringía su autonomía intelectual por medio de lineamientos curriculares con los que ejercían cierto control sobre ellos (Silva, 2014).

Los anteriores planteamientos traen para 1984, una *renovación curricular* y se introduce un nuevo lenguaje educativo como indicadores de evaluación, estrategias metodologías y promoción automática, de igual manera, el rol que cumplían los y las docentes era simplemente ser los *administradores del currículo* de un proceso de normas que obedecían a las políticas reformistas del gobierno, el cual imponía modelos eurocéntricos para inscribir al país en la modernidad. (Cataño, 2001; citado en Silva, 2014).

No obstante, conviene precisar que las discusiones frente al currículo constituyen uno de los aspectos primordiales del Primer Movimiento Pedagógico en Colombia adelantado por la Federación Colombiana de Educadores (FECODE) que posteriormente aportan a la conformación de nuevas leyes de Educación en los años 1992 y 1994 (Lago *et al.*, 2014).

# 4.2.3.2 Segunda etapa: década de los noventa del siglo XX y primera década del siglo XXI.

Siguiendo el hilo conductor de la historia del currículo en Colombia es importante señalar que, en la Constitución Política de Colombia de 1991, marcó la reforma y transformación curricular en el país en cuanto a la regulación del servicio educativo y consecutivamente, el

Congreso de la Republica expide la Ley General de Educación 115 de 1994 para regular los niveles de preescolar, primaria, secundaria y media y con ella trae nuevos conceptos y enfoques, superando el concepto de *plan de estudios* al de *curriculm* (Lago *et al.*, 2014).y de esta manera garantizar la autonomía escolar, adoptando el Proyecto Educativo Institucional (PEI), el cual integra según el artículo 73 "los principios y fines del establecimiento, los recursos docentes y didácticos disponibles y necesarios, la estrategia pedagógica, el reglamento para docentes y estudiantes y el sistema de gestión, (...)" (Ley 115, 1994).

En consecuencia, el P.E.I permitió la descentralización de la educación, y la nueva visión de la formación de sujetos con la categoría de calidad educativa, puesto que, la participación de docentes, y estudiantes en los procesos de investigación curricular resultaron ser indispensables en la elaboración del Proyecto Educativo Institucional, el cual contribuye hacia el estudio de nuevos enfoques alternativos o críticos, en este sentido, esta reforma educativa permitió concebir que el conocimiento como un proceso de construcción que realiza el propio estudiante orientado al desarrollo de las competencias más que el aprendizaje de los contenidos, fundamentándose en un nuevo paradigma de corte constructivista (Lago *et al.*, 2014).

Este tipo de perspectivas han enriquecido el currículum y permiten conocer de manera holística todos los aspectos y trayectos que lo han venido conformando y cómo hoy los grupos de investigación nacionales y latinoamericanos siguen aportando con nuevas propuestas a la construcción de este concepto, a fin de comprender las tradiciones que señalan nuestra identidad y la relación con los demás, se infiere que: "[...] Esta atención crítica a nuestra propia historia representa un elemento importante en el examen de las fuentes socialmente construidas que subyacen a nuestros procesos formativos" (Giroux, 2003; citado en Silva 2014).

# 4.2.4 Proyecto Educativo Institucional.

4.2.4.1 Contexto Normativo de los Proyectos Educativos Institucionales en Colombia (P.E.I).

Teniendo en cuenta la parte normativa de los Proyectos Educativos Institucionales, expresadas en la Ley General de Educación 1994 y su decreto reglamentario 1860 del mismo año, define que:

Artículo 14: "Todo establecimiento educativo debe elaborar y poner en práctica con la participación de la comunidad educativa, un proyecto educativo institucional que exprese la forma como se ha decidido alcanzar los fines de la educación definidos por la ley (...)", en este sentido, se concreta la autonomía escolar por mejorar la calidad de la educación y garantizar la identidad en las acciones pedagógicas, teniendo en cuenta las condiciones sociales, económicas y culturales del contexto, según la ley 115 de 1994, articulo 92:

Los establecimientos educativos incorporarán en el Proyecto Educativo Institucional acciones pedagógicas para favorecer el desarrollo equilibrado y armónico de las habilidades de los educandos, en especial las capacidades para la toma de decisiones, la adquisición de criterios, el trabajo en equipo, la administración eficiente del tiempo, la asunción de responsabilidades, la solución de conflictos y problemas y las habilidades para la comunicación, la negociación y la participación. (p.16)

#### 4.2.4.2 Concepciones del PEI con relación al currículo.

En concordancia con este nuevo escenario, la Organización de las naciones unidas para la Educación la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y la Corporación Internacional para el Desarrollo Educativo (CIDE) señalan que los Proyectos Educativos Institucionales (P.E.I), son "entendidos como una nueva forma de gestión pedagógica que parte de reconocer y que busca responder a situaciones y necesidades de los educandos, de la comunidad local, de la región y del país". (Calvo, 1996). En este sentido, hablar de P.E.I es hablar de currículo, cuando este se desprende del reduccionismo teórico y permite reflexionar sobre el conjunto de relaciones, vivencias y procesos que ocurren en la escuela (Barnett, 2001; Álvarez y López, 2009).

En este orden de ideas, se entiende al currículo como el Proyecto Educativo que preside las actividades educativas escolares y en el cual se direcciona y orienta a los profesores en la ejecución de ¿Qué enseñar?, ¿cuándo enseñar?, ¿cómo enseñar y qué?, ¿cómo y cuándo evaluar?,

esto busca que la fundamentación del Proyecto Educativo Institucional o Proyecto Curricular como muchos autores lo llaman (Barnett, 2001; Álvarez y López, 2009).

Aunque, "[...] los Proyectos Educativos Institucionales son una construcción colectiva" (MEN, 1994; citado en Calvo, 1996, p.3), se debe tener en cuenta que no solo los y las docentes, estudiantes, padres y madres de familia participan en este proyecto, sino también los planes de desarrollo locales, municipales y regionales (Peña, 1995; citado en Calvo 1996), concibiendo al PEI como una acción de cultura en el que las instituciones educativas piensan su razón de ser en función de las necesidades, condiciones e intereses de autodeterminación colectiva, de ahí que, Echeverry, Niño, *et al* (1995) manifiestan que: "[...] los PEI pueden ser un pretexto para partir de la reflexión crítica sobre las condiciones reales de existencia de las comunidades educativas, a fin de transformar aquellas prácticas que se presentan como frenos para el desarrollo humano y económico de la región".

Por lo tanto, el PEI "es una carta de navegación que permite la construcción colectiva, es un proceso de desarrollo humano, investigación continua, posibilidad de reflexión y crítica para actualizar permanentemente sus contenidos y buscar siempre la proyección." (Jaramillo, 2007, p.20), de igual manera el PEI es dinámico "es una creación colectiva, de público conocimiento, obedece a procesos autónomos, cuyo centro de acción es la comunidad. En aras de erigirse como bastión de la valoración del conocimiento y la cultura científica en las organizaciones educativas" (Jaramillo, 2007, p.20).

# 4.2.4.3 La elaboración y práctica de los Proyectos Educativos Institucionales en Colombia (P.E.I).

Teniendo en cuenta el proceso de elaboración de los Proyectos Educativos Institucionales (PEI), una de las principales dificultades y retos para los docentes fue la responsabilidad y complejidad en la toma de decisiones de los contenidos que debían enseñar a los estudiantes, de igual manera el desconocimiento y falta de capacitación hacia su construcción generó en los maestros *confusión*, *desánimo o rechazo* (Calvo, 1996).

Lo anterior, ha permitido repensar los procesos pedagógicos y requerir que el docente participe con voz, acción y voto en la gestión de construcción del P.E.I, sin embargo, esta elaboración produce un sentimiento contradictorio entre docentes debido a la responsabilidad en la toma de decisiones y por otro lado " la posibilidad de decidir sobre el propio trabajo, tanto en el ámbito organizativo como en el de los contenidos de la enseñanza, ya que deben ser discutidos a niveles colectivos" (Cubides, 1995; citado en Calvo 1996).

Ahora bien, las instituciones educativas deben asumir un nuevo papel adecuado a las demandas de la sociedad y esto requiere "conformar un ámbito con capacidad de decisión para la elaboración de su proyecto educativo y la construcción de su propia identidad", la cual requiere una "transformación en un espacio con poder para garantizar la oferta educativa y combinar el uso de los recursos humanos, técnicos, físicos y financieros de acuerdo a las necesidades y oportunidades". (Abrile, 1994, p.20)

En efecto, la construcción del nuevo modelo educativo acorde a los requerimientos del siglo XXI, se mueve en la dualidad del mandato legal y la posibilidad de ser una herramienta autónoma de las instituciones educativas, por ello, el P.E.I comienza con la escritura del documento, a partir de un intercambio de experiencias, diálogos y negociones y este no queda terminado al momento de entregarlo, sino que trasciende las líneas escritas e invita a los docentes a reflexionar sobre *qué implica aprender y qué significa enseñar*; esto permite que la educación se relacione con otras formas culturales y recoja las expectativas de la comunidad donde prime lo interdisciplinario y lo transversal (Calvo, 1996).

De igual manera, el PEI "puede llegar a constituirse, en algunas instituciones concretas, como mecanismos de experimentación de nuevas posibilidades para las prácticas educativas, la descentralización de la enseñanza y el aprendizaje (...)" (Noguera, 1995; citado en Calvo 1996). Esto requiere asumir la elaboración del PEI como un proceso de investigación de la escuela misma, el cual sea analizado, discutido y en el que se comparta todos los puntos de vista, dado que, con ello, se conformará una propuesta en la que todos y todas se sientan interpretados e identificados (Lavín y Del Solar, 2000).

Las afirmaciones anteriores, tienen como objetivo promover un proceso de construcción del P.E.I, "que permita a la comunidad escolar recuperar el sentido de su trabajo, recreando una identidad basada en su propia historia, y en el reconocimiento de su realidad profesional e institucional", (Lavín y Del Solar, 2000), reflejando la identidad y trazando los objetivos que todos los y las estudiantes deben alcanzar, señalando las características, necesidades y

requerimientos de las normas y políticas educativas que demanda el Ministerio de Educación Nacional, en este sentido, cabe resaltar que una de las herramientas claves que utilizan los establecimientos educativos para su evaluación y mejoramiento continuo con respecto al P.E.I es la Guía 34, documento diseñado para atender la participación democrática y requerir nuevas formas de gestión los cuales son: gestión directiva, gestión académica, gestión a la comunidad, gestión administrativa y financiera, encontrándose en cada uno componentes que requieren ser articulados a los procesos internos del P.E.I

#### 4.3 Marco Legal

El presente marco legal toma como referente la Constitución Política de Colombia de 1991 y de ahí, las leyes, decretos y demás documentos legales que demanda el estado y las entidades gubernamentales que regulan la educación, lo que permitirá el desarrollo y orden del presente proyecto de investigación, teniendo en cuenta la fundamentación de las políticas públicas vigentes que hablan con respecto al currículo y que legislara en este proyecto (Tabla 1).

**Tabla 1** *Reglamentación educativa* 

DECRETOS O LEYES	DESCRIPCION
Ley 115 de 1994	Ley General de la educación.
Ley 1620 de 2013	Sistema Nacional de Convivencia Escolar y Formación para el Ejercicio de los Derechos Humanos, Sexuales y Reproductivos y la Prevención y la Mitigación de la Violencia Escolar.
Ley 1098 de 2006	Código de infancia y adolescencia.
Decreto 1860 de 1994	Decreto que reglamenta la ley 115 de 1994.
Decreto 1421 de 2017	Reglamentación en el marco de la educación inclusiva la atención educativa a la población con discapacidad.
Decreto 1290 de 2009	Reglamentación de la evaluación del aprendizaje y promoción de los estudiantes de los niveles de educación básica y media.
Decreto 1965 de 2013	Reglamentación de la Ley 1620 de 2013.

#### 4.4 Marco contextual

En términos de los niveles de determinación curricular, el meso contexto de esta investigación lo constituye el Instituto Bet-el de Pasto, Institución de carácter cristiano cuyo currículo se materializa en el PEI, por lo tanto, se da a conocer la ubicación, los aspectos económicos, sociales y culturales.

#### 4.4.1 Mesocontexto

#### 4.4.1.1 Ubicación.

El colegio Bet – el se encuentra ubicado en la calle 15 # 27-80 Bombona, Sector urbano de la comuna 1 en el centro del municipio de Pasto, ciudad capital administrativa del departamento de Nariño, está ubicado en el centro oriente del departamento, al sur occidente de Colombia, político-administrativamente se divide en 12 comunas y 17 corregimientos. Ocupa una superficie de 6.181 kilómetros cuadrados, su cabecera municipal se ubica a una altitud de 2.527 metros sobre el nivel del mar.

#### 4.4.1.2 Aspectos económicos.

En cuanto a su aspecto económico, en el área urbana las principales actividades económicas son el comercio y los servicios con algunas pequeñas industrias o microempresas, de las cuales cerca del 50% corresponden a la manufactura artesanal. Las empresas nariñenses de mayor tamaño se localizan en Pasto, y corresponden principalmente a productos alimenticios, bebidas y fabricación de muebles para desarrollo de la actividad comercial, principalmente con el vecino país de Ecuador.

# 4.4.1.3 Aspectos sociales y culturales.

Su cultura se caracteriza por las artesanías y la música tradicional que ameniza reuniones y fiestas interpretando generalmente boleros y música colombiana como bambucos o pasillos; por cuanto, la festividad principal es el Carnaval de Negros y Blancos, declarado Patrimonio Cultural de la Nación por la UNESCO en septiembre de 2002, el cual, se celebra entre el 2 y el 7

de enero de cada año; principalmente el 4 de enero (llegada de la familia Castañeda), el 5 de enero (día de negros) y 6 de enero (día de blancos) de cada año, con diversidad de eventos y desfiles artísticos que hacen de estas fiestas únicas en el país y en el mundo.

Así mismo, cuenta con atractivos turísticos como su arquitectura religiosa de diferentes estilos, el trabajo en barniz conocido como el barniz de Pasto, además cuenta con museos, como el museo del oro, museo Taminango, museo Juan Lorenzo Lucero, el centro cultural Pandiaco, entre otros.

#### 4.4.2 Microcontexto.

La naturaleza de esta investigación se concreta en el análisis del proyecto curricular del Instituto Bet-el de Pasto, y para ello, es importante dar cuenta de las áreas de gestión que constituyen el PEI, sus características, reseña histórica, objetivos, misión, visión, filosofía, principios institucionales, cultura institucional, perfiles de estudiantes, enfoque metodológico, entre otros elementos.

#### 4.4.2.1 Reseña Histórica.

El Instituto Bet-El de Pasto es un colegio privado fundamentado bajo una filosofía cristiana el cual inicio trámites correspondientes a la licencia de funcionamiento el día 10 de febrero de 1998 la cual fue obtenida con el N.º 559 aprobando los grados de Preescolar y básica primaria mediante resolución N.º 461 del 8 de septiembre de 1999.

Según resolución Nº 189 del 23 de julio del 2001 se aprobó el nivel de básica secundaria, en el año 2002, el colegio fue vendido a los señores Geyler Carabalí y Carlos Gómez; personas comprometidas con la educación basada en principios y valores cristianos, ellos trabajaron unidos hasta el año 2004 y encargaron en la dirección académica a la profesora Amanda Hernández.

Luego, a partir del mes de julio del 2010, asume la dirección de la institución el profesor Geyler Carabalí Balanta, con el apoyo de Alberto Rodríguez en la dirección académica quien asumiría posteriormente la rectoría.

En este sentido la filosofía del colegio Instituto Bet-el de Pasto es la formación de niños y niñas en principios y valores cristianos, guiados y orientados siempre por la palabra de Dios, a

través de espacios pedagógicos e investigativos que permitan la búsqueda de la excelencia educativa y la formación integral de toda la comunidad educativa en la solución de problemas.

#### 4.4.2.2 Contexto histórico del proyecto curricular (PEI) Instituto Bet-el de Pasto

El PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, fue elaborado en el año 2013 por los directivos y administrativos de la Institución quienes organizaron la estructura teórica del documento e implementaron como modelo pedagógico los aportes de las "pedagogías activas constructivistas" (PEI, 2017). El proyecto estaba constituido de componentes, a saber: componente de fundamentación, componente administrativo y financiero, componente pedagógico, y componente comunitario, en los cuales se resalta la formación en principios y valores cristianos para todos los niños y niñas de la Institución, de igual manera es importante resaltar que el proyecto no se soportaba legalmente puesto que no cumplía con todos los requerimientos proporcionados por el Ministerio de Educación Nacional; en este sentido, en el año 2015 el colegio Instituto Bet-el de Pasto, entro a participar con el Banco de Oferentes de la Secretaria de Educación Municipal para la prestación del servicio educativo en la zona pacifica de Nariño y para ello, el PEI debía ajustar su misión y visión para poder atender a la población desde lo inter y multicultural, contratando a un experto para dicha resignificación.

Cabe mencionar que a partir del año 2015 con la nueva propuesta del Gobierno Nacional de implementar en todas las instituciones educativas públicas y privadas del país la herramienta del Índice Sintético de Calidad Educativa -ISCE- como evaluación de las Instituciones por los resultados de las pruebas saber y la eficiencia interna de los establecimientos educativos, los cuales están conformados por cuatro componentes como: Desempeño, Progreso, Eficiencia y Ambiente Escolar se han realizaron Autoevaluaciones Institucionales y Planes de Mejoramiento Institucional de acuerdo a la guía 34 del Ministerio de Educación Nacional durante 6 años cuyos participantes han sido los docentes y directivos docentes de la Institución Educativa.

# 4.4.2.3 Estructura del Proyecto Educativo Institucional

El PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, se encuentra organizado desde el componente diagnóstico, conceptual, pedagógico, administrativo-organizacional y el componente de proyección comunitaria, el cual cuenta con la formulación de la misión, visión, principios y

filosofía que identifican a la institución, en función de los nuevos retos externos y de las necesidades de los estudiantes

#### 4.4.2.4 Horizonte Institucional

Este proceso se constituye el fundamento filosófico y la proyección de la institución, que permite dar sentido a los planes, proyectos, lineamientos y expectativas generales que hacen parte del proceso educativo, por lo tanto, se exponen a continuación algunos de sus elementos:

#### 4.4.2.4.1 Visión.

El Instituto Bet-el de Pasto, pretende para el año 2020 ser uno de los mejores establecimientos educativos, por medio de su impacto pedagógico e investigativo articulados a la formación de principios y valores cristianos, lo cual busca la excelencia educativa y la formación integral de las personas como un proceso de organización para la solidaridad y el progreso humano, para entregar a la sociedad ciudadanos críticos y proactivos (PEI, 2017, p.23).

#### 4.4.2.4.2 Misión.

El Instituto Bet-el de Pasto, tiene como propósito fundamental formar integralmente al ser humano, con criterios de excelencia, cultura y compromiso social; sobre la base de principios y valores con cristianos, a través de espacios lúdicos, investigativos y de experiencias significativas, que permitan que la acción educativa sea un proceso en el que maestros y estudiantes construyan el conocimiento y busquen alternativas de solución a los problemas del medio social (PEI, 2017, p.23).

## 4.4.2.4.3 Filosofía y principios institucionales

En la filosofía y principios institucionales está la formación permanente del hombre como un ser integral, el cual debe fortalecer su dignidad en la búsqueda constante de la excelencia, siguiendo a Jesucristo como maestro y ejemplo, resaltando principios y valores que son la base

del que hacer educativo de la Institución, tales como "el amor al prójimo, la oración, la fe, la paciencia, la esperanza, la sabiduría, el servicio, la bondad, la benignidad, la fidelidad, el respeto y la protección de los Derechos Humanos como práctica de la vida cristiana" (PEI, 2017, p.25) concibiendo los valores como las conductas y actitudes propias de ser humano, por lo que "no sería posible afianzar valores en los estudiantes, sin Jesucristo, sin un ambiente de crecimiento espiritual" (PEI, 2017, p.26).

## 4.4.2.4.4 Perfil de la comunidad educativa Beteliana.

El perfil de la comunidad educativa del colegio Instituto Bet-el de Pasto lo integran cuatro aspectos principales, entre ellos esta: el aspecto personal, social, intelectual, político y económico, como un conjunto de valores que deben adquirir y asumir tanto docentes como estudiantes a lo largo del proceso educativo, y con los cuales debe identificarse en su vida personal y social, es decir, desea formar ciudadanos practicantes de los valores y principios cristianos, "estéticos, vitales, éticos y sociales, con actitudes positivas, voluntad e interés en su formación, encaminada a su crecimiento integral humano, cuya visión futurista, lo conduzca a una conducta de paz y convivencia, bajo normas de disciplina y autonomía, con sentido de pertenencia" (PEI, 2017, p.55).

#### 4.4.2.4 Aspectos académicos.

#### 4.4.2.5.1 Modelo pedagógico

El modelo pedagógico del colegio Instituto Bet-el de Pasto, se fundamenta sobre los aportes teóricos de la educación cristiana, el aprendizaje socio- cognitivo y los aportes teóricos de las pedagógicas activas constructivistas, que permiten desarrollar un programa educativo pertinente a los objetivos misionales y particulares de la institución, de manera que, el modelo pedagógico adoptado por la Institución es el de *Pedagogías Activas Constructivista*, que se plantea desde la concepción de diferentes enfoques, concretamente desde lo antropológico, sociológico, teológico, epistemológico y pedagógico, sin desconocer que "la formación cristiana, intelectual y la proyección del conocimiento en interacción con el medio, son pilares

fundamentales para la Institución, ya que estos enfoques han sido abordados de manera integral" (PEI, 2017, p.48)

## 4.4.2.5.2 Propuesta pedagógica

En vista de los diferentes resultados obtenidos en el índice Sintético de Calidad, Pruebas saber 11 y Autoevaluación Institucional año 2015 y 2016, en el año 2017 coordinación académica decide hacer una resignificación del PEI, reestructurando algunos elementos que se empezarían a implementar en el año 2018, tales como: asignación académica, horario de clases y costos educativos, de manera que, los estudiantes puedan permanecer mayor tiempo en la Institución y pasar de un horario de 7:00 a.m. a 1:00 p.m. a una jornada extendida hasta las 4:00 p.m. apoyado por proyectos transversales e institucionales como, PRAE, aprovechamiento del tiempo libre, proyecto de Educación Sexual, proyecto de vida y proyecto Paz y Democracia, proyecto de cocina, teatro y cine fórum, liderados por docentes y estudiantes.

En este orden de ideas, tras la aprobación de secretaria de Educación se logró elaborar la tercera versión del PEI del colegio Instituto Bet-el e Pasto, documento teórico que hasta la fecha no tiene ninguna modificación.

#### 5. Metodología

# 5.1 Paradigma, enfoque y tipo de investigación

Este proyecto se abordó desde el enfoque cualitativo dada la naturaleza socioeducativa del objeto de estudio y la pretensión hermenéutica del mismo (Hernández, Fernández y Baptista, 2014), en tanto que se busca la comprensión del fenómeno de la construcción, apropiación e implementación del PEI en el contexto natural, social y humano en el que este tiene lugar y visto desde la perspectiva de los agentes curriculares internos que con miras a la ejecución de los lineamientos nacionales del macro currículo, participan directamente en los niveles meso y micro de la concreción curricular.

La decisión sobre el enfoque de esta investigación se apoya en el postulado del paradigma cualitativo según el cual se busca "examinar la forma en que los individuos perciben y experimentan los fenómenos que los rodean, profundizando en sus puntos de vista, interpretaciones y significados" (Punch, 2014; Lichtman, 2013 y Morse, 2012; citados en Hernández *et al.*, 2014, p.358).

Cabe aclarar aquí que consecuentemente con lo planteado tanto en la descripción como en la justificación del problema, así como en los marcos teórico y de antecedentes, el fenómeno se abordó bajo el concepto de "currículo práctico" (Schwab, 2013), en la medida en que se lo ausculta en una determinada institución, como análisis curricular que corresponde a una realidad singular y requiere ser comprendida desde esa misma singularidad.

La investigación se fundamentó así mismo en el enfoque hermenéutico según el cual la aproximación a la realidad o al fenómeno estudiado debe hacerse en términos de una interpretación tal que requiere establecer una empatía profunda con el texto que para este caso son los documentos institucionales del colegio Bet-el, PEI, tales como las autoevaluaciones Institucionales, los planes de mejoramiento continuo, entre otros (Cárcamo, 2005); de igual manera el enfoque permite comprender los comportamientos, la cultura y los diversos sistemas de organizaciones de las personas en las que se revela los significados verbales y no verbales de la conducta, razón por la cual la actitud hermenéutica se mantiene durante todo el proceso de investigación que en lo curricular pretende el análisis y la reflexión sobre las dinámicas que

influyen en la construcción, apropiación e implementación del PEI de la Institución, con el compromiso y la coparticipación de sus agentes curriculares (Stenhouse, 1991; Alicia de Alba, 1991; Carr y Kemmis, 1993).

De acuerdo con el carácter cualitativo y hermenéutico expuesto, para la comprensión de la conducta humana y de las concepciones de los distintos sujetos curriculares se recurrió a la teoría fundamentada cuyos presupuestos metodológicos permiten desarrollar y construir teoría por un camino inductivo, teniendo en cuenta los datos que sistemáticamente son categorizados y analizados, tal y como lo expresa Sandoval (1997): "es una forma de pensar acerca de los datos y poderlos conceptuar" (p. 71).

El alcance de esta investigación es de tipo diagnóstico-explicativa dada su pretensión de identificar, comprender y explicar hermenéuticamente las conductas y concepciones humanas que se encuentren apoyados en los datos, en este caso aquellos que aporten al problema de investigación en torno a la implementación del PEI, con el fin de que logren identificarse las recurrencias y los factores que pueden operar como patrones, así como las relaciones entre ellos mediante una metodología de análisis que "constituya una formulación teórica, o un conjunto integrado de hipótesis conceptuales, sobre el área substantiva que es objeto de estudio" (Glaser, 1992, p.30).

Para efectos de la construcción del diagnóstico señalado, así como para la comprensión y explicación del fenómeno, la investigación se amparó en la Teoría fundamentada cuyo interés reside en la generación de teoría a partir de los datos según el estudio avanza. En esta perspectiva el estudio se sirvió del método de "análisis comparativo constante", propio de esta teoría, a partir de cuatro criterios centrales: pertinencia, efectividad, relevancia y modificabilidad, (Glaser, 1992). El método señalado se basa en cuatro estrategias:

- a) Un interrogatorio sistemático a través de preguntas generativas, que buscan relacionar conceptos
- b) El muestreo teórico
- c) Los procedimientos de categorización (codificación) sistemáticos
- **d**) El seguimiento de algunos principios dirigidos a conseguir un desarrollo conceptual sólido (no solamente descriptivo) (Sandoval, 1997, p.73)

Otra característica de la teoría fundada es que el desarrollo del proceso investigativo no es lineal, la dinámica del trabajo requiere "la recolección de datos, la categorización abierta, la elaboración de memos o elaboraciones preliminares que interpretan los datos obtenidos, la determinación o identificación de una categoría núcleo, y la escritura de la teoría emergente" (Sandoval, 1997, p.84).

## 5.2 Población y muestra

#### 5.2.1 Población

Docentes, directivos y estudiantes del colegio Instituto Bet-el de la ciudad de San Juan de Pasto.

#### 5.2.2 Muestra

La población sujeta de estudio estuvo conformada por 8 Directivos de la Institución y 10 profesores. Así mismo se recurrió a una muestra compuesta por 42 estudiantes de ambos sexos de la media académica del Instituto Bet-el de Pasto, quienes han tenido la oportunidad de conocer a través de su propia experiencia la construcción e implementación del PEI.

Cabe mencionar que la elección de los anteriores agentes internos se llevó a cabo por conveniencia debido a su disponibilidad, es decir "los individuos empleados en la investigación se seleccionan porque están fácilmente disponibles y porque sabemos que pertenecen a la población de interés, no porque hayan sido seleccionados mediante un criterio estadístico." (Ochoa, 2015).

## 5.3 Técnicas e instrumentos de recolección y análisis de la información

## 5.3.1 Fuentes documentales y análisis de contenido

Entendida como una técnica por medio de la cual se accede a la información escrita ya sea a manera de datos o por medio de textos que ayudaron a contextualizar y a constituir la temática del estudio mismo (Hurtado, 2008); en este caso se exploraron como principal fuente de información el Proyecto Educativo Institucional, las autoevaluaciones y planes de mejoramiento realizados en el Colegio Instituto Bet-el de Pasto entre los años 2015 y 2020.

# 5.3.2 Fuentes orales y encuestas on-line

Se considera como una técnica para recabar, mediante preguntas, datos de un grupo seleccionado por medio de los cuales se obtuvo información que fue suministrada por los sujetos acerca de sí mismos, o en relación con un tema en particular pertinente a las propias experiencias de docentes, directivos docentes y estudiantes en torno a la construcción, apropiación e implementación del PEI (Arias, 2006). Para tal caso este tipo de encuestas on-line se aplicaron con una gran variedad de plataformas virtuales que permitieron la recolección de información de manera sistemática.

## 5.3.3 Procesos de recolección y análisis

En primera instancia, según la pretensión del proyecto el abordaje de estudio se realizó en cinco momentos: en el primero se desarrolló el diligenciamiento de consentimientos y asentimientos informados por parte de todos y todas las participantes (Anexo A); el segundo momento consistió en la revisión de dos tipos de información, una documental constituida por el PEI, las autoevaluaciones y los planes de mejoramiento Institucional de los años (2015-2020) del colegio Instituto Bet-el, y otras de tipo personal por parte de directivos docentes, docentes y estudiantes, quienes conforman la población sujeto de estudio y a quienes se les aplicaron las encuestas on-line, a través de la plataforma Google Forms.

En el tercer momento se procedió a realizar la interpretación y el análisis de resultados, a partir de los cuales, se hicieron las codificaciones axiales y/o abiertas según el sentido de las respuestas al amparo de la teoría fundamentada recurriendo a la triangulación de las fuentes y a la comparación constante de los datos. Es imperativo aclarar que no se trabajó con categorías a priori dado que ellas no corresponden ni a la naturaleza de una investigación cualitativa ni al interés de la teoría fundada en tanto no se busca comprobar ninguna teoría ni explicar los fenómenos desde categorías derivadas de ellas; en el caso de esta investigación todas las categorías se construyeron a partir de los datos suministrados por las fuentes ya sea las documentales o las personales, lo que en consecuencia deja de lado las categorías previas o a priori, puesto que tal y como lo expresa Gimenez (2017) "La teoría fundamentada propone construir teorías, conceptos, hipótesis y proposiciones partiendo directamente por los datos

obtenidos en el campo de estudio, y no de supuestos a priori, de otras investigaciones o de marcos teóricos existentes" (p.1).

En este sentido, la información recolectada fue sistematizada con la ayuda de matrices de codificación por colores, entre las cuales se encuentran las matrices de datos crudos, las matrices de recurrencias, las matrices de reducción de información y las matrices de conclusiones.

En el cuarto momento se obtuvieron los resultados y hallazgos de esta investigación que fueron teorizados desde los mismos datos, como corresponde a la teoría fundamentada; cabe resaltar que los momentos no fueron lineales ni jerárquicos, por el contrario por tratarse de un proceso de constante comparación y análisis de datos, el desarrollo fue dinámico y flexible.

Finalmente, y con el propósito de realizar la devolución de emergentes, se procedió a compartir los resultados obtenidos en la presente investigación con los agentes internos y demás miembros de la comunidad educativa del Instituto Bet-El de Pasto.

#### 6. Presentación de resultados

## 6.1 Recolección de Información

#### 6.1.1 Recolección documental

Para tener acceso a las fuentes documentales utilizadas para esta investigación, se solicitó al colegio Instituto Bet-el una copia en formato digital del PEI en sus dos versiones 2015 y 2017, Autoevaluación y Plan de Mejoramiento Institucional 2015 – 2021, con el propósito de realizar un análisis de los textos, y conocer de primera mano los elementos que fundamentan el PEI del colegio Instituto Bet-el, tales como: visión, misión, filosofía Institucional, modelo pedagógico, reseña histórica, perfil de la comunidad educativa y realidad del contexto. En este sentido, se procedió a reconocer el tipo de enfoque curricular, los referentes normativos y el tipo de participación de los agentes curriculares.

Desde esta perspectiva, se tuvo en cuenta La Ley 115 y su Decreto reglamentario 1860 de 1994, en el cual se constituye el contenido del Proyecto Educativo Institucional que todo establecimiento educativo debe elaborar y poner en práctica, así como también, la Guía para el Mejoramiento Institucional, que está conformada por tres etapas: Autoevaluación Institucional, elaboración de planes de mejoramiento y el seguimiento permanente al desarrollo de estas dos etapas en función al PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto (Guía 34, 2008).

En este orden de ideas, la presente investigación no se realizó con categorías a priori, sino que se obtuvieron de la fuente de análisis de las relaciones establecidas entre los documentos institucionales y las encuestas realizadas a los agentes curriculares, los cuales permitieron organizar y sistematizar las categorías, subcategorías y categorías emergentes de esta investigación para su respectivo análisis e interpretación.

#### 6.1.2 Encuestas abiertas.

Las encuestas para directivos docentes, docentes y estudiantes, se realizaron en dos momentos, a los primeros se les aplico una encuesta que constaba de 21 preguntas (Ver Anexo B), las cuales fueron respondidas de forma presencial en la Institución y contando con todos los elementos de bioseguridad, a los segundos, se les aplico una encuesta de 10 preguntas (Ver Anexo C) a través de la plataforma Zoom y Google Forms, que consistían en establecer los

factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto.

#### 6.2 Interpretación y análisis de resultados

La interpretación y análisis de resultados del presente proyecto inicia con la sistematización y codificación de los datos suministrados por los agentes curriculares, estos datos fueron organizados a través de matrices, entre las que se encuentra una relación jerárquica tanto horizontal como vertical de categorías y subcategorías que surgen a partir de las preguntas y respuestas de los directivos, docentes y estudiantes. Este proceso se desarrolla en 4 pasos, el primero tuvo que ver con el vaciado de información en la matriz en crudo (Ver Anexo D y E), la cual contiene, las respuestas de los agentes curriculares tal y como se escribieron en las encuestas, es decir, la redacción, ortografía y sintaxis no es alterada ni modificada.

A continuación, se extrae de la matriz en crudo (Anexo D) un ejemplo, en el que se da a conocer el proceso de vaciado de información y en el que claramente se establece el nivel de determinación curricular, la categoría y subcategoría correspondientes al primer objetivo específico, tomando como fuente de información, los directivos docentes y los docentes.

**Tabla 2.** *Ejemplo de Matriz en crudo- conocimiento del PEI* 

#### Perspectiva de los agentes curriculares

Factores incidentes Relación entre construcción, apropiación e implementación

**Objetivo Especifico:** Determinar el nivel de conocimiento que tienen del PEI los agentes curriculares del Instituto Bet-el de Pasto.

Nivel de Determinación curricular: Macrocurricular

Categoría: Conocimiento del PEI

Subcategoría: Constitución del PEI

Fuente Preguntas Narrativa

Directivo docente docente

**Pregunta 3:** ¿Qué principios de los formulados en la misión, la visión y los valores institucionales destacaría usted del PEI y por qué?

**Docente 1:** Resaltaria los valores cristianos que se aplican en la Institución, debido a que la información y la formación de los estudiantes debe ser integral. Al igual destacaría el propósito que se tiene con la visión institucional queriendo formar estudiantes propicios para la construcción de ser el mejor colegio de la ciudad

**Docente 2:** La formación de valores cristianos; considero fundamental en la sociedad actual en que vivimos, donde hay decadencia en los valores, morales y hace falta formar a los estudiantes en su ser, en su parte personal y social

El segundo paso, fue la elaboración de la matriz de recurrencias (Ver Anexo F y G), que permitió destacar los términos que tienen una mayor frecuencia de repetición en las respuestas de los agentes curriculares; esta sistematización se la realizó mediante la codificación por colores, resaltando los conceptos más relevantes, tal y como se evidencia en el siguiente ejemplo, extraído de la matriz G y procurando seguir con el hilo de continuidad expuesto anteriormente.

**Tabla 3.** *Ejemplo de Matriz de recurrencias- conocimiento del PEI* 

## Perspectiva de los agentes curriculares

Factores incidentes

Relación entre construcción, apropiación e implementación

**Objetivo Especifico:** Determinar el nivel de conocimiento que tienen del PEI los agentes curriculares del Instituto Bet-el de Pasto.

Nivel de Determinación curricular: Macrocurricular

Categoría: Conocimiento del PEI

Subcategoría: Constitución del PEI

Fuente Preguntas		Narrativa	
Directivo	Pregunta 3: ¿Qué principios	<b>Docente 1:</b> Resaltaria los valores cristianos que se	
docente y	de los formulados en la misión,	aplican en la Institución, debido a que la información	
docente	la visión y los valores	y la formación de los estudiantes debe ser integral.	
	institucionales destacaría usted	Al igual destacaría el propósito que se tiene con la	
	del PEI y por qué?	visión institucional queriendo formar estudiantes	

propicios para la construcción de ser el mejor colegio de la ciudad

Docente 2: La formación valores cristianos; considero fundamental en la sociedad actual en que vivimos, donde hay decadencia en los valores, morales formar y hace falta formar a los estudiantes en su ser, en su personal y social

En el tercer paso, se realizó la matriz de reducción de información (Ver Anexo H) a fin de que en la tabla solo quede el conjunto de nociones y sentidos, que complementado con la técnica de comparación axial y mediante el subrayado lineal de palabras complementarias, amplíen el sentido del texto, así como lo indica en el ejemplo extraído de la matriz H.

**Tabla 4.** *Ejemplo de Matriz de reducción de información- conocimiento del PEI* 

#### Perspectiva de los agentes curriculares

Factores incidentes
Relación entre construcción, apropiación e implementación

**Objetivo Especifico:** Determinar el nivel de conocimiento que tienen del PEI los agentes curriculares del Instituto Bet-el de Pasto.

Nivel de Determinación curricular: Macrocurricular

Categoría: Conocimiento del PEI

Subcategoría: Constitución del PEI

Fuente  Directivo docente y	de los formulados en la misión,	Narrativa  Docente 1: los valores cristianos, Institución, información, formación, estudiantes, integral, visión institucional formar, construcción colegio.
docente		Docente 2: formación valores cristianos; considero fundamental sociedad los valores, morales formar los estudiantes personal y social

Y, por último, el quinto paso fue agrupar los conceptos en un solo color y relacionar los términos comunes en un proceso de comparación constante para generar nuevas categorías y realizar la matriz de conclusiones (Ver Anexo I y J), tal y como se muestra en el siguiente ejemplo, extraído de la matriz I.

**Tabla 5.** *Ejemplo Matriz de conclusiones- conocimiento del PEI* 

# Perspectiva de los agentes curriculares Factores incidentes

Factores incidentes Relación entre construcción, apropiación e implementación

**Objetivo Especifico:** Determinar el nivel de conocimiento que tienen del PEI los agentes curriculares del Instituto Bet-el de Pasto.

Nivel de Determinación curricular: Macrocurricular

Categoría: Conocimiento del PEI

Subcategoría: Constitución del PEI

Fuente	Conclusiones de preguntas	Categorías emergentes
Directivo docente y docente	Los principios formulados en la misión, visión y valores institucionales que los docentes destacarían son la formación de principios y valores cristianos, considerando fundamental la educación integral de los estudiantes, no solo en su parte personal, sino también social y de formación humana, que al integrarlo con experiencias académicas y practicas pedagógicas significativas permitirá el desarrollo de un pensamiento crítico y autorreflexivo, esenciales para enfrentarse a las diversas situaciones cotidianas. Así mismo la Institución, hace mayor énfasis en la parte moral y espiritual de toda la comunidad educativa, formando en valores como la Fe, la bondad, la integridad, el amor, la vocación, la humildad, la paz y la honestidad, siendo el estandarte que la caracteriza y diferencia de otros colegios y que, de alguna manera, beneficia a toda la sociedad, utilizando la biblia como manual prioritario.	Conocimiento superficial del PEI

Teniendo en cuenta lo anterior, es importante aclarar que toda la sistematización de la información se llevó a cabo, por medio de matrices, las cuales fueron extraídas a través de tablas, para explicar de forma sencilla el proceso realizado.

Ahora bien, los establecimientos educativos públicos y privados del país, instituidos por la Ley General de Educación, tienen la autonomía para estructurar el Proyecto Educativo Institucional y definir su identidad educativa, teniendo en cuenta los principios y fines de la educación, así como también las concepciones de ser humano, educación, cultura y ciencia que pretenden alcanzar en la formación de los estudiantes. En este sentido, todo Proyecto Educativo Institucional debe responder a las necesidades de la comunidad educativa, teniendo en cuenta los aspectos sociales, culturales y económicos derivados de la diversidad y vulnerabilidad de la población.

Todas estas condiciones, han exigido que los establecimientos educativos requieran nuevas formas para gestionar el servicio y por ello, el MEN ha construido una cartilla que permite unificar la diversidad de los PEI en el país y articular sus procesos internos a partir de cuatro gestiones, las cuales son: Gestión directiva, Gestión Académica, Gestión administrativa y financiera y Gestión a la comunidad, ahora bien, cada área tiene un conjunto de procesos y componentes como referentes para evaluar periódicamente y emprender la ruta de mejoramiento de la Institución, construida a través de un horizonte institucional que propicie el aseguramiento de la calidad educativa.

En este orden de ideas, el presente análisis comprende la realidad educativa del colegio Instituto Bet-el de Pasto, teniendo en cuenta la construcción, apropiación e implementación del PEI desde la práctica educativa y desde la perspectivas de los agentes curriculares, considerados como los actores principales de la materialización de los objetivos, fines, propósitos y enfoques con los que se concretó, así como también la relación entre el currículo formal y el currículo vivido, la pertinencia, las tensiones, la reflexión conceptual y epistemológica del proyecto curricular, los cambios que exige el PEI y los procesos a mejorar desde la voz de docentes y educandos.

## 6.2.1 Conocimiento del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares.

## 6.2.1.1 Constitución del PEI Instituto Bet-el de Pasto.

La constitución del PEI es la primera fase de construcción a la dimensión formalestructural del proyecto curricular, es decir, es el documento teórico donde están inmersas las disposiciones oficiales, planes, programas de estudio y fines de la educación que se desean alcanzar, en este orden de ideas, el colegio Instituto Bet-el de Pasto no está exento de cumplir con esta norma y tiene su propia carta de navegación, en la que indica los principios y fundamentos filosóficos en congruencia con las bases pedagógicas, por lo tanto y para conocer más acerca del establecimiento educativo es importante hacer énfasis en la misión, visión y filosofía Institucional.

Como se explica en el marco contextual de esta investigación, el proyecto curricular de Instituto Bet-el, circunscrito a su PEI, plantea como propósito la formación integral del ser humano con base en los principios y valores cristianos, siguiendo como ejemplo a Jesucristo maestro y testimonio de vida y concibiendo al hombre como un ser compuesto de cuerpo, alma, mente y espíritu (PEI, 2017), en este sentido, es importante resaltar que la Institución tiene una característica particular y es la convicción religiosa cristiana como un componente indispensable del currículo; por consiguiente, fue preciso conocer si los docentes y directivos comprenden el sentido y propósito de la identidad institucional y para ello se planteó el siguiente interrogante ¿Qué principios de los formulados en la misión, la visión y los valores institucionales destacaría usted del PEI y por qué?, afirmando que dentro de los principios que reglamentan la institución lo que más rescatarían es la formación cristiana e integral de los educandos, haciendo mayor énfasis en la parte moral y espiritual de toda la comunidad educativa, que forma en valores y principios como la fe, la bondad, la integridad, el amor, la vocación, la humildad, la paz y la honestidad, utilizando la biblia como manual prioritario de vida (Ver tabla 6)

Lo anterior, permite comprender que los docentes y directivos si conocen el horizonte institucional del colegio Instituto Bet-el de Pasto, puesto que, hay una clara información acerca de los parámetros y elementos institucionales que rigen su práctica pedagógica, a fin de que sus clases y gestiones contribuyan a la formación y logro de aprendizajes que aseguren el desarrollo espiritual, ético y moral de los educandos, por consiguiente, para saber si los docentes y directivos conocen la identidad institucional, se realizó la siguiente pregunta ¿qué tanto conoce usted del PEI de la Institución?, cuya escala valorativa estuvo estructurada en 4 niveles: Mucho, Bastante, Algo y Poco, especificando que mucho es el juicio valorativo más alto y poco el juicio valorativo más bajo, por tanto, el 42% de los agentes curriculares conocen *algo* de la identidad institucional y el 33% aseguran conocer *bastante*, porcentajes que dan una idea clara de que los encuestados

tienen un alto grado de conocimiento respecto a la misión, visión y filosofía institucional (Ver tabla 6)

Por otra parte, el Proyecto curricular del colegio Instituto Bet-el, está estructurado en 5 apartados, los cuales son: Componente Diagnostico, Componente Conceptual, Componente Pedagógico, Componente Administrativo y financiero y Componente Comunitario, en el que se concreta "la planeación curricular, las actividades pedagógicas, las evaluaciones, la gestión de diferentes procesos y componentes; además de las relaciones con diversas entidades, autoridades e instancias de la comunidad educativa" (Guía 34, 2008, p.20), por lo tanto, en la **pregunta 1:** ¿Que tanto conoce usted del modelo pedagógico implementado por la Institución? y ¿ Que tanto conoce usted las gestiones que conforman el PEI?, la mayoría de directivos y profesores, aseveran conocer algo del modelo pedagógico, puesto que fue el rango más alto de los otros niveles de escala valorativa con un puntaje del 75%, señalando que el enfoque pedagógico es el constructivista social, el cual considera al estudiante como eje central del proceso educativo (Ver tabla 6)

No obstante, el PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto última versión 2017, da a conocer el nombre del modelo pedagógico que se implementa en la institución *pedagogía activa* como propuesta educativa para estructurar el proceso de enseñanza-aprendizaje, de ahí que haya una incongruencia entre lo que se encuentra en el documento teórico y la información proporcionada por docentes y directivos, de modo que permite analizar que una de las debilidades de la apropiación e implementación del PEI es la falta de conocimiento o de claridad que tienen los agentes curriculares hacia el modelo pedagógico, elemento que se supone debe orientar e influir en las decisiones pedagógicas de la Institución, lo que lleva a pensar en ¿Qué se está enseñando?, ¿Cómo se está enseñando?, y ¿Con que propósito se enseña? interrogantes que invitan a reflexionar si la práctica pedagógica de los docentes y directivos se relacionan con la planeación, la relación, el estilo pedagógico, y el proceso de evaluación que propone el proyecto curricular.

Por ello, se considera fundamental que los agentes curriculares profundicen en procesos de reflexión teóricos y prácticos permanentes sobre su práctica pedagógica "como acto cotidiano de construcción y reconstrucción del quehacer educativo, que permita ampliar las experiencias del momento, comprender los contextos y establecer un análisis crítico para estructurar, ree-laborar y organizar nuevos saberes" (Alvarado, 2013, p.101).

**Tabla 6.**Conocimiento del PEI desde las perspectivas de los agentes curriculares

#### Perspectiva de los agentes curriculares

Factores incidentes

Relación entre construcción, apropiación e implementación

Categoría: Conocimiento del PEI (A)

Subcategoría: Constitución (A1)

Fuente Categorías emergentes

Conclusiones de preguntas

Desconocimiento de la constitución del PEI **P1:** Mucho 17%, Bastante 33%, Algo 42% y Nada 17% Bastante 17%, Algo 75%, Nada 8% Mucho 8%, Algo 75%, Nada 8%

Conocimiento superficial del PEI

P3: Los principios formulados en la misión, visión y valores institucionales que los docentes destacarían son la formación de principios y valores cristianos, considerando fundamental la educación integral de los estudiantes, no solo en su parte personal, sino también social y de formación humana, que al integrarlo con experiencias académicas y practicas pedagógicas significativas permitirá el desarrollo de un pensamiento crítico y autorreflexivo, esenciales para enfrentarse a las diversas situaciones cotidianas. Así mismo la Institución, hace mayor énfasis en la parte moral y espiritual de toda la comunidad educativa, formando en valores como la Fe, la bondad, la integridad, el amor, la vocación, la humildad, la paz y la honestidad, siendo el estandarte que la caracteriza y diferencia de otros colegios y que, de alguna manera, beneficia a toda la sociedad, utilizando la biblia como manual prioritario.

Directivo docente y docente (A1D) P4: La filosofía institucional en el que hacer pedagógico cotidiano se ha desarrollado con la implementación de los principios y valores cristianos establecidos en el PEI de la Institución, debido a que existen diferentes espacios pedagógicos para fortalecer la parte espiritual de los estudiantes, tales como: devocionales, encuentros con cristo, uso obligatorio de la biblia, que frecuentemente se realizan los días de la semana y que todo el personal de la Institución participa, además de aprender temas importantes para el desarrollo personal y testimonio de vida desde la palabra de Dios. En este sentido, solo uno de los agentes internos, menciona no tener información acerca de la pregunta pues desconoce el PEI de la Institución, sin embargo, la mayoría de los docentes están capacitados para dar a conocer a los estudiantes la filosofía institucional desde todos los campos de gestión, por medio de acciones propias que permiten que toda la comunidad educativa conozca y transmita la educación cristiana, de igual manera, es necesario mencionar que la visión y filosofía se encuentra inmersa en un rango constructivista que permite transformar la realidad de los estudiantes y por ende de la sociedad.

Desconocimiento de las características sociales, culturales y económicas

P5: El PEI de la Institución tiene en cuenta las características sociales y culturales de los estudiantes, docentes y demás miembros de la comunidad educativa, debido a que responde a las necesidades vigentes de la sociedad, dado que se preocupa por generar estrategias pedagógicas acorde al estudio y conocimiento de la población. En este orden de ideas, las modificaciones, reestructuraciones y actualizaciones del PEI atienden a las familias de la institución a través de diversas actividades y programas, tales como: Proyectos culturales, proyectos de aula y proyectos transversales en caminados a los lineamientos o pilares cristianos que buscan combatir a crisis de valores actuales. Por otra parte, tres de los docentes encuestados afirman no tener información y conocimiento total del PEI, razón por la cual, desconocen las características sociales, culturales y económicas que este presenta y recomiendan poder acceder y participar de sus modificaciones. Además, la gran mayoría de los agentes curriculares manifiestan conocer las características sociales y culturales, mientras que las económicas son muy poco nombradas por los mismos y afirman no estar seguros de encontrarlas en las gestiones del PEI, es decir, se conocen en la práctica más en la teoría no están explicitas.

Desconocimiento del Significado del PEI

La gran mayoría de estudiantes afirma no conocer, ni tampoco haber escuchado la palabra PEI, debido a que la institución no ha dado una orientación clara con respecto al significado de este tema, de igual manera, la minoría de encuestados expresan que si han escuchado la palabra y algunos mencionan que conocen el significado, aunque el mismo lo asocien con el Manual de Convivencia, cursos educativos que ofrece el gobierno y el Proyecto Educativo Institucional P2: Los agentes curriculares manifiestan que si conocen la misión del

colegio y además indican que son un Institución que forma en principios y valores cristianos con base en la palabra de Dios, de manera que los niños, niñas, jóvenes y señoritas puedan ser educados como seres humanos hijos

del padre celestial, desde el respeto, el amor, la responsabilidad y la honestidad, enfocada desde la parte ética y moral con criterios de excelencia,

cultura y compromiso social, brindando una educación de calidad, personalizada e integrada través de espacios lúdicos, investigativos y de

P2: La gran mayoría de los agentes curriculares mencionan que el PEI de

debe elaborar antes del funcionamiento del colegio como un documento que

orienta los aspectos de identidad y existencia del mismo. También cabe mencionar que algunas de las personas encuestadas mencionan desconocer la construcción y participación del PEI del Instituto Bet-el y asimilan se

construyó por constitución académica desde el momento que se implementó

la enseñanza, además, expresan no tener conocimiento de un PEI teórico,

la identidad

Conocimiento de Institucional

A<sub>1</sub>E

Estudiantes

la Institución se construyó a partir de un proceso participativo de directivos, docentes, estudiantes y demás comunidad educativa, buscando estrategias que permitan cumplir con los objetivos de la Institución, además de tener en cuenta las necesidades y formación propias del colegio, de la misma forma, dentro de las percepciones de los agentes internos se encuentra que según su conocimiento, el PEI de la institución se ha mantenido en una constante reestructuración a partir del 2015, con la participación de rectoría, coordinación académica y de convivencia, de igual manera, que el PEI se

experiencias significativas.

medios de PEI

Directivo docente v docente (A2D)

Desconocimiento de los actores y participación del

Ahora bien, entre los elementos que conforman el modelo educativo de la Institución también está el estilo pedagógico, como la manera propia y particular en la que el docente asume la mediación armónica entre el currículo teórico y el currículo práctico del colegio Instituto Betel de Pasto, que debe estar estrechamente articulado con la filosofía institucional, la construcción social del conocimiento y la formación permanente de los educandos, razón por la cual, en la pregunta ¿Cree usted que se ha desarrollado la filosofía institucional en el que hacer pedagógico cotidiano, ¿Por qué? y ¿Cómo?, los agentes curriculares manifiestan que la filosofía Institucional se ha desarrollado con la implementación de los principios y valores cristianos establecidos en el PEI de la Institución, debido a que existen diferentes espacios pedagógicos para fortalecer la parte espiritual de los estudiantes, tales como: devocionales, encuentros con cristo, uso obligatorio de la biblia, que frecuentemente se realizan en la semana y que todo el personal de la Institución participa, además de aprender temas importantes para el desarrollo personal y testimonio de vida desde la palabra de Dios (Ver tabla 6)

Por otro lado, el Proyecto Educativo Institucional, aparte de ser autónomo debe ser un proyecto pertinente a los contextos de la comunidad educativa y debe estar en concordancia con sus características individuales, sociales, culturales y familiares, por ese motivo, "El establecimiento educativo no está aislado, sino que se enmarca en un contexto que se transforma continuamente" (Guia 34, 2008, p.39), esto debido a que la educación está inmersa en una dinámica en la que la globalización, los retos y desafíos del nuevo siglo exigen que el acto educativo sea un proceso de reflexión y respuesta a las necesidades del contexto, por cuanto sus acciones no pueden ser vistas como términos aislados a las realidades, sino que deben ajustarse a nuevas miradas, escenarios y actores que posibiliten concebir el mundo y sus relaciones de manera diferente.

Teniendo en cuenta el párrafo anterior, los agentes curriculares expresan que el PEI de la Institución tiene en cuenta las características sociales y culturales de los estudiantes, docentes y demás miembros de la comunidad educativa, debido a que responde a las necesidades vigentes

de la sociedad y se preocupa por generar estrategias pedagógicas acorde al estudio y conocimiento de la población. En este orden de ideas, las modificaciones, reestructuraciones y actualizaciones del PEI atienden a las familias de la institución a través de diversas actividades y programas, tales como: proyectos culturales, proyectos de aula y proyectos transversales en caminados a los lineamientos o pilares cristianos que buscan combatir la crisis de valores actuales (Ver tabla 6).

Por otra parte, las características económicas son muy poco nombradas por las personas encuestadas y afirman no estar seguros de encontrarlas en las gestiones del PEI, es decir, se conocen estos procesos en la práctica, más no están explicitas en el documento reglamentario (Ver tabla 6). "Lo anterior permite involucrarse en la realidad socioeducativa para analizarla, entenderla y propiciar conjuntamente el direccionamiento de los procesos en los casos y situaciones que lo ameriten" (García, 2014, p. 87), en consecuencia, la función de la Institución consiste en adaptarse al contexto y a los sistemas de enseñanzas actuales, teniendo claridad de las dinámicas sociales en las que están inmersa la comunidad educativa.

### 6.2.1.2 Conocimiento – Construcción.

A través del tiempo la educación ha sido orientada desde diferentes enfoques curriculares, que han permitido organizar internamente los elementos que constituyen el Proyecto curricular y construir el horizonte institucional, a partir de los aportes e interpretaciones de los autores que los definen, por lo tanto, todo establecimiento educativo, debe volver a darle significado y sentido a la educación, respondiendo a las políticas públicas, a la legislación educativa y a los procesos de gestión escolar internos y externos, que periódicamente deben evaluarse y modificarse de acuerdo a las necesidades del contexto.

Desde este planteamiento, el PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, cuenta con dos versiones, la primera, fue realizada en el año 2015 y la segunda, en el año 2017, es decir, hasta la fecha actual año 2022 han pasado 5 años desde la última resignificación del documento, razón por la cual se realizó la siguiente pregunta ¿Según su conocimiento como se construyó el PEI y quienes participaron?, para lo cual la gran mayoría de los agentes curriculares mencionan que el PEI de la Institución se construyó a partir de un proceso participativo de directivos, docentes, estudiantes y demás comunidad educativa, buscando estrategias que permitan cumplir

con los objetivos de la Institución, además de tener en cuenta las necesidades y formación propias del colegio (Ver tabla 6).

Al respecto, se puede percibir que la información propiciada por los agentes curriculares no corresponde con la realidad del documento teórico del PEI, puesto que el mismo no está actualizado desde hace cinco años y la participación en la construcción del PEI no fue realizada a través de un proceso participativo de directivos, docentes, estudiantes y demás comunidad educativa, sino por coordinación académica, coordinación de convivencia y rectoría, tal y como lo manifiesta una de los participantes **Docente 5**: "El Proyecto Educativo Institucional fue resignificado en el año 2017, cuando estuve cumplido mi rol como coordinadora académica, este equipo lo conformamos, el señor rector, el coordinador de convivencia y mi persona, además que fue resignificado para proponer una nueva propuesta pedagógica y ampliar la jornada escolar", además que en el documento se inscriben los nombres de los tres participantes. A causa de ello, algunos de los y las docentes no tienen apropiación del Proyecto y asumen que la construcción del mismo se debe realizar de acuerdo a lo que orienta la norma, Decreto 1860, articulo 14

Todo establecimiento educativo debe elaborar y poner en práctica con la participación de la comunidad educativa, un proyecto educativo institucional que exprese la forma como se ha decidido alcanzar los fines de la educación definidos por la ley, teniendo en cuenta las condiciones sociales, económicas y culturales de su medio. (p.7)

Sin embargo, como se puede apreciar hay una discontinuidad entre lo que dice la norma como política pública, los propósitos planteados por la institución y la práctica de los docentes en el aula de clases, evidenciándose claramente la falta de compromiso, responsabilidad y sentido de pertenecía frente a la construcción de este proyecto curricular, así como también, la falta de participación, apropiación y reflexión como factores que serán analizados más adelante.

En este orden de ideas, al delegarse la resignificación del PEI a la parte directiva y administrativa de la institución, se puede considerar que la construcción del mismo corresponde a un *enfoque técnico*, pues según Grundy (1998) "presupone una relación jerárquica entre teoría y práctica. Las prácticas existen con el fin de dar cumplimiento a determinados planes" (p.48), de manera que el currículo del colegio Instituto Bet-el de Pasto es estático y "pasa a ser un ´objeto que se manipula técnicamente, evitando dilucidar los aspectos´ controvertidos. No hay oportunidad para la discusión y la re-significación de los contenidos" (Galeano, 2001, p.3).

De manera semejante, la gran mayoría de estudiantes afirma no conocer, ni tampoco haber escuchado la palabra PEI, debido a que la Institución no ha dado una orientación clara con respecto al significado de este tema (Ver tabla 6), lo que permite comprender que la comunidad educativa ha sido poca o nulamente participe de las actividades de construcción, apropiación e implementación del Proyecto curricular, por lo que aparte de desconocer la existencia del documento teórico, se desconoce su sentido y significado, razón por la cual todas las decisiones que orientan las acciones educativas, son tomadas únicamente por la parte directiva y/o administrativa de la Institución, sin la posibilidad de darle la voz tanto al personal docente como a los educandos.

Por lo que el principio de responsabilidad escolar, queda sujeto a las relaciones jerárquicas entre directivos docentes y comunidad educativa, a consecuencia de que los procesos de participación social y democrática pasan a ser simples discursos, "Así, el interés técnico supone determinadas relaciones de poder en el medio de aprendizaje. En primer lugar, implica que el poder último se encuentra en quienes formulan los objetivos (es decir, quienes controlan el Eidos), porque el Eidos determina lo que debe suceder" (Grundy, 1998, p.52)

Por otro lado, la minoría de encuestados expresan que si han escuchado la palabra PEI y algunos lo asocian con el Manual de Convivencia Escolar y cursos educativos que ofrece el gobierno, definiciones que no corresponden a la verdadera naturaleza del currículo y por ende asimilan que las normas, principios y reglas que plantea la Institución, son acciones que orientan las dinámicas educativas y pedagógicas tanto de docentes, como de estudiantes y que de alguna manera se convierte en la razón de ser de la Institución.

Esto debido a que la principal característica del colegio Instituto Bet-el de Pasto, es la formación de la conciencia moral a través de las enseñanzas de principios y valores cristianos, que modelan las conductas y comportamientos de los educandos a través de la Biblia y que al ser el PEI un enfoque técnico "la escuela tiene una función reproductora. Forma parte de lo que los centros educativos deben transmitir sobre las costumbres y tradiciones de la sociedad de manera que se mantenga la estructura social" (Grundy, 1998, p.48), adjudicando el papel receptivo y pasivo de los estudiantes a la experiencia educativa.

Los agentes curriculares tienen el compromiso no solamente de conocer el PEI de la Institución, sino también de participar activamente en la construcción del mismo, teniendo en cuenta las características sociales, naturales, culturales y económicas de la comunidad educativa, además de apropiarse de la misión, visión y filosofía institucional para armonizar los objetivos educativos con el desarrollo de las practicas pedagógicas, a fin de garantizar acuerdos que faciliten el proceso formativo de los estudiantes desde relaciones horizontales y con ello, plantear un enfoque curricular que atienda a las necesidades internas y externas de la población y contribuyan a la solución de las diversas problemáticas institucionales.

### 6.2.2 Participación en la construcción, apropiación e implementación del PEI.

# 6.2.2.1 Tipos de participación en la construcción, apropiación e implementación del PEI.

Hasta mediados de la década de los años ochenta el sistema educativo colombiano era totalmente centralizado a las decisiones que tomaba el Ministerio de Educación Nacional y las secretarias de educación municipal y departamental con respecto al horizonte institucional que debían tener todos los establecimientos educativos públicos y privados del país, es decir, los colegios eran considerados organizaciones receptivas y reproductivas de los diseños curriculares, y libros de textos que determinaban estas entidades reguladoras de la educación. Así mismo, los rectores y docentes tenían escasas posibilidades de participación en la innovación curricular y de adelantar procesos de liderazgo para atender las características propias de la comunidad educativa.

Posteriormente, la entrada de la Constitución Política de Colombia de 1991 permitió la descentralización de la educación bajo los principios de la democracia y del estado social de derecho y junto con la Ley General de Educación de 1994 se estableció el marco institucional del sector, buscando ampliar espacios de participación y permitiendo que los establecimientos educativos adquieran autonomía para elaborar el PEI, de modo que sean más pertinentes, eficientes y oportunos.

En concordancia con lo anterior, el marco legal de la educación brinda la posibilidad de que los integrantes de la comunidad educativa participen de forma organizada y responsable en las decisiones de los diversos ámbitos de acción que propone el PEI, es por esta razón, que la participación educativa se vuelve un pilar fundamental en la autoevaluación y mejoramiento institucional, independientemente de que la misma sea pasiva, consultiva, activa o responsable (De la Vega 1983 y Charlita 1992).

En este orden de ideas, la participación de los docentes en la construcción o resignificación del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto es escasa, porque los agentes curriculares aseguran no haber participado ninguno de estos dos procesos, debido a que la última resignificación se hizo en el 2017 y la gran mayoría de docentes manifiestan ser nuevos en la Institución (Ver tabla 7), razón por la cual, hay una gran brecha entre el profesor como diseñador y el profesor como ejecutor, "Cuando el trabajo se inspira en el interés técnico, la teoría mantiene una relación prescriptiva, no preposicional, con la práctica" (Grundy, 1998, p.85), lo que quiere decir que el PEI se convierte en un producto en el que se objetivan los aprendizajes sin la posibilidad de concientizarlos y reflexionarlos, sino más bien para cumplir formalmente con la norma.

Desde esta perspectiva, los docentes y directivos docentes mencionan que a pesar de no haber participado en la construcción y resignificación del PEI, si han participado en las reuniones pedagógicas, cuyas actividades desarrollan la planeación, la evaluación y el mejoramiento continuo de la Institución a través de los formatos que propone la guía 34 del Ministerio de Educación Nacional (Ver tabla 7), afirmación que es convalidada por los formatos de autoevaluación institucional y plan de mejoramiento continuo de los años (2015-2020) proporcionados por la Institución y cuyas actas las firman los profesores participes de estos procesos.

Lo anterior, permite inferir que a pesar de que los docentes no han participado en la construcción y resignificación del PEI, si han adelantado procesos de evaluación y mejoramiento, por lo que su participación es de tipo consultiva, por tanto, la Institución trata de crear los espacios para recibir las opiniones y sugerencias de las funciones o actividades delegadas hacia los docentes desde una instancia que no es decisoria ni ejecutora y mucho menos trasciende a una corresponsabilidad curricular.

**Tabla 7.**Participación en la construcción, apropiación e implementación del PEI.

## Perspectiva de los agentes curriculares

### Factores incidentes

Relación entre construcción, apropiación e implementación

Categoría: Participación (B)

**Subcategoría:** Tipos de participación (B1)

Fuente	Categorías emergentes	Conclusiones de preguntas
Directivo docente y docente (B1D)	Falta de participación en la construcción y resignificación	Los docentes mencionan no haber participado en la construcción y resignificación del PEI de la Institución, debido a que la última resignificación se hizo en el 2017 y la gran mayoría de docentes manifiestan ser nuevos en la Institución, aunque algunas veces mencionan haber participado en las reuniones pedagógicas cuyas actividades desarrollan la planeación, evaluación y mejoramiento continuo a través de los formatos de la guía 34, al igual, que con la construcción de mallas curriculares, planeadores, proyectos, y los tipos de faltas del manual de convivencia, pensados desde la virtualidad y condiciones de pandemia. De igual manera, algunos agentes curriculares aseguran tener un acercamiento al PEI desde sus actividades como coordinadores y directivos.
		La gran mayoría de personas encuestadas dicen no haber

Participación
pasiva en la
Estudiantes construcción y
(B1E) resignificación
del PEI

La gran mayoría de personas encuestadas dicen no haber participado en el mejoramiento de los documentos institucionales, debido a que las reuniones con docentes y directivos son de carácter privado y cuando los invitan, solo se limitan a escuchar las socializaciones de los documentos ya modificados, es decir, las reuniones son de carácter informativo, y generalmente lo que se expone es el Manual de Convivencia escolar y el Sistema Institucional de Evaluación, aunque surgen algunas dudas e inquietudes por parte de los padres de familia estas son aclaradas por rectoría o coordinación, sin embargo, mencionan si haber participado en algunas actividades y proyectos del colegio, tales como: las conferencias educativas, proyecto PRAE y demás, pero no han tenido la oportunidad de participar activamente porque al parecer es solo función del comité de convivencia escolar y representantes de estudiantes.

A partir de lo anterior, es importante resaltar que la participación en la construcción y resignificación del PEI no solo depende de los directivos docentes y profesores, también está en manos de la comunidad estudiantil y de la familia, donde la complejidad del currículo toma vida, es decir el Proyecto Educativo Institucional debe estar definido por la realidad educativa que vivencian los agentes curriculares, imprimiéndole a la estructura formal del documento características particulares que involucran las necesidades del contexto.

Con esta visión, la respuesta de los estudiantes a la pregunta ¿Ha estado presente en las reuniones con docentes y ha participado en el mejoramiento de los documentos institucionales (PEI, Manual de convivencia, Sistema de Evaluación)? Si la respuesta es afirmativa diga ¿Cómo ha participado y quienes lo han invitado a hacerlo?, cuyas aseveraciones de la gran mayoría de educandos encuestados, exponen no haber participado en el mejoramiento de los documentos institucionales, debido a que las reuniones con docentes y directivos son de carácter privado y cuando los invitan, solo se limitan a escuchar las socializaciones de los documentos ya modificados (Ver tabla 7).

Desde esta noción, se pudo afirmar que la participación del personal estudiantil del colegio Instituto Bet-el de Pasto, es pasiva, porque la misma consiste en ser parte de una actividad como espectador, sin la oportunidad de intervenir en las decisiones o ejecución de dicho evento, es decir, la participación solo significa hacer presencia en un lugar donde se comparte experiencias o conocimientos como una actividad pasiva y ajena a los participantes, "Los individuos se limitan básicamente a seguir indicaciones o a responder a estímulo" (Trilla, *et al.* 2001, p. 145), por consiguiente, las reuniones son de carácter informativo, y generalmente lo que se expone es el Manual de Convivencia escolar y el Sistema Institucional de Evaluación, aunque surgen algunas dudas e inquietudes por parte de los padres de familia estas son aclaradas por rectoría o coordinación (Ver tabla 7).

Por otra parte, en todo proceso educativo tanto el docente como el estudiante son sujetos activos, no depositarios ni receptores y por ello, aunque el colegio Instituto Bet-el de Pasto no brinde los espacios de participación adecuados para la construcción, resignificación e implementación del PEI y se considere una función solo del comité académico, comité de convivencia y representantes de estudiantes (Ver tabla 7), si permite que los estudiantes

participen en actividades y proyectos formativos, tales como: conferencias educativas, proyectos transversales y proyectos de aula.

En síntesis, el proceso de análisis del PEI no se comparte con los niños, niñas, jóvenes y señoritas del Instituto Bet-el y por lo general ni siquiera se hace claro para los profesores, suficiente para inferir que este proyecto no es realmente un ejemplo de participación y que, si lo fuera, tendría que ubicarse en su grado más sencillo y simbólico, puesto que la responsabilidad curricular depende exclusivamente de los administrativos.

# 6.2.3 Factores que inciden en la construcción, apropiación e implementación del PEI.

La educación en la historia de la humanidad se construyó como un baluarte multidisciplinar que coadyuvo a la consolidación científica, investigativa y técnica de civilizaciones, imperios y sociedades, que de alguna manera intentan entender las representaciones de la realidad a través de los diferentes medios de relación y construcción estereotípica del mundo, es decir, la educación es el medio por el cual los seres humanos buscan comprender su esencia ontológica como parte de la naturaleza y material histórico y además, busca la transformación social y cultural de la sociedad. Por lo tanto, todas las intenciones educativas se concretizan en el discurso curricular, el cual ha pasado por diversas y contradictorias opiniones.

En este orden de ideas, los desafíos y retos que demanda la nueva sociedad del conocimiento ha cambiado la visión descontextualizada, parcial y ahistórica de lo que es el currículum, situándolo en un contexto global, donde suscitan diversos procesos que entrecruzan la realidad teórica y práctica de los agentes curriculares. Es por ello, que el sistema educativo ha cambiado la forma de concebir al estudiante y al maestro, teniendo en cuenta que los paradigmas, enfoques y modelos que orientan la acción pedagógica son utilizados para alcanzar los intereses del Estado, que ponen en tela de juicio la autonomía de las instituciones educativas otorgada por la normatividad vigente, "[...] A partir de allí agencias y agentes serán reconocibles como sujetos sociales del currículum entendidos como grupos que sostienen determinados proyectos sociales

y determinan el currículum mediante mecanismos explícitos o implícitos de lucha, negociaciones o imposiciones (Uscátegui, 2019, p. 235).

En concordancia con lo anterior, Lundgren (1992) explica que el sistema educativo se rige por instrumentos de ordenamiento legal, organización económica y sistemas de dirección ideológica, que se determinan por tres aspectos estructurantes del curriculum, en un nivel macro, meso y microcurricular (De Alba, 1991), lo que llevó a esta investigación analizar los factores que inciden en la construcción, apropiación e implementación del PEI del colegio Instituto Betel desde estas tres vertientes.

#### 6.2.3.1 Nivel Macro curricular.

El nivel macro curricular de concreción y orientación; se refiere a la propuesta educativa de un país elaborada bajo la responsabilidad "del Estado, las agencias económicas multinacionales, los gremios profesionales y los sectores productivos, entre otros" De Alba (1991) citada en (Uscátegui, 2019, p. 235).

A continuación, se exponen los dos tipos de factores que según las fuentes documentales (PEI) inciden directa o indirectamente en el proyecto curricular "formal-estructural"

## 6.2.3.1.1 Desconocimientos de los referentes nacionales

En primera instancia una de las dificultades que tienen los docentes en la implementación del Proyecto Educativo Institucional son las reformas educativas, puesto que estas, nacen de las leyes nacionales y son impulsadas por el Estado, razón por la cual, someten al sistema educativo al control social cuya concepción se basa principalmente en obedecer a las condiciones económicas del modelo imperante y trasladar los enfoques de la realidad a estas necesidades, en este sentido Grundy, (1986) define esta perspectiva como "visión reproductiva del curriculum", en la que interviene diseños y programas que orienta al profesor en su práctica pedagógica y de esta manera da a conocer que el papel de los profesores queda limitado cuando su autonomía se circunscribe en las directrices metodológicas, las cuales están orientadas y vigiladas en teoría por la inspección, es decir:

[...] se les quita la posibilidad de intervenir en las variables contextuales, culturales y organizativas. Sus problemas son los que plantea la aplicación de la norma establecida. No olvidemos que no existe pensamiento profesional propio, al margen de las condiciones y contenidos que proporciona el contexto de ejercicio del puesto de trabajo (Sacristán, 2007, p.170).

Desde este punto de vista es importante tener en cuenta que la educación colombiana es una doctrina de imitación y copia política de otros países, que desconoce el origen de la cultura y los periodos históricos de su nación, de modo que la identidad nacional no es más que la construcción política de una pirámide de fascismo, clasificación social y diferencia cultural que postula el desarrollo y el progreso de la educación bajo rotulo de calidad educativa, entrañando la jerarquía tradicional de dominio del sistema capitalista y estableciendo las directrices para que los establecimientos educativos incluyan ideas preponderantes que mantienen el modelo eurocéntrico bajo telas de humo llamadas "modernidad".

Estas dinámicas de relación son construidas desde discursos y conceptualizaciones que han desarrollado multiplicidad de sentidos, debido a que el elemento gramatical puede inducir al lector, en este caso los agentes curriculares a comprender la intención del texto o a reconceptualizar su significado lingüístico, por lo que los objetivos preespecificados determinaran el diseño del proyecto curricular y la selección y organización de estas experiencias dependerán de la habilidad de los creadores del curriculum (Stenhouse, 1991), es decir, la interpretación del marco normativo puede ser sujeto a la objetividad o subjetividad con el que los agentes curriculares lo apropien.

En caso particular docentes y directivos del colegio Instituto Bet-el de Pasto, hacen poca reflexión, respecto de las acciones y normas implementadas en el PEI de la institución, puesto que, la pregunta ¿Conoce usted algún proceso o procesos adelantados por el Instituto Bet-el de Pasto para revisar el PEI a la luz de los referentes nacionales, Si - No ¿Cuáles?, La gran mayoría de los agentes curriculares afirman no conocer estos procesos (Ver tabla 8), lo que conlleva a inferir que la educación no es solo una preocupación política sino también publica que incluye a las entidades reguladoras de la educación y los maestros, como principales responsables y garantes del acto educativo.

"En esa medida, los proyectos nacionales de mejoramiento de la calidad están encaminados a fortalecer las instituciones, los equipos de gestión que las lideran y contribuir al desarrollo profesional docente en función de lograr los resultados de aprendizaje de los estudiantes con los que el país se ha comprometido" (MEN, 2005, p.2)

En este sentido, las nuevas propuestas educativas que orientan las acciones de transformación e innovación en los campos del currículo, deben enmarcar el desarrollo de un currículo critico como una nueva oportunidad para formar seres humanos con capacidad de pensar, analizar, criticar y tomar decisiones con autonomía intelectual. Por lo tanto, surge la necesidad que, el maestro comprenda, reflexione y lidere los procesos curriculares como un mediador ente la comunidad, el conocimiento y la normatividad.

No obstante con respecto a la pregunta anterior, la minoría de docentes aseveran que el PEI está fundamentado bajo la Ley General de Educación, normas y decretos reglamentarios que permiten estandarizar la educación de manera integral, cumpliendo con la ley 1620 de convivencia escolar, los pilares para cada área, los Derechos Básicos de Aprendizaje, los Planes Individuales de Ajustes Razonables y la guía 34 del MEN, la cual permite autoevaluar y resignificar el PEI (Ver tabla 8), justificaciones que se comprueban en el documento del PEI y que juegan un papel importante en la monopolización de los procesos de enseñanza- aprendizaje que mueve los hilos invisibles de las conductas y comportamientos de las personas, siendo directamente proporcional a los estilos y formas de vida de cada clase.

**Tabla 7.**Factores que inciden en el nivel macro curricular

### Perspectiva de los agentes curriculares

## Factores incidentes

Relación entre construcción, apropiación e implementación

Categoría: Factores (C)

**Subcategoría:** Macro curricular (C1)

Fuente Categorías Conclusiones de preguntas

emergentes

P18 Y P19: La mayoría de los agentes curriculares afirman no conocer los procesos que adelanta la Institución con respecto a la implementación de los referentes nacionales en el PEI y solo la minoría de docentes aseveran que el PEI está fundamentado bajo la Ley General de Educación, normas y decretos reglamentarios que permiten estandarizar la educación de manera integral y efectiva, así como también aquellos requerimientos que permiten acoger a la población de estudiantes de inclusión y su respectiva Directivo flexibilización curricular. También expresan que cumplen con la Desconocimiento docente y ley 1620 de convivencia escolar, además de cumplir con los de los referentes docente pilares de los estándares de competencias establecidas para cada nacionales (C1D) área, sus respectivos DBA, sus PIAR y la guía 34 del MEN, la cual permite autoevaluar y reformular el PEI. P4: Teniendo en cuenta la percepción de los encuestados, las materias que se dictan en la institución si responden a sus necesidades, pues les ayudan a prepararse en cosas básicas para todas sin excepción son complementarias y la vida. Desvinculación e fundamentales para la formación, educación y razonamiento critico frente a las distintas situaciones de la vida, de igual incongruencia de manera, es necesario resaltar que el docente juega un papel importante dentro de este proceso, pues la explicación y la Estudiantes los contenidos metodología que utilizan, hacen que los estudiantes superen las (B1E) curriculares con dificultades y fortalezcan las habilidades, sin embargo, algunos estudiantes contra posicionan esta idea, mencionando que no la realidad todas las materias sirven para prepararse para la vida y mucho menos para el perfil universitario que quieren estudiar y

social.

6.2.3.1.2 La desvinculación e incongruencia de los contenidos curriculares con la realidad social.

que se enfoquen más en el ser humano.

proponen que hayan cursos de emprendimiento, de negocio, de sostenibilidad económica, de elección de una carrera y materias

"El Estado en tanto sujeto social determina el currículum a través de políticas públicas educacionales que entrañan un sistema de decisiones conexas y de cursos de acción que los gobiernos adoptan a fin de garantizar la educación deseable en un contexto socio histórico específico" (Uscátegui, 2019, p.203); En este orden de ideas, es importante aclarar que las prácticas pedagógicas no se enfrentan a la realidad educativa porque las mismas se ajustan a las políticas públicas o a los principios establecidos por las teorías curriculares comprobadas en un laboratorio, alejados de los contextos sociales, culturales y económicos de la población.

Por tal razón, la Ley 115 en su artículo 23, expone las áreas obligatorias y fundamentales que los educandos deben cursar en la educación básica y que necesariamente las Instituciones Educativas tienen que ofrecer de acuerdo al Proyecto Educativo Institucional. De ahí que el plan de estudios del colegio Instituto Bet-el de Pasto este integrado por: Ciencias naturales y educación ambiental, Ciencias sociales, Educación artística, Ética y valores, Educación física, Educación religiosa, Humanidades, lengua castellana e idiomas extranjeros, Matemáticas y Tecnología e informática, con una intensidad horaria de 1000 horas para Básica primaria y 1200 para Básica secundaria y Media Académica.

Lo que lleva a pensar que es no es posible que los estudiante puedan aprender y los docentes pueda enseñar todos los contenidos ya incluidos en los currículos actualmente vigentes de estos niveles educativos, en consecuencia, se realiza la siguiente pregunta: ¿Percibe que las materias que se dictan en la Institución responden a sus necesidades? ¿Le ayudan a prepararse para la vida? y entre las respuestas más significativas esta **Estudiante 9:** "La mayoría de materias no responden a mis necesidades, pero al fin y al cabo es bueno saber un poco de todo" (Ver Anexo E).

Lo anterior permite comprender que los estudiantes tienen una sobrecarga de contenidos y que los mismos no responden a sus necesidades, gustos e intereses, aplicando una metodología puramente transmisiva que no permite la realización de los aprendizajes reflexivos, funcionales y significativos, sino que se forma para la competencia puesto que la dinámica social demanda aprendizajes útiles de supervivencia, lejos del carácter natural humano que se sustenta en la premisa de la lucha del más fuerte y que ha generado implicaciones altamente negativas en la educación escolar, tales como la deserción y el bajo rendimiento académico, demostrado en el reporte de análisis año 2021 proporcionado por la coordinación de la institución y en el que claramente se muestra que la mayor concentración de estudiantes está en el desempeño básico y bajo de la escala valorativa.

En efecto, al hacer una revisión exhaustiva del PEI, se puede apreciar como los contenidos están directamente relacionados con las unidades didácticas de los textos escolares de Santillana año 2019, perdiendo el sentido de educar y la oportunidad de construir el conocimiento desde la interacción social y sus implicaciones "El problema central del curriculum es el vacío existente entre nuestras ideas y aspiraciones y los intentos por hacerlas operativas" (Kemmis, 1993, p.29).

A partir de entonces conocer el contexto es tarea fundamental de los agentes curriculares y el Estado, no para implantar modelos de formación de maestros con finalidades lucrativas, sino maestros críticos, analíticos y reflexivos de la realidad del país y de los problemas que aquejan a la sociedad, escuchando la voces como **Estudiante 22:** "La verdad es que no responden a mis necesidades, varias de estas de estas materias no se utilizaran en un futuro ya que no se acomodan a lo que yo quiero hacer con mi vida a futuro, hay materias que son más importantes para la vida cotidiana en las que se debería enfocar más el ser humano, más que todo en el ser y no tanto en el saber" (Ver Anexo E), la última frase de la apreciación solo se podrá hacer realidad si se trabaja desde un currículo histórico que haga referencia a la complejidad de la práctica y a las características propias del aula.

### 6.2.3.2 Nivel Meso curricular.

El nivel meso corresponde al diseño curricular de los establecimientos educativos, donde se "formaliza, estructura, planifica y concreta el currículo, en observancia con lo dispuesto por el Estado y por las demás agencias" De Alba (1991) citada en (Uscátegui, 2019. p. 235). Es la esfera de actuación en la que los sujetos sociales determinan el currículo en el caso de las Instituciones Educativa se denomina PEI o Proyecto curricular.

A continuación, se exponen 5 tipos de factores que inciden directa o indirectamente en el Proyecto Educativo Institucional del colegio Instituto Bet-el de Pasto en sus aspectos "formal-estructural" y "Procesal-práctico"

6.2.3.2.1 Falta de participación de la comunidad educativa en la construcción, apropiación e implementación del PEI

La participación es un término polisémico que comprende aquellas acciones sociales, dirigidas a crear espacios democráticos para la toma de decisiones, de manera que brinden pertinencia e identidad por la comunidad educativa, razón por la cual, esta transformación implica que se generen procesos integradores que tengan en cuenta las necesidades e intereses comunitarios en los espacios escolares, a fin de crear nuevos vínculos de colaboración en el que la palabra y el dialogo de docentes y estudiantes protagonicen actos de cambios en las realidades

educativas, "Se entiende que sólo en la interacción socio-educativa será posible la formación integral del nuevo ciudadano en y desde la escuela" (de Pinto, 2015, p.100).

Este planteamiento resultaría significativo en los cambios curriculares del proceso educativo, si las instituciones brindaran espacios de reflexión, dialogo y discusión del quehacer teórico-práctico y las realidades del entorno, sin embargo, como se mencionó en líneas anteriores la participación de docentes, directivos docentes y estudiantes en la construcción, apropiación e implementación del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, es pasiva y consultiva, así la información suministrada por docentes y estudiantes cuando aseguran que el proyecto curricular es construido por la parte directiva y administrativa (Ver tabla 6), en este orden de ideas, se puede inferir que las relaciones del colegio con la comunidad educativa se limitan por barreras académicas que solo vislumbra el rendimiento de los estudiantes.

Es por esta razón, que la gran mayoría de docentes conoce parcialmente el PEI, es decir, no tiene en cuenta su naturaleza, génesis, proceso histórico e intencionalidad y se restringen a conceptualizarlo solo desde la formación de principios y valores cristianos, apreciaciones y deducciones que son visibles a toda la comunidad educativa y que consecuentemente los limitan a cumplir su horario de trabajo y labor pedagógica.

En consecuencia, el Proyecto Educativo Institucional es planificado, organizado, dirigido y controlado de manera unilateral y cuya responsabilidad solo le corresponde al personal directivo y administrativo de la Institución, lo que permite comprender que hay una ruptura entre lo que dicen las políticas públicas, lo que conciben las instituciones y lo que hacen los maestros, comprendiendo el origen de la ruptura entre la estructura formal del currículo y el desarrollo del mismo, llevando a que el PEI del colegio Instituto Bet-el sea elaborado por especialistas y técnicos de la educación (administrativos y directivos), lo que se denomina como enfoque curricular técnico el cual, fue profundizado en las siguientes líneas.

### 6.2.3.2.2 Construcción del PEI a partir del enfoque Técnico.

El interés técnico, está diseñado de acuerdo a unas reglas, objetivos y normas que son preespecificados por teorías abstractas y que se desarrollan con independencia a la práctica, es,

por tanto, que los docentes cuando aplican este tipo de enfoque carecen de reflexión e importancia sobre el acto educativo, de modo que las actividades se desvinculan de las necesidades, gustos, intereses y características particulares de la diversidad educativa, como se reafirma en las experiencias recolectadas por los estudiantes **Estudiante 21:** Pues hay algunas temáticas que en verdad no ayudan a prepararse para la vida, yo creo que deberían hablar sobre como emprender, hacer un negocio, tener una sostenibilidad económica, ayudar a elegir una carrera y algo más fundamental que se infiera a la vida del día a día (Ver Anexo E).

Y aunque todas las acciones determinadas por la política educativa involucren una serie de decisiones por mejorar el desempeño docente, los modelos de formación tradicional de los futuros profesores siguen estando vigentes en las universidades, lo que ha repercutido en el disentimiento entre lo que "se debe cambiar" y lo que "se debe hacer", (Aguerrondo, 2004, p.106), lo que afecta directamente el quehacer pedagógico en los escenarios del currículo. En este orden de ideas, es responsabilidad de las instituciones educativas construir currículos críticos y pertinentes "en los actuales contextos históricos y de cara a la realidad latinoamericana aportando de este modo elementos teóricos y conceptuales para el entendimiento de los fenómenos socioculturales y políticos que circundan o determinan el campo curricular en la región" (Uscátegui, 2019, p.237), es decir, la intención del docente debe trascender mas allá de trasladar el currículo a la práctica, y más bien aportar sus propios significados y pertinencia de los contextos.

Teniendo en cuenta lo anterior, los sistemas educativos enfrentan algunos problemas relacionados con la rigidez y uniformidad del currículo, los cuales son: la relación teórico-práctica, el rol del docente-investigador y la pedagogía o la didáctica como saberes centrales del ejercicio docente; estos son elementos que resisten los posibles cambios de los PEI, pues en las condiciones institucionales dominantes, los profesores tienen que depender necesariamente de diseños proporcionados desde el exterior por editoriales de libros de texto, materiales diversos, con sus guías respectivas, o de proyectos elaborados por otros docentes (Sacristán, 2007), por lo cual la tarea de las políticas públicas es conocer y leer las necesidades del docente, del sistema, de los alumnos y de las comunidades, y, de esta manera, estructurarlas y regirse por la demanda encarnada en el Proyecto Educativo Institucional.

### 6.2.3.2.3 Ausencia de espacios formativos sobre lo curricular.

La descentralización política y administrativa del país ha permitido el posicionamiento de las Secretarías de Educación e instituciones educativas como espacios donde se materializa una educación pertinente y de calidad, que conlleva dinámicas autónomas y que requiere de una formación constante de docentes, directivos, estudiantes y familias acerca de la construcción, apropiación e implementación del PEI, reformas educativas que intentan desplazar la formación docente hacia el nivel superior, "el esfuerzo por incluir la función de capacitación junto a la formación inicial en los institutos de formación docente ya existentes, el fortalecimiento de la práctica docente, el establecimiento de mecanismos de certificación y habilitación, etc."(Solís, 2010, p.2)

Sin embargo, esta formación ha continuado atrapada en modelos tradicionales de enseñanza-aprendizaje reforzando el rol pasivo de los docentes y sosteniendo los sistemas educativos jerárquicos y cerrados, tal es el caso a las respuestas de los Directivos docentes en la pregunta ¿Durante su estancia en la institución ¿qué acciones o actividades conoce usted que se hayan desarrollado para la implementación del PEI?, la gran mayoría de encuestados aseguran que ellos mismos realizan la capacitación de lo que es el PEI y sus elementos básicos de funcionamiento, tales como: mallas curriculares, planes de aula y proyectos institucionales (Ver tabla 7) aunado a la pregunta ¿Cree usted que es importante que la Institución adelante procesos de capacitación y formación con respecto al currículo?, en esta línea los autores manifiestan que es importante que la Institución los capacite en las gestiones del PEI, en la atención pedagógica para los niños y niñas de inclusión, en la normatividad vigente, en la Ruta de Atención Integral para atender a los casos de convivencia escolar y sobre todo en el conocimiento amplio de lo que es el currículo, sin embargo, el colegio no brinda estas capacitaciones por ser de carácter privado. (Ver tabla 7).

Esto quiere decir, que la falta de capacitación formativa tanto para docentes como para estudiantes sobre el currículo, ha causado que al mismo no se le preste el interés y la importancia que amerita y por eso la perdida de motivación para resignificar y desarrollar el PEI, no obstante, este problema no solo se le atribuye al colegio Bet-el, sino que hace parte generalizada del país, porque las instituciones públicas si han desarrollado amplios y variados procesos de capacitación

para docentes y estudiantes, pero los resultados alcanzados no han sido los esperados, tal y como lo asevera Cardelli y Duhalde (2001), citado en (Solis, 2010)

La capacitación docente es estrecha e instrumental, pues se encamina hacia la preparación del educador como técnico y operador, y no como un sujeto social que comprende cómo desempeñarse en su campo y contexto de trabajo y es, a la vez, capaz de identificar y resolver aquellos problemas que surgen en estos. (p.3)

Por consiguiente, los docentes no actúan a partir de un proyecto coherente y colectivamente colaborativo, sino que imponen el estilo al funcionamiento de esquemas generales del curriculum asentado a la idea de jerarquización y dependencias que en la práctica queda bastante falseada, "condenados a no poder ser seguidos por los profesores, por la sencilla razón de que no parten del contexto profesional en el que estos trabajan ni toman en consideración la forma en que operan" (Amalor, Ávila, Gaytán, Domínguez & González, 2006), esto es a causa de una administración institucional que no manifiesta valoración de un profesorado adecuadamente pedagógico a las orientaciones del desarrollo curricular.

**Tabla 8.**Factores que inciden en el nivel meso curricular

# Perspectiva de los agentes curriculares

### Factores incidentes

Relación entre construcción, apropiación e implementación

Categoría: Factores (C)

**Subcategoría:** Mesocurrciular (C2)

Fuente	Categorías emergentes	Conclusiones de preguntas
Directivo docente y	Ausencia de espacios formativos sobre lo curricular.	Los autores manifiestan que es importante que la Institución los capacite en las gestiones del PEI, en la atención pedagógica para los niños y niñas de inclusión, en la normatividad vigente, en la Ruta de Atención Integral para atender a los casos de convivencia escolar y sobre todo en el conocimiento amplio de lo que es el currículo, sin embargo, el colegio no brinda estas capacitaciones por ser de carácter privado

docente (C2D)

Inconvenientes v obstáculos

Construcción del PEI desde un enfoque técnico

Estudiantes (C2E)

Falta de espacios de socialización y concertación del PEI Los agentes curriculares señalan que dentro de los obstáculos o inconvenientes que ha tenido en la implementación del PEI, está el poco tiempo para trabajar con las actividades planteadas en cada uno de los proyectos, las realidades y las diferentes problemáticas que presentan los estudiantes, la falta de conocimiento con respecto al documento, la falta de oportunidades para participar activamente en la construcción del mismo, la falta de recursos tecnológicos y espacios de infraestructura, la falta de relación entre la práctica pedagógica con la misión, visión, principios y valores institucionales, la escasez de dialogo y comunicación, la falta de reconocimiento de los contextos de los estudiantes y profesores, la falta de estrategias para plantear metas, objetivos o indicadores y sobre todo la falta de socialización del PEI a toda la comunidad educativa. Por otra parte, algunos de los encuestados también reconocen las virtudes y oportunidades que tiene la implementación del PEI en su práctica pedagógica y con ello rescatan la formación cristiana y espiritual que brinda Institución, así como también la oportunidad de aplicar didácticas flexibles a estudiantes con necesidades educativas especiales, de igual forma, resaltan la importancia del desarrollo de las clases virtuales para dar a conocer los aspectos más importantes del PEI a los estudiantes, el manejo de grupos pequeños que permiten conocer a profundidad las necesidades de los niños y niñas y por último, las oportunidades de incorporar un enfoque constructivista para el desarrollo integral de la persona.

**P6:** Las modificaciones a los documentos Institucionales los realiza coordinación académica y posteriormente, son socializadas en el auditorio de la Institución, o a través de las plataformas virtuales al inicio del año escolar, los encargados de este proceso son los profesores, el rector y coordinación, que a través de una reunión general con padres de familia y estudiantes dan a conocer los cambios al Manual de Convivencia, pero el PEI nunca ha sido socializado.

**P7:** La gran mayoría de estudiantes aseguran estar presentes en la socialización de los documentos Institucionales principalmente en el Manual de Convivencia y en los métodos de evaluación, pero no participan activamente de ellos, puesto que la explicación que dan los docentes, coordinación o rectoría son claras, pero también es porque la institución no da la oportunidad de hacerlo

### 6.2.3.2.4 Falta de espacios de socialización y concertación del PEI.

Como se ha mencionado en líneas anteriores, la legitimidad del papel que juega la parte administrativa del colegio Instituto Bet-el asume la concreción de los planteamientos curriculares desde el enfoque técnico, sin embargo y a pesar de que las decisiones curriculares se toman a puertas cerradas, las mismas si son informadas a docentes, estudiantes, madres y padres de

familia, tal es el caso de la pregunta ¿Cuándo se realizan modificaciones a los documentos institucionales (PEI, Manual de convivencia, Sistema de Evaluación) han sido socializadas en reuniones con estudiantes?, las observaciones realizadas por los estudiantes son "Las modificaciones a los documentos Institucionales los realiza coordinación académica y posteriormente, son socializadas en el auditorio de la Institución, o a través de las plataformas virtuales al inicio del año escolar, los encargados de este proceso son los profesores, el rector y coordinación, que a través de una reunión general con padres de familia y estudiantes dan a conocer los cambios al Manual de Convivencia, pero el PEI nunca ha sido socializado" (Ver tabla 8).

A partir de lo antes expuesto, es posible ver como las reuniones son convocadas a los diferentes miembros de la comunidad educativa, para aclarar los tipos de comportamientos y conductas que deben desempeñar los estudiantes en la Institución, difundiendo las normas de convivencia escolar, la misión, la visión y el Horizonte Institucional tal y como se puede apreciar en la primera acta de reuniones con padres y madres de familia en el inicio del año escolar de los años 2019 – 2021, reuniones que son de carácter informativo, sencillas y que no generan debate y participación por parte de los agentes curriculares.

Por consiguiente, construir la escuela como un escenario de socialización connota dos tipos de reflexiones, la primera es referida a los elementos pedagógicos, metodológicos y estructurales de los procesos de enseñanza-aprendizaje y la segunda, responde al tipo de relaciones que configuran la interacción y sentidos de la identidad individual y colectiva, configurándose como un lugar propicio en el que los agentes curriculares se sientan incluidos, involucrados y motivados a mejorar sus prácticas pedagógicas.

### 6.2.3.2.5 Obstáculos e inconvenientes en la implementación del PEI.

El PEI es el elemento que orienta la práctica pedagógica de todo establecimiento educativo, por lo tanto, surge la necesidad de romper el silencio de las aulas y darle la voz a los principales actores sociales que determinan e implementan el currículo, por lo que en atención a ello se formuló el siguiente interrogante ¿Cuáles son los obstáculos o los inconvenientes y cuáles

son las oportunidades que en su caso ha tenido para la implementación del PEI en su práctica pedagógica?

Las siguientes expresiones emitidas señalan las dificultades en la implantación del PEI "[...] poco tiempo para trabajar con las actividades planteadas en cada uno de los proyectos, las realidades y las diferentes problemáticas que presentan los estudiantes, la falta de conocimiento con respecto al documento, la falta de oportunidades para participar activamente en la construcción del mismo, la falta de recursos tecnológicos y espacios de infraestructura, la falta de relación entre la práctica pedagógica con la misión, visión, principios y valores institucionales, la escasez de dialogo y comunicación, la falta de reconocimiento de los contextos de los estudiantes y profesores, la falta de estrategias para plantear metas, objetivos o indicadores y sobre todo la falta de socialización del PEI a toda la comunidad educativa" (Ver tabla 8).

Lo anterior permite inferir que el PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto necesita con urgencia una transformación de los aspectos "estructural-formal" y "procesual-practico" mediada por una interfase reconocida como gestión del currículo, es decir, el currículo debe trascender de las líneas teóricas y convertirse en praxis, a través de la reflexión y círculos hermenéuticos, encargados de analizar el constante cambio y las necesidades del contexto, para comprender que la educación es un derecho humano y un bien público, que debe brindarse en un marco de responsabilidad social y en el reencuentro con la diversidad que exige la configuración de espacios inclusivos.

Por otra parte, algunos de los encuestados también reconocen las virtudes y oportunidades que tiene la implementación del PEI en su práctica pedagógica y con ello rescatan la formación cristiana y espiritual que brinda Institución, así como también la oportunidad de aplicar didácticas flexibles a estudiantes con necesidades educativas especiales, de igual forma, resaltan la importancia del desarrollo de las clases virtuales para dar a conocer los aspectos más importantes del PEI a los estudiantes, el manejo de grupos pequeños que permiten conocer a profundidad las necesidades de los niños y niñas y por último, las oportunidades de incorporar un enfoque constructivista para el desarrollo integral de la persona.

#### 6.2.3.3 Nivel Micro curricular.

El nivel micro del currículum permite la activación y ejecución de lo dispuesto por los dos niveles anteriores e implica una mayor concreción y especificación del currículo (Uscátegui, 2019. p. 235).

A continuación, se exponen 5 tipos de factores que inciden directa o indirectamente en el Proyecto Educativo Institucional del colegio Instituto Bet-el de Pasto en sus aspectos "Procesal-practico"

### 6.2.3.3.1 Falta de importancia del PEI en la práctica pedagógica.

Rescatar la labor pedagógica en las practicas del aula, implica reflexionar continuamente en la necesidad de acercar la teoría a la práctica o en su defecto hacer que la práctica construya currículos a la luz de un enfoque socio-critico que supere "las limitaciones conceptuales y metodológicas de las teorías técnicas para contribuir desde la ciencia al reconocimiento de dos aspectos primordiales: el de contextualizar históricamente la esencia social de cada proyecto curricular y, el de adelantar los procesos de manera cooperativa y auto reflexiva buscando la transformación de la realidad social", Kemmis (1993) citado en (Uscategui, 2019, p.238).

Por lo tanto, cuando la práctica educativa es reflexionada y pensada desde los diferentes contextos, se convierte en una actividad intencionada, consciente y articulada tanto en las experiencias profesionales como en las experiencias de aula, pero se hace inteligible cuando responde a la realidad social y busca transformar los espacios escolares desde la fuerza de emancipación, por ello, la pregunta ¿Cuál cree usted que es la importancia del PEI en relación con su práctica pedagógica?, al respecto los agentes curriculares afirman que es muy importante relacionar el PEI con la práctica pedagógica, puesto que en él se encuentran estipuladas las directrices, modelo pedagógico, misión, visión y mecanismos de evaluación que orientan los procesos de enseñanza-aprendizaje, así como también se direccionan las mallas y planeadores desde la objetividad de la filosofía institucional, involucrado plenamente la formación cristiana y espiritual de cada estudiante, de igual manera aseguran que el PEI es la base fundamental para innovar en el campo profesional y aplicar estrategias que permitan resolver las necesidades de cada persona (Ver tabla 9)

Se trata entonces, de concebir la educación como un escenario de sentidos susceptibles a cambios curriculares que permitan identificar las formas particulares de "habitar, sentir, conceptuar y configurar ese espacio educativo en un escenario del reconocimiento" (Echeverría, 2003, p.7), es por esta razón que los docentes complementan la idea anterior asegurando que si se llegaran a desconocer estos procesos las prácticas educativas estarían desvinculadas de la realidad educativa y no alcanzaría a cumplir con los propósitos, metas y objetivos de la institución.

En este orden de ideas, la implementación del proyecto curricular no solo reconoce las necesidades del contexto, sino también construye identidades de un sujeto que no es lineal, sino cambiante, frágil, permeable e impredecible, por tanto, "desde de la teoría socio-critica construirá una deriva curricular de fractura y plegamiento de la identidad" (Uscátegui, 2019, p. 232), proponiendo modelos alternativos para comprender las dinámicas de las relaciones culturales, políticas y económicas, centrándose en el escenario de la educación y la pedagogía, con el ánimo de formar ciudadanos socialmente consientes y reconocidos como sujetos de derechos develando la importancia de entender que la educación juega un papel importante en la monopolización de las identidades societales de la colonialidad y la naturalización de la misma como poder, racionalización y único sentido de la vida.

Por lo tanto, es necesario que, en las prácticas educativas de las ciencias sociales, se aborden estrategias didácticas y pedagógicas que permitan la formación integral de los educandos en la praxis, es decir, la construcción del conocimiento debe partir de una educación problémica, que permita conocer, pensar, actuar y transformar los contextos de la que somos parte, todo lo anterior permite entender las respuesta de los docentes a la pregunta: Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿Qué importancia le da usted a la relación existente entre el PEI y su práctica pedagógica? y en la que la gran mayoría afirman que bastante con un 75% aunque esto no se refleje en su práctica y solo quede en las líneas descritas de esta encuesta.

### 6.2.3.3.2 Falta de relación de la práctica pedagógica y los principios del PEI.

Teniendo en cuenta lo anterior, la teoría socio-critica pretende cambiar las dinámicas en las que se relaciona la escuela, el conocimiento y los sujetos sociales determinantes del currículo como un espacio de reproducción ideológica y social, a un escenario crítico, investigativo,

permeable al cambio y resistente a las hegemonías coloniales, por lo que no se puede perder de vista dos principios fundamentales, el primero hace referencia a las experiencias escolares desde la práctica pedagógica de docentes y estudiantes, mientras que la segunda, reconoce los principios institucionales que en la práctica pedagógica se deben tener en cuenta para articular los procesos de enseñanza-aprendizaje. En este marco de complejidad, es necesario establecer con claridad la relación de la práctica con la teoría y por ello, se realiza la siguiente pregunta, ¿En su calidad de agente curricular durante su quehacer pedagógico cotidiano ha llevado usted a la práctica alguno de los principios del PEI? ¿Cuáles y cómo?, interrogante que confronta el papel del profesor en el aula y da cuenta de la relativa autonomía para defender particulares intereses desde las ideologías discursivas de la Institución.

A tal efecto, la mayoría de docentes asegura llevar a la práctica los principios institucionales del PEI, mediante un modelo pedagógico constructivista que implica la formación de los valores cristianos mediante los devocionales, encuentros con cristo, la investigación, el trabajo grupal, los proyectos transversales, los proyectos de aula, la reflexión crítica y espiritual frente a las diferentes problemáticas que afectan el contexto de los estudiantes, de igual manera, también se han desarrollado algunos principios como el amor, el respecto, la perseverancia, la integridad, el amor por el prójimo, el amor al conocimiento y sabiduría, la excelencia, el temor a Dios y la responsabilidad, como parte fundamental de la formación integral y humana (Ver tabla 9).

Lo anterior adquiere importancia, cuando los docentes afirman formar a los estudiantes en *principios y valores cristianos*, cuestión que determina la misión, visión y filosofía institucional, sin embargo, las lógicas de regulación escolar han hecho que los maestros minimicen los principios del PEI y dirijan las acciones educativas solamente a esta mirada, haciendo que sus repertorios interpretativos se vean con independencia a los procesos por medio de los cuales se instauran diversos escenarios de aprendizaje.

Por este motivo, es indispensable la mediación comunicativa, porque las gestiones de conocimiento dispuestos en el PEI no son elaboraciones abstractas, sino elementos susceptibles de ser interpretados, concertados y recreados por los agentes curriculares, los cuales deben establecen un vínculo pedagógico de carácter intencional, de modo que la enseñanza se constituya

un acto de significación de relación intersubjetiva entre maestros y estudiantes y en el que las manifestaciones particulares se conviertan en representaciones sociales de la realidad educativa, "en donde haya disposición para potenciar habilidades de pensamiento y autoevaluación que permitan la construcción ciudadana, la participación social y la humanización de los procesos educativos" (Ver tabla 9)

**Tabla 9.**Factores que inciden en el nivel micro curricular

Factores incidentes				
Categoría: Factores (C) Subcategoría: Microcurrciular (C3)				
Fuente	Categorías emergentes	Conclusiones de preguntas		
	G	<b>P8 y P9:</b> Los agentes curriculares afirman la importancia que tiene el PEI con la práctica pedagógica, puesto que en él se encuentran		

estipuladas las directrices, modelo pedagógico, misión, visión y mecanismos de evaluación que orientan los procesos de enseñanzaaprendizaje, así como también se direccionan las mallas y planeadores desde la objetividad de la filosofía institucional, Falta de involucrado plenamente la formación cristiana y espiritual de cada importancia del Directivo estudiante, de igual manera aseguran que el PEI es la base docente y PEI fundamental para innovar en el campo profesional y aplicar docente estrategias que permitan resolver las necesidades de cada persona, (C3D) sin embargo, si se llegara a desconocer estos procesos las prácticas educativas, estarían desvinculadas de la realidad de la comunidad educativa en General y no alcanzaría a cumplir con los propósitos, metas y objetivos de la institución. Así mismo la importancia que le dan los docentes a la relación existente entre el PEI y su práctica pedagógica es: Bastante 75% y Mucha 3% P7:Teniendo en cuenta el quehacer pedagógico de los docentes la Falta de mayoría asegura llevar a la práctica los principios Institucionales del relación de la PEI, mediante un modelo pedagógico constructivista que implica la práctica formación de los valores cristianos mediante los devocionales, pedagógica y encuentros con cristo, la investigación, el trabajo grupal, los los principios proyectos transversales, los proyectos de aula, la reflexión crítica y del PEL espiritual frente a las diferentes problemáticas que afectan el contexto de los estudiantes, de igual manera, también se han Falta de desarrollado algunos principios como el amor, el respecto o seguimiento a perseverancia, integridad, el amor por el prójimo, el amor al los procesos de conocimiento y sabiduría, la excelencia, el temor a Dios y la evaluación responsabilidad, como parte fundamental de la formación integral y curricular

humana. Cabe resaltar que la minoría de docentes expresan no tener respuesta a la pregunta por falta de información.

Escasa relación de las actividades con el modelo pedagógico P16: Los agentes curriculares indican que existe una relación de pertinencia entre los enfoques y métodos de enseñanza que utilizan para cumplir con los objetivos del PEI, debido a que todas las actividades van enfocadas al fortalecimiento de la parte espiritual, lo cual encaminan procesos de reflexión y solución de problemas teniendo como fundamento con la biblia, permitiendo que los estudiantes no solo se formen en conocimiento sino también en su parte integral

Mucho 67% y Bastante 33%

6.2.3.3.3 Escasa relación de las actividades escolares con el modelo pedagógico de la Institución.

El modelo pedagógico de todo establecimiento educativo debe estar basado en teorías que permitan estructurar el proceso de enseñanza- aprendizaje, a través de rutas conceptuales procedimentales y actitudinales articuladas a la misión, visión y filosofía institucional, teniendo clara la concepción de la escuela, la familia, los estudiantes, los maestros y en si de los seres humanos que desea formar; de modo que la información proporcionada por los docentes a la pregunta ¿Considera usted que existe una relación de pertinencia entre los enfoques y métodos de enseñanza que usted utiliza con los objetivos del PEI, Sí - No ¿Por qué? Indican que existe una relación de pertinencia entre los enfoques y métodos de enseñanza que utilizan para cumplir con los objetivos del PEI, debido a que todas las actividades van enfocadas al fortalecimiento de la parte espiritual, procesos de reflexión y solución de problemas teniendo como fundamento con la biblia (Ver tabla 9) y que aunada a esta respuesta la gran mayoría de docentes también respondió que el PEI tiene un modelo pedagógico *constructivista social*.

Sobre asunto y como se mencionó en líneas anteriores, el modelo pedagógico del colegio Instituto Bet-el de Pasto no es constructivista social, es un modelo denominado *pedagogías* activas:

Las decisiones sobre el Modelo Pedagógico se han tomado sobre la base de aportes teóricos de la educación cristiana, el aprendizaje socio-cognitivo y los aportes teóricos de las pedagogías activas, con los cuales se permite desarrollar un programa educativo

pertinente a los objetivos misionales particulares de la institución y acorde con las exigencias propuestas por el Gobierno Nacional al incluir en todo su sistema curricular los Estándares Básicos de Competencias, como requisito indispensable para la formación de los estudiantes en todas las escuelas de nuestro país. (PEI, 2017, p. 42)

En este sentido, aunque teóricamente el PEI del Instituto Bet-el de pasto, quiera adoptar el enfoque critico social, porque, este se encarga de "(...) animar a los educadores a hacer interpretaciones de las circunstancias sociales y educativas actuales en situaciones reales concretas y a tomar decisiones sobre la base de su razonamiento practico" (p.87), su finalidad teológica no lo permite, porque es un colegio que enseña desde todas las disciplinas el temor a Dios y sus parámetros de educación se fundamentan en la creencia cristiana, basadas en la Biblia y todo aquello que en ella se encuentra es considerado como una verdad absoluta, por lo que es discordante la respuesta en la pregunta ¿Que tanto cree conveniente relacionar sus actividades escolares con el modelo pedagógico Institucional? Por lo que ellos respondieron que bastante, representada por un porcentaje del 33%.

Por tal motivo los docentes deben comprender las intenciones que tienen los currículos preelaborados, puesto que su diluida apariencia administrativa y organizativa de los componentes y enfoques pedagógicos permean una realidad ilusoria, desarticulada a la compleja realidad que vive el país, es por ello, que el propósito del educador no es solo enseñar o trasmitir los conocimientos, sino también es permitir espacios democráticos, dinámicos y flexibles. Al respecto es importante despertar en los docentes el interés por la revisión documental que respecta al proyecto curricular con el fin de que interioricen su epistemología y se genere en ellos un alto grado de confianza, con el propósito de que pierdan el temor a realizar modificaciones que posiblemente vayan en contra de lo impuesto por el Estado pero muy seguramente a favor de mejorar el proceso de enseñanza de los estudiantes evitando así, centrar su pensamiento en los resultados o en el diligenciamiento de formatos que apoyan al currículo preestablecido.

En este orden de ideas, la educación colombiana es un sistema que permite repensar las políticas curriculares sobre las cuales están impuestas las concepciones epistemológicas del profesor, es así, que teniendo en cuenta que la globalización y la nueva era de la sociedad del conocimiento exigen cambios en la estructura del Sistema Educativo del país es necesaria la implementación de reformas acuñadas a la influencia política, económica y social de tendencias

y modelos curriculares mundiales eliminando la preocupación de muchos docentes por reproducir un currículo asociado a las relaciones de poder, dominio del conocimiento, pensamiento y conductas humanas como parte de las dinámicas educativas. En consecuencia, el modelo pedagógico de la Institución necesita con urgencia una resignificación que sea acorde a las nuevas propuestas educativas y que orienten las acciones de transformación e innovación en los campos de pedagogía y didáctica las cuales se enmarcan en la formación del pensamiento crítico como una oportunidad para cambiar el rol pasivo a un rol activo y protagónico de emancipación.

### 6.2.3.3.4 Falta de seguimientos a los procesos de evaluación curricular.

La evaluación curricular permite mejorar las practicas educativas e intenta relacionarse con todas las partes que conforman el PEI. Esto implica la necesidad de adecuar de manera permanente el proyecto curricular y determinar sus debilidades, oportunidades, fortalezas y amenazas, o como lo determina la guía 34 "la autoevaluación permite conocer cuáles son los aspectos que contribuyen al logro de los objetivos institucionales y en los que es necesario centrar la atención para seguir avanzando" (Guia 34, 2008, p. 19).

De ahí, que el colegio Instituto Bet-el desde el año 2015 venga implementando este sistema de autoevaluación institucional y plan de mejoramiento continuo en los formatos orientados por la Guía 34, en el que se establecieron elementos "para cada una de las cuatro áreas de gestión, así como para sus respectivos procesos y componentes. En cada caso el o los equipos deben valorar la situación de su establecimiento educativo y ubicarla en una escala que contiene cuatro categorías, las cuales se ilustran en la siguiente figura:



Figura 1: Escala valorativa de la autoevaluación Institucional Guía 34

Cada una de las escalas anteriores va de menor a mayor grado de valoración y que constan de una parte cualitativa y cuantitativa, instrumento que permitió inferir que según las autoevaluaciones institucionales y planes de mejoramiento continuo de los años 2015-2021 realizados por el colegio Instituto Bet-el, la gran mayoría de gestiones del PEI se encuentran en las categorías de *existencia y pertinencia*, es decir "La institución se caracteriza por un desarrollo incipiente, parcial o desordenado, según el caso. No hay planeación ni metas establecidas y las acciones se realizan de manera desarticulada" en un segundo caso "Hay principios de planeación y articulación de los esfuerzos y acciones del establecimiento para cumplir sus metas y objetivos", respuestas apoyadas en las evidencias de datos e información proporcionadas por el establecimiento educativo.

Ahora bien, esta autoevaluación fue desarrollada por los docentes de la Institución, mientras que la parte administrativa y directiva no figuran en los registros de actas, lo que da a entender que este tipo de actividades son realizadas únicamente para cumplir con la aplicación del instrumento y lograr un resultado que no es analizado y mucho menos reflexionado, aseveración que se refleja claramente en los procesos de mejoramiento continuo, que son formatos realizados por los mismo grupos de trabajo y conllevan propuestas significativas para el mejoramiento del PEI y transformaciones de los espacios escolares.

Como es evidente, este proceso de autoevaluación y mejoramiento continuo se ha convertido en una cárcel curricular, donde los agentes curriculares están profundamente oprimidos, en este sentido es importante conocer la voz del docente y reivindicar su valor en el acto educativo, fundamentado en el análisis crítico de la realidad curricular, la cual permite la deliberación epistémica y la reflexión del proceso de enseñanza-aprendizaje como fuente principal de la construcción social y cultural del estudiante, desde una visión holística capaz de comprender las necesidades y demandas del siglo XXI, por lo tanto, la implementación de las políticas curriculares reclaman un proceso de intervención activo, discutido y analizado dentro de la dinámica escolar.

# 6.2.4 Cambios que exige el PEI y los procesos a mejorar para su construcción, apropiación e implementación.

# 6.2.4.1 Acciones y recomendaciones para mejorar la construcción, apropiación e implementación del PEI.

La voz y participación de los docentes y estudiantes, dan cuenta de todas aquellas experiencias vividas en el aula de clases. Por una parte, la responsabilidad y complejidad en las decisiones frente a la construcción y apropiación de los Proyectos Educativos Institucionales - PEI- y la otra, los procesos de innovación y limitación que ponen al desnudo las nuevas exigencias de las políticas educativas y las necesidades del contexto. En este sentido, es significativo encontrar testimonios de docentes que afirman que las acciones o actividades con respecto a la implementación del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto, son medianamente suficientes y recomiendan crear espacios para que toda la comunidad educativa participe en la construcción, reestructuración y socialización del documento (Ver tabla 10)

En efecto, los docentes han plasmado una propuesta curricular alrededor de cuatro ejes: contextualización, sentido de pertenencia, participación y trabajo colaborativo; afirmando que es necesario hacer reuniones, capacitaciones y participación continua frente al estudio de posibles resignificaciones del PEI, teniendo en cuenta las nuevas necesidades del entorno y la construcción de nuevas ideas para reescribir el documento. Sin embargo, estos procesos solamente se pueden adelantar con el sentir y accionar de los directivos de la Institución y a través de un proceso de contextualización, teniendo en cuenta las realidades de la comunidad educativa, el trabajo colaborativo y la ejecución de estrategias que permitan dar a conocer el nuevo documento (Ver tabla 11)

En consecuencia, el PEI se considera un punto de partida que comienza con la escritura del documento, producto de un dialogo y una negociación entre todos los sujetos sociales, pero no termina en este punto, porque traza un camino de incertidumbre que reconstruye significados, sentidos y concepciones respecto al ser humano y la sociedad, tal y como lo asevera Calvo (1996):

Pensar que el PEI termina en el momento en que se entrega el documento en la secretaria o en el Ministerio, es pensar la estrategia de los Proyectos Educativos Institucionales bajo una óptica instrumental que poco o nada aporta a la calidad y la equidad del sistema

educacional, Olvidaría igualmente que en los PEI se enfatiza la acción sobre los sucesos sociales o sobre los sistemas valórales (p.3).

Por lo que un establecimiento educativo que solo actúa bajo la norma, no habrá comprendido las relaciones y significados que se entretejen en la construcción, apropiación e implementación del proyecto curricular, procesos que no solamente son conceptuales sino prácticos y de experiencias que van más allá de la institucionalización y del cumplimiento de los objetivos, a partir de entonces la educación tendrá la posibilidad de convertirse en un proyecto intercultural, multicultural o diverso, donde prime lo transversal y lo interdisciplinario, de manera que se articule al impulso de las innovaciones individuales o colectivas, al cambio de prácticas educativas y pedagógicas, a la descentralización de la enseñanza y el aprendizaje y la evaluación continua que permite la relación de la escuela y la comunidad. Por consiguiente, en la pregunta realizada a los estudiantes ¿Qué creen ustedes que es necesario en la modificación los documentos institucionales (PEI, Manual de convivencia, Sistema de Evaluación) para que atienda sus gustos, necesidades e intereses?

La mayoría de los agentes curriculares manifiestan que es importante la modificación de los documentos Institucionales, porque es necesario, renovar, actualizar y atender a las necesidades de la comunidad estudiantil, teniendo en cuenta el contexto, los puntos de vista, la escucha y la participación tanto de estudiantes, como padres de familia y profesores, otro punto, es que los docentes compartan clases sin acelerar los procesos, no solo para cumplir con su planeación de año escolar, sino para que los niños, y niñas aprendan, permitiendo el reconocimiento de la excelencia académica y de convivencia (Ver tabla 10)

**Tabla 10.**Cambios que exige el PEI y procesos de mejoramiento

### Perspectiva de los agentes curriculares

### Factores incidentes

Relación entre construcción, apropiación e implementación

Categoría: Cambios que exige el PEI (D)

**Subcategoría: Acciones y recomendaciones (D1)** 

Fuente Categorías Conclusiones de preguntas emergentes

Directivo docente y docente (D1D)

Apropiación

Fases

Modificación

Estudiantes (D1E)

Sentido de pertenencia

P20: Teniendo en cuenta las opiniones de los encuestados, para que el PEI del Instituto Bet-el de Pasto sea apropiado para toda la comunidad educativa, es necesario que haya participación en la construcción del proyecto, concientización, apropiación, divulgación, capacitación del significado del PEI, fácil acceso al documento, comunicación para que sea implementado de manera pertinente desde cada una de las gestiones del mismo.

**P21:** Los procesos adecuados para mejorar la construcción, apropiación e implementación del PEI, están fundamentados en las capacitaciones y reuniones periódicas, trabajo en equipo, participación activa y democrática de toda la comunidad educativa, mecanismos de evaluación y plan de mejoramiento continuo, socialización e implementación a todos los ámbitos educativos, transversalización de los componentes de PEI a los proyectos de aula de cada materia, actividades significativas que den a conocer de forma práctica el PEI, creación de espacios para la integración, buen manejo del equipo institucional, concientización y sensibilización de las necesidades que surgen en el contexto y por ultimo fomentar el sentido de pertenencia hacia la Institución.

**P9:** La mayoría de los agentes curriculares manifiestan que es importante la modificación de los documentos Institucionales, porque es necesario, renovar, actualizar y atender a las necesidades de la comunidad estudiantil, teniendo en cuenta el contexto, los puntos de vista, escucha y participación tanto de estudiantes, como padres de familia y profesores, otro punto, es que los docentes compartan clases sin acelerar los procesos, no solo para cumplir con su planeación de año escolar, sino para que los niños, y niñas aprendan, permitiendo el reconocimiento de la excelencia académica y de convivencia.

P10: El sentido de pertenencia se puede fortalecer, a través del compromiso, apoyo y responsabilidad que tengan las personas hacia la Institución, así como también, el conocimiento de los objetivos y propósitos planteados para cada año escolar, de modo que se reconozcan los logros y se cree un ambiente de aprendizaje que una los lazos de confianza entre el estudiante y el docente, igualmente, se creen más espacios de participación y se puedan tomar decisiones que integren las ideas de los educandos, fortaleciendo la identidad y los puntos débiles del colegio y por último, permitiendo que las propuestas de los representantes y personeros estudiantiles se ejecuten y no se limiten por cuestiones cristianas.

En este orden de ideas el proyecto educativo como praxis debe permitirle tanto al docente como al estudiante hacer una introspección de su esencia ontológica y antropológica en cuanto a las determinaciones histórico-culturales situadas en un proceso de búsqueda de resolución de problemas y cuya participación activa permita la construcción de un conocimiento significativo, que propenda el desarrollo intelectual y axiológico de las personas, es decir relativa al sujeto en la praxis como un sistema integral de relaciones sociales que posibiliten espacios de humanización y democracia.

¿En su opinión que se requiere para que el PEI del Instituto Bet-el de Pasto sea apropiado para toda la comunidad educativa?, Teniendo en cuenta las opiniones de los docentes, para que el proyecto curricular sea apropiado para toda la comunidad educativa, es necesario que haya participación en la construcción del proyecto, concientización, apropiación, divulgación, capacitación del significado del PEI, fácil acceso al documento y comunicación asertiva para que sea implementado de manera pertinente desde cada una de las gestiones (Ver tabla 10)

Este tipo de reconocimientos, generan procesos de cambio en el quehacer pedagógico, y por ellos, se realiza la pregunta ¿Cuál cree usted que serían los procesos adecuados para mejorar a) la construcción, b) apropiación, c) implementación del PEI? Los docentes responden que los procesos adecuados para mejorar la construcción, apropiación e implementación del PEI, están fundamentados en las capacitaciones y reuniones periódicas, trabajo en equipo, participación activa y democrática de toda la comunidad educativa, mecanismos de evaluación y plan de mejoramiento continuo, socialización e implementación a todos los ámbitos educativos, transversalización de los componentes de PEI a los proyectos de aula de cada materia, actividades significativas que den a conocer de forma práctica el proyecto, creación de espacios para la integración, buen manejo del equipo institucional, concientización y sensibilización de las necesidades que surgen en el contexto y por último el fomento el sentido de pertenencia hacia la Institución.

Actualmente la construcción, desarrollo e implementación del proyecto curricular es una premisa de gran importancia en las aulas de clase, no solo para la educación superior sino para la educación inicial, con el ánimo de formar ciudadanos socialmente consientes, humanos reconocidos como sujetos de derechos que practiquen la paz y la justicia social en sus comunidades a través del ejercicio educativo, de ahí que es importante que la comunidad educativa fortalezca el sentido de pertenecía por la institución y que mejor que los estudiantes para proponer acciones y recomendaciones frente principio.

El sentido de pertenencia se puede fortalecer, a través del compromiso, apoyo y responsabilidad que tengan las personas hacia la Institución, así como también, el conocimiento de los objetivos y propósitos planteados para cada año escolar, de modo que se reconozcan los logros y se cree un ambiente de aprendizaje que una los lazos de confianza entre el estudiante y el docente, igualmente, se creen más espacios de participación y se puedan tomar decisiones que integren las ideas de los educandos, fortaleciendo la identidad y los puntos débiles del colegio y por último, permitiendo que las propuestas de los representantes y personeros estudiantiles se ejecuten y no se limiten por cuestiones cristianas (Ver tabla 10)

#### **Conclusiones**

El nivel de conocimiento que tienen los docentes y estudiantes respecto al PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto es parcial, porque si bien conocen la misión, visión, filosofía y principios institucionales, sus apreciaciones y deducciones reflejan lo que visiblemente es la Institución un colegio privado de carácter cristiano, pero desconocen la constitución y construcción del PEI, porque el mismo cuenta solo con dos versiones, la primera realizada en el 2015 y la segunda en el 2017, en la que ninguno de los agentes curriculares fueron participes; sin embargo, las respuestas de los docentes a las encuestas abierta, están orientadas al "deber ser" y no a la realidad de la Institución. Por lo que no hay claridad de la estructura del documento y sus gestiones, confundiendo y trabajando un modelo pedagógico que no está estipulado en el PEI.

La participación que han tenido los agentes curriculares en las etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI son pasiva y consultiva; pasiva porque la comunidad estudiantil solo asiste como espectador a las reuniones informativas del PEI y del Manual de Convivencia Escolar y aunque surgen algunas dudas e inquietudes por parte de los educandos estas son aclaradas por rectoría o coordinación y consultivas porque a pesar de que la Institución crea los espacios para recibir las opiniones y sugerencias de la Autoevaluación Institucional y Plan de Mejoramiento Continuo realizados al finalizar del año escolar por los docentes, estas actividades no trascienden del papel y mucho menos son tenidas en cuenta para tomar decisiones o ejecutarlas.

En este orden de ideas el proyecto curricular es construido por la parte directiva y administrativa de la Institución desde un enfoque técnico e instrumentalista, es decir no tiene en cuenta las necesidades ni contextos de la comunidad educativa y más bien es elaborado bajo los principios y parámetros individuales de lo que se interpreta del PEI, lo que permite comprender que hay una ruptura entre lo que dicen las políticas públicas, lo que concibe la Institución y lo que hacen los maestros, desde los aspectos formal-estructural y procesual-practico del proyecto.

Las dificultades que han tenido los agentes curriculares en las distintas etapas de construcción, apropiación e implementación del PEI fueron analizadas desde las vertientes macro, meso y micro curricular. En el campo macro curricular se encontró la implementación hegemónica de las reformas educativas condicionadas al modelo imperante, es decir a las

políticas públicas que se rigen por instrumentos de ordenamiento legal, organización económica y sistemas de dirección ideológica; de igual manera se evidenció la desvinculación y disconformidad de los contenidos curriculares con la realidad escolar y las necesidades del contexto de los estudiantes.

En el nivel meso curricular las dificultades que han tenido los agentes curriculares se deben principalmente a la escasa participación en la construcción, apropiación e implementación del PEI, lo cual evidencia una práctica de construcción curricular a partir de un enfoque Técnico, con falta de autonomía institucional, ausencia de capacitaciones y espacios formativos frente al tema del currículum, ausencia de espacios de socialización y concertación del proyecto, carencia de tiempo para implementar las actividades propuestas en los proyectos transversales e institucionales, desconocimiento del PEI, escasa relación entre la práctica y el modelo pedagógico de la Institución, ausencia de diálogo y comunicación asertiva y carencia de estrategias y actividades para la gestión del PEI.

En el nivel micro curricular las dificultades que han tenido los agentes curriculares son: la falta de relación de las actividades escolares con los intereses y gustos de los estudiantes, la carencia de procesos de evaluación curricular y la ausencia de espacios y oportunidades de reflexión sobre la práctica pedagógica y sobre las estrategias y los mecanismos más adecuados para la implementación del PEI. En efecto, todos aquellos procesos de mejoramiento son únicamente realizados bajo una óptica instrumental y para cumplir con los protocolos establecidos para su entrega.

Es evidente que la voz y la participación de los agentes curriculares es fundamental porque desde sus experiencias pedagógicas proponen procesos de mejoramiento del PEI en sus aspectos "formal-estructural y "procesual-practico" razón por la cual reclaman una mayor participación de la comunidad educativa para efectos de su concientización, apropiación, divulgación y capacitación acerca del PEI y de sus sentidos sustanciales; esperan también un fácil acceso al documento institucional y una comunicación asertiva con reuniones periódicas, trabajo en equipo, participación activa y democrática, mecanismos de evaluación y plan de mejoramiento continuo, así como la transversalización de los componentes de PEI a los proyectos de aula de cada materia, actividades significativas que den a conocer de forma práctica el proyecto, creación

de espacios para la integración, buen manejo del equipo institucional y sentido de pertenencia hacia el colegio.

#### Recomendaciones

Se recomienda que para posteriores investigaciones se tenga en cuenta la aplicación no solamente de encuestas abiertas, sino también de entrevistas y grupos focales en aras de enriquecer la información y ampliar el análisis del número de factores que inciden en las etapas de construcción, apropiación e implementación del Proyecto Educativo Institucional.

Es importante que los agentes curriculares del colegio Instituto Bet-el de Pasto, realicen una resignificación urgente del Proyecto Educativo Institucional, teniendo en cuenta que la participación de la comunidad educativa debe ser activa y constructiva, además de concertar y negociar las decisiones que se toman respecto a lo formal-estructural y procesual-practico del proyecto curricular.

De la misma manera se recomienda que las futuras investigaciones cuenten con una población más amplia, para recepcionar experiencias, percepciones y apreciaciones que amplíen la visión de los investigadores al momento de analizar la información obtenida mediante los instrumentos aplicados.

En este orden de ideas es importante que la comunidad educativa del Instituto Bet-el de Pasto diseñe técnicas y modelos de participación para que estudiantes, docentes, padres y madres de familia, se sientan involucrados en los procesos de gestión del PEI y se fortalezca el sentido de pertenencia hacia el establecimiento educativo.

Finalmente es preciso sugerir que para una próxima resignificación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, sea tenido en cuenta el enfoque critico-social debido a que invita a reflexionar y auto reflexionar acerca de las prácticas educativas encaminadas a la transformación social y a la formación de un pensamiento crítico y emancipatorio.

#### Bibliografía

- Abrile, M. (1994). Nuevas demandas a la educación ya la institución escolar, y la profesionalización de los docentes. Revista Iberoamericana de educación, 5, pp. g11-43.
- Adrián Serna Dimas. Memoria y escuela. El mundo escolar en las estructuras de la remembranza. Revista Educación y ciudad. No. 10 (2006): 12-44.
- Aguerrondo, I. (2004). Los desafíos de la política educativa relativos a las reformas de la formación docente. *AAVV. Maestros en América latina: Nuevas perspectivas sobre su formación y desempeño*. Santiago de Chile: PREAL–CINDE, 97-142.
- Aguerrondo, I. (2014). Planificación educativa y complejidad: gestión de las reformas educativas. Cedernos de Pesquisa, 44(153), pp. 548-578.
- Álvarez, P., González Alfonso, M., y López Aguilar, D. (2009). La enseñanza universitaria y la formación para el trabajo: un análisis desde la opinión de los estudiantes. Paradigma, 30(2), 7-20.
- Archivo Pedagógico de Colombia, Centro de Investigaciones Universidad Pedagógica Nacional (CIUP). Resumen Analítico en Educación, Vol. 33, No. 4017 (sep., 2002).
- Arias, F. (2006). El proyecto de investigación. Caracas-Venezuela: Episteme.
- Arboleda, M., Calvo, G., Arbeláez, M., Prieto, C., Camacho, S., Jaramillo, F., & Abello, M. (2004). *Las necesidades de formación permanente del docente*. Educación y educadores, (7), pp.79-112.
- Andrade H., Delgado, Asdrúbal., Mejía, L & Rengifo, J. (2006). Valoración al proceso de resignificación del PEI de la Institución Educativa Municipal San Juan Bosco de Pasto.

- Agosto, 31,2020, de Universidad de Nariño: Biblioteca Alberto Quijano Guerrero Sitio web: http://biblioteca.udenar.edu.co:8085/bibliotecavirtual/viewer.aspx?&var=69511
- Barnett, R. (2001). Los límites de la competencia: el conocimiento, la educación superior y la sociedad. Barcelona, ES: Editorial Gedisa.
- Bermeo, D., Dorado, L., & Insuasti, M. (2014). Currículo pertinente una experiencia de construcción teórica para el Centro de Educación Rural-CEM el Socorro-Pasto (Doctoral dissertation, Universidad de Nariño).
- Berrio, K. (2017). La incidencia de la gestión curricular en los procesos de mejoramiento educativo en la Institución Educativa Santo Cristo de Zaragoza. Agosto, 31,2020, de Universidad de Antioquia Sitio web: http://ayura.udea.edu.co:8080/jspui/bitstream/123456789/2919/1/B0125\_karen\_berr%c3% ado\_pereira.pdf

Berrocal Santos, D. (2013). Análisis crítico de la "pedagogía constructivista.

Bourdieu, P. (1991), La distinción. Criterios y bases sociales del gusto, Madrid, Taurus.

Bonilla-Jimenez, F. I., & Escobar, J. (2017). Grupos focales: una guía conceptual y metodológica.

- Bustamante, G. (1995). Criterios contrastados sobre Proyecto Educativo Institucional PEI, en Pretextos Pedagógicos, No. 2, Bogotá, Sociedad Colombiana de Pedagogía.
- Bravo, D. M. S. (2014). Aproximación al campo curricular en Argentina, México, Colombia y España. Historia de la educación colombiana, (17), pp. 161-196.

- Calvo, G. (1996). Los proyectos educativos institucionales y la formación de docentes. Revista Colombiana de Educación, (33).
- Cárcamo, H. 2005. Hermenéutica y Análisis Cualitativo. Revista Cinta moebio, 23, pp. 204-216.
- Cruz, M. (2004). El desarrollo docente en los escenarios del currículum y la organización.

  Revista de currículum y formación del profesorado, 8 (1), pp.1-20.
- Dewey, J. (1998). Democracia y educación. España: Ediciones Morata.
- De Alba, A. (1991). Currículum: mitos y perspectivas. Buenos Aires (Arg.): Miño y Dávila
- De la Herrán, A. (2012). Currículo y pedagogías renovadoras en la edad antigua. *Revista Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación*, 10(4), pp.284-334.
- De la Vega, L. (1983). Educación en Venezuela. El paquete educativo Neoliberal. Mérida, Venezuela: APROUPEL
- De Pinto, E., de Vanegas, N., & de Rojas, Y. M. (2015). Concepciones sobre participación social que poseen los actores educativos y sus implicaciones. *Paradígma*, 36(2), 99-121.
- Diaz, A. (2003). Currículum. Tensiones conceptuales y prácticas. *Revista Electrónica de Investigación Educativa*, 5(2), pp.1-13.
- Echeverry, Libia Stella Niño *et al.* (1995). Evaluación, proyecto educativo institucional y descentralización. Revista Colombiana de Educación, 30, pp. 1-3.
- Fernández Cruz, M. (2011). El desarrollo docente en los escenarios del currículum y la organización. Revista de currículum y formación del profesorado, 8, 1, pp.1-20

- Freire, L., Páez, M., Espinoza, M., Rios, M, & Paredes, R. (2018). El diseño curricular, una herramienta para el logro educativo. Revista de la SEECI, (45), pp. 75-86.
- Feito, R. (2011). Los retos de la participación escolar: Elección, control y gestión de los centros educativos. Morata.
- Folgueiras, P. (2016). La entrevista. Disponible en:< http://diposit.ub.edu/dspace/bitstream/2445/99003/1/entrevista%20pf.pdf
- García, J. S. (2014). Práctica pedagógica investigativa en las Escuelas Normales Superiores: contexto y pertinencia de la calidad educativa. *Educación y Humanismo*, *16*(26), 83-103.
- Giménez, R. (2007). Aplicación de la teoría fundamentada (grounded theory) al estudio del proceso de creación de empresas. In Decisiones basadas en el conocimiento y en el papel social de la empresa: XX Congreso anual de AEDEM (p. }
- 44). Asociación Española de Dirección y Economía de la Empresa (AEDEM).
- Giroux, H y Shannon, P. (2013). Educación y estudios culturales: hacia una práctica performativa. Routledge.
- Goyes, I & Uscátegui, M. (2000). Teoría curricular y universidad. Pasto: Universidad de Nariño.
- Goyes, I., & Uscátegui, M. (2013). Experiencias teórico-metodológicas en investigaciones curriculares. Revista Universitaria, 2, pp. 1-115.
- Glaser, B., & Strauss, A. (1967). *The discovery of Grounded theory: Strategies for qualitative* research. New York: Aldine Publishing.
- Glaser, B. (1992). Basic of Grounded Theory Analysis: Emergence vs. Forcing. Mill Valley: C.A. Sociology Press.

- Grundy, S. (1998). Producto o praxis del curriculum. Madrid: ediciones Morata.
- Hamui-Sutton A., & Varela-Ruiz M. (2012). La técnica de grupos focales. Investigación en Educación Médica, 2(1), pp. 55-60.
- Hernández, R., Fernández, C., & Baptista, P. (2014). *Metodología de la investigación*. México, México DF: McGraw Hill.
- Hurtado, J. (2008). Guía para la comprensión Holística de la ciencia, Unidad III, Capitulo 3, PP. 45 a 65 [Recuperado de http://virtual.urbe.edu/tesispub/0092769/cap03.pdf]
- I Molins, M. (1997). Currículum y educación: campo semántico de la didáctica. Barcelona: Edición Universidad Barcelona.
- Inciarte A. & Paredes, I. (2006). Relación teoría-práctica en el quehacer curricular de la mención Educación Básica Integral. Omnia, 12 (2), pp.124-147.
- Jaramillo, R. (2007). *La calidad en la educación: un bien público por construir*. Educación con calidad: ¿cómo concretarla? Universidad de Antioquia, Facultad de Educación, pp. 29-52
- Kemmis, S. (1993). El currículum más allá de la teoría de la reproducción. Madrid: Morata
- Lavín, S., & Silvia del Solar, S. (2000). El Proyecto Educativo Institucional como herramienta de transformación de la vida escolar: guía metodológica para los centros educativos. LOM ediciones.
- Lago de Vergara, D., Aristizábal, M., Navas, M., & Agudelo Cely, N. (2014). Evolución del Currículo en Colombia. En Varios, Desarrollo del currículo en América Latina. Experiencia de diez países. Buenos Aires: Miño y Dávila, pp. 105-151.

- Luengo, J., Luzón, A., & Torres, M. (2011). Las reformas educativas basadas en el enfoque por competencias: una visión comparada.
- Lundgren, U. P. (1992). Teoría del curriculum y escolarización. Ediciones Morata.
- Martinic, S. (2001). Conflictos políticos e interacciones comunicativas en las reformas educativas en América Latina. Revista Iberoamericana de Educación, 27(2001), pp. 17-33.
- Ministerio de Educación Nacional. (2014). *Módulo: Proyecto Educativo Institucional*. Sistema de Información de Gestión de la Calidad Educativa, 1, pp.1-72.
- Medina, A. (2006). *Innovación curricular: la elaboración del proyecto educativo de centro*. Jornadas de estudio sobre el centro educativo. Nuevas perspectivas organizativas (1990), p 603-647.
- Melero, N. (2012). El paradigma crítico y los aportes de la investigación acción participativa en la transformación de la realidad: un análisis desde las ciencias sociales. Cuestiones pedagógicas, 21, pp. 339-355.
- Morcillo, V. Gutiérrez, J, & Diz, J. (2018). Repensando el Currículum desde una visión integrada: "El Humanities Curriculum Project" para una escuela democrática. *International Journal of New Education*, 1, pp.77-96.
- Muñoz, R. (1992). Desarrollo de la comunidad, definición, interpretación, teórica y práctica. *Caracas: Ediciones Centauro*.
- Ochoa, C. (2015). Muestreo no probabilístico: muestreo por conveniencia. agosto 3, 2020, de netquest Sitio web: https://www.netquest.com/blog/es/blog/es/muestreo-por-conveniencia

- Pérez, A. (2018). *Práctica docente y currículo: Un marco de análisis construccionista*. Revista Electrónica Educare, 22(3), 402-416.
- Román Pérez, M. y Díez López, E. (1999). *Aprendizaje y curriculum*. Didáctica socio cognitiva aplicada. Madrid: EOS.
- Rudduck, J. y Flutter, J. (2007). Cómo mejorar tu centro escolar dando la voz al alumnado.

  Madrid: Morata.
- Sacristán, J. (2007). El curriculum: Una reflexión sobre la práctica. España: Ediciones Morata.
- Sandoval, C. (1997). Investigación cualitativa. Programa de especialización en teoría, métodos y técnicas de investigación social. Medellín.
- Sen, A. (2000). El desarrollo como libertad. Gaceta ecológica, (55), 14-20.
- Solís, M. A., & Godoy, G. E. M. (2010). Impacto y necesidades de capacitación de docentes de educación básica, en relación con el currículo nacional básico.
- Schwab, J. (2013). The practical: a language for curriculum. *Journal of Curriculum Studies*, 45(5), pp.590-621.
- Silva, D. (2014). Aproximación al campo curricular en argentina, México, Colombia y España. Historia de la Educación colombiana, 17(17), pp. 161-196.
- Stenhouse, L. (1991). Investigación y desarrollo del curriculum. Madrid: Morata.
- Tyler, R. (1973). Principios básicos del currículo. Buenos Aires: Troquel.
- Uquillas, M. (2015). Acercamiento al curriculum. Educación, Arte, Comunicación: Revista Académica Investigativa y Cultural.

- Uscategui, M. (2019). Derivas curriculares de las políticas de calidad educativa en la universidad colombiana. *Panorama Económico*, 27(1), 228-248.
- Velásquez, C. (2006). Augusto Comte, fundador de la sociología. *Elementos: ciencia y cultura*, 13, pp. 26-31.
- Vélez, O. y Galeano, E. (2002). *Investigación cualitativa*. Estado del arte. Medellín: Universidad de Antioquia.
- Vila, D. (2011). Las concepciones de curriculum y su importancia en la elaboración de un doctorado curricular en estomatología. Revista Cubana de Estomatología, 48(3), pp.301-314.
- Villegas, M. O. (2017). El currículo: Perspectivas para acercarnos a su comprensión. Zona próxima: revista del Instituto de Estudios Superiores en Educación, (26), 140-151.

#### Anexos

#### Anexo A. Consentimientos y asentimientos informados



#### Universidad de Nariño, Colombia Maestría en Educación



#### **DOCUMENTO INFORMATIVO PARA**

## ESTUDIANTES, DOCENTES, DIRECTIVOS DOCENTES Y PADRES O MADRES DE FAMILIA

### POR FAVOR DISPONGA DE UNOS POCOS MINUTOS DE SU TIEMPO Y LEA ESTE DOCUMENTO PARA TOMAR UNA DECISIÓN VOLUNTARIA

Reciba un cordial y respetuoso saludo:

La estudiante tesista del programa de Maestría en educación de la UNIVERSIDAD DE NARIÑO Helen Yoana Burgos Delgado desarrollará una investigación denominada: "Construcción, apropiación e implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".

El responsable coordinador de esta investigación es la profesora Dra. Mireya Uscátegui Caicedo. Docente del Programa de Maestría en Educación de la Universidad de Nariño (<u>muscategui6@gmail.com</u>)

#### ¿Cuál es el nombre de la investigación?

"Construcción, apropiación e implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".

#### ¿En qué consiste esta investigación?

La investigación consiste en comprender la percepción de los agentes curriculares del Colegio Instituto Bet-el de Pasto con respecto a las experiencias y las tensiones que se presentan en la Construcción, apropiación e implementación del Proyecto Educativo Institucional –PEI-.

#### ¿Por qué se hace esta investigación?

Con los resultados de esta investigación se espera que los agentes curriculares despierten el interés y análisis crítico de la implementación del PEI tanto en su teoría como en su práctica, reivindicando su valor en el acto educativo y agenciando su propio PEI desde la realidad curricular, la cual podría permitir la reflexión del proceso de enseñanza-aprendizaje como fuente principal de la construcción social y cultural.

#### ¿En quiénes se hará la investigación?

La población en la que se orientará el presente ejercicio de análisis comparativo constante de las experiencias y tensiones del proyecto curricular será dirigida a docentes, directivos docentes y estudiantes pertenecientes al grado décimo de la educación media del Colegio Instituto Bet-el de Pasto.

# ¿Qué deben hacer los estudiantes, docentes y directivos docentes que participan en esta investigación?

Para el caso de los estudiantes deben responder a las preguntas señaladas en la encuesta abierta, la cual consta de 10 interrogantes, los docentes y directivos docentes se deberán presentar a la entrevista semiestructurada las cuales se basan en 21 preguntas o asuntos en donde la docente investigadora Helen Yoana Burgos Delgado tiene la libertad de introducir preguntas adicionales con el fin de ahondar en la obtención de información, cabe mencionar que la aplicación de estos instrumentos se llevará a cabo por medio de la plataforma Zoom según el horario y las disposiciones acordadas con el rector de la Institución posteriormente, la información que se recolecte será anónima y confidencial. (no lleva nombre alguno, ni datos de identificación)

#### ¿Qué molestias o riesgos puede llegar a tener quienes participen en la investigación?

<u>NINGUNO</u>. NO representa riesgo significativo para su bienestar integral. Sin embargo, es factible que alguna de las preguntas de los cuestionarios o de la entrevista permita que tanto docentes, directivos docentes como estudiantes recuerden eventos o situaciones molestas o desagradables. También, puede ser que una vez leídas todas las preguntas los y las participantes se den cuenta de que hay algunas áreas de su vida escolar que requieren de atención o de ayuda.

# ¿Qué pasa si, al contestar los cuestionarios, el participante se da cuenta de que quiere o necesita ayuda psicológica?

Puede acudir directamente a su director de grupo, coordinador, rector, rectora o cualquier miembro de la comunidad educativa para que se lleve a cabo el debido proceso.

#### ¿Qué pasa si el participante tiene alguna pregunta?

Cualquier inquietud o pregunta que tenga sobre la investigación, los cuestionarios, los instrumentos, etc., puede plantearla, en cualquier momento, al investigador responsable.

#### ¿Qué beneficios se obtienen de esta investigación?

El principal beneficio con la información obtenida es cada uno de los agentes curriculares conozcan el nivel de percepción que tiene con respecto al PEI, así mismo, sean capaces de identificar y analizar las dificultades en su implementación y pertinencia tanto social, cultural y laboral, para posteriormente poder agenciar su propio currículo desde sus propias aspiraciones.

#### ¿Qué pasa si el estudiante, docente o directivo docente no quiere participar en la investigación?

<u>No pasa NADA</u>. Para que un participante pueda participar en la investigación se requiere de su propia autorización. Si faltará su autorización, NO aplicaremos ningún proceso. De igual manera si se quiere retirar puede hacerlo antes, durante o aún después de diligenciadas las encuestas o las entrevistas.

#### ¿Cómo se manejarán los datos que se recolecten?

Los datos de la investigación solo tienen **FINES INVESTIGATIVOS**, por tanto, estos serán manejados únicamente por el equipo de investigación. Recuerde además que los cuestionarios serán **ANÓNIMOS**; es decir que no tendrán ningún dato que permita reconocer quien lo respondió. Por último, las

publicaciones científicas que surjan de esta investigación hablarán solamente de cifras o temas de manera general y en ningún caso se identificará a alguno de los participantes.

#### ¿Puedo tener una copia de mis resultados?

No, ya que las encuestas y entrevistas serán completamente anónimos. No obstante, se entregará un informe global de los resultados, a quien puede preguntar después sobre el informe general; pero NUNCA se podrá identificar a una persona específica.

Si su decisión es NO PARTICIPAR en la investigación, por favor NO FIRME la hoja adjunta de AUTORIZACIÓN, simplemente devuélvala. Pero si su decisión es PARTICIPAR, por favor diligénciela.

#### Gracias.

Atentamente,

Lic. HELEN Y. BURGOS DELGADO

Estudiante tesista de Maestría en Educación de la Universidad de Nariño.

Cel: 3168965626. e-mail: helenita9508@gmail.com





#### AUTORIZACIÓN INFORMADA ESTUDIANTES

La investigación se denomina: "Construcción, apropiación e implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".

El objetivo es establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, desde las perspectivas de los agentes curriculares.

Su participación es ANÓNIMA y VOLUNTARIA, por lo tanto, el proceso que se llevará a cabo no lleva nombre ni identificación y puede retirarse o dejar de responder cuando quiera, si lo considera necesario.

La investigación no representa riesgo alguno para usted.

La información recolectada solo tiene FINES INVESTIGATIVOS.

La aplicación será de una o dos veces según la situación lo amerite y se contará con la disponibilidad de tiempo para el diligenciamiento de la encuesta o entrevistas.

Yo,	e piden que participe, si nentación del PEI desde
Declaro que he leído esta información y la he comprendido. Me han respondido puedo hacer preguntas después, si las tengo.	o las preguntas y sé que
Sé que puedo elegir participar en la investigación o no hacerlo, sé que puedo re sé que mis repuestas sólo las conocerá el equipo de investigadores de la Univers los cuestionarios y encuestas serán anónimos y que si hay una informinvestigadores me la darán a conocer.	sidad de Nariño, sé que
Por lo anterior SI QUIERO PARTICIPAR en la investigación.	

Participante  Investigador Estudiante Maestría en Educación.  Helen Y. Burgos Delgado  Helenita9508@gmai		Nombre	Firma	Teléfono de Contacto
Maestría en Educación.	Participante			
	_	Helen Y. Burgos Delgado	Marie	3168965626 helenita9508@gmail.com



#### AUTORIZACIÓN INFORMADA PADRES DE FAMILIA



La investigación se denomina: "Construcción, apropiación e implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".

El objetivo es establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, desde las perspectivas de los agentes curriculares.

Su participación es ANÓNIMA y VOLUNTARIA, por lo tanto, el proceso que se llevará a cabo no lleva nombre ni identificación y puede retirarse o dejar de responder cuando quiera, si lo considera necesario.

La investigación no representa riesgo alguno para usted.

La información recolectada solo tiene FINES INVESTIGATIVOS.

La aplicación será de una o dos veces según la situación lo amerite y se contará con la disponibilidad de tiempo para el diligenciamiento de la encuesta o entrevistas

Yo,
Declaro que he leído la información en esta autorización y la de la hoja anexa a la misma y la he comprendido.
Sé que puedo elegir que mi hijo o hija participe en la investigación o no lo haga, sé que puede retirarme cuando él o ella quiera, sé que las respuestas que mi hijo o hija suministre sólo las conocerá el equipo de investigadores de la Universidad de Nariño, sé que los cuestionarios y encuestas serán anónimos y que si hay una información importante los investigadores se la darán a conocer a mi hijo o hija o me la darán a conocer.
Por lo anterior SI AUTORIZO OUE MI HIJO O HIJA PARTICIPE en la investigación

	Nombre	Firma	Teléfono de Contacto
Participante			
Investigador Estudiante Maestría en Educación.	Helen Y. Burgos Delgado	Alexander 1	3168965626 helenita9508@gmail.com



#### AUTORIZACIÓN INFORMADA DOCENTES



La investigación se denomina: "Construcción, apropiación e implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".

El objetivo es establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, desde las perspectivas de los agentes curriculares.

Su participación es ANÓNIMA y VOLUNTARIA, por lo tanto, el proceso que se llevará a cabo no lleva nombre ni identificación y puede retirarse o dejar de responder cuando quiera, si lo considera necesario.

La investigación no representa riesgo alguno para usted.

La información recolectada solo tiene FINES INVESTIGATIVOS.

La aplicación será de una o dos veces según la situación lo amerite y se contará con la disponibilidad de tiempo para el diligenciamiento de la encuesta o entrevistas.

	entiendo que me piden que participe, si
yo quiero, en la investigación denominada "Construcción, aprop la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".	*
Declaro que he leído esta información y la he comprendido. Me puedo hacer preguntas después, si las tengo.	e han respondido las preguntas y sé que
Sé que puedo elegir participar en la investigación o no hacerlo, sé que mis repuestas sólo las conocerá el equipo de investigado los cuestionarios y encuestas serán anónimos y que si l investigadores me la darán a conocer.	ores de la Universidad de Nariño, sé que
Por lo anterior SI OLUERO PARTICIPAR en la investigación	

	Nombre	Firma	Teléfono de Contacto
Participante			
Investigador Estudiante Maestría en Educación.	Helen Y. Burgos Delgado	Alexander 1	3168965626 helenita9508@gmail.com





#### AUTORIZACIÓN INFORMADA DIRECTIVO DOCENTE

La investigación se denomina: "Construcción, apropiación e implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. Un estudio de caso".

El objetivo es establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, desde las perspectivas de los agentes curriculares.

Su participación es ANÓNIMA y VOLUNTARIA, por lo tanto, el proceso que se llevará a cabo no lleva nombre ni identificación y puede retirarse o dejar de responder cuando quiera, si lo considera necesario.

La investigación no representa riesgo alguno para usted.

La información recolectada solo tiene FINES INVESTIGATIVOS.

La aplicación será de una o dos veces según la situación lo amerite y se contará con la disponibilidad de tiempo para el diligenciamiento de la encuesta o entrevistas.

Yo,	
Declaro que he leído esta información y la he comprendido. Me han respondido las preguntas y sé que puedo hacer preguntas después, si las tengo.	
Sé que puedo elegir participar en la investigación o no hacerlo, sé que puedo retirarme cuando quiera, sé que mis repuestas sólo las conocerá el equipo de investigadores de la Universidad de Nariño, sé que los cuestionarios y encuestas serán anónimos y que si hay una información importante los investigadores me la darán a conocer.	
Por lo anterior SI QUIERO PARTICIPAR en la investigación.	

	Nombre	Firma	Teléfono de Contacto
Participante			
Investigador Estudiante Maestría en Educación.	Helen Y. Burgos Delgado	Destree	3168965626 helenita9508@gmail.com

#### Anexo B. Encuesta abierta directivos y docentes



#### Universidad de Nariño, Colombia Maestría en Educación



# INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN ENCUESTA DOCENTES

**Título:** Construcción, apropiación, implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. un estudio de caso.

**Objetivo general:** Establecer las perspectivas de los agentes curriculares con relación a la construcción, apropiación e implementación del PEI del colegio Instituto Bet-el de Pasto.

1. En la siguiente escala valorativa que tanto conoce usted del PEI de la Institución

Item	Mucho	Bastante	Algo	Poco	Nada
Que tanto conoce usted la misión, visión, filosofía y principios institucionales	0	0	0	0	0
Que tanto conoce usted del modelo pedagógico implementado por la Institución	0	0	0	0	0
Que tanto conoce usted las gestiones que conforman el PEI	0	0	0	0	0

2. ¿Según su conocimiento como se construyó el PEI y quienes participaron?	

3. ¿Qué principios de los formulados en la misión, la visión y los valores institucionales destacaría usted del PEI y por qué?
4. Cree usted que se ha desarrollado la filosofía institucional en el que hacer pedagógico cotidiano, ¿Por qué? y ¿Cómo?
5. ¿Cree usted que el PEI considera las características sociales, económicas y culturales de la comunidad educativa? Si - No ¿Por qué?

7. ¿En su calidad de agente curricular durar usted a la práctica alguno de los principios.  8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de existente entre el PEI y su práctica pedago.	es?
8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de 9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿6	
8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de 9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿Comparis de 10	
8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de 9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿6	
8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de 9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿6	
8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de 9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿6	
8. ¿Cuál cree usted que es la importancia de 9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿6	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
9. Teniendo en cuenta la siguiente escala ¿	
	el PEI en relación con su práctica pedagógic
	-
Nada ( ) Casi nada ( ) Poc	a ( ) Bastante ( ) Mucha ( )

	la institución ¿qué acciones o actividad ra la implementación del PEI?	les conoce usieu que se
_	como considera usted que han sido las a te respecto a la implementación del PEI	
Suficientes	Mediamente suficientes	Insuficientes (
-	pregunta fue medianamente suficiente o a usted adelantar para mejorar dicha imp	
e e e e e e e e e e e e e e e e e e e	eulos o los inconvenientes y cuáles son l la implementación del PEI en su práctic	<u>.</u> .

¿Por qué?	ramente los principio	os y rundamento	s que orientan su qu	ehacer pedagógico
-	ree conveniente relac Institucional.	ionar sus activid	lades escolares con e	el modelo
Nada 🔘	Casi nada 🔘	Poco	Bastante (	Mucho (
16. Considera u	isted que existe una re	elación de pertir	nencia entre los enfo	aues v métodos a
	que usted utiliza con l	-		- •
	-	-		- •
	-	-		- •
	-	-		- •
	-	-		- •
enseñanza q	-	ades al momento	PEI, Sí - No ¿Por que de crear un ambien	ué?
enseñanza q	que usted utiliza con l	ades al momento	PEI, Sí - No ¿Por que de crear un ambien	ué?
enseñanza q	que usted utiliza con l	ades al momento	PEI, Sí - No ¿Por que de crear un ambien	ué?
enseñanza q	que usted utiliza con l	ades al momento	PEI, Sí - No ¿Por que de crear un ambien	ué?

para	revisar el PEI a la luz de los referentes nacionales, Si - No ¿Cuáles?
	é opina usted de los propósitos y las acciones implementadas en el PEI con resp leyes y decretos nacionales?
	su opinión que se requiere para que el PEI del Instituto Bet-el de Pasto sea piado para toda la comunidad educativa?

•	es cree usted ación, <b>c</b> ) imp	-	-	adecuados	para mejora	ar <b>a</b> ) la constr	ucción, l

#### Anexo C. Encuesta abierta a estudiantes



#### Universidad de Nariño, Colombia Maestría en Educación

# ESTUDIANTES

ESTUDIANTES
<b>Título:</b> Construcción, apropiación, implementación del PEI desde la perspectiva de los agentes curriculares. un estudio de caso.
<b>Objetivo general:</b> Establecer los factores que inciden en la relación entre construcción, apropiación e implementación del PEI del Instituto Bet-el de Pasto, desde las perspectivas de los agentes curriculares.
1. ¿Alguna vez ha escuchado usted la palabra PEI? ¿Si es así, conoce usted cuál es su significado? Si o no ¿Por qué?
2. ¿Conoce usted la misión de su colegio?, ¿Quiénes somos?, ¿Qué hacemos?, ¿para qué hacemos? Y ¿Cómo lo hacemos?

3.	¿Ha estado presente en las reuniones con docentes y ha participado en el mejoramiento de los documentos institucionales (PEI, Manual de convivencia, ¿Sistema de Evaluación)? Si la respuesta es afirmativa diga ¿Cómo ha participado y quienes lo han invitado a hacerlo?
	la respuesta es arrimativa diga ¿como ha participado y quienes io han invitado a nacerio:
4.	¿Percibe que las materias que se dictan en la Institución responden a sus necesidades? ¿Le ayudan a prepararse para la vida?
5.	¿Para modificar los documentos institucionales (PEI, Manual de convivencia, ¿Sistema de Evaluación) le han preguntado a usted ¿Dónde vive, con quien vive, en que trabajan sus padres, madres o acudientes?

6. Cuando se realizan modificaciones a los documentos institucionales (PEI, Manual o convivencia, ¿Sistema de Evaluación) han sido socializadas en reuniones con estudiantes Si o no, si la respuesta es afirmativa diga ¿Quién socializa, como socializa y en dono
socializa?
7. ¿Teniendo en cuenta la anterior pregunta ha participado usted en dicha socialización?
8. ¿Los docentes de su institución le dan a conocer la programación de temas, metodolog de enseñanza y la evaluación que se aplicara en las mismas?

	¿Qué creen ustedes que es necesario en la modificación los documentos institucional (PEI, Manual de convivencia, ¿Sistema de Evaluación) para que atienda sus gusto necesidades e intereses?
1	0. ¿De qué manera se puede fortalecer el sentido de pertenencia por parte de ustedes hacia Institución?

# Matrices de sistematización y organización de la información

#### Anexo D. Matriz de datos crudos - Docentes

																Factores inc																		
		Co	onocimiento	PEI				Particip	pación			_		Rela			opiación e impler	nentación	For	rtalezas y di	ficultades	_						_	_			Procesos	le mejoramie	ıto
		Constitución	1			Construcción C	Construc	cción P	Resignificación	Princi pios PEI P7	Importan cia PEI P8 y P9		Implement	tación del PE	Fortalezas I	Aplicac ión del modelo pedagó gico	Pertinencia	Democ racia	Proce sos de revisi ón	sitos y	pios tar PEI F	npor ncia PEI 8 Y	Imple	mentación de		Aplica ción del model o pedagó gico	Pertinence	ia Den rac		Propósitos y acciones del PEI		ientos de pertinenci		Apropi Im ación pl e m en
Componentes P1		Principios destacados P3	Desarr ollo filosof ía P4	Consideració característic P5		¿Cómo? ¿Quién P2 s? P2	e Mom entos C P6		Mome ntos R ades R P6 P6			Accio nes o activi dades P.10 y P.11	Incon venie rtum dade s P.13 P.13	zación P. 14	Concertaci ón P. 14	P.15	Enfo Obje ques vos y PEI méto dos P.16	de decisio nes	Referr nacion P.18 Y	nales		Acc nes acti dade P.1 y p.	o venie vi ntes es P.13	ort ac uni	ializ Cond ón acid 14 P. 1	pert P.15	ques y	bjeti Tor 70s de PEI deci 2.16 ne P.1	sio F	entes nacionale	S			ta ci ón
	Gesti Mis ones ión	Visi Valo ón res		Socia Cultur les ales	Econó micas								Prac	tica pedagógi	ica									Practica ped	agógica									
D1: D1:	DI: Poco	D1: Resaltaria los valores cristianos que se aplican en la Institución, debido a que la información y la formación de los estudiantes debe ser integral. Al igual destacaría el propósito que se tiene con la visión institucional queriendo formar estudiantes propicios para la construcción de ser el mejor colegio de la ciudad	D1: Si se ha desarr ollado la Filoso ffa Institu cional porqu e se tiene en cuenta los princi pios que se expres an en el PEI	D1: El PEI considera las características culturales de la comunidad, ya que se basa su fundamento en los aspectos familiares que involucra a cada estudiante, además de su entrono social al cual influye cada uno de los integrantes del Instituto		D1: Según mi conocimiento el PE se elaboro con el apoyo de los directivos y docente del plantel. El aport de cada uno de ellos más las necesidades que respondan a la formación de una buena institución permitió la elaboración del PE	I las		ado en ninguna de ones del PEI	D1: Imple menta ción de valore s cristia nos, a través de forma ción y accion es de convi vencia que se presen tan en el aula de clases . Forma ción de una educa ción integral, no solam ente la parte acadé mica sino el ser huma no en toda su esencia	D1: Primera mente, conocer modelo pedagógi co con el cual se trabaja, para lograr impleme ntar estrategi as que lleven a resolver las necesida des de cada persona  De igual forma la importan cia que le da a la relación entre PEI y su práctica pedagógi ca es Bastante	D1: Duran te mi estanc ia en la institu ción se han imple menta do activi dades como el desarr ollo de los proye ctos transv ersale s y proye ctos de aula.  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como han sido estas activi dades es Medi anam ente sufici			D1: La institución cuenta con un PEI consensuad o, por lo cual es muy claro en la informació n plasmada en este documento		D1: En mi casc los métodos de enseñanza se implementan con una educación basada en la formación integral						D1: Para la imple menta ción del PEI duran te la prácti ca pedag ógica he visto un poco el incon venie nte en el tiemp o y las horas para trabaj ar con las activi dades plante adas en cada uno de los proye ctos						D1: Visit a de la instit ución de secre taria de educ ación para la revisi ón del PEI	exhaustivo de los decretos que están expuestos en el PEI	que lleven a conocer mejor las actividade s que estén en el PEI	opinión debe haber mayor e divulgaci ón entre	documer de parte para con una y co	Pienso que la ntación adecuada de los docentes ocer mejor cada n mas eficiencia nesto en el PEI
	D2: Algo	D2: La form ació n de valo res	Si dentro de la Filoso fía	D2: Diría que si, busco las necesidades so cuanto a los confl se presentan día a ajusta a las nece económicas de las	ociales en lictos que a día. Se esidades	D2: Desconozco al respecto; soy docent nuevo llevo en la Institución alrededo de 7 meses	e En	la icción No, soy		D2: Si partim os de la filosof ía	D2: Bastante importan te, el PEI debe regir nuestra	desarr	D2: Los obstáculos sería la comunidad estudiantil la realidad de enfrentarse a	s Diría o poco institucide si	D2: que sí, llevo tiempo a la ión, alrededor iete meses.	D2: Mucho	D2: Sí, la formació ya enfocada a l parte espiritua y el desarrollo de las clases e participación	a I n										D2 La dific add so llega acue	s No cult tengo cono cimie ur a nto	to. Diría que en		D2: El trabajo en conjunto de toda la comunida d	reunio capacitad totalmen maner	D2: neral, diga que neral, diga que neral periore en la constanta neral PEI, de tal a que se pueda ar una mejor

	cristi anos ; cons ider o fund ame ntal en la soci edad actu al en que vivi mos, dond e hay deca denc ia en los valo res, mor ales y hace falta form ar a los estu diant es en su ser, en su parte pers onal	s se encue encue ntra la forma ción de en encue se a cristia in nos, se de imple menta ne en difere in tes a cativida de ades como: los devoci con als ne encue on tros con respaci e os donde ne se puede enseña ne ry at aprenda er temas import antes para el desarre e ollo se person la al desde in al resultation de con con con como como como como como co	la parte cultural es tratada mediante diversas actividades y programas.			institucional enfoca ada er la forma ción de valore s cristia nos er el desarrollo de mis clases de devoca ionale s y encue ntros con Cristo.	pedagógica y nuestras clases deben sujetarse al PEI para llevar a cabo el propósit o que se requiere lograr como institució n educativ a De igual forma la	institu cional , los proye proye ctos pedag ógico s, diferentes pensar y la disposición de cada uno. Las oportunidades de mi parte van desde la parte espiritual pues soy cristiano y es interesante con Cristo , activi dades cultur ales.  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como han sido estas activi dades son sufici entes		por parte de los estudiantes				os, siempr e hay diferen tes formas de pensar es lo que conside ró			que abarca el proyecto, para que el equipo de trabajo o pueden trabajar en conjunto a en pro de la institución.
D3: Basta Algo Algo nte		ollado la	D3: No podría responder puesto que no tengo conocimiento total del PEI. Es necesario que los docentes también tengan acceso en las modificaciones o creación del mismo.	D3: Para la construcci ón del PEI institucion al se requirió la participaci ón de los directivos y docentes teniendo en cuenta la filosofía, misión y visión propias del colegio.	No he participado e resignificación del he participado en tipo de faltas e conviv	en la construcción o PEI. Sin embargo, la construcción de n el manual de Si he llevad o algun	El PEI es la base fundame ntal para lograr una excelent e práctica pedagógi ca puesto que ahí se encuentr an estipulad os las directric es, modelo pedagógi co, misión, visión y mecanis mos de evaluaci ón de la institució n.	D3: Duran te el tiemp o que he estad o se ha imple menta do accio nes signif icativ as en cuant o a los proye ctos transv ersale s y el de aula, tenien do en cuent a las necesi dades propi as de los estudi antes.	D3: Mucho	D3: Si existe una relación puesto que los objetivos son aquellos que dirigen de encaminan el proceso de enseñanza, nos permiten reconocer claramente los enfoques y métodos de enseñanza	D3: Sí ha adela ntado algun os proce sos con los decre tos estip ulado s en la Ley Gene ral de Educ ación o aquel las que la secre taría de educ ación requi era	D3: Los obstáculos que he tenido para implementar el PEI y en mi práctica pedagógica es la falta de conocimiento en total del mismo, puesto que no he tenido la oportunidad de participar en su construcción, falta de recursos tecnológicos, espacios. Las oportunidade s que he tenido es aplicar nuevas didácticas flexibles a estudiantes con necesidades educativas especiales que han sido de vital importancia para mejorar su aprendizaje	D3: No, la instituci ón no cuenta con un PEI conocid o y consens uado puesto que no ha sido construi do junto a docente s, únicame nte con directiv os.  Es necesari o mejorar aspectos esencial es para la construc ción de mejores mecanis mos de enseñan za evaluaci	D3: Las dificult ades pueden ser diferen cias de opinion es y propósi tos para mejora r el PEI	D3: No tengo conocimien to de las acciones concretas que se hayan implementa do	B3: Es necesario crear espacios para que toda la comunida d educativa participe en la creación del mismo puesto que los docentes a no han participad o en este proceso docentes para la realizació n del mismo.	ar (comuni s para is el m educativ manejo os del de mismo ev al ua ci on s ta nt e e

D5: D5: Algo Algo	D4: D4: Algo Nada	
D5: Algo	D4: Poco	
D5: Dest acarí a la form ació n de prin cipio s y valo res de la Insti	D4: El prin cipal prin cipio es los valo res cristi anos u la form ació n de una pers ona integ ra	
Si se ha desarr ollado los docent es estam os capaci tados para	D4: Si, como la filosof ía de la Institu ción son los valore s cristia nos, esta se desarr olla con los	situaci ones famili ares, person ales y claram ente con el testim onio
D5: Si, pues esta dirigido a toda la comunidad educativa sin importar sus creencias políticas, religiosas y culturales	D4: Realmente no puedo responder el PEI, puesto que no conozco las características de este.	
D5: El PEI se construyó de acuerdo a las necesidades de la institución para fortalecer el desarrollo de la misma. Participa toda la comunidad educativa, estudiantes, docentes y directivos	D4: El proyecto educativo institucional se construyó a partir de un proceso participativo de toda la comunidad educativa buscando estrategias que permitieron cumplir los objetivos de la institución	
	D4: No he participado en la construcción, ya que soy nueva en la institución	
la última resignificación se hizo en el 2017 y yo ingresé a la institución en el 2019		
Si, se da a conoc er i cuáles son las norma s institu cional	deró que i dentro de mi prácti ca docen te los princi pios que he illevad o a la prácti ca serían la reflexi e ón crítica a el respet o por los demás i	p
5: D5: de En mi caso cter las practicas py pedagógicas se pran han desarrollado nite de manera l virtual el cual rroll es el espacio y la oportunidad para dar a conocer a los era da aspectos	han sido estas activi dades son media name nte sufici entes  #: mf El es ortan esto ee do do do esto sasí no oién el onal oran la dad mis ianz. y mi esto eada a la iala dad mis ianz. y mi esto exada a pual la l	su De tica igual gógi forma es la escala de valora ción acerc a e como
D5: Bastnat e		
D5: Si, porque se rige a la normatividad nacional de educación.		
D5; No conoz co, dado que mi instan cia y prácti ca pedag ógica	D4: Como hasta el mome nto sólo llevó este año en la institu ción consi dero que media nte el proye cto transv ersal de educa ción sexua 1  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como han sido estas activi dades es sufici entes	
	D4: Consideró que el inconveniente es la falta de conocimiento del documento del PEI	
	D4: Realme nte no puedo dar mi apreciac ión con respecto a este Item, ya que no conocer el PEI	ón. Como también la particip ación de estudian tes y Padres de familia
	D4: No puedo relacio nar las activid ades ya que no tengo conoci miento del model o pedagó gico instituc ional.	
	D4: No puedo ser objetiva en cuento a la relación de pertinencia por la falta de conocimiento del PEI	
Una dificult ad puede ser que cada año se enfrent a la instituc ión a	Creo que las dificult ades que se present aría son la falta de divulga ción del PEI para poder tomar decisio nes	
D5: D5: No Opino que todos los propósitos acciones que son pertinentes y se rigen a las normas dida leyes y decretos nacionales s son permitiendo	D4: NO, porque a la ser puedo opinar sobre los con respecto a las leyes y decretos expuestos por el MEN del la mistit ación	
valorizaci on fue suficiente con que se hallaba un orden y buen funciona miento o en la	suficiente s puesto que por medio del proyecto damos a conocer los principios de la	
espacios	opinión primero debe ser divulgado de forma permanen te el PEI para que así la	
D5: Los procesos adecuados e los tres ítems serían para conocer constantemente e PEI a la comunidad educativa	D4: Consideró que los procesos adecuados para mejorar el PEI sería darla a conocer a toda la comunidad educativa par poder tener una mejor apropiación de este y asimismo implementarlo desde todos los ámbitos educativos.	
a	o ra	

D6: Algo	
valo F inte vocac eler	
D6: ss principios y ores cristianos, Fe, bondad, egridad, amor, ción, porque son mentales para mar en la parte humana	es porq ue ayud a al crecci mien to integ ral de los mis mos per miti éndo les desa rroll ar y enfr entar se a la may oría de situa cion es cotidi iana s.
D6: Si, debido a que existe n difere ntes espaci os para fortale cer la parte espirit ual de los estudi antes como los encue ntros con Cristo y devoci onales . En mis dos años que he estado en el institu to nunca se ha desvia do esa parte.	as son los devoci onales institu cional es donde los estudi antes partici pan activa mente
D6: Si, porque responde a una necesidad vigente en la sociedad, que es combatir la crisis de valores actual. No obstante, algunos miembros de la comunidad educativa, no han visto esa necesidad.	
D6: El PEI por lo general se escribe con los miembros del consejo directivo	
D6:  No he participado, sin embargo, en un trabajo universitario realice una reforma al PEI para fomentar la lectura critica	
D6: Si, Primero que todo e la crecí en un hogar conocer cristia no donde me inculc aron valore s, en mis proye ctos de aula involu cró la parte huma na, espirit ual que ten el quiebre en el propósit tan lo chicos pedagógi co.	parte de los estudi antes cual es el práctica de se el proce dimie nto a seguir , ademá s dando a conoc er los princi pios y valore s que se fomen ta en la institu ción
D6: Si, la institución cuenta con un PEI y orientan al quehacer pedagógico, no obstante, esta nunca se socializa con docentes nuevos.	
D6: Mucho	
D6: Si, porque se rige a la normatividad nacional de educación.	
D6: Teng o cono cimie nto de los proce sos lleva dos a cabo y cuant o este tema. Sin emba rgo, se piens a que el coleg io está actua lizad o; por ejem plo, en los reque rimie ntos para acog er a la pobla ción de inclu sión ya	
Bose has a presentade oportunidade s para tene una participació activa en si construcció has con docen tes no se ha hecho pero los docen tes no se entera n.  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como hann sido estas activi dades	año. Lo cual no me ha permi tido conoc er de maner a profu nda el PEI si no le maner a gener al.  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como han sido estas activi dades es
ole r r sin u n. de er r sis sin sis sis sis sis sis	
D6: Que no se ienen en	e debe lexibil o respe liguna ananera estos según refer entes ecesid des de los studia ntes.  Esta puede evar a liscusi mes al nomen to de tomar ambio es en el PEI
comunidad	
construcci ón de nuevas ideas. Reescribir al document	frecuente el PEI a la comunida d educativa
será socializad o, no solamente enviada por un	con ese conocimi ento
D6: que se promue va la particip ación grupal para su construc ción	
se 6: alic qu n e ion se s ex ódi ija	

			que un buen porce ntaje de los estud iante s perte nece al programa de flexi biliza ción curri cular. Tam bién se ha hech o actua lizaci ón de malla	insuficiente		
D7: Basta nte	ue en la del PEI, del PEI de la institución dado que las partoda circunstancias de la pandemia actual obligaron a cambiar un poco los contenidos y a pensar en una pedagógi rectivos, dudiantes, flexibilidad curricular de los mismos, por ende se realizó una reelaboración de la planeadores a usar durante todo el año escolar, igualmente se participó en un	gun ente some sobre los principios y las prácticas, si no existiese hace generaría un malestar General en el plantel, ya que no sea respondería a sus objetivos primordiales	D7: Si existe pertinencia entre los modelos y los objetivos del PEI, porque se fundamenta bajo los preceptos al constructivismo y a este posibilita la reflexión y el conocimiento para enfrentar la realidad a la cual se deben enfrentar los estudiantes; y dentro de mi área siempre han existido la correspondenci a entre el enfoque y la metodología usada para responder a esta filosofía institucional.		D7: Las dificult ades mom estaría n lo orienta das hacia o las diferen tes considero percep ciones que se tiene sobre la realida d deducati va y la manera de solvent arlos. Tambié n se pueden estable cer dificult ades, cuando los puntos de vista o las opinion es sean bastant es y a su vez diferen cian mucho	D7: Realizar una mayor retroalime ntación anual mismo sobre el por parte mismo, con el fin de que los docentes ente a la institució n lo apropien de la mejor manera, para desempeñ ar mejor su labor.  D7: exista Es necesario que exista jornadas pedagógicas durante todo el año escolar, para que se lo acoja de la mejor manera, para desempeñ ar mejor su labor.  D7: Es necesario que exista jornadas pedagógicas pedagógicas durante todo el año escolar, para que se lo acoja de la mejor manera, para desempeñ ar mejor su labor.  D7: Es necesario que exista jornadas pedagógicas pedagógicas para que se in todas las áreas y prácticas pedagógicas, gracias a esto se puede dar una buena implementaci ón, esta situación se da a partir de que ya existe el PEI en el plantel, en caso de que se requiera reelaborar el PEI, lo ideal es que toda la comunidad participe activamente y de forma democrática

D8: Algo	Do
D8: Algo	
D8: Algo	Po.
D8: Formación en principios y valores, en miras a un crecimiento humano y espiritual, los	Do.
D8: Si porqu e el conoci mient o se	socied ad.
D8: Si, porque tanto modificaciones o reestructuraciones y actualizaciones del PEI se basan en el estudio y	
D8: La construcción del PEI del Instituto Bet- el de Pasto según mis conocimientos se ha mantenido en una	De.
D8: En sí he participado a través de actividades y reuniones durante mi periodo como coordinadora académica en el año 2018	
D8: D8: Educa El PEI ción es de constr gran uctiva importar y de cia en	mátic as que afecta n el conte xto más inmed iato, de esta maner a se respo nde a un pilar funda menta l del PEI de la institu ción
en proye	la pedag ogica se cumpl e a través de los difere ntes devoc ionale s y encue ntros con Cristo , adem ás de que en cada espaci o o educa tivo los docen tes tienen muy prese nte esta forma ción para los estudi antes, así como la forma ción en la reflex ión y la crítica constructiva  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como han sido estas activi dades son media name nte suficie entes
ningunos expuesto al princip Oportunidades del año escolar, dor	
oio nde	The.
D8: Mi metodología como docente es pertinente a los enfoques y métodos del	
D8:Op inó que en el proces o de	D9.Oa
D8: D8: Una No dificult estoy ad seria infor la mada capacit al	
D8: Reunior s, capacita ones y participa	Tre.
una ci mayor	To. C.
ción m	
D8: D onoci 8: niento ac oortun tiv o del id PEI ad	D8.

es si gn iffi ca titv as do nd e de fo rm a pr ác tic a co no zc a el P EI	n; e izar de cón. ios s, e la
	D9: tenga una respuesta a falta de información aunque consideró se pería o se podría reali nayores actividades o cialización, recreacio tentar utilizar espaci para lograr mayor nteracción entre ellos ás espacios en donde salud mental sea primordial.  Se podría hacer más actividades para egración entre docen no solamente cuand existe un espacio por cuestiones externas. Propondría crear eso espacios.
comunida d educativa	conozco la informaci ón acerca del PEI del Instituto Bet-el in int y
continua	ón con respecto al PEI y lo que a éste lo
	recomendar algo porque
ación respe frente a las nuevas normat ividade s educati vas, es necesar io la direcci ón de profesi onales que dirijan este tipo de cambio s o reestru cturas desde luego con toda la comuni dad educati va	D9: No consid ero que pueda ser la varieda d de opinion es pues por tal razón se podría decir que es más compli cado llegar a un acuerd o de manera inmedi ata
	D9: No conozco los enfoques y métodos de enseñanza de la institución
	D9: No tengo conocimiento del PEI
	D9: No poseo conocimiento del PEI del Instituto Bet- el y por ende no sabría, como mi práctica pedagógica se ha visto afectada o favorecida con la implementaci ón del PEI
	D9:N o tengo respu esta debid o a la falta de infor mació n
	D9: No tengo respue sta por falta de infor mació n
su resigni ficació n se ha manej ado una imple menta ción adecu ada	
PEI porque el conocimiento se imparte en base a la filosofía institucional.	
	D9: Mucho
elementos institucionales	
o y participación actividades que fortalecen la práctica docente	
Paz y demo cracia Form ación docen te Encue ntros espirit uales	
práctica docente porque es nuestra base y dirección institucio nal  De igual forma la importan cia que le da a la relación entre PEI y su práctica	Consider o que es demasia do importan te, puesto que esto
práctica en el camp o como docen te. Forma ción en proye ctos en busca de talent os y afinidiades en los estudiantes.	D9: En ningún momento y no la tengo conocimiento del PEI  En ningún momento y no la tengo respue sta por falta de infor mación n
constante reestructuración a partir del 2015, con la participación de rectoría, coordinación académica y de convivencia	D9: No tengo conocimiento porque recién comencé mi labor docente dentro de la Institución
conocimiento de la población	D9:  No puedo responder porque no poseo información acerca del PEI institucional.
staco porque han do el estandarte e nos caracteriza y ferencia de otras instituciones	D9: Por No puedo poco brinda cono cimi ento ación que teng son o, lo tengo únic o mient que pued o alguno o dest acar ya que es el may or énfa sis de la Insti tució n es la imp orta ncia que tiene para el cole gio el aspe cto relig ioso, espir itual y los valo res que form an a los estu diant es. La relig ión es el
	D9: D9: Algo Nada
	D9: Nada

		facto r más imp orta													
D10: Algo Alg	D10: Algo	D10: Los principios y valores cristianos que rigen en nuestra Institución es el amor, humildad, paz, honestidad, integralidad, beneficios que aportan a la Comunidad Educativa en su desarrollo integral.	D10: Si, es necesa rio menci onar que cada desarr ollo aptitu dinal dentro de la Institu ción se ve inmers oo en la filosof fa o en el rango "const ructivi sta", ya que se desarr olla adapta ndo los period conoci mient os a nuevo proces os de aprend izaje y enseña nza. De esta maner a, se ve refleja do en el accion ar acadé  D10: Si, de funcio funcio nes si, de las funport cada desarr que dinámi valanc co y odetenid filosof o a cada detenid filosof o a cada necesi rango dad de cada instituc sta", ya que se les por que olla avanza n en cada los period conoci mient os a nuevo proces os.	D10: Según el conocimiento el proyecto de Educación se elabora antes del funcionamiento con la comunidad educativa, estudiantes, docentes y directivos. Documento que orienta los aspectos institucionales durante la existencia: como sello que identifica y caracteriza la Institución	D10:  No, la participación de la institu se ha unido únicamente los direc mediante sus procesos de regula	ctivos tal	pedagógi activi ca es dades Mucho son media name	D10: Sí cuenta con un PEI claro de tal manera como escenarios de la productividad en los procesos desarrollados y las actividades planteadas  D10: Mucho	D10: Si existe relación entre los enfoques y los métodos o maneras de enseñanza de tal manera que esos procesos ayudan a preparar con validez las enseñanzas de los estudiantes	D10: La escases de algunos escenarios de diálogos y comunicación en un primer momento, para su reconocimien to en el análisis de situaciones actuales o contextos, definidos en fundamentos estratégicos, metas o indicadores.  Oportunidade s, estrategias de incorporación de un enfoque constructivist a conviviendo a la persona como resultado de la interacción entre el ambiente remotos.		s que alg name o surgido prochasta el so momen to los tie modelo cla s de diálogo e e	No hay conocimien tos de las acciones implementa das decretos y leyes. Si están a luz de las leyes nacionales	D10: No se ha participad o en el desarrollo de la implemen tación 1. Trabajo colaborati vo 2. Diseñar estrategia s adaptadas a las necesidad es  D10: Desde el inicio del año entregaro n el document o y la aplicabili dad que se da durante los años trabajado s, porque Oiseñar estrategia s adaptadas a las necesidad es	D10:  La implementación y el buen manejo del equipo institucional para su desarrollo oportuno de los aprendizajes
D11: D1 Alg		D11: Principios como: Dios como frente inmovible dentro y fuera de la Institución Valores como el respecto, la responsabilidad, la excelencia. La biblia como manual prioritario	mico. D11: Si creo, aunque no tengo mucho conocimiento del PEI. Creo que, si porque se trabaja dentro de la Educación en la Institución con institu ción es indisp ensabl e el uso obliga torio de la palabr a de Dios (Bibli a). Adem ás, dentro	D11: No tengo conocimie nto de quienes participaro n en la construcci ón del PEI, asimilo que se construyó por constituci ón académica desde el momento que se implement o la forma de enseñar dentro de la Institución Beteliana	Algunas veces con actividades que nos hablan de un mejoramiento en el PEI, pero no he trabajado en la construcción como tal.  Los momentos han sido en las reuniones pedagógicas de la institución	D11: Sí los princi pios y valore s cristia nos esto en llevad o a cabo a través de la prácti ca dentro y fuera de la institu ción cuand o usamo s la Biblia	porque no na. quisiera Pero salirme en la de los practi parámetr os, sobre una todo en principio s y dades que se que desarr caracteri zan a la institució n. menta Como r el docente de Ed. Cristiana co es estoy la plename jorna			D11: Un incon venie nte ha sido el pacto conoc imien to del an instit ución, solo tengo conoc imien to de algun as cosas	D11: Mucho Si porque forman a estudiantes en personas de bienestar no solo académicament e sino también espiritualmente. El método de enseñanza siempre será en base a la Biblia y permitiendo que los estudiantes se formen conocimiento	dificult ades copueden consister into ade conoci miento ade del PEI La falta de experie de ncia en el PEI La falta de resactivid ades resultativid ades pEI nace con al pEI nace con al correspect corresponding to the	la No tengo conocimien to, sólo opinó que en el plan de ce convivencia los derechos humanos son prioridades la dinstitución a través de la implementa do en el PEI a sen es co e e	D11: Se debe trabajar más en la institució n para dar a conocer el PEI con frecuenci a. Capacitac iones de la conforma ción del PEI, es decir explicar quiénes fueron los que iniciaron este trabajo y como lo hicieron  Dar mejores capacitaci ones dentro de la pei, es institució n a toda la familia vete al respecto al PEI inciaron este trabajo y como lo hicieron	amos particip ar activam ente de todo el proceso de resignifi cación

D12: Basta nte  D12: Algo	
Algo	
D12: Uno de los principios formulados en la misión y la visión que destaco es la formación de ciudadanos con principios y valores cristianos	
ha desarr ca ollado la me filosof y s ía te	de la institu ción los valore s y princi pios cristia nos se mantie nen con frecue ncia en los días de la seman a.
D12: Insidero que en la teoría si se considera las aracterísticas económicas de los estudiantes, idianamente las culturales sociales. Pero no se si se enga estipulado en cada estión las características.	
No tengo conocimiento de la construcción de un PEI teórico se que en la practica se desarrollan varias gestiones lideradas por los directivos	
D12: De forma directa no, pero sí se lo hacen la práctica se lo construye teóricamente con planes, mallas, proyectos y se lo ha evaluado al iniciar el año en planeación y evaluación institucional, se trabaja con los formatos estipulados en la guía 34 para el mejoramiento continuo	
D12: Creo que la pregu nta es refere nte a los princi pios institu cional es que están inmer sos en una carta de naveg ación del PEI, tenien do en cuenta lo anteri or sí se ha desarr ollado en la prácti ca algun os princi pios como el amor, el respec to o persev eranci a, integri dad, el amor por el próji mo, el amor por el próji mo, el amor al	como a base de infor mació n- forma ción- cambi o para la vida de docen tes y estudi antes
D12: La importan cia es que el PEI es el mapa del instituto todo en el que debe estar plasmad o toda la informac ión del porque existe la institució n, permite conocer las funcione s a desarroll ar de cada gestión y también guía y orientar la práctica docente. Es importan te el PEI porque de no ser conocido por un solo miembro de la comunid ad educativ a no se va a desarroll ar los roles que se pretende ejecutar	ado en la formació n espiritual de cada estudiant e.  De igual forma la importan cia que le da a la relación entre PEI y su práctica pedagógi ca es Bastante
D12: De forma direct a a ningu na. Pero en la practi ca una de las activi dades que se desarr ollan para imple menta r el PEI practi co es la jorna da de Evalu acción Instit ucion al.  De igual forma la sescala de valora ción accerc a e como han sido estas activi dades son media name nte sufici la con la con media name nte sufici la con la con media name nte sufici la con l	Evalu ación Instit ucion al.  De igual forma la escala de valora ción acerc a e como han sido estas activi adades son media naame nte sufici
D12:     Un     obstá     culo     es el     no     conoc     er el     PEI     de     instit     uto,     porqu     e se     trabaj     a en     la     prácti     ca     con la     social     izació     n que     se     hace     al     inicio     del     año     sobre     la     misió     n,     visión     ,     princi     pios y     valor     es y     funci     ones     del     comp     onent     e     acadé     mico,     pero     con     optar     al no     se     tiene     conoc     imien     to de todo	
Que existe un porcentaje alto del desarrollo de un PEI practico, pero desconozco si se tiene un PEI teórico en la institución	
Considera que en caso que por el procesado adaptación a las clases virtuales mis métodos de enseñanza para desarrollar un enfoque constructivista bajaron un poco, ya que los primeros períodos se complicaron un poco solicitar materiales para que aprendan por medio de la construcción y experimentació n  D12: Sí, la guía 34 dificult ades es . , cla aunq cosmo ue visión sólo de set la trabaj todos a los parates un poco solicitar materiales para que aprendan por medio de la construcción y experimentació n  D12: Sí, la guía 34 dificult ades es . , cla aunq cosmo ue visión sólo de set la trabaj todos a los estarí particip a es es adela cambio nto y la muy disposi grand ción e para realizar poder los evalu por ello que conside ró r el siempr e se debe tener un líder que marque desde las necesid ades reales y el conoci miento del context o a la ruta trabajar en el proces o de resignif icación del PEI	de convi venci a se tiene en cuent a los derec hos huma nos
Lo mí los primero procesos que se adecuado co debe s serían: tener en cuenta es que este Apropiaci In	
D12: Construcción: tener en cuenta a toda la comunidad y tener más constante en la realización. Apropiacion: tener más sentido de pertenencia a la institución Implementación: realizarlo con más propiedad en su jornada	

		sabidu logrará			d no	
		ría la alcanzar			conozca y	
		excele la misión			se espera	
		ncia y y visión			se espera reajustand	
		el del			O	
		temor colegio a Dios al tener			anualmen	
		a Dios al tener			te	
		y la desconoc				
		respo imiento				
		nsabil de este idad documen				
		idad documen to				
		10				
		De igual				
		De igual forma la				
		importan				
		cia que				
		le da a la				
		relación				
		entre PEI				
		y su				
		práctica				
		pedagógi				
		ca es				
		Bastante				

## Anexo E. Matriz de datos crudos - Estudiantes

						Perspectiva de los age Factores inc									
					Relación	n entre construcción, apr	opiación e implement	ación							
	Conocimiento PEI					Partici	pación							Pertinencia	
	Constitución		Mejoramiento PI	EI			Modificacione	s PEI		conocimient	О			Percepción	
Significado P.1	Misión P2	Filosofía P2	¿Cómo? P.3	¿Quién?	¿Quién?	¿Cómo?	¿Dónde?	¿Ha participado? P7	¿Que? P.9	Temas metodología	evaluación	Necesidades P4	AyudaP4	Contexto P5	Sentido P.10
E1: No, porque no la he escuchado la palabra dentro o fuera de la institución	E1: La misión del colegio es formar a los estudiantes desde los 'principios cristianos y damos a conocer de ello		E1: En algunos casos si he participado porquimi padre y con esto entre los 2 damos algun		E1: Si, y lo hace norm	malmente mi padre		E1: En algunas ocasiones	E1: la verdad no	E1: Si lo hace	en	E1: Si me ayudan a dando lo básico d		E1: si lo han preguntado	E1: apoyándola y dando a conocer esta con las demás personas
E2: Si, la verdad solo sé que es proyecto Educativo Institucional	E2: Algunas cosas ya que no he tenido el manual de convivencia		E2: No la verdad como dije anteriormente n tener el manual en mis		E2: Creo que si pero solo ( la cordi el rector y o			E2: Si creo aumque muy pocas veces	E2: No me gusta la plataforma pero de resto eata bien	E2: Si incluso creo que reunión si no esto		E2: La verdad di pe como grafo 10 debe mas comprencio	eriamos tener	E2: Si, el instituto ha tenido demaciada empatia con sus estudiantes, se vomunican y en muchas ocaciones entieneden a sus alumnos	E2: Recreaciones como inter colegiados o cosas asi
E3: no, la verdad no escuchado sobre eso, pero a mi parecer o en mi opinión, es como un proyecto de alguna institución, de un tiempo largo o corto	puedan lograr compromiso, es colegio es importantes destac eso es elemental para nuestra: nos construyan para aprender esta institución busca ser un	, es formar a los estudiantes de manera que celencia y aprender cultura, también para el ar los valores y principios cristianos ya que s vidas y por ultimo que nuestros profesores cada día y ser un buen estudiante al respecto, na formación educativa de manera que sea untes y que tengan un buen aprendizaje académico.	E2: si he participado, pero, en algunas reuniones con docentes no he podido asistir por situaciones que se me dificultas o por problemas de conexión, me han enseñado el manual de convivencia, para aprender todos los reglamentos que se debe hacer en la institución y demás		E2: si, socializa la coor diciendo en base a lo imp debemos aplicarlo y socializan tanto a los estudia	portante que es y como demás cosas y lo padres de familia y		E2: si	E2: la verdad es que no, por que manejan un buen sistema de evaluativo y un buen manuel de convivencia	E2: si, además me ense temas a seguir		E2: pues en mi opin si, por que uno esta muchas cosas para q sirvan de lección y d para nuestras	aprendiendo ue después no le aprendizaje	E2: si, por que eso es muy importante ya que eso le sirve a la institución si nos llega pasar algo o tengamos dificultades o problemas	E2: en mi opinion, es muy importante mi colegio ya que me permite educarme bien y formarme con valores y principios, donde me formo y aprendo cada vez mas
E4: si pero no recuerdo el significado.	cristianos basados en distinto regida por los puntos anterior coherencia a la hora de dar a o como seres humanos e hijos de	a cada estudiante con principios y valores s valores dados por Dios , es una institución mente mencionados además en la rectitud y conocer sus objetivos como tal de educarnos il padre celestial por medio de su ideología y de los docentes y directivos.	E4: Si una vez tuve la oportunidad de estar 2019 cuando estaban haciendo presentación sus implementaciones del mismo , he particip mencionado para todos nosotros por me encargados de esto son d	del manual de convivencia y ado en uno que otro punto del dio de una encuesta , los	E4: Si han habido reunio e implementaciones d coordinadora y el recto medio de una Reunión fa y se socializa al inicio de su ideología y	de el lo socializa la or , lo socializan por cilitando una encuesta el año dando a conocer		E4: Si como he hablado anteriormente por medio de la encuesta y participación del mismo. Sin embargo, nosotros como estudiantes no tenemos una participacion en la que se tengan en cuenta nuestras opiniones	E4: Claro el manual de convivencia debe estar adecuado para las necesidades de todos los estudiantes para asi estar decauerdo con todos los puntos y que no se presente dificultades tales como interrupcion tanto en la vida personal como estudiantil como la integridad de nuetsros derechos como ser humano, hijo de Dios y ciudadano.	E4: Si cada docente metodologia distinta po correcta y distinguida por conocimientos y saberes a la planeacion de Quiz, tall evaluaciones con sus cor guias .	ero siempre medio de sus al igual que en eres, Tareas y	E4: Si todas las asi excepción son comp fundamentales pa educación y razonam y claro que ayudan a como ser y critico fre situaciones de	olementarias y nra nuestra niento como tal la preparación ente a distintas	E4: Si correcto por medio de una encuesta facilitada a los correspondientes directivos.	E4: Dando a conocer nuestro colegio ósea promocionarlo haciendo saber sus ideales y sus propositos como un excelnete colegio y dandolo a destacar con nuestras habilidades y ventajas.
E5: No estoy enterada mucho del tema, pero una vez lo escuche hablar en una reunión que siempre hacen los docentes a inicio de año	excelencia y el éxito con base base a Dios alcanzamos lo qu respeto, amor, responsabilida mejores. La institución brinda	mar como personas de bien para alcanzar la a valores y la biblia, somos personas que con e queremos, ponemos siempre de primero el d y honestidad. Tratamos de siempre ser los una educaciónS de calidad y personalizada la l es mucho mejor.	E5: Si, he estado en algunas reuniones ya qu que pasa en el colegio y para resolver dudas mayoría de veces es de mi coordinadora, n	que tengo en ciertas cosas, la	E5: Si, cada inicio de añ- mostrando todas las mod de convivencia, lo hace coordina	dificaciones al manual e saber: el rector y la		E5: No, ya que la mayoría de veces todo me queda muy claro y me parece perfecto en si las modificaciones que hagan, aunque resalto que no hago parte de esas modificaciones y que yo sepa los respresentantes de curso tampoco, lo digo porque casi todos los años me escogen como	E5: No, la verdad esta muy bien todo lo que esta ahí, ya que la base fundamental de un colegio organizado es la disciplina y todas las reglas que están ahí me parecen que ayuda a la disciplina del colegio.	E5: Si, a inicio de perio saber todos los temas qu durante el periodo y al fin nos hacen saber que tema en el exame	e vamos a ver alizar también as se van a dar	E5: Si, ya que dan u muy buena y co anteriormente persor dan muy buenas basc ayuda a prepararnos y no solamente eso, no personas de	omo dije nalizada. Nos es, la cual nos para la vida y os forma como	E5: Si, a inicio de año siempre lo hacen, para saber a quien llamar cuando lo necesitemos o a quien acudir, de igual manera los docnetes siempre piden esos datos para llebar el anecdotario	E5:Que las clases tengan una pausa, cuando es de bloque porque uno queda muchas veces cansado y por lo tanto ya queda cansado para la mayoría del día.
E6: Si es un proyecto que hace cada institución que debe responder a situaciones favorecer el desarrollo de la persona.	E6: "Si conozco la misión es algo que tiene como propósito fundamental formarnos a nosotros con principios y valores cristianos  En el tiempo que e estado en el colegio que no es mucho me doy cuenta que es un colegio que cumple con su misión y lo estrictos que son  Todo hacen excelente como la misión lo dice son muy respetuosos al hacernos sinteres deservaciones.		E6: No estado en las reuniones debido a que no me han convocado y cunado lo hacen es solo para exponer las modificaciones que ya se han hecho a los docuemtnos y en su gran mayoria solo las dan a conocer en el inicio del año escoalr		E6: No, porque lo que estado en el colegio, p modificaciones las hace academica y luego nos	ero se que todas las n desde coordinación		respresentante del salon  E6: No e participado porque coo lo dije anteriormente eso solo lo hacen o los docnetes o la coordinadora academica	E6: Me parece que está hecho perfectamente	E6: Si cada ves nos ense temas Y de lo requiere e nosotros		E6: "Si y mucho las nos dictan son las que a servir en la vida ; enseñan los profes manera muy adecu: haga entender	e más nos van y como nos ores de una ada y que se	E6: Si hacen esas preguntas en la institución generalmente cuando se hacen las entrevistas, pero luego los docentes desconocen esta informacion, poruqe vuelven a solicitarla para los anecdotarios	E6: Necesitar que nuestros logros se hagan reconocidos crear un ambiente de aprendizaje que los estudiantes estén en su responsabilidad
E7: se trata del manual de convivencia que el instituto maneja	Pasto. Es un colegio con princ una buena educación con soli integridad y ética. Trata de cre cristiano con buena educació cristianos. Lo hacen muy b mejorando académicamen sobresalir en el ranking de l	carse en el ámbito de una buena educación en cipios y valores cristianos. Se pretende tener daridad y progreso humano útil para nuestra car buenos estudiantes en un ámbito bueno y n y infundiendo siempre principios y valore ien teniendo buenos profesores y siempre te a los estudiantes y tratando de siempre os mejores colegios de Pasto respecto a su ación y integridad	E7: Los profesores nos han invitado amucha: y coordinadora donde nosotros como estud tenido muy en cuente el manual de conviv nombras y como debemos convivir junto con el modo presencial como virtual en el cual s preguntas de los estudiantes y padres de fam todo aún mas cla	iantes y nuestros padres han encia para informarnos sus nuestros compañeros tanto en ciempre se ha respondido las lia para enterarse mas y tener	E7: si, siempre han dado de convivencia debido a en cuenta y bien claro ca comportamientos requer principalmente socializa rector como la coord socializar en reunione: como vir	que es necesario tener da una de las reglas y ridos en el colegio, es ado tanto por el señor linadora y se pude s tanto presenciales		E7: si, siempre he estado atenta a cada modificación y modificación del colegio respecto al manual de convivencia que generalmente lo hace coordinacion academica	E7: la verdad estoy muy cómoda con el manual de convivencia y según mi opinión todo esta muy bien	E7: siempre dan los tem cada periodo y año lect estemos informados d estudiado en el año qu cursando	ivo para que le que será	E7: en verdad es lo colegio siempre pro mismas materias y n que es común pero r malo aumentar un popara nuestra inte enseñándonos mas i grados mayores, pe todas las materia:	oporciona las os enseñan lo no seria nada co de materias egridad y incluso a los ero según así	E7: si, siempre se pregunta lo habitual que es un poco necesario para poder saber mas del estudiante y ver si puede entrar al colegio o no por medio de las entrevistas realizadas por el rector	E7: teniendo una mejor integridad entre alumnos y profesores y poder salir un poco mas al ámbito presencial y dejando poco a poco el virtual pero siempre teniendo en cuenta las normas de seguridad para protegernos del virus

							planteadas gracias a los profesores y su forma de informarnos más		
E8: No , porque no he tenido la oportunidad de llegar a escucharla, a pesar que llevo 6 años en la Institucion	E8: quienes somos . la luz del mundo que hacemos . hacemos que los estudiantes sepan la palabra de Dios para que hacemos . para formar personas de bien como lo hacemos . los forman con valores cristianos	E8: pues yo nunca he tenido la oportunidad de participar con algo tan importante pero si me dieran la oportunidad me gustaría participar	E8: si , pues en las reuniones que he estado han socializado conferencistas como también profesores o el rector de la institución , lo explican detalladamente para que uno este mejor enterado del tema , antes de la pandemia lo socializaban en el auditorio de la institución, ahora en cada curso por medio de zoom	E8: he estado presente pero no he participado como tal	E8: la verdad ahí esta bien no deben modificarle nada	E8: si ,para poder saber como nos van a evaluar por ejemplo pasamos con 3,5 la materia	E8: si ,ya que nos enseñan a ser mejores ciudadanos para soportar las dificultades que nos depare la vida , con ayuda de Dios las superaremos todas	E8: si siempre hacen esas preguntas para poder saber mas de nosotros, pero la verdad no se para que usan la informacion, lo unico que se es que usan los numeros de telefono de los papas para llamarlos cuando pasa algo en la isntitucion	E8: hablando bien del colegio en cualquier caso para fortalece el sentido de pertenencia asi todo el mundo sabrá que ese es mi colegio perfecto
E9: No, no conozco el significado de la palabra PEI. Porque no sabia la existencia de la palabra y nunca me a sido explicada.	E9: No conozco la misión del colegio, me fue presentada pero no la tengo muy bien presente, somos un colegio que inculca valores cristianos de suma importancia. Para que hacemos creo que para poder crecer una comunidad que sea mas creyente y con buena educacion.	E9: No he estado presente en todas, pero en las que he estado no se a mencionado la palabra PEI pero del manual de convivencia si se a mencionado.	E9: No recuerdo modificaciones ni socializaciones del manual de convivencia con los estudiantes, si se presenta el manual pero no se han realizando modificaciones junto con los estudiante.	E9: No porque no recuerdo que se hayan dado ciertas socializaciones.	E9: Yo creo que estas modificaciones deben hacerse en presencia de estudiantes, padres y profesores ya que algunos pueden estar deacuerdo con algunas cosas mientras que otros estan en desacuerdo.	E9: Si, si se han dado a conocer siempre al inicio de cada peirodo la programación de temas y metodología de enseñanzas.	E9: La mayoría de materias no responden a mis necesidades, pero al fin y al cabo es bueno saber un poco de todo.	E9: Si, si me han preguntado lo anterior mencionado, pero no se exactamente si para modificar los documetnos isntitucionales, auqueu creo que no.	E9: Se puede fortalecer flexiblizando un poco algunas reglas del colegio, obviamente son necesarias para formar correctamente al estudiante pero a largo plazo se tornar algo pesadas.
E10: Nunca he escuchado esa palabra y tampoco tengo conocimiento de su significado	E10: Se que es un colegio que se basa en principios y valores cristianos, que se basa en la religión y la espiritualidad.	E10: No he estado presente en reuniones con docentes y tampoco he participado en el mejoramiento de documentos institucionales y tampoco tengo conocimiento de mucho de estos.	E10: Creo que si se han socializado y generalmente suele ser la coordinadora quien las socializa con diapositivas o presentaciones e el auditorio.	E10: He visto que muchas veces los estudiantes si tienen participación, pero en lo personal no he participado activamente en estas.	E10: No se si es necesario que tengan un modificación, porque no tengo conocimiento de algunos de estos, pero de los que sí, creo que esta bien y no necesitan modificación.	E10: Si nos las dan a conocer generalmente al iniciar el ciclo escolar y todos en las institución se están adaptando	E10: Si me ayudan a prepararse para la vida, porque cada una se sentirá en lo que se debe enseñar y con ayuda y participación las clases suelen ser bastante interesantes	E10: Creo que si me han pedido ese tipo de información, pero no estoy segura si fuero para documentos institucionales.	E10: Creo que se podría fortalecer el sentido de pertenencia construyendo valores y confianza motivando cada dia a los estudiantes
E11: No he escuchado sobre el PEI del colegio porque entre este año y no he tenido mucha cercanía con los temas institucionales y no habido el espacio para que nos comenten sobre el PEI del colegio	E11: No conozco a profundidad la misión del colegio, se que el colegio quiere educarnos con principios y valores, formarnos como buenos estudiantes y ayudarnos para que nuestras capacidades estén al máximo formándonos como personas responsables e integras	E11: estuve en la reunió de inicio del año donde nos expusieron el manual de connivencia y el sistema de evaluación y nos hicieron participes con dinámicas para fortalecer el aprendizaje	E11: No este año en el que he estado no se ha realizado modificaciones de los documentos institucionales y desconozco como o quien hace estas reuniones	E11: No he podido ser participe de esto porque no he tenido la oportunidad este año de estar en una reunión de estas	E11: como no conozco a profundidad los documentos institucionales pero estoy de acuerdo en que hay que modificar los documentos porque es necesario renovar y actualizar y cambiar un poco para atender nuestras necesidades	E11: Si los profesores siempre nos dan a conocer como nos van a evaluar y los temas que vamos a tratar durante las clases	E11: Si todas las materias que nos dictan son importantes para prepararnos para la vida por que todo es importante aprender	E12: Si me han preguntado mi información cuando inicie en el colegio, lo cual fue hace 5 años	E11: exponiendo de manera didáctica a toda la institución el manual de convivencia, el PEI y el sistema de evaluacion para que todos tengamos conocimiento de esto
E12: No lo conozco, creo que el colegio no ha tenido o no ha encontrado el tiempo respectivo, para hablarnos sobre este tema y explicarnos de que trata y sus funciones pertinentes.	E12: La misión del colegio es formamos con valores cristianos como lo son: la excelencia, responsabilidad y la amistad. El colegio se enfoca en damos una buena formación para nuestras vidas en el mundo y con Dios. También respetan nuestras costumbres y creencias religiosas. Y los profesores se encargan de enseúarnos sus conocimientos con respeto y amabilidad, se enfocan en que seamos buenas personas, que ayudemos a quienes lo necesitan, que respetemos las creencias de los demás, que respetemos y cuidemos la naturaleza y lo que nos rodea, que siempre debemos de estar agradecidos con Dios por lo que nos brinda, lo que tenemos, por las salud y por las personas que nos rodean."	E12: No he participado en el mejoramiento de los documentos institucionales, pero si me han instruido en como funciona y las normas que tenemos y debemos cumplir en el ámbito académico como en la convivencia.	E12: si sean realizado reuniones, cada vez que ingresamos a un nuevo año escolar la primera semana nos instruyen y nos explican como funciona y las nuevas normas que se han aplicado. Estas reuniones son explicadas por coordinadores y por algunos profesores que han estado en años anteriores.	E12: Si e participado ya que nos hacen un llamado a dicha reunion en la cual todo los alumnos debemos estar present, la participacion siempre se ha hecho cuando se esta presente mas no he tenido la oportunidad de opinar y dar a conocer mis ideas	E12: derecho ala libre expresión, ejemplos: poder llevar tu cabello de a cuerdo como a ti te guste sin ser exagerado, tus uñas maquilladas con tonos suaves, también poder expresar libremente un punto de vista.	E12: si .cada periodo escolar los profesores nos dan a entender las actividades que tenemos ,examenes para desarrollar en dicho periodo	E12: Si creo que me ayudan a prepararme y conocer un poco más de como funciona y como me ayudaría en mi vida. Tener estos conocimientos que me han enseñado en el colegio.	E12: Si han realizado esta encuesta en varias ocasiones, con el fin de tener en base de datos toda nuestra información actualizada	E12: Dando a respetar nuestro colegio, colaborando en actividades, ser unos buenos estudiantes y personas tanto a fuera como a dentro del colegio.
E13: no, no e escuchado esa palabra en toda mi vida	E13: pues la misión de su colegio debe ser la misma que la de los otros colegios enseñar a los jóvenes inspirarlos para que encuentren su camino en la vida	E13: no e estado presente en ninguna de esas cosas , debido a que en las reuniones de docentes no podemos ingresar como estufiantes	E13: no lo se nunca e escuchado de esos temas	E13: no, no e participado en ese tipo de socialización	E13: pues si modificarlos pueden hacer que nos escuchen y cumplan nuestras necesidades háganlo	E13: si la gran mayoría lo hacen	E13: no siento que la mayoría no pueden ser aplicadas de la manera en la que todos piensan a menos que en la carrera universitaria lo requieran	E13: no lo se nunca me an preguntado de eso	E13: haciendo que toda la información llegue a los oídos de los estudiantes talvez mediante los grupos de WhatsApp y mas información tan importante como lo es el PEi, Manuel de convivencia y Sistema Institucional de Evaluacion
E14: Si la había escuchado y lo que tengo entendido significa plan de mejoramiento	Si para educarnos y hacemos mejores personas y que conozcamos la palabra de Dios	Pues si e estado presente pero no e participado o nose a qué se arrefiere	Si se socializa en formaciones y con cada director de grupo en las aulas	Si los tenemos	Pues tal y como están me parece que está muy bien	Si lo hacen de vez en cuando	Pues si ayudan demasiado para el que las quiera tomar para su vida	Si creo que lo hicieron cuando entre a estudiar al colegio	Creo que lograr lo que el colegio pide
E15: No se que es el PEI por el motivo de que no e escuchado	La misión del colegio es enseñar y aprender mas	Me han invitado a participar mis ganas de saber mas sobre cada materia	No hemos tenido socialización o una Reunión con estudiantes	No he tenido participación socialización aparte de las clases no	Es necesario que se puedan mandar los trabajos sin tiempo . ejemplo a mi se me olvido mi trabajo de alguna materia y a veces no deja mandar el trabajo o los apuntes que yo si tenia y por eso no pueda subir mi trabajo y aparte baja la nota	Si los docentes nos ayudan con programas de su materia y nos enseñan atreves de juegos y evaluaciones	Me ayudan con mis valores a desarrollar mi conocimiento , aprender nuevas cosas	No me han preguntado para modificar los documentos Institucionales	Que los docentes den mas ejemplos y que nos refuercen mas en el saber
E16: No porque no me lo han mencionado en la institución.	si aunque no lo tengo presente en este momento.	Si aunque la mayoría de las veces sin participación por la invitación de los docentes.	Si, los profesores, de manera dinámica interactuando con nosotros en zoom.	y No he tenido la oportunidad de ahcerlo		Cada docente al inicio del año escolar nos da a conocer la forma que va a neseñar, la forma de evaluar y en clases nos hace copiar en el cuaderno los temas que vamos a ver en cada periodo.	Claro ya que todo sirve en cualquier momento.	Si.	Construyendo mas confianza entre profesor y alumno.
E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.	E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.	La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe algunas veces dando mi punto de vista	Las socializaciones que generalmente se brindan en la Institucion tiene que ver con reuniones informativas a padres de familia de las fortalezas o dificultades académicas, pero no de los documentos institucionales	No, pero es mas que todo porque yo no soy mucho de esas cosas	Pues no se la verdad, no e leído los manuales perdon	Si, siempre antes de cada periodo se dictan los temas a evaluar y cuando esta por finalizar nos dicen cuales son los temas a estudiar para ella	Algunas como Biología, Sociales, Ingles, Física, Matemáticas y un poco Química	En esta institución que me acuerde no, pero en la que estaba antes si cosa que no me agradaba mucho algunas preguntas	En mi parecer podrían fortalecer eso arreglando algunas cosas que están dañadas, poniendo papel higiénico en todos los baños, dándole buen olor a los baños y perfeccionando ciertas cosas que no están en buen estado
E18: no, jamas eh escuchado las siglas	no conosco la mision del colegio pero se que el proposito es educarnos tanto crsitianamente como edacativa	nunca eh participado en alguna de esas reuniones	Tengo entendido que solo se socializa el amnual de convivencia, pe desconoxco que es el PEI y sule hacerlo siempre el rector o la coordinadora en el auditorio del colegio	No he participado porque esas cosas no me llaman la atencion	hay muchas cosas las principales es que el manuel de convivencia prohibe el uso de telefonos celulares y pues desde mi punto de vusta con esta pandemia se miro lo importante que se ha vuelto la tecnologia, tambien la de la prohibicion de llevar nuestro cuerpo o nuestro estilo como nosotros queremos ya que se	Los docentes siempre nos dan a conocer la metodología, la amnra de enseñar, las reglas de clases y la evaluación.		no me lo han preguntado nunca	pienso que la presencialidad es lo mas fundamental para que nosotros como estudiantes nos sintamos mas indentificados con nuestra institucion

						nos prohibe llevar un corte de pelo que nos guste				
E19: si. Son unos cursos educativos que te ofrece el gobierno	"así es.  -La misión: hacer crecer intelectual y socialmente a la persona el principios y valores cristianos  -Quienes somos: un colegio legado a los principios de Dios y formación cristiana  -Que hacemos: enseñar y formar a la persona  -Para qué hacemos: para que la persona crezca tanto en su inteligencia como en lo moral y la ética  -Como lo hacemos: contratando personas que pueden ayudar a implementar estos objetivos en los estudiantes "	No, ya que no estoy en aquellos comités y demás	no, ya que no han explicado en las reuniones lo del PEI		no	que nos expliquen aquellos temas y poder participar de ello	si, así es como nos preparan para aprender	si. Ya que en mi futuro necesitare de este conocimiento	probablemente, en mi entrevista cuando entre a el colegio	siendo comprometida en mis estudio y superarme para poner en alto a el colegio
E20: Sinceramente no e recibido el debido aprendizaje acerca de este tema	La misión de el colegio es formar a estudiantes íntegros y con valores cristianos, para así formar unas buenas personas que van a conformar una parte de esta sociedad	En mi caso no e estado presente en reuniones con docentes, sin embargo e participado en actividades y proyectos de colegio tales como las conferencias educativas, proyecto PRAE y demás	En mi caso NO e estado enterado acerca de un cambio en el manual de convivencia.		No e tenido la oportunidad de participación en dichas socializaciones.	A mi criterio, considero que el manual de convivencia cumple con las demandas de los estudiantes y su debida formación	Considero que si, sin embargo ciertas metodologias no son muy bien entendidas por causas de tiempo.	En ciertos aspectos considero que si, no obstante considero que el colegio es un espacio de preparación en el cual elegimos nuestro futuro camino de la vida labora.	El colegio exige estos requisitos de ubicación, y demás condiciones de vida que lleva individualmente cada estudiante, para de acuerdo a esto organizar una programación acorde a su rendimiento académico.	Nuestro sentido de pertenecía puede ser fortalecido por la misma institucion, ya que la institucion debe hacer sentir cómodo a el estudiante en ciertos aspectos.
E21: No, no lo he escuchado, porque no se ha hablado sobre ese tema	E21: La misión es contribuir como institución a las personas que se asocian con el, también es fundamental en el colegio los principios y valores que se dan; la moral.  Se lo hace para formar a alguien como persona, para enfrentarse a las vida.	E21: No he estado presente, debido a que no se han convocado a reuniones para hablar estrictamente del tema, sino para socilizar el manual de convivencia y eso generalmente lo hace la coordinadora academica.	E21: Hace dos años se habló sobre manual de convivencia, pero en las reuniones generales no se ha expuesto sobre el PEI		E21: De manual de convivencia si.	E21: Si porque estos documentos deben tener en cuenta nuestras situaciones, por ejemplo, mi hermano y yo vivimos lejos y la entrada es a las 7 en punto, pero nosotros vivimos casi fuera de la ciudad y no nos tienen consideracion en llegar 10 minutos mas tarde	E21: Si cuando hacen la presentacion de docnetes al inicio del año escoalr cada uno da a conocer la metodologia y la forma de evaluari		E21: No me han preguntado, generalmente solicitan esos datos, para llamar a padres de familia cuando se comete una falta o hay alguna dificultad pero ninguna persona de la Institucion tiene en cuenta donde vivimos y menos para modificar los documentos isntitucionales	E21: primero que deje de ser virtual y después hablar de temas que se apliquen al diario vivir.
E22: No he escuchado esta palabra, ya que ningun docente me la han mencionado en ninguna clase.	E22: La misión del colegio es: formar integralmente al ser humano, con criterios de excelencia, cultura y compromiso social  El colegio se creo a partir de una idea de dos profesoras las cuales tenían como propósito impartir su conocimiento bíblico y académico a estudiantes  Que hacen?: Formar niños y jóvenes en los valores cristianos, potenciar al máximo las capacidades de los estudiantes, fomentar la práctica de los derechos humanos.  Tienen como objetivo: Contribuir al desarrollo del ser humano en lo espiritual, moral, afectivo, físico e intelectual a través estrategias pedagógicas  Como lo hacen?: Realizan este tipo de estrategias de formación con los docentes a la hora de hablar con los estudiantes, dando a conocer los	E22: No eh estado presente, ya que ingrese a la institución el año pasado aun en clases presenciales pero muy poco tiempo y luego ya recibí clases presenciales.	E22: Si, lo socializa la coordinadora académ socializa por medio de una reunión o		E22: No he participado.		E22: Si, al inicio de cada periodo nos dicen los temas que se trataran durante el año escolar	E22: La verdad es que no, varias de estas de estas materias no se utilizaran en un futuro ya que no se acomodan a lo que yo quiero hacer con mi vida a futuro, hay materias las cuales son mas importantes para la vida cotidiana en las que se deberia enfocar mas el ser humano, mas que todo en el ser y no tanto en el saber.	E22: Si me han preguntado, y hemos llenado encuestas de ese tipo con mis padres.	E22: Ser mejores estudiantes, mas dedicados y comprometidos
E23: yo sinceramente no había escuchado esa palabra o ese termino ni en la institución ni por fuera	valores y principios que debemos tener en nuestras vidas, enseñarnos como actuar y como desenvolvernos en una situación de la vida cotidiana  E23: si conozco la misión del colegio el colegio se basa en formar personas de excelencia con compromiso y cultural lo hacen para que tengamos una sociedad mas limpia y mas unida el colegio para poder lograr sus adjetivos nos educa en base a la palabra de Dios	E23: no he estado presente en ninguna reunión de ese estilo, porque generalmente eso lo hacen solo los docentes, la coordinadora y el rector	E23: El encargado de comentarnos los cambios o rector o directivos del colegi La manera de socializar era en el auditorio por n Antes de pandemia lo socializaban en	io nedio de diapositivas	las socializaciones mas	E23: creo que necesitamos mas participación de los estudiantes para poder lograr tener lo que queremos como estudiantes, ya que muy pocas veces nos dejan paticipar para hacer este tipo de modificaciones	E23: si normalmente se hacen al principio de año antes de iniciar las clases	E23: pienso que todas las materias que el colegio nos brinda nos ayudan a formarnos como personas	E23: si, en el colegio antes de matricularse nos preguntas esa información	E23: yo creo que podemos sentir un mayor sentido de pertenencia por medio de mas participación en la institución
E24: NO ME AN COMENTADO NI TAMPOCO ESCUCHADO ESTA PALABRA ME GUSTARIA CONOCER SU SIGNIFICADO	E24: LA MISION DE NUESTRO COLEGIO ES TENER BUENOS VALORES BUENOS MODALES LOS MEJORES APRENDIZAJES Y HACER TODO ESTO EN LA COMPAÑIA DE DIOS	E24: NO E PODIDO PARTICIPAR EN ESTOS TEMAS INSTITUSIONALES TAMPOCO PRESENTE EN LAS REUNIONES	E24: NO E TENIDO PARTICIPACIONES OPINAR LAS MODIFICACIO		E24: NO E TENIDO LA OPORTUNIDAD DE PODER SOCIALIZAR	E24: PODER OPINAR MAS EN TEMAS EDUCATIVOS	E25: LOS DOCENTES SON CLAROS EN LOS TEMAS Y EN INDICACIONES DE EXAMENES	E24:SEGUN MI PUNTO DE VISTA LAS MATERIAS MAS IMPORTANTES NOS AYUDAN A MI VIDA COTIDIANA Y ESTAS NOS SIRVEN MUCHO PORQUE ES UN TEMA QUE SIEMPRE VAMOS A TENR EN TODA LA VIDA COMO POR EJEMPLO LAS MATEMATICAS	E24: SOLO ME PREGUNTARON SOBRE MIS ACUDIENTES PARA CUALQUIER REUNION DE LOS DEMAS TEMAS NO ME PREGUNTAN	E24:UN MEJOR ESPACIO EDUCATIVO
E25: Creo que es proyecto educativo institucional, su verdadera función, no la sé	E25: Si las conozco, las he leído en plataforma e incluso cuando nos explicaban en manual de convivencia	No he participado en dichas reuniones	No han sido socializadas		E25:La única a la cual he participado es en la del manual de convivencia, que esa se realiza a principio de cada año escolar, del cual este último no se ha podido hacer por la emergencia sanitaria del país	E25: Que aprueben el uso del celular, ya que es una herramienta de la cual se puede sacar mucho provecho, sin la necesidad de abusar de cierto uso	E25: Si, cada inicio de periodo los docentes me ponen al tanto sobre los temas que van a ser realizados durante el mismo	E25: Si, todas las materias son de gran ayuda para la vida	Si me han preguntado	E25: Que tengan en cuenta las opiniones de los estudiantes y en algunos casos puedan ayudar a tomar decisiones
E26: No conozca el significado de la palabra, porque no me tome el tiempo de buscar la palabra y su significado hacia la institución educativa.	"*Enseñar una educación de calidad con principios y valores.  *Institución educativa de principios y valores cristianos.  *Brindar una buena educación a sus alumnos de básica primaria y secundaria.  *Para formar personas con conocimientos de bachiller.  *Con profesores y directivos del colegio responsables y dedicados a su profesión, brindando así lo mejor de la institución educativa."	No he participado en el mejoramiento de documentos institucionales	Los cambios realizados en documentos institucionales son socializados en reuniones al comienzo del año escolar por los directivos y autoridades del colegio y explicados en el mismo.		He participado en la socialización, hace dos años cursando el año séptimo en la institución educativa	E26: Por el momento no creo necesario la modificación de los documentos institucionales por el simple hecho de la virtualidad por la pandemia.	E26:Si, los profesores nos explican al comienzo de cada periodo sus temas, sus metodologías de enseñanza y como se evaluara su materia.	Las materias dictadas por la institución responden a mis necesidades como estudiante, por lo cual si me ayudan a prepararme para una vida UNIVERSITARIA.	En este año no hubo de esas convocatorias de inicio de año por el tema de pandemia, por lo tanto no me lo han preguntado	E26: En un campo de presencialidad m sentido de pertenencia hacia la institución seria portando mi uniforme adecuadamente y respetando sus normas y condiciones del colegio.
E27: la palabra PEI no la eh escuchado alguna vez tampoco se de lo que se trata la PEI por lo cual no sabría de trata	tener un enseñanza , tener una educación la base de principios y valores cristianos,	"[Cómo. A comienzo de clases el personal directivos del colegio juntos a los profesores socializaron el manual de funciones, regales de convivencia.  Del PEI  Y por parte de los padres de familia, hicimos recomendaciones, ajustes,  Que sean incluidos en en el manual"	por lo cual nunca las institucionales PEI, manual de convivencia, eh socializado		por el momento nuca he participado y eso que llevo desde grado segundo en la Institucion.	E27: que nos de una enseñanza con tranquilidad, es decir muchos de los docentes planean sus clases para cumplir con su plan del año y aceleran nuestros procesos para concoer los conetenido y a veces no entendemos.	E27: estudiantes aprenden mejor si la instrucción incluye observación, recolección, identificación y el uso de herramientas para medir, diseñar, registrar y analizar.	si por que cada materia nos enseña cada día un nuevo tema servirá para nuestro estudios	no la verdad nunca me han preguntado sobre este tipo de tema, solo nos piden el numero de teléfono de padres de familia.	E27:El sentido de pertenencia es sentirse parte de un grupo, una sociedad o de una institución, pero para ello es importante conocer un poco mas de la instiucion.

E28: si, el PEI es un proyecto educativo institucional, sirve de orientación y principio articulador de la gestión institucional	E28:Si conozco la misión del instituto bet-el este tiene como propósito formar integralmente al ser humano, con criterios de excelencia, cultura y compromiso social; sobre la base de principios y valores cristianos, a través de espacios lúdicos, investigativos y de experiencias significativas. el colegio Bet-el aparte de formarnos académicamente también nos forma en la parte de los valores y principios así como también nos enseña a ser buenos cristianos y a seguir el camino de Dios correctamente.	Sendo sincera no se me ha dado la oportunidad de estar presente en las reuniones con docentes y conocer acerca del mejoramiento de los documentos institucionales (PEI, manual de convivencia, sistema de evaluación) ya que soy nueva en la institución y tengo poco conocimiento del tema.	E28: si saben socializar el PEI, pero no le he prestado mucha atención a sus reuniones anqué asista a estas.	E28: No soy de participar mucho, mas bien de escuchar	E28: podrian añadir algunas cosas nuevas al sistema como lidiar con fuertes emociones,Atención y conciencia personal,Como descubrir tus fortalezas y talentos etc.	E28:los docentes si nos dan a conocer la programación de temas, metodología de enseñanza.	E28: si	E28: para las modificaciones del PEI no me han preguntado realmente	E28: se puede fortalecer el sentido de pertenencia, poniendo en practica los valores que esta nos ha inculcado, dejando en alto el nombre de la institución, Asumir con responsabilidad los compromisos que adquirimos al ingresar a esta, Participar activamente en las actividades que programe mi institución
E29: No , nunca	E29: Si la conozco y se que su principal compromiso es formar a los niños en valores cristianos	Si he participado o mas bien he asitido a las reuniones pero no tengo mucha claridad de ellas	No se si lo socializan porque generalmente nuenca asisto a las reuniones	E29: No nunca he participado en la socilizacion	E29: Si bastantes cosas entre ellas que nos den a opinar las decsiiones que arbitrariamente toma la institucion	E29:Si al principio del año escolar y cuando iniciamos clases con ellos, nos mencionan las reglas en clases.	E29: si porque además de enseñarme temas me educan a ser una mejor persona día a día	E29: No todavía no	E29: Cambiado algunas cosas
E30: No he escuchado nunca la palabra PEI ya que nadie me a dicho que es	E30: la misión del colegio es educar en principios a los estudiantes además de ser un colegio cristiano	Si he estado presente en las reuniones pero no e participado en el mejoramiento de los documentos institucionales por motivos personales	Si lo socializa la coordinadora, el rector y los docentes, lo socializan través de reuniones por la plataforma de zoom y nos invitan a ingresar	E30: Si he estado presente en las socializaciones pero nunca he participado por motivos personales	E30: Creo yo que puede cambiar el manual de convivencia haciendo que los estudiantes puedan portar su celular, en el sistema de evaluación hacer cada periodo por corte, esto ayudaría a los estudiantes a interesarse más en la institución	E30: Si además que los docentes nos dan a conocer los temas para la evaluación y en cada periodo nos enseñan la metodología con la que estudiaremos en el periodo	E30: algunas, porque no todas las materias nos preparan para algo que en la vida nos ayude, pero en cuestión de cosas básicas que nos enseñan si	E30: Si siempre nos preguntan ¿Dónde vive, con quien vive, en que trabajan sus padres, madres o acudientes? Pero no se si sea para la modificacion de los documentos insttiucionales	E30: Se puede fortalecer haciendo que los estudiantes se sientan identificados por la institución
E31:no, porque no e tenido espacios para averiguarlo	E31: si, porque todo no lo han enseñado en algunos espacios que nos da el colegio	E31: no, yo no e participado en reuniones de docentes	E31: si, porque al hacer modificaciones se hace una Reunión con todos los estudiantes, que lo hacen los coordinadores para presentar los cambios que se hicieron.	E31: no, yo no e participado, pero si e prestado atención en los cambios que hacen	E31: que se presenten mas respeto y que los estudiantes como profesores las respeten.	E31: si , porque los profes al principio del periodo nos dan los temas que se van a trabajar y con esos mismo son los que se van a evaluar.	E31: algunas, porque no todas las materias nos preparan para algo que en la vida nos ayude, pero en cuestión de cosas básicas que nos enseñan si	E31: no, no me han preguntado ninguno de estos para modificar documentos	E31: con el uniforme en las clases y con la buena forma de enseñanza con la religión.
E32: no, porque no se ha encontrado los espacios o yo no he está presente	E32: si, se basa en los principios y valores cristianos y formarlos contrayendo conocimientos y grandes seres humanos	E32: No, como estudiante no me he sentido incluida en las actividades mencionada	E32: Si, estás socialización se hace a principio de año en la cual asisten todos los estudiantes	E32: Si	E32: Si, me gustaría que se volviera hacer y se tuviera en cuenta a los estudiantes	E32: Si, a principio de año nos dan a conocer las nuevas metologias y formas de evaluación en un foro.	E32: No al cien porciento me gustaria que fuera un poco más diversa y con obciones que nos ayuden a foriarnos	E32: No, la verdad no he sabido nada a cerca de un cambio en el manual de convivencia	E32: La comunicación: Haciendo participes a los estudiantes permitiéndoles expresar sus necesidades e ideas
E33: No lo he escuchado.	E33: Son un colegio que nos inculca valores cristianos como principal el amor a Dios, y nos fortalecen, sus enseñanzas van más allá de lo normal, nos enseñan como actuar en sociedad de la manera correcta.	E33: Si, he participado en las diferentes dinámicas que realiza el colegio, y nos han invitado a hacerlola directivos del colegio.	E33: Si, las socializan en el auditorio del colegio, los directivos del colegio y hacen dinámicas de participación activa.	E33: Si, hemos participado con nuestro director de grupo y nos hacen conocer el manual de convivencia y el método de evaluación que toma el colegio.	E33: No, pienso que todo está acordé para un crecimiento tanto intelectual como personal	E33: Si lo hacen al iniciar cada periodo nos dan a conocer los temas que se verán y el método de como se evaluarán.	E33: Como lo dije anteriormente sí, pienso que cumplen totalmente con las necesidades como estudiante y persona.	E33. si, han llenado los datos totalmente, para modificar lo que sea necesario.	E33: Lo que podrían mejorar es tomar un poco más en cuenta las opiniones de los estudiantes, y proyectos que ellos quieran realizar brindarles más apoyo y por tanto soluciones.
E34: No jamás e escuchado esa palabra o realmente no lo recuerdo que me hayan hablado de ella.	E34: Si es un colegio cristiano, para formarnos tanto académicamente como espiritualmente. Por medio de actividades y encuentros	E34: No jamás he sido invitada a ciertas reuniones	E34: Si, lo socializan directivos y lo hacen en su mayoría a principio de cada año, lo solían hacer en el auditorio pero por temas de virtualidad se realiza en una reunión de zoom donde todos los estudiantes nos encontramos.	E34: Si ya que cada año nos reúnen para socializar ciertos cambios que se realizan en el manual y como se va a evaluar a lo largo del año.	E34: Que en algunas asignaturas se traten temas que realmente nos van a servir en un futuro y asi al salir del colegio aplicarlas	E34: Si al inicio de cada periodo académico	E34: Si ya que son muy necesarias y constructivas	E34: Si lo han hecho varias veces	E34: Que en algunas asignaturas se traten temas que realmente nos van a servir en un futuro y asi al salir del colegio aplicarlas
E35: no la he escuchado	E35: no no lo se no pero somos un colegio cristiano formandonos en valores con los devocionales y otros proyectos	E35: no no ha habido el espacio	E35: se han hecho con los padres ahora mediante reuniones de zoom en las noches	E35: si ya que mi madre en ocaciones no puede asistir por cuestiones de trabajo	E35: hacer algo para dar a conocer que es el PEI	E35: si lo hacen al inicio de cada periodo escolar	E35: si sobre todo sociales filosofia y castellano	E35: no ya que no ha habido una ocasion pertinente	E35: hacer algo para dar a conocer que es el PEI
E36: no, nunca la he escuchado.	E36: si, es formar un estudiante con principios y valores cristianos, formándolo con bases educativas ,académicos y ser un estudiante capaz, para destacarse en honor	E36: si, la realiza la coordinadora, por medio de reuniones virtuales o presenciales donde se da a conocer y socializar el manual de convivencia y el método de evaluación que se va a trabajar en el año escolar	E36: si, la realiza la coordinadora, por medio de reuniones virtuales e presenciales donde se da a conocer y socializar el manual de convivencia y el método de evaluación que se va a trabajar en el año escolar	en la socialización, he	E36: para mi que hagan cumplir con lo que dice el Manuel de convivencia y esta escrito el manual de convivencia seria chévere que el mejor estudiante que se destaque en el periodo con notas académicas y saquen los primeros puestos en el periodo seria bueno que le den matricula de honor, me gusta el sistema de evaluación de como evaluar al estudiante y al profesor	E36: si, nos dan a conocer los temas a evaluar, las temáticas a mirar en el año ,la metodología con guías videos etc., además el método de evaluación como se aplica que temas salen.	E36: si, por que cada día aprendo una cosa mas que me ayudara para la vida y que me queda presente en mi vida por que es muy importante para mi ya que un futuro el colegio es muy diferente a la universidad donde quedaran muchas cosas aprendidas y presentes.	E36: si, la realiza la coordinadora, secretaria por medio de reuniones virtuales o presenciales donde se da a conocer y socializar el manual de convivencia y el método de evaluación que se va a trabajar en el año escolar o por medio de razoneros donde se da a conocer la información	E36: para mi que hagan cumplir con lo que dice el Manuel de convivencia y esta escrito el manual de convivencia seria chévere que el mejor estudiante que se destaque en el periodo con notas académicas y saquen los primeros puestos en el periodo seria bueno que le den matricula de honor, me gusta el sistema de evaluación de como evaluar al estudiante y al profesor
E37: No, no tengo conocimiento.	E37: La misión es infundar valores y una educación basada en criterios cristianos, y su forma se llevará llevarlo acabo mediante encuentros con cristo, devocionales y ciertas actividades relacionadas.	E37: No ya que son reuniones internas que solo lo hace el comité académico o representante, pero en el proceso académico de cada estudiante llevan un buen seguimiento y ayuda con planes de mejoramiento, talleres de superación y entre más.	E37: La verdad no recuerdo completamente porque eso se hacia de forma presencial, pero hasta lo poco que recuerdo si lo hacían de forma individual o en reuniones con todo el colegio y la manera de hacerlo era mediante charlas o de parte de coordinación académica y actitudinal pasaban por casan curso.	E37: Si, ya que era de manera obligatoria o simplemente eran necesario asistir para conocer los nuevos cambios.	E37: Nada, ya que llevan un buen seguimiento académico y actitudinal de forma presencial y virtual.	E37: Si, la hacen conocer las primeras clases mediante los proyectos de aula y sus contenidos.	E37: Las materias se dictan de una excelente manera ya que son claras y en nuestro seguimiento académico ayudan a desarrollar y ampliar nuestros conocimientos, pero para nuestra vida solo aportaron algunas ya que otras no las seguiremos formando, indagando y aplicando a lo largo de nuestra vida.	E37: Si, eso lo llegaron a preguntar antes de matricularme en la institución ya que era información elemental para ingresar.	E37: Se puede fortalecer conociendo los puntos débiles de la institución y así generar un punto clave para mejorar lo malo y seguir fortaleciendo todo lo bueno.
E38: no, desconozco de esa palabra.	E38: desconozco de la misión del colegio. somos un colegio cristianos. nos forman con los valores cristianos y nos enseñan a ser buenos estudiantes. el colegio quiere que nos formemos y seamos unos estudiantes formados. nos dan clases para formarnos, enseñarnos valores y con el proposito de que salgamos adelante.	E38: no, por el momento no.	E38: no, desconozco y no tengo idea.	E38: no tengo mucha idea, pero no he participado hasta el momento en ninguna socialización.	E38: en el manual de convivencia que se cumplan muchas de las propuestas y que no se descarten ni una sola.	E38: los docentes dan a conocer muchos temas que desconozco y desconocemos, en la metodologia muchos docentes nos dan a entender y otros no, y en la evaluacion muchas se aplican veces se aplican en los examenes.	E38: hay pocas que si me ayudan y me sirve para prepararme en algunas areas	E38: si, pero no me acuerdo mucho como fue y que es lo que se hizo	E38: Con más publicidad acerca del colegio y promocionándolo con los familiares
E39: Si su significado es proyecto educativo institucional, son los proyectos que se trabajan en cada colegio teniendo en cuenta la metodología y sus herramientas de trabajo.	E39: "La misión del Colegio es educar en valores y principios cristianos. Somos una educación educativa conformada por el rector, administrativos, docentes, padres de familia, estudiantes y ex alumnos, que buscan una educación de calidad con valores y principios cristianos logrando una formación integral del estudiante.  Formar integralmente teniendo en cuenta loso valores y principios como parte importante en la educación de todo ser humano.	E39: No nunca he tenido la oportunidad de ser parte de estas reuniones.	E39: Si se socializa en una reunión donde están presentes estudiantes, padres de familia y profesores, se hace atreves de una reunión y los encargados son la coordinadora y el rector.	E39:Si tanto nosotros como padres de familia.	E39: Si se deben estar modificando constantemente ya que las necesidades de los estudiantes son diferentes en cada generación.	E39: Si, eso se hace en una reunión al principio de año.	E39: Si, todas las materias son muy importantes para prepararnos en un futuro.	E39: Si constantemente están actualizando los datos de los estudiantes.	E39: Desde los primeros años en el colegio se debe seguir enseñando el significado de cada símbolo y el respeto por cada unos de estos, así mismo los estudiantes nuevos tienen que aprender sobre sus significados. Se debe hacer mediante actividades recreativas

	Para tener una mejor sociedad, personas tolerantes, respetuosas, solidarias, que tengas el amor de Dios en su corazón y puedan interactuar de la mejor manera con su entorno.  Educando integralmente, con actividades lúdicas, los encuentros con Cristo, la inclusión educativa y con la transversalidad de las áreas."								que permitan una aprendizaje educativo.
E40: NO nunca la he oido	E40: La misión de mi colegio si creo conocerla y es de educar a los estudiantes en los principios y valores cristianos en la institución. Quienes somos? somo un colegio cristiano fundados en la palabra de Dios. Que hacemos? educar a los estudiantes en los principios y valores cristianos al igual que en la parte académica y convivencial. Para que hacemos? para lograr una buena personalidad en los estudiantes y formarlos en la palabra de Dios y conseguir buenos resultados académicos. Como lo hacemos?. se imparten estos valores atreves de devocionales y encuentros con cristo	E40: Si he participado en esas reuniones y solo lo he hecho creo que una ves cuando fui personero de la institución y me invito la coordinadora académica	E40: Si aveces en medio de las clases llaman a los representantes de cada salon y al personero en una reunion en la biblioteca del coelgio donde socializan esos temas en con el rector y algunos docentes	E40: solo participe una ves cuando fui el personero del colegio y la Reunión fue virtual donde estuvo los presentantes de padre de familia algunos docentes el rector y la coordinadora se socializaron temas de convivencia en el colegio	E40: considero que seria bueno la participacion y opinion de los estudiantes para el mejoramiento de su educacion ya que pueden haber casos que los estudiantes no les guste la metodologia de trabajo de algun docente entonces pueden haber problema o comentarios de que el docente da mal su clase entonces seria bueno como una encuestas para mejorar eso	E41: si al inicio de cada periodo los docentes nos dan los temas que se daran a conocer en el transcurso del periodo al igual de la manera en como se trabajara cada uno de ellos	E40: considero que algunas materias si me podrían aportar algo pero otras no ya que veo algo innecesario usar algunos temas en lo que seria mi vida a futuro o como profesional usando como ejemplo matemáticas química y física donde hay unos temas que son complejos y si me pongo a pensar en mis sueños y en mi carrera a futuro la verdad no veo aplicando esos temas en mi vida	E40: si me lo han preguntado varias veces mas que todo al inicio del año en las matriculas del colegio cuando piden esas informaciones	E40: la opinion de los estudiantes y el apoyo a los personeros de la institucion ya que hay casos que los personeros hacen sus propuestas pero el colegio no les ayudan a cumplirlos y al final entran en la lista de los personeros que en su campaña no hicieron nada o seira tambien delegarles una equipo de trabajo y que antes de presentar su propuestas ya esten estrcuturadas de como y cuando las van hacer para que antes de que el cuerpo estudiantil las ecuche sean aprovadas por coordinacion y no exista el enriedo de que al final no saben como hacerlo y entrar en discucion
E41: no, no conozco porque nunca he escuchado, por lo tanto no conozco tampoco ni podría decir cual es su significado		E41: como dije antes. nunca he escuchado la palabra PEI y tampoco he participado en reuniones de mejoramiento del manual de convivencia ni sobre el sistema de evaluación	E41: No, al menos conmigo no, nunca he escuchado de una socialización sobre el tema, y esta es la primera vez que veo la palabra PEI, y tampoco sé si sea algo que solo se haga con los profesores	E41: no, no he participado, nunca he escuchado de socialización alguna sobre el tema, por lo que me es imposible haber participado	E41: nunca los he leído ni estoy al tanto de ellos, por eso no puedo afirmar ni agregar ni discutir nada sobre ello	E41: algunos profesores que tienen una metodología fuera de lo establecido lo hacen, nos explican como evaluaran y sus criterios, y la mayoria nos dan los temas que veremos al principio de cada periodo	E41: las materias principales si son necesarias y son las que dan en cualquier colegio, pero en mi opinión la clase que no me ha parecido útil y poco llamativa y más aún ahora con la pandemia que estamos viviendo me ha parecido más una molestia ha sido la clase de Ed. física	E41: No, nunca me han preguntado donde vivo ni con quien y mucho menos sobre el trabajo de mis padres	E41: no hay manera, en lo personal no me gustaría agregar nada ni quitar nada, ya me acostumbré al colegio como es y tampoco es como si considerara el sentido de pertenencia como algo necesario

#### Anexo F. Matriz de recurrencias - Docentes

																		Factores inc																
					Conocimiento	PEI				Participación						Relac		strucción, apr	opiación e implen	nentación	Fortalezas	y dificultade	es										Procesos de	nejoramiento
				Constituc	ión			Construcción C	Construc	eción P Resig	gnificación	pios PEI	Importan cia PEI P8 y P9		Implementa	ación del PEI	Fortalezas	Aplicac ión del modelo pedagó gico	Pertinencia	Democ racia	Proce sos sitos y de accion revisi on PEI	Princi pios PEI	Impor tancia PEI P8 Y P9	Impl	lementación del l	Debilida PEI	Aplica ción del model o pedagó gico	Pertinencia	Democ racia	Proce sos de revisi ón	Propósitos y acciones del PEI	Acciones Recomen dadas- implemen tación p.12	Requerim ientos de pertinenci a P. 20	Fases P21  Constru cción Apropi Im ple me nta ció
	Componen <mark>P1</mark>	tes	des	ncipios tacados <mark>P3</mark>	Desarr ollo filosof fa	Consideración d características <mark>P5</mark>		ómo? ¿Quiéno P2 s? P2	Mom entos C P6	Activi dades C P6 Mome				Accio nes o activi dades P.10 y P.11	venie rtuni	Sociali zación P. 14	Concertaci ón P. 14	P.15	Enfo ques vos y PEI méto dos P.16	de decisio nes	Referentes nacionales P.18 Y P. 19			Accio nes o venie activi dades P.10 y p.11			P.15	enfo Objeti vos y PEI méto dos P.16	Toma de decisio nes P.17	na	eferentes icionales 8 Y P. 19			n
Identi dad	Model o pedagó	Gesti ones	Mis ión	Visi Val			Econó micas								Practi	ica pedagógic	ea								Practica pedaș	gógica								
D1: Basta nte	D1: Algo	D1: Poco	:	D1: los valores cristianos Institución informació formación estudiante: integral. visión instituciona formar estudiante: construcció colegio	Filoso fía Institu cional princi pios PEI	D1: El PEI culturales comunidad, familiares estudiante, social	C	DI: conocimiento PEI directivos locentes plantel. necesidades mación institución PEI		D1: participado P	PEI	D1: Imple menta ción de valore s cristia nos forma ción y accion es de convi vencia aula Forma ción de una educa ción acade mica ser huma no	D1: modelo pedagógi co impleme ntar estrategi as que lleven a resolver las necesida des de cada persona importan cia PEI y su práctica pedagógi ca	D1: institu ción imple menta do activi dades desarr ollo de los proye ctos proye ctos de aula.			D1: La institución PEI claro en la informació n plasmada en este documento PEI documento	D1: Bastant e	D1: enseñanza se implementar educación basada en la formación					D1: imple menta ción del PEI prácti ca pedag ógica poco el incon venie nte en el tiemp o y las horas para trabai ar con las activi dades plante adas en cada uno de los prove						D1: instit ución educ ación revisi ón del PEI	D1: Personalme nte no tengo conocimien to PEI	D1: Acciones actividade s que estén en el PEI	D1: comunida d	D.1: documentación docentes PEI
D2: Algo	D2: Bastan te	D2: Algo		D2 La formaci n val res cris ann ; cor ide 0 fun am nta soo eda loi val res mc ale	Filoso fía finstitu cional forma ción ti en ss valore s cristia nos, se imple de activid ades devoci do onales s to en	D2: necesidades socia necesidades famil cultural mediante div actividades y progra	ias versas	D2: docente Institución	D2 constru doce	cción		D2: filosof fa institu cional forma ción de valore s cristia nos en el desarr ollo devoc ionale s	D2: PEI práctica pedagógi ca PEI institució n importan cia PEI práctica pedagógi ca	D2: desarr ollo plane ación institu cional , los proye ctos s, activi dades cultur ales.	D2: comunidad estudiantil la realidad de enfrentarse a diversos estudiantes, diferentes problemáticas diferentes formas de pensar y la disposición de cada uno. espiritual pues soy cristiano	inst	D2: itución	D2: Mucho	D2: Sí, la formación espiritual y el desarrollo participación estudiantes					ctos					D2: Las dificult ades	D2: cono cimie nto del PEI	D2: No tenga conocimien to. desconocim iento institución capacitar comunidad educativa	D2: Ninguna	D2: comunida d construce ión del mismo, sino en el conocimi ento, comunida d PEI comunida d conocimi ento	D2: capacitaciones PEI, lograr una mejor comprensión de todo lo que abarca el provecto, para que el equipo de trabajo o pueden trabajar en conjunto a en pro de la institución.

D3: Basta nte		D3: Algo	D3: Destacaría la formación integral del ser humano principios valores cristianos, fundamental formación estudiantes que al integralo con experiencias académicas aprendizaje significativo	aprend er temas import antes para el desarr ollo person al desde la parte bíblica	D3: no tengo conocimiento total del PEI docentes tengan acceso en las modificaciones o creación del mismo.	D3: construcci ón del PEI institucion participaci ón de los directivos y docentes filosofía, misión y visión colegio.	participado en resignificación de he participado en tipo de faltas	33: a construcción o I PEI. Sin embargo, la construcción de en el manual de vencia	D3: princi pios del PEI pedag (gico como educa ción en valore s cristia nos, invest igació n, trabaj o grupal i proye ctos transv ersale s y de aula.	D3: EI PEI es la base fundame ntal para lograr una excelent es modelo pedagógi ca misión, visión y mecanis mos de evaluaci ón de la institució n.  importan cia PEI práctica pedagógi ca ca directric est.			D3: Mucho	D3: objetivos proceso de enseñanza, nos enfoques y métodos de enseñanza	D3: proce sos Educ ación reduc ación requi era		D3: implementar el PEI y en mi práctica pedagógica es la falta de conocimiento puesto que no he tenido la oportunidad participar construcción, falta de recursos tecnológicos, espacios. Las oportunidade s que he tenido es aplicar nuevas didácticas flexibles a estudiantes con necesidades educativas especiales importancia aprendizaje	D3: No, la instituci on PEI conocid Q Y consens uado puesto que no ha sido construi do junto a docente s, únicame nte con directiv os.  Es construc ción mecanis mos de enseñan Za evaluaci on. particip ación de			D3: Las dificult ades pueden ser diferen cias de opinion es PEI		D3: No tengo conocimien to de las acciones concretas que se hayan implementa do	D3: comunida d reestructu ración del mismo puesto que los docentes a no han participad o en este proceso	solo a los	particip ar a (comuni dad de	D3: capacit ación a los docente s para el nst ant e
D4: Algo	D4: Nada	D4: Poco	D4: prin cipio es los valo res cristi anos u la form ació n de una pers	D4: filosof fa Institu ción son los valore s cristia nos, esta se desarr olla con	D4: PEI	D4: El proyecto educativo institucional se construyó a partir de un proceso participativo de toda la comunidad educativa buscando estrategias que permitieron cumplir objetivos institución	D4: No he participado en la construcción, ya que soy nueva en la institución		D4: prácti ca docen te los princi pios que he llevad o a la prácti ca serían la reflexi	D4: PEI personal mejoran do la calidad de mis enseñanz as y aprendie ndo cada día importan cia PEI y su práctica						D4: institu ción educa ción estas activi dades	D4: conocimiento documento del PEI	estudian tes y Padres de familia D4: PEI	D4: activid ades conoci miento del model o pedagó gico instituc ional.	D4: pertinencia por la falta de conocimiento del PEI	D4: dificult ades divulga ción del PEI	cono cimie nto	D4: PEI con respecto a las leyes y decretos expuestos por el MEN	D4: principios de la institució n	D4: PEI comunida d opiniones el PEI de la institució n	procesos PEI poder tener apropiación asimismo im	er una mejor ón de este y nplementarlo s los ámbitos
D5: Algo		D5: Algo	integ ra  D5: form ació n de prin cipio s y valo res de la Insti tució n estu diant es integ	D5: desarr ollado los docent es capaci tados para dar a conoc er a los estudi antes	D5: comunidad culturales	D5: El PEI necesidades de la institución desarrollo. Participa toda la comunidad estudiantes, docentes y directivos		D5: participado resignificación se hizo en el 2017 y institución en el 2019	on crítica  D5: infrac ciones por parte de los estudi antes princi pios y valore s institu ción	pedagógi ca  D5: desarroll o pedagógi co importan cia PEI práctica pedagógi ca	D5: las practicas pedagó gicas desarrollado de manera virtual el cual es el espacio y la oportunidad para dar a conocer a los estudiantes aspectos importantes del PEI	PEI bien estr y cada inicio da a conocer los docer directiv institucion	ructurado de año se r a todos ntes y vos	D5: educación.		D5: prácti ca pedag ógica institu ción PEI activi dades					D5: Una dificult ad institue ión estudia ntes, necesid ades de los estudia ntes. PEI	I <u>6</u>	D5: acciones las normas leves y decretos nacionales, permitiendo estandarizar la educación de manera integral y efectiva	D5: institució n, pero pueden mejorar dando a conocer de manera frecuente el PEI a la comunida d educativa	D5: PEI institucio nal docentes y estudiante s conocimi ento		95: Sos PEI a la unidad

D6: Much o	D6: Algo	Algo Los p valores Fe, integri vocaci	per miti endo de desa rroll desa desa rroll desa desa rroll desa desa rroll desa desa desa rroll desa de situa cion es cotid desa de situa cion des cotid desa de situa cion desa de situa de situa cion desa cotid desa de situa de situa de situa de situa cion desa de situa cion desa desa desa desa desa desa desa desa	debido a que	D6: Si, porque responde a una necesidad vigente en la ociedad, que es combatir la crisis de valores actual. comunidad necesidad.	D6: PEI directivo	D6: participado PEI	D6: valore s, en mis proye ctos de aula huma na, espirit uctivi sta  D6: PEI modelo pedagógi co, misión y visión, pedagógi co. importan cia PEI y su práctica pedagógi ca			D6: institución PEI y orientan al quehacer pedagógico, se socializa docentes	D6: Mucho	D6: educación.	F c c	D6: cono imie nto de los rroce sos oleg io stud ante s	D6: docen tes docen tes activi dades insufi ciente	D6: participación activa en su construcción. colegio necesidades de los estudiantes		D6: genera ciones necesid ades que los PEI han dejado por fuera, actual mente la educaci ón virtual	D6: No he participado en la implementa ción de acciones, PEI reestructura necesidades de la comunidad reestructura ción	D6: necesidad es del entorno, generar espacios para la construcci ón de nuevas ideas. Reescribir al document	D6: socializad o, resignific ar el PEI necesidad es	D6: particip ación construc ción	D6: socialic e pr oy ect os de aul a
D7: Basta nte		Algo La for valore: fundame peda La for pensam autoref	D7: rmación en s cristianos, ento practicas agógicas, rmación de iento crítico, llexivo, para ciedad.	institu to D7: Si se ha c desarr ollado fia Institu cional pedag	D7: Si considero que el PEI, onsidera las caracterfsticas económicas, sociales y culturales dado que se preocupa por generar estrategias pedagógicas acorde al contexto Educativo que atiende, principalmente al cumplir con su visión y misión, encaminada a los lineamientos o pilares cristianos.	D7: Conozco que en la construcción del PEI, debe participar toda la Comunidad Educativa: directivos, docentes, estudiantes, construcción Institución participantes.	Si he participado en la construcción del PEI de la institución circunstancias de la pandemia las mallas curriculares y planeadores convivencia de la institución pensado desde la virtualidad.	D7: PEI crítico Y reflexi Vo a través de mi queha cer queha cer pedag ógic o pensa minent vo y crítico mient vo y crítico ses y visiónale a que el conte xto más inmed inmed iato. de pedagógi ca con el vel y el matica a que el pel en matica as que afecta n el conte xto más inmed iato. de pedagógi maner a se respo nde a um pilar funda menta l del pel de la comunida a de pedagógi ca ca a la recalidad de la comunida as que afecta pedagógi ca ca a pedagógi ca ca la pedagógi ca pedagógi ca la pedagógi ca con el ca pel pedagógi ca con el ca pel pedagógi ca con el pel es pedagógi ca con el pel es pedagógi ca con el pel es pel es pel es pedagógi ca con el pel es p	D7: En el plante l activi dades desarr ollada s institu ción filoso fía institu cionf ormac ión en valore s cristia nos, prácti ca pedag ógica devoc ionale s docen tes forma ción para los estudi antes, forma ción activi dades	D7: practica pedagógica frente al PEI implementado práctica	D7: principios y las prácticas, si no plantel objetivos	D7: Bastant e	pertinencia objetivos del PEI, constructivismo conocimiento para enfrentar la realidad y solucionar problemas los estudiantes; esta filosofía institucional.						D7: Las dificult ades estaría n orienta das hacia las diferen tes percep ciones que se tiene sobre la realida d educati va y la manera de solvent arlos. Tambié n se pueden estable cer dificult ades, opinion es	D7: La verdad mis conocimien tos de la ley nacional de educación, también cumple con la ley 1620 de convivencia escolar, además de cumplir con los pilares de los estándares de competenci as establecidas para cada área, sus respectivos DBA, y sus PIAR	D7: con el fin de que los docentes que se vinculen recientem ente a la institució n lo apropien de la meior manera, para desempeñ ar meior su labor.	D7: conocimi ento comunida d implemen tado		D7: pedagógicas durante todo el año escolar, para que se lo acoja de la mejor manera, en todas las áreas y prácticas pedagógicas, implementació n, PEI en el plantel, PEI, comunidad democrática

D8: Algo		D8: Algo Formación en principios y valores, humano y espiritual sido el estandarte que nos caracteriza y diferencia de otras instituciones	D8: conoci mient o princi pios y valore s.	D8: modificaciones o reestructuraciones y actualizaciones del PEI se basan en el estudio y conocimiento de la población	D8: La construcción del PEI conocimientos se ha mantenido en una constante reestructuración a partir del 2015, con la participación de rectoría, coordinación académica y de convivencia	D8: participado actividades académica	D8: Educa ción prácti ca como docen te. Forma ción en proye ctos estudi antes.	D8: EI PEI importan cia en nuestra práctica docente dirección institucio nal importan cia PEI y su práctica pedagógi ca es Bastante	D8: El PEI es conocido y expuesto al principio del año escolar, donde institucionales	D8: Mucho	D8: docente enfoques y métodos del PEI conocimiento filosofía institucional.	D8: proces o resigni ficació n se ha imple menta ción						D8: Una dificult ad seria la capacit ación frente a las nuevas normat ividade yas, es reestru cturas comuni dad educati va	D8:	ca ca ca ca fir esst pre a a d d	pacitaci pa ió rticipac ión	rticipac ca	D8: D8 cone mier PE	nto act
		D9: Nada  Cono cimi ento may Or énfa sis de la Instit tució n es la imp orta ncia cole gio espir itual valo res que form an a los estu diant es.	ación pue conoci mient o	D9: información PEI institucional.	D9: conocimiento docente Institución	D9: conocimiento del PEI	D9:	D9: institució n, su visión a futuro, sus proyecto s,  importan cia que le da a la relación entre PEI y su práctica pedagógi ca		D9: Mucho		in ma	9: for cció n	infor mació o pe imp	D9: nocimiento del PEI práctica sedagógica olementaci n del PEI	D9: onocimiento del PEI	D9: enfoques y métodos de enseñanza de la institución	D9: Consid ero que pueda ser la varieda d de opinion es llegar a un acuerd o de manera inmedi ata	cono inf	formació n int	tengo informaci on con despecto l PEI y Ir	acerca lel PEI ac del <u>u</u>	D9: formación activ socializaci etividades docer un espacio por c xternas. Propon esos espac	ión, ntes <u>existe</u> cuestiones ndría crear
D10: Algo	D10: Algo	D10: Algo Los principios y valores cristianos Institución humildad, paz, honestidad, integralidad, Comunidad Educativa en su desarrollo integral.	D10: desarr ollo aptitu dinal Institu ción se ve inmers o en la filosof fa o en el rango "const ructivi sta", ya que se desarr olla adapta ndo los conoci mient os a nuevo	D10: desarro lla PEI necesi dad de la institue ión cultura les proces os.	D10: conocimiento el proyecto de Educación comunidad estudiantes, docentes y directivos. Documento que orienta los aspectos institucionales Institución	D10: participación de la institución directivos procesos	D10: proces os de apren dizaje hacia un desarr ollo proces o prácti cas social es se desarr ollan los proces os docen te.	D10: EI conocimi ento, Filosofía Instituci ón, aprendiz aje planeado res, mallas y importan cia PEI y su práctica pedagógi ca	D10: PEI procesos desarrollados y las actividades planteadas	D10: Mucho	D10: enfoques y los métodos enseñanza procesos enseñanzas de los estudiantes			est ind	D10: iálogos y nunicación onocimien to tratégicos, metas o dicadores. strategias structivist persona			D10: Los cambio s que han surgido hasta el momen to los modelo s de diálogo docent es	No, cor en tos algun acc	pa de las coiones de	rticipad do o en el	О	D10: La implemen institucional p desarrollo apre	ntación para su

D11: Much o		D11: Algo	D11: Principios Institución Valores La biblia como manual prioritario	s proces os de aprend izaje y enseña nza. acadé mico. D11: desarr ollado el uso obliga torio de la palabr a de Dios (Bibli a). institu ción los valore s y princi pios cristia nos	D11: conocimiento del PEI. Educación Institución proyectos culturales, eventos culturales, proyectos de aula, proyectos transversales.	D11: conocimie nto participaro n construcci ón del PEI, asimilo que se construvó por constituci ón académica desde el momento que se implement o enseñar Institución	D11:  actividades mejoramiento en el PEI, construcción  Los momentos han sido en las reuniones pedagó gicas de la institución	D pri pic val cri m ma r fon cic do te: est an	importan cia principio s y valores institució n. Como docente de Ed. Cristiana formació na espiritual estudiant e. y di importan	D11: practi ca una de las activi dades que se desarr ollan imple menta r el PEI Evalu ación Instit ucion al.			D11: conoc imien to PEI instit ución, solo conoc imien to	D11: Los principios y valores cristianos docentes.	D11: Mucho	D11: Si porque forman a estudiantes en personas de bienestar no solo académicament e sino también espiritualmente. El método de enseñanza estudiantes se formen conocimiento	D11: Las dificult ades conoci miento del PEI activid ades PEI	No la tengo cono cimie nto de proce sos	No tengo conocimien to n p convivencia humanos e institución a través de ia implementa do en el conocimien n p convivencia institución a través de ion conocimien to n p convivencia n p con	D11: D11 titució ara dar mocer PEI aceis de la la fam yete respea al PI	itar necerpo mivo par taci s acti ció entida toc illa pro al ceto resi	D11: D11:  D11: PEI  nos rticip ar ivam te de do el oceso de ignifi ción
D12: Basta nte	D12: Algo		D12: principios misión y la visión formación principios y valores cristianos	D12: desarr ollado la filosof fa institu cional en la práctic a filosof fa a todos los campo s de gestió n por medio de accion es propia s que permit en que toda la comun idad educat iva conoz ca, desarr ollo, transm ita la filosof fa institu cional.	D12: Considero que en <u>la teoría si</u> se considera las <u>características económicas de los estudiantes</u> , <u>culturales</u> y sociales.	conocimiento de la construcción PEI teórico se que en la practica se desarrollan varias gestiones lideradas por los directivos	práctica planes, mallas, proyectos evaluación institucional, se trabaja con los formatos estipulados en la guía 34 para el mejoramiento continuo	D pri pi de	La importan cia es que el PEI la informac ión institució n, desarroll ar práctica docente. PEI misión y visión del colegio desconoc el imiento de este el documen to cent importan	D12: practi ca activi dades que se desarr ollan para imple menta r el PEI Evalu ación Instit ucion al.  activi dades			D12: PEI prácti ca social izació n, visión princi pios y valor es acadé mico, conoc imien to PEI	Que existe un porcentaje alto del desarrollo de un PEI practico, pero desconozco si se tiene un PEI teórico en la institución	D12: Mucho	D12: enseñanza para desarrollar un enfoque constructivista construcción	dificult ades es la cosmo visión particip antes necesid ades reales y el conoci miento proces o de resignif icación del PEI	D12: Sí, la guía 34 MEN  aunq ue sólo se la trabai a estarí a es un adela nto muy grand e para poder evalu ar y refor mula t el PEI	pr g cuter cuter qu e se au que lide dire es con	D12: D12  Lo Resignmero el se se se se este se sun nutir y ectóon deben rar los ectivos estidad reales e e la nunida d ggnific ar nunida d d	nifi e con dad con	12: Construcción: tener en <u>cuenta a toda la</u> omunidad y tener más instante en la realización.

## Anexo G. Matriz de recurrencias - Estudiantes

				1		agentes curriculares						
				Relación e	Factores :	apropiación e impleme	entación					
	Conocimiento PEI				Participa						Pertinencia	
	Constitución	Mejoramiento	PEI			Modificaciones	PEI		conocimiento		Percepción	
Significado P.1	Misión P2 Filosofía P2	¿Cómo? P.3	¿Quién?	¿Quién? P.6	¿Cómo? P.6	¿Dónde?	¿Ha participado? P7	¿Que? P.9	Temas metodol evaluación ogía	Necesidades P4 AyudaP4	Contexto P5	Sentido P.10
E1: No, porque no la he escuchado la palabra dentro o fuera de la institución	E1: La misión del colegio es formar a los estudiantes desde los 'principios cristianos y damos a conocer de ello	E1: En algunos casos si he participado por mi padre y con esto entre los 2 damos alg	gunos puntos de vista nuestros	E1: Si, y lo hace normalme	•		E1: En algunas ocasiones	E1: la verdad no	E1: Si lo hacen	E1: Si me ayudan a prepararse, dando lo básico de las cosas	E1: si lo han preguntado	E1: apoyándola y dando a conocer esta con las demás personas
E2: Si, la verdad solo sé que es proyecto Educativo Institucional	E2: Algunas cosas ya que no he tenido el manual de convivencia	E2: No la verdad como dije anteriormente tener el manual en m		E2: Creo que si pero solo o famila ( la cordi el rector y di			E2: Si creo aumque muy pocas veces	E2: No me gusta la plataforma pero de resto eata bien	E2: Si incluso creo que se hizo una reunión si no estoy mal	E2: La verdad di pero creo que como grafo 10 deberiamos tener mas comprencion lectora	E2: Si, el instituto ha tenido demaciada empatia con sus estudiantes, se vomunican y en muchas ocaciones entieneden a sus alumnos	E2: Recreaciones como inter colegiados o cosas asi
E3: no, la verdad no escuchado sobre eso, pero a mi parecer o en mi opinión, es como un proyecto de alguna institución, de un tiempo largo o corto	colegio es importantes destacar los valores y principios cristianos ya que eso es elemental para nuestras vidas y por ultimo que nuestros profesores	E2: si he participado, pero, en algunas reuniones con docentes no he podido asistir por situaciones que se me dificultas o por problemas de conexión, me han enseñado el manual de convivencia, para aprender todos los reglamentos que se debe hacer en la institución y demás		E2: si, socializa la coordinac diciendo en base a lo impor como debemos aplicarlo y de socializan tanto a los padre estudiantes	rtante que es y lemás cosas y lo		E2: si	E2: la verdad es que no, por que manejan un buen sistema de evaluativo y un buen manuel de convivencia	E2: si, además me enseñan todos los temas a seguir par	E2: pues en mi opinión, diría que si, por que uno esta aprendiendo muchas cosas para que después no sirvan de lección y de aprendizaje para nuestras vidas.	E2: si, por que eso es muy importante ya que eso le sirve a la institución si nos llega pasar algo o tengamos dificultades o problemas	E2: en mi opinion, es muy importante mi colegio ya que me permite educarme bien y formarme con valores y principios, donde me formo y aprendo cada vez mas
E4: si pero no recuerdo el significado.	E3: Si la misión es formar a cada estudiante con principios y valores cristianos basados en distintos valores dados por Dios, es una institución regida por los puntos anteriormente mencionados además en la rectitud y coherencia a la hora de dar a conocer sus objetivos como tal de educarnos como seres humanos e hijos del padre celestial por medio de su ideología y conocimientos de los docentes y directivos.	E4: Si una vez tuve la oportunidad de esta 2019 cuando estaban haciendo presentació sus implementaciones del mismo, he part del mencionado para todos nosotros por encargados de esto son	ón del manual de convivencia y ticipado en uno que otro punto r medio de una encuesta, los n directivos.	E4: Si han habido reunion incluso e implementaciones di a coordinadora y el rector , l medio de una Reunión fac encuesta y se socializa al inici a conocer su ideología y	de el lo socializa lo socializan por cilitando una cio del año dando		E4: Si como he hablado anteriormente por medio de la encuesta y participación del mismo. Sin embargo, nosotros como estudiantes no tenemos una participación en la que se tengan en cuenta nuestras opiniones	E4: Claro el manual de convivencia debe estar adecuado para las necesidades de todos los estudiantes para asi estar decauerdo con todos los puntos y que no se presente dificultades tales como interrupcion tanto en la vida personal como estudiantil como la integridad de nuetsros derechos como ser humano , hijo de Dios y ciudadano.	E4: Si cada docente tiene una metodologia distinta pero siempre correcta y distinguida por medio de sus conocimientos y saberes al igual que en la planeacion de Quiz, talleres , Tareas y evaluaciones con sus correspondientes guias .	E4: Si todas las asignaturas sin excepción son complementarias y fundamentales para nuestra educación y razonamiento como tal y claro que ayudan a la preparación como ser y critico frente a distintas situaciones de la vida.	E4: Si correcto por medio de una encuesta facilitada a los correspondientes directivos.	E4: Dando a conocer nuestro colegio ósea promocionarlo haciendo saber sus ideales y sus propositos como un excelnete colegio y dandolo a destacar con nuestras habilidades y ventajas.
E5: No estoy enterada mucho del tema, pero una vez lo escuche hablar en una reunión que siempre hacen los docentes a inicio de año	E3: Si, tiene como misión formar como personas de bien para alcanzar la excelencia y el éxito con base a valores y la biblia, somos personas que con base a Dios alcanzamos lo que queremos, ponemos siempre de primero el respeto, amor, responsabilidad y honestidad. Tratamos de siempre ser los mejores. La institución brinda una educaciónS de calidad y personalizada la cual es mucho mejor.	E5: Si, he estado en algunas reuniones ya que pasa en el colegio y para resolver duda mayoría de veces es de mi coordinadora	as que tengo en ciertas cosas, la	E5: Si, cada inicio de año se le mostrando todas las modificade convivencia, lo hace sabe coordinadora.	er: el rector y la		E5: No, ya que la mayoría de veces todo me queda muy claro y me parece perfecto en si las modificaciones que hagan, aunque resalto que no hago parte de esas modificaciones y que yo sepa los respresentantes de curso tampoco, lo digo porque casi todos los años me escogen como respresentante del salon	E5: No, la verdad esta muy bien todo lo que esta ahí, ya que la base fundamental de un colegio organizado es la disciplina y todas las reglas que están ahí me parecen que ayuda a la disciplina del colegio.	E5: Si, a inicio de periodo nos dan a saber todos los temas que vamos a ver durante el periodo y al finalizar también nos hacen saber que temas se van a dar en el exame.	E5: Si, ya que dan una educación muy buena y como dije anteriormente personalizada. Nos dan muy buenas bases, la cual nos ayuda a prepararnos para la vida y no solamente eso, nos forma como personas de bien.	E5: Si, a inicio de año siempre lo hacen, para saber a quien llamar cuando lo necesitemos o a quien acudir, de igual manera los docnetes siempre piden esos datos para llebar el anecdotario	E5:Que las clases tengan una pausa, cuando es de bloque porque uno queda muchas veces cansado y por lo tanto ya queda cansado para la mayoría del día.
E6: Si es un proyecto que hace cada institución que debe responder a situaciones favorecer el desarrollo de la persona.	E6: "Si conozco la misión es algo que tiene como propósito fundamental formarnos a nosotros con principios y valores cristianos  En el tiempo que e estado en el colegio que no es mucho me doy cuenta que es un colegio que cumple con su misión y lo estrictos que son	E6: No estado en las reuniones debido a que no me han convocado y cunado lo hacen es solo para exponer las modificaciones que ya se han hecho a los docuemtnos y en su gran mayoria solo las dan a conocer en el inicio del año escoalr		E6: No, porque lo que no estado en el colegio, pero se modificaciones las hacen des academica y luego nos las h	se que todas las sde coordinación		E6: No e participado porque coo lo dije anteriormente eso solo lo hacen o los docnetes o la coordinadora academica	E6: Me parece que está hecho perfectamente	E6: Si cada ves nos enseñan más de los temas Y de lo requiere el colegio para nosotros	E6: "Si y mucho las materias que nos dictan son las que más nos van a servir en la vida y como nos enseñan los profesores de una manera muy adecuada y que se haga entender todo.	E6: Si hacen esas preguntas en la institución generalmente cuando se hacen las entrevistas, pero luego los docentes desconocen esta informacion, poruqe vuelven a solicitarla para los anecdotarios	E6: Necesitar que nuestros logros se hagan reconocidos crear un ambiente de aprendizaje que los estudiantes estén en su responsabilidad

Property of the property of		T. J. L	T				T	T	1	1
Column   C		la misión lo dice son muy								
Part		1								
		corregimos."								
The state of the s										
Part		tener una buena educación con solidaridad y progreso humano útil para	han tenido muy en cuente el manual de convivencia para informarnos sus	tener en cuenta y bien claro cada una de las	modificación y	convivencia y según mi	estemos informados de que será	mismas materias y nos enseñan lo que	necesario para poder saber	salir un poco mas al ámbito
Anthony of Control (1997)						opinión todo esta muy bien				
The content of the		valore cristianos. Lo hacen muy bien teniendo buenos profesores y	las preguntas de los estudiantes y padres de familia para enterarse mas y	por el señor rector como la coordinadora y se	manual de convivencia			nuestra integridad y enseñándonos	por medio de las entrevistas	cuenta las normas de seguridad para
Part			tener todo aún mas claro	•					realizadas por el rector	protegernos del virus
Discussion   International Content   International C				·	academica			profesores y su forma de informarnos		
Section of the control of the contro								E8: si ,ya que nos enseñan a ser	-	_
Part   Control   Part						deben modificarie nada				
By the control of the	años en la Institucion	como lo hacemos . los forman con valores cristianos	oportunidad me gustaría participar					con ayuda de Dios las superaremos		
Processing Continues of the continues								todas		periecto
Note the property of the prope				-						
And the part of th	EO. No management	TO No served by wiside delicated and for several decreased and the served served and the served served and the served ser	TO. No. be and a second of		EO. No. and and and	F0. V	FO. Ci ei ea han dada a	FO: La manufa da	en la isntitucion	FO. Comments fortal com
The part of the pa		muy bien presente, somos un colegio que inculca valores cristianos de								
In the control of the										
By the control of the		comunidad que sea mas creyente y con buena educación.	· ·	•	socializaciones.			fin y al cabo es		
Experiment of the control of the c						algunas cosas mientras que			que no.	largo plazo se tornar algo pesadas.
Experience of the control of the con						E10: No se si es necesario				
spring the spring of processing the processing process of process		que se basa en la religión y la espiritualidad.					0			
Bill contents where   Bill contents required a multi-bil content require					participación, pero en	conocimiento de algunos de		participación las clases suelen ser	segura si fuero para	
Fig. 2   F								bastante interesantes	documentos institucionales.	
The district properties of the properties of the control of the co	Tita Na ha a sanda da sabar al	PH.N.		EIL No ota 20 anni la colo de constante de c	en estas.	modificación.	P11 0:1	Elli Citale le motorio en es	E12. 6: h 1-	E11
Executive in the course product to dispose the protect of the course of										
to the content of the			participes con dinámicas para fortalecer el aprendizaje							
Extra contact of the contact of th		formandonos como personas responsables e integras		nace estas reuniones			tratar durante las clases	es importante aprender	5 anos	
Fig. 3 to encours can produce the second to second to the					estas					esto
El 22 Su perceiça adult actività del degre on temporary de contractive de la contractiva del contractiva de la contracti	sobie el l'El del colegio.					poco para atender nuestras				
recording of the processing of						E12: derecho ala libre				
Thailtin responsa macratic containables of contract and macration of the contract and macration										
the open transformers of the production of the complete formers of the production of the complete formers of the complete form		También respetan nuestras costumbres y creencias religiosas.		funciona y las nuevas normas que se han				en mi vida. Tener estos		
systems equivers to receive any quience to any product and									información actualizada	dentro del colegio.
significant contains the same of the contains of the same of the contains of t		ayudemos a quienes lo necesitan, que respetemos las creencias de los		han estado en años anteriores.						
E13 no to e conclude on this wilds  E14 poet in mission de su colegio debe et in mission gel ta de los corse captures in mission de su colegio debe et in mission gel ta moyer de conventires in combine de la correction de la cor		siempre debemos de estar agradecidos con Dios por lo que nos brinda, lo			mas no he tenido la					
El3: no, no e conclusido car gladinar en bola na vida.  El3: no, no e conclusido es colegio debe ter la misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la de los corres. Colegios conclur a los foveres impostre en misma que la describado de conclusivos de conclusivos de los misma conclusivos de conclusivos de conclusivos de conclusivos de conclusivos de la materia de los conclusivos de conclusivos		que tenemos, por las salud y por las personas que nos rodean."								
polabra es toda mi vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para que enecuerteres su camino en la vida  colegios enceitar a los jávenes inspirando para de la camera en la camera e	E12, no no a acquebado esa	E12, mues la mición de su cologio debe con la miema que la de los etros	E12: no e estado presente en nincuno de cose coses, debido e que en los	E12) no lo so munos o esquebado do esca	ideas	E12, muss si modificantes	E12, si la gran mayoría la hagan	E12) no ciento que la mayoría no	E12, no lo co nunco mo on	E12, hasianda que todo la
necessidades háganto    California participado   Pues tal y como cada me participado o socia que de social proportiva do o socia que de participado o socia que de social proportiva de que no escucidado e participado o socia que de social proportiva de que no escucidado e participado o social proportiva de que no escucidado e participado e participado e participado e participado e participado o social participado e participado e participado o social participado e participado e participado e participado e participado e social participado e participado o social participad		colegios enseñar a los jóvenes inspirarlos para que encuentren su camino				pueden hacer que nos	E15. Si la gran mayoria lo nacen	pueden ser aplicadas de la manera en		información llegue a los oídos de
ELS Six habite escrebade y to empresse persons y que conozemos la patiente de los estado presente persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los estados persons persons y que conozemos la patiente de los quiente mandar los trabajos as inemportante como los estados persons per		en la vida			de socialización	escuchen y cumplan nuestras				los estudiantes talvez mediante los
Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda os significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda os significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda os significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda os significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda do significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda do significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda do significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda do significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda do significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda do significa pladre de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que remoda de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo que e de Dios  Elf-Si la habita escuchado y lo						necesidades nagamo		ia carrera universitaria io requieran		información tan importante como lo
que tengo entendido significa participam de mojormiento  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de la motiva de la section de la motivo de que no e escuchado  BIS Nos eque est di PEI por el motivo de la motiva de la motiva de la section de la motiva de la motiva de la motiva de la motiva de la section de la motiva de la motiva de la section de la motiva de la motiva de la motiva de la section de la motiva de										
plan de mejoramiento  ELS Nos eque se plet plor per la La misión del colegio es enseñar y aprender mas  Me han invitado a participación o una Remión con estudiantes  No hemos tenido socialización o una Remión con estudiantes  No hemos tenido socialización o una Remión con estudiantes  No hemos tenido socialización o una Remión con estudiantes  No hemos tenido socialización o quarte de las clases no  mandar el trabajo o los apuentes que yos tenida netras de ligegos y evaluaciones  si aunque no lo tengo presente en este momento.  El 6: No porque no me lo lam mendra el trabajo o los apuentes que yos tenida en la institución.  El 17: No porque no me lo lam mencionado en la institución.  El 17: No porque no me lo lam mencionado en la institución.  El 17: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  El 27: No porque no me lo lam mencionado en la institución.  El 17: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  El 28: No se que se plet por el constitución con sensor que se puedan mandar el trabajo o los apuentes que yos tenida en la institución.  Si los pordemes, de manera dinámica interactuando con nosotros y en aparte beja la notar cualca en constitución.  Si aunque no lo tengo presente en este momento.  Institucionales  No he tenido socialización que re en cualquier momento.  Si los docentes nos ayudan com misvadores a desarrolar mi conocimiento, aprender nueva cosas objectivo de alguma a modificar los documentos aprender nuevas cosas objectivo de alguma a modificar los documentos apuentes que va nos a veria y nos cualmates y everso nos puedas abetr in trabajo y aparte beja la notar cualca en conocimiento, aparte de las veces sin participación por la invitación de abeerlo o portunidad de abeerlo o por	3				Si los tenemos		Si lo hacen de vez en cuando			
motivo de que no e escuchado    mandar el que no e escuchado   muteria   mandar el trabajo con estudiantes   mandar el trabajo con estudiantes   mandar el trabajo con estudiantes   mandar el trabajo con estandares en el saber discinario por eso no pueda subir mi trabajo en la guna mandar el trabajo con la guna mandar el trabajo con la guna mandar el trabajo con estandares en el saber discinario per eso no pueda subir mi trabajo en la guna mandar el trabajo con estanda nerve de cala geria y pore, so no pueda subir mi trabajo en la guna mandar el trabajo con estanda en el ascenser a dinámica interactuando con nosotros y en ezo no pueda subir mi trabajo en la guna mandar el trabajo con estanda nerve de cala geria y pore, so no pueda subir mi trabajo en la guna de la guna mandar el trabajo con estanda nerve de las conocer la forma que va a nacestar, la forma de evaluar y en clases nos hace copiar en el cuaderno los termes que vamos a conocer la forma que va a nacestar, la forma de evaluar y en clases nos hace copiar en el cuaderno los termes que vamos estar y en conde periodo.  E17: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe dinformativas a participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en que ver con conferencias y pues si participe a la finatución en que ver con conferencias y pues si part	plan de mejoramiento		arrefiere						colegio	
E16: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E18: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E18: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: Si aunque no lo tengo presen		La misión del colegio es enseñar y aprender mas								
E16: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E18: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E18: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo					socialización aparte de	tiempo . ejemplo a mi se me	enseñan atreves de juegos y	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
El6: No porque no me lo han mencionado en la institución.  El7: No porque no me lo han mencionado en la institución.  El7: No porque no me lo han mencionado en la institución.  El7: No porque no me lo han mencionado en la institución.  El7: No porque no me lo han mencionado en la institución.  El7: No porque no me lo han mencionado en la institución.  El7: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  El7: si aunque no lo tengo presente en este momento.  El a verdad no, pues estuve en las confianza entre profesor y alumno.  Claro ya que todo sirve en cualquier momento.  Si.  Claro ya que todo sirve en cualquier  momento.  Si.  Algunas como Biología, Sociales, leído los manuales perdon dictan los perdos estaba antes si cosa que no leído l					ias ciases no	materia y a veces no deja	evaluaciones			
E16: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución en mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución en en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E18: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E18: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E19: si										
E16: No porque no me lo han mencionado en la institución.  Si aunque la mayoría de las veces sin participación por la invitación de los docentes.  Si, los profesores, de manera dinámica interactuando con nosotros y en zoom.  Si aunque la mayoría de las veces sin participación por la invitación de los docentes.  Si, los profesores, de manera dinámica interactuando con nosotros y en zoom.  Si aunque no lo tengo presente en este momento.  Si aunque no lo tengo presente en este momento.  Si aunque la mayoría de las veces sin participación por la invitación de escolar nos da a conocer la forma que va luar y en class nos hace copiar en el cuaderno los temas que vamos a ver en cada periodo.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe algunas veces dando mi punto de leflo los manuales perdon los temas a evaluar y cuando esta por finalizar nos dicen cuales  Si, los profesores, de manera dinámica interactuando con nosotros y en zoom.  Claro ya que todo sirve en cualquier momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues esti participe algunas veces dando mi punto de esta por finalizar nos dicen cuales  Si, los profesores, de manera dinámica interactuando con nosotros y en zoom.  Claro ya que todo sirve en cualquier momento.  Si, isempre antes de cada periodo se todo porque va no soy mucho de essa cosa su periodo.  Si, isempre antes de cada periodo se todo porque yo no soy mucho de essa cosa su periodo algunas veces dando mi punto de esta por finalizar nos dicen cuales  Si, claro ya que todo sirve en cualquier momento.  Si, isempre antes de cada periodo se todo porque yo no soy mucho de essa cosa su periodo.  Si, isempre antes de cada periodo se todo porque yo no soy mucho de essa cosa ven de familia de esta por finalizar nos dicen cuales						eso no pueda subir mi trabajo				
E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  En mi parecer podrían fortalecer eso dictan los temas a evaluar y cuando está por finalizar nos dicen cuales  Fin mi parecer podrían fortalecer eso dictan los temas a evaluar y cuando está por finalizar nos dicen cuales  En mi parecer podrían fortalecer eso dictan los temas a evaluar y cuando está por finalizar nos dicen cuales  En mi parecer podrían fortalecer eso dictan los temas a evaluar y cuando esta por finalizar nos dicen cuales		si aunque no lo tengo presente en este momento.				y aparte baja la nota			Si.	-
E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: Si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe dictan los temas a evaluar y cuando algunas veces dando mi punto de reuniones informativas a padres de familia de reuniones informativas a	mencionado en la institución.		los docentes.	en zoom.	oportunidad de ahcerlo		escolar nos da a conocer la forma que va a neseñar, la forma de evaluar y en	momento.		profesor y alumno.
E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe antes de cada periodo se conferencias y pues si participe algunas veces dando mi punto de esta por finalizar nos dicen cuales  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe acuerde no, pero en la que estaba antes si cosa que no dañadas, poniendo papel higiénico							clases nos hace copiar en el cuaderno			
E17: No porque no me lo han mencionado en la institución.  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe dictan los temas a evaluar y cuando algunas veces dando mi punto de esta por finalizar nos dicen cuales  E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.  La verdad no, pues estuve en las conferencias y pues si participe dictan los temas a evaluar y cuando esta por finalizar nos dicen cuales  En esta institución que me acuerde no, pero en la que arreglando algunas cosas que están dañadas, poniendo papel higiénico										
algunas veces dando mi punto de lesta por finalizar nos dicen cuales Química estaba antes si cosa que no dañadas, poniendo papel higiénico		E17: si aunque no lo tengo presente en este momento.					Si, siempre antes de cada periodo se			
	mencionado en la institución.					leido los manuales perdon				
			vista	-			son los temas a estudiar para ella			

			las fortalezas o dificultades académicas, pero no de los documentos institucionales					me agradaba mucho algunas preguntas	olor a los baños y perfeccionando ciertas cosas que no están en buen estado
E18: no, jamas eh escuchado las siglas	no conosco la mision del colegio pero se que el proposito es educarnos tanto cristianamente como edacativa	nunca eh participado en alguna de esas reuniones	Tengo entendido que solo se socializa el amnual de convivencia, pero desconoxco que es el PEI y sule hacerlo siempre el rector o la coordinadora en el auditorio del colegio	No he participado porque esas cosas no me llaman la atencion	hay muchas cosas las principales es que el manuel de convivencia prohibe el uso de telefonos celulares y pues desde mi punto de vusta con esta pandemia se miro lo importante que se ha vuelto la tecnologia , tambien la de la prohibicion de llevar nuestro cuerpo o nuestro estilo como nosotros queremos ya que se nos prohibe llevar un corte de	Los docentes siempre nos dan a conocer la metodología, la amnra de enseñar, las reglas de clases y la evaluación.	si todas las materias son muy completas y las dan buenos profesores	no me lo han preguntado nunca	pienso que la presencialidad es lo mas fundamental para que nosotros como estudiantes nos sintamos mas indentificados con nuestra institucion
E19: si. Son unos cursos educativos que te ofrece el gobierno	"así es.  -La misión: hacer crecer intelectual y socialmente a la persona el principios y valores cristianos -Quienes somos: un colegio legado a los principios de Dios y formación cristiana -Que hacemos: enseñar y formar a la persona -Para qué hacemos: para que la persona crezca tanto en su inteligencia como en lo moral y la ética -Como lo hacemos: contratando personas que pueden ayudar a implementar estos objetivos en los estudiantes "	No, ya que no estoy en aquellos comités y demás	no, ya que no han explicado en las reuniones lo del PEI	no	pelo que nos guste que nos expliquen aquellos temas y poder participar de ello	si, así es como nos preparan para aprender	si. Ya que en mi futuro necesitare de este conocimiento	probablemente, en mi entrevista cuando entre a el colegio	siendo comprometida en mis estudio y superarme para poner en alto a el colegio
E20: Sinceramente no e recibido el debido aprendizaje acerca de este tema	La misión de el colegio es formar a estudiantes íntegros y con valores cristianos, para así formar unas buenas personas que van a conformar una parte de esta sociedad	En mi caso no e estado presente en reuniones con docentes, sin embargo e participado en actividades y proyectos de colegio tales como las conferencias educativas, proyecto PRAE y demás	En mi caso NO e estado enterado acerca de un cambio en el manual de convivencia.	No e tenido la oportunidad de participación en dichas socializaciones.	A mi criterio, considero que el manual de convivencia cumple con las demandas de los estudiantes y su debida formación	Considero que si, sin embargo ciertas metodologias no son muy bien entendidas por causas de tiempo.	En ciertos aspectos considero que si, no obstante considero que el colegio es un espacio de preparación en el cual elegimos nuestro futuro camino de la vida labora.	El colegio exige estos requisitos de ubicación, y demás condiciones de vida que lleva individualmente cada estudiante, para de acuerdo a esto organizar una programación acorde a su rendimiento académico.	Nuestro sentido de pertenecía puede ser fortalecido por la misma institucion, ya que la institucion debe hacer sentir cómodo a el estudiante en ciertos aspectos.
E21: No, no lo he escuchado, porque no se ha hablado sobre ese tema	E21: La misión es contribuir como institución a las personas que se asocian con el, también es fundamental en el colegio los principios y valores que se dan; la moral.  Se lo hace para formar a alguien como persona, para enfrentarse a las vida.	E21: No he estado presente, debido a que no se han convocado a reuniones para hablar estrictamente del tema, sino para socilizar el manual de convivencia y eso generalmente lo hace la coordinadora academica.	E21: Hace dos años se habló sobre manual de convivencia, pero en las reuniones generales no se ha expuesto sobre el PEI	E21: De manual de convivencia si.	E21: Si porque estos documentos deben tener en cuenta nuestras situaciones, por ejemplo, mi hermano y yo vivimos lejos y la entrada es a las 7 en punto, pero nosotros vivimos casi fuera de la ciudad y no nos tienen consideracion en llegar 10 minutos mas tarde	E21: Si cuando hacen la presentacion de docnetes al inicio del año escoalr cada uno da a conocer la metodologia y la forma de evaluari	E21: Pues hay algunas temáticas que en verdad no ayudan a prepararse para la vida, yo creo que deberían hablar sobre como emprender, hacer un negocio, tener una sostenibilidad económica, ayudar a elegir una carrera y algo mas fundamental que se infiera a la vida del día a día.	E21: No me han preguntado, generalmente solicitan esos datos, para llamar a padres de familia cuando se comete una falta o hay alguna dificultad pero ninguna persona de la Institucion tiene en cuenta donde vivimos y menos para modificar los documentos isntitucionales	E21: primero que deje de ser virtual y después hablar de temas que se apliquen al diario vivir.
E22: No he escuchado esta palabra, ya que ningun docente me la han mencionado en ninguna clase.	E22: La misión del colegio es: formar integralmente al ser humano, con criterios de excelencia, cultura y compromiso social  El colegio se creo a partir de una idea de dos profesoras las cuales tenían como propósito impartir su conocimiento bíblico y académico a estudiantes  Que hacen?: Formar niños y jóvenes en los valores cristianos, potenciar al máximo las capacidades de los estudiantes, fomentar la práctica de los derechos humanos.  Tienen como objetivo: Contribuir al desarrollo del ser humano en lo espiritual, moral, afectivo, físico e intelectual a través estrategias pedagógicas  Como lo hacen?: Realizan este tipo de estrategias de formación con los docentes a la hora de hablar con los estudiantes, dando a conocer los valores y principios que debemos tener en nuestras vidas, enseñarnos como actuar y como desenvolvernos en una situación de la vida cotidiana	E22: No eh estado presente, ya que ingrese a la institución el año pasado aun en clases presenciales pero muy poco tiempo y luego ya recibí clases presenciales.	E22: Si, lo socializa la coordinadora académica y el rector, se socializa por medio de una reunión de zoom.	E22: No he participado.	E22: Me gustaria que se modifique o se cambie la plataforma institucional ya que es muy lenta y varias veces no se envian los trabajos, esto sin contar que el ingreso es muy demorado en caso de subir una actividad rapidamente	E22: Si, al inicio de cada periodo nos dicen los temas que se trataran durante el año escolar	E22: La verdad es que no, varias de estas de estas materias no se utilizaran en un futuro ya que no se acomodan a lo que yo quiero hacer con mi vida a futuro, hay materias las cuales son mas importantes para la vida cotidiana en las que se deberia enfocar mas el ser humano, mas que todo en el ser y no tanto en el saber.	E22: Si me han preguntado, y hemos llenado encuestas de ese tipo con mis padres.	E22: Ser mejores estudiantes, mas dedicados y comprometidos
E23: yo sinceramente no había escuchado esa palabra o ese termino ni en la institución ni por fuera	el colegio se basa en formar personas de excelencia con compromiso y cultural lo hacen para que tengamos una sociedad mas limpia y mas unida el colegio para poder lograr sus adjetivos nos educa en base a la palabra de Dios	E23: no he estado presente en ninguna reunión de ese estilo, porque generalmente eso lo hacen solo los docentes, la coordinadora y el rector	E23: El encargado de comentarnos los cambios de la institución era el rector o directivos del colegio  La manera de socializar era en el auditorio por medio de diapositivas  Antes de pandemia lo socializaban en el colegio	E23: estado presente en las socializaciones mas o he participado en ellas	E23: creo que necesitamos mas participación de los estudiantes para poder lograr tener lo que queremos como estudiantes, ya que muy pocas veces nos dejan paticipar para hacer este tipo de modificaciones	E23: si normalmente se hacen al principio de año antes de iniciar las clases	E23: pienso que todas las materias que el colegio nos brinda nos ayudan a formamos como personas	E23: si, en el colegio antes de matricularse nos preguntas esa información	E23: yo creo que podemos sentir un mayor sentido de pertenencia por medio de mas participación en la institución
E24: NO ME AN COMENTADO NI TAMPOCO ESCUCHADO ESTA PALABRA ME GUSTARIA CONOCER SU SIGNIFICADO	E24: LA MISION DE NUESTRO COLEGIO ES TENER BUENOS VALORES BUENOS MODALES LOS MEJORES APRENDIZAJES Y HACER TODO ESTO EN LA COMPAÑIA DE DIOS	E24: NO E PODIDO PARTICIPAR EN ESTOS TEMAS INSTITUSIONALES TAMPOCO PRESENTE EN LAS REUNIONES	E24: NO E TENIDO PARTICIPACIONES PARA VER NI OPINAR LAS MODIFICACIONES	E24: NO E TENIDO LA OPORTUNIDAD DE PODER SOCIALIZAR	E24: PODER OPINAR MAS EN TEMAS EDUCATIVOS	E25: LOS DOCENTES SON CLAROS EN LOS TEMAS Y EN INDICACIONES DE EXAMENES	E24:SEGUN MI PUNTO DE VISTA LAS MATERIAS MAS IMPORTANTES NOS AYUDAN A MI VIDA COTIDIANA Y ESTAS NOS SIRVEN MUCHO PORQUE ES UN TEMA QUE SIEMPRE VAMOS A TENR EN TODA LA VIDA COMO POR EJEMPLO LAS MATEMATICAS	E24: SOLO ME PREGUNTARON SOBRE MIS ACUDIENTES PARA CUALQUIER REUNION DE LOS DEMAS TEMAS NO ME PREGUNTAN	E24:UN MEJOR ESPACIO EDUCATIVO
E25: Creo que es proyecto educativo institucional, su verdadera función, no la sé	E25: Si las conozco, las he leído en plataforma e incluso cuando nos explicaban en manual de convivencia	No he participado en dichas reuniones	No han sido socializadas	E25:La única a la cual he participado es en la del manual de convivencia, que esa se realiza a principio de cada año escolar, del cual este último no se ha podido hacer por la	E25: Que aprueben el uso del celular, ya que es una herramienta de la cual se puede sacar mucho provecho, sin la necesidad de abusar de cierto uso	E25: Si, cada inicio de periodo los docentes me ponen al tanto sobre los temas que van a ser realizados durante el mismo	E25: Si, todas las materias son de gran ayuda para la vida	Si me han preguntado	E25: Que tengan en cuenta las opiniones de los <mark>estudiantes</mark> y en algunos casos puedan ayudar a tomar decisiones

				emergencia sanitaria					
				del país					
E26: No conozca el significado de la palabra, porque no me tome el tiempo de buscar la palabra y su significado hacia la institución educativa.	"*Enseñar una educación de calidad con principios y valores.  *Institución educativa de principios y valores cristianos.  *Brindar una buena educación a sus alumnos de básica primaria y secundaria.  *Para formar personas con conocimientos de bachiller.  *Con profesores y directivos del colegio responsables y dedicados a su profesión, brindando así lo mejor de la institución educativa."	No he participado en el mejoramiento de documentos institucionales	Los cambios realizados en documentos institucionales son socializados en reuniones al comienzo del año escolar por los directivos y autoridades del colegio y explicados en el mismo.	He participado en la socialización, hace dos años cursando el año séptimo en la institución educativa	E26: Por el momento no creo necesario la modificación de los documentos institucionales por el simple hecho de la virtualidad por la pandemia.	E26:Si, los profesores nos explican al comienzo de cada periodo sus temas, sus metodologías de enseñanza y como se evaluara su materia.	Las materias dictadas por la institución responden a mis necesidades como estudiante, por lo cual si me ayudan a prepararme para una vida UNIVERSITARIA.	En este año no hubo de esas convocatorias de inicio de año por el tema de pandemia, por lo tanto no me lo han preguntado	E26: En un campo de presencialidad m sentido de pertenencia hacia la institución seria portando mi uniforme adecuadamente y respetando sus normas y condiciones del colegio.
E27: la palabra PEI no la eh escuchado alguna vez tampoco se de lo que se trata la PEI por lo cual no sabría de trata	tener un enseñanza , tener una educación la base de principios y valores cristianos,	"[Cómo. A comienzo de clases el personal directivos del colegio juntos a los profesores socializaron el manual de funciones, regales de convivencia. Del PEI  Y por parte de los padres de familia, hicimos recomendaciones, ajustes, Que sean incluidos en en el manual"	por lo cual nunca las institucionales PEI, manual de convivencia, eh socializado	por el momento nuca he participado y eso que llevo desde grado segundo en la Institucion.	E27: que nos de una enseñanza con tranquilidad, es decir muchos de los docentes planean sus clases para cumplir con su plan del año y aceleran nuestros procesos para concoer los conetenido y a veces no entendemos.	E27: estudiantes aprenden mejor si la instrucción incluye observación, recolección, identificación y el uso de herramientas para medir, diseñar, registrar y analizar.	si por que cada materia nos enseña cada día un nuevo tema servirá para nuestro estudios	no la verdad nunca me han preguntado sobre este tipo de tema, solo nos piden el numero de teléfono de padres de familia.	E27:El sentido de pertenencia es sentirse parte de un grupo, una sociedad o de una institución, pero para ello es importante conocer un poco mas de la institucion.
E28: si, el PEI es un proyecto educativo institucional, sirve de orientación y principio articulador de la gestión institucional	E28:Si conozco la misión del instituto bet-el este tiene como propósito formar integralmente al ser humano, con criterios de excelencia, cultura y compromiso social; sobre la base de principios y valores cristianos, a través de espacios lúdicos, investigativos y de experiencias significativas. el colegio Bet-el aparte de formarnos académicamente también nos forma en la parte de los valores y principios así como también nos enseña a ser buenos cristianos y a seguir el camino de Dios correctamente.	Sendo sincera no se me ha dado la oportunidad de estar presente en las reuniones con docentes y conocer acerca del mejoramiento de los documentos institucionales (PEI, manual de convivencia, sistema de evaluación) ya que soy nueva en la institución y tengo poco conocimiento del tema.	E28: si saben socializar el PEI, pero no le he prestado mucha atención a sus reuniones anqué asista a estas.	E28: No soy de participar mucho, mas bien de escuchar	E28: podrian añadir algunas cosas nuevas al sistema como lidiar con fuertes emociones, Atención y conciencia personal, Como descubrir tus fortalezas y talentos etc.	E28:los docentes si nos dan a conocer la programación de temas, metodología de enseñanza.	E28: si	E28: para las modificaciones del PEI no me han preguntado realmente	E28: se puede fortalecer el sentido de pertenencia, poniendo en practica los valores que esta nos ha inculcado, dejando en alto el nombre de la institución, Asumir con responsabilidad los compromisos que adquirimos al ingresar a esta, Participar activamente en las actividades que programe mi institución
E29: No , nunca	E29: Si la conozco y se que su principal compromiso es formar a los niños en valores cristianos	Si he participado o mas bien he asitido a las reuniones pero no tengo mucha claridad de ellas	No se si lo socializan porque generalmente nuenca asisto a las reuniones	E29: No nunca he participado en la socilizacion	E29: Si bastantes cosas entre ellas que nos den a opinar las decsiiones que arbitrariamente toma la institucion	E29:Si al principio del año escolar y cuando iniciamos clases con ellos, nos mencionan las reglas en clases.	E29: si porque además de enseñarme temas me educan a ser una mejor persona día a día	E29: No todavía no	E29: Cambiado algunas cosas
E30: No he escuchado nunca la palabra PEI ya que nadie me a dicho que es	E30: la misión del colegio es educar en principios a los estudiantes además de ser un colegio cristiano	Si he estado presente en las reuniones pero no e participado en el mejoramiento de los documentos institucionales por motivos personales	Si lo socializa la coordinadora, el rector y los docentes, lo socializan a través de reuniones por la plataforma de zoom y nos invitan a ingresar	E30: Si he estado presente en las socializaciones pero nunca he participado por motivos personales	E30: Creo yo que puede cambiar el manual de convivencia haciendo que los estudiantes puedan portar su celular, en el sistema de evaluación hacer cada periodo por corte, esto ayudaría a los estudiantes a interesarse más en la institución	E30: Si además que los docentes nos dan a conocer los temas para la evaluación y en cada periodo nos enseñan la metodología con la que estudiaremos en el periodo	E30: algunas, porque no todas las materias nos preparan para algo que en la vida nos ayude, pero en cuestión de cosas básicas que nos enseñan si	E30: Si siempre nos preguntan ¿Dónde vive, con quien vive, en que trabajan sus padres, madres o acudientes? Pero no se si sea para la modificacion de los documentos institucionales	E30: Se puede fortalecer haciendo que los estudiantes se sientan identificados por la institución
E31:no, porque no e tenido espacios para averiguarlo	E31: si, porque todo no lo han enseñado en algunos espacios que nos da el colegio	E31: no, yo no e participado en reuniones de docentes	E31: si, porque al hacer modificaciones se hace una Reunión con todos los estudiantes, que lo hacen los coordinadores para presentar los cambios que se hicieron.	E31: no, yo no e participado, pero si e prestado atención en los cambios que hacen	E31: que se presenten mas respeto y que los estudiantes como profesores las respeten.	E31: si, porque los profes al principio del periodo nos dan los temas que se van a trabajar y con esos mismo son los que se van a evaluar.	E31: algunas, porque no todas las materias nos preparan para algo que en la vida nos ayude, pero en cuestión de cosas básicas que nos enseñan si	E31: no, no me han preguntado ninguno de estos para modificar documentos	E31: con el uniforme en las clases y con la buena forma de enseñanza con la religión.
E32: no, porque no se ha encontrado los espacios o yo no he está presente	E32: si, se basa en los principios y valores cristianos y formarlos contrayendo conocimientos y grandes seres humanos	E32: No, como estudiante no me he sentido incluida en las actividades mencionada	E32: Si, estás socialización se hace a principio de año en la cual asisten todos los estudiantes	E32: <b>Si</b>	E32: Si, me gustaría que se volviera hacer y se tuviera en cuenta a los estudiantes	E32: Si, a principio de año nos dan a conocer las nuevas metologias y formas de evaluación en un foro.	E32: No al cien porciento me gustaria que fuera un poco más diversa y con obciones que nos ayuden a forjamos	E32: No, la verdad no he sabido nada a cerca de un cambio en el manual de convivencia	E32: La comunicación: Haciendo participes a los estudiantes permitiéndoles expresar sus necesidades e ideas
E33: No lo he escuchado.	E33: Son un colegio que nos inculca valores cristianos como principal el amor a Dios, y nos fortalecen, sus enseñanzas van más allá de lo normal, nos enseñan como actuar en sociedad de la manera correcta.	y nos han invitado a hacerlola directivos del colegio.	E33: Si, las socializan en el auditorio del colegio, los directivos del colegio y hacen dinámicas de participación activa.	participado con nuestro director de grupo y nos hacen conocer el manual de convivencia y el método de evaluación que toma el colegio.	E33: No, pienso que todo está acordé para un crecimiento tanto intelectual como personal	E33: Si lo hacen al iniciar cada periodo nos dan a conocer los temas que se verán y el método de como se evaluarán.	E33: Como lo dije anteriormente sí, pienso que cumplen totalmente con las necesidades como estudiante y persona.	E33. si, han llenado los datos totalmente, para modificar lo que sea necesario.	E33: Lo que podrían mejorar es tomar un poco más en cuenta las opiniones de los estudiantes, y proyectos que ellos quieran realizar brindarles más apoyo y por tanto soluciones.
E34: No jamás e escuchado esa palabra o realmente no lo recuerdo que me hayan hablado de ella.	E34: Si es un colegio cristiano, para formarnos tanto académicamente como espiritualmente. Por medio de actividades y encuentros	E34: No jamás he sido invitada a ciertas reuniones	E34: Si, lo socializan directivos y lo hacen en su mayoría a principio de cada año, lo solían hacer en el auditorio pero por temas de virtualidad se realiza en una reunión de zoom donde todos los estudiantes nos encontramos.	E34: Si ya que cada año nos reúnen para socializar ciertos cambios que se realizan en el manual y como se va a evaluar a lo largo del año.	E34: Que en algunas asignaturas se traten temas que realmente nos van a servir en un futuro y asi al salir del colegio aplicarlas	E34: Si al inicio de cada periodo académico	E34: Si ya que son muy necesarias y constructivas	E34: Si lo han hecho varias veces	E34: Que en algunas asignaturas se traten temas que realmente nos van a servir en un futuro y asi al salir del colegio aplicarlas
E35: no la he escuchado	E35: no no lo se no pero somos un colegio cristiano formandonos en valores con los devocionales y otros proyectos	E35: no no ha habido el espacio	E35: se han hecho con los padres ahora mediante reuniones de zoom en las noches	E35: si ya que mi madre en ocaciones no puede asistir por cuestiones de trabajo	E35: hacer algo para dar a conocer que es el PEI	E35: si lo hacen al inicio de cada periodo escolar	E35: si sobre todo sociales filosofia y castellano	E35: no ya que no ha habido una ocasion pertinente	E35: hacer algo para dar a conocer que es el PEI
E36: no, nunca la he escuchado.	E36: si , es formar un estudiante con principios y valores cristianos, formándolo con bases educativas ,académicos y ser un estudiante capaz, para destacarse en honor	E36: si, la realiza la coordinadora, por medio de reuniones virtuales o presenciales donde se da a conocer y socializar el manual de convivencia y el método de evaluación que se va a trabajar en el año escolar	E36: si, la realiza la coordinadora, por medio de reuniones virtuales o presenciales donde se da a conocer y socializar el manual de convivencia y el método de evaluación que se va a trabajar en el año escolar	E36: si, he participado en la socialización, he escuchado el manual de convivencia, y los métodos de evaluación	E36: para mi que hagan cumplir con lo que dice el Manuel de convivencia y esta escrito el manual de convivencia seria chévere que el mejor estudiante que se destaque en el periodo con notas académicas y saquen los primeros puestos en el periodo seria bueno que le den matricula de honor, me gusta el sistema de evaluación de como evaluar al estudiante y al profesor	E36: si, nos dan a conocer los temas a evaluar, las temáticas a mirar en el año, la metodología con guías videos etc., además el método de evaluación como se aplica que temas salen.	E36: si, por que cada día aprendo una cosa mas que me ayudara para la vida y que me queda presente en mi vida por que es muy importante para mi ya que un futuro el colegio es muy diferente a la universidad donde quedaran muchas cosas aprendidas y presentes.	E36: si, la realiza la coordinadora, secretaria por medio de reuniones virtuales o presenciales donde se da a conocer y socializar el manual de convivencia y el método de evaluación que se va a trabajar en el año escolar o por medio de razoneros donde se da a conocer la información	E36: para mi que hagan cumplir con lo que dice el Manuel de convivencia y esta escrito el manual de convivencia seria chévere que el mejor estudiante que se destaque en el periodo con notas académicas y saquen los primeros puestos en el periodo seria bueno que le den matricula de honor, me gusta el sistema de evaluación de como evaluar al estudiante y al profesor
E37: No, no tengo conocimiento.	E37: La misión es infundar valores y una educación basada en criterios cristianos, y su forma se llevará llevarlo acabo mediante encuentros con cristo, devocionales y ciertas actividades relacionadas.	E37: No ya que son reuniones internas que solo lo hace el comité académico o representante, pero en el proceso académico de cada estudiante llevan un buen seguimiento y ayuda con planes de mejoramiento, talleres de superación y entre más.	E37: La verdad no recuerdo completamente porque eso se hacia de forma presencial, pero hasta lo poco que recuerdo si lo hacían de forma individual o en reuniones con todo el	E37: Si, ya que era de manera obligatoria o simplemente eran necesario asistir para	E37: Nada, ya que llevan un buen seguimiento académico y actitudinal de forma presencial y virtual.	E37: Si, la hacen conocer las primeras clases mediante los proyectos de aula y sus contenidos.	E37: Las materias se dictan de una excelente manera ya que son claras y en nuestro seguimiento académico ayudan a desarrollar y ampliar	E37: Si, eso lo llegaron a preguntar antes de matricularme en la institución	E37: Se puede fortalecer conociendo los puntos débiles de la institución y así generar un punto

			colegio y la manera de hacerlo era mediante charlas o de parte de coordinación académica y actitudinal pasaban por casan curso.	conocer los nuevos cambios.			nuestros conocimientos, pero para nuestra vida solo aportaron algunas ya que otras no las seguiremos formando, indagando y aplicando a lo largo de nuestra vida.	ya que era información elemental para ingresar.	clave para mejorar lo malo y seguir fortaleciendo todo lo bueno.
E38: no, desconozco de esa palabra.	E38: desconozco de la misión del colegio. somos un colegio cristianos. nos forman con los valores cristianos y nos enseñan a ser buenos estudiantes. el colegio quiere que nos formemos y seamos unos estudiantes formados. nos dan clases para formarnos, enseñarnos valores y con el proposito de que salgamos adelante.	E38: no, por el momento no.	E38: no, desconozco y no tengo idea.	E38: no tengo mucha idea, pero no he participado hasta el momento en ninguna socialización.	E38: en el manual de convivencia que se cumplan muchas de las propuestas y que no se descarten ni una sola.	E38: los docentes dan a conocer muchos temas que desconozco y desconocemos, en la metodologia muchos docentes nos dan a entender y otros no, y en la evaluación muchas se aplican veces se aplican en los examenes.	E38: hay pocas que si me ayudan y me sirve para prepararme en algunas areas	E38: si, pero no me acuerdo mucho como fue y que es lo que se hizo	E38: Con más publicidad acerca del colegio y promocionándolo con los familiares
E39: Si su significado es proyecto educativo institucional, son los proyectos que se trabajan en cada colegio teniendo en cuenta la metodología y sus herramientas de trabajo.	E39: "La misión del Colegio es educar en valores y principios cristianos.  Somos una educación educativa conformada por el rector, administrativos, docentes, padres de familia, estudiantes y ex alumnos, que buscan una educación de calidad con valores y principios cristianos logrando una formación integral del estudiante.  Formar integralmente teniendo en cuenta loso valores y principios como parte importante en la educación de todo ser humano.  Para tener una mejor sociedad, personas tolerantes, respetuosas, solidarias, que tengas el amor de Dios en su corazón y puedan interactuar de la mejor manera con su entomo.  Educando integralmente, con actividades lúdicas, los encuentros con Cristo, la inclusión educativa y con la transversalidad de las áreas."	E39: No nunca he tenido la oportunidad de ser parte de estas reuniones.	E39: Si se socializa en una reunión donde están presentes estudiantes, padres de familia y profesores, se hace atreves de una reunión y los encargados son la coordinadora y el rector.	E39:Si tanto nosotros como padres de familia.	E39: Si se deben estar modificando constantemente ya que las necesidades de los estudiantes son diferentes en cada generación.	E39: Si, eso se hace en una reunión al principio de año.	E39: Si, todas las materias son muy importantes para preparamos en un futuro.	E39: Si constantemente están actualizando los datos de los estudiantes.	E39: Desde los primeros años en el colegio se debe seguir enseñando el significado de cada símbolo y el respeto por cada unos de estos, así mismo los estudiantes nuevos tienen que aprender sobre sus significados. Se debe hacer mediante actividades recreativas que permitan una aprendizaje educativo.
E40: NO nunca la he oido	E40: La misión de mi colegio si creo conocerla y es de educar a los estudiantes en los principios y valores cristianos en la institución. Quienes somos? somo un colegio cristiano fundados en la palabra de Dios. Que hacemos? educar a los estudiantes en los principios y valores cristianos al igual que en la parte académica y convivencial. Para que hacemos? para lograr una buena personalidad en los estudiantes y formarlos en la palabra de Dios y conseguir buenos resultados académicos. Como lo hacemos?. se imparten estos valores atreves de devocionales y encuentros con cristo	E40: Si he participado en esas reuniones y solo lo he hecho creo que una ves cuando fui personero de la institución y me invito la coordinadora académica	E40: Si aveces en medio de las clases llaman a los representantes de cada salon y al personero en una reunión en la biblioteca del coelgio donde socializan esos temas en con el rector y algunos docentes	E40: solo participe una ves cuando fui el personero del colegio y la Reunión fue virtual donde estuvo los presentantes de padre de familia algunos docentes el rector y la coordinadora se socializaron temas de convivencia en el colegio	E40: considero que seria bueno la participacion y opinion de los estudiantes para el mejoramiento de su educacion ya que pueden haber casos que los estudiantes no les guste la metodologia de trabajo de algun docente entonces pueden haber problema o comentarios de que el docente da mal su clase entonces seria bueno como una encuestas para mejorar eso	E41: si al inicio de cada periodo los docentes nos dan los temas que se daran a conocer en el transcurso del periodo al igual de la manera en como se trabajara cada uno de ellos	E40: considero que algunas materias si me podrían aportar algo pero otras no ya que veo algo innecesario usar algunos temas en lo que seria mi vida a futuro o como profesional usando como ejemplo matemáticas química y física donde hay unos temas que son complejos y si me pongo a pensar en mis sueños y en mi carrera a futuro la verdad no veo aplicando esos temas en mi vida	E40: si me lo han preguntado varias veces mas que todo al inicio del año en las matriculas del colegio cuando piden esas informaciones	E40: la opinion de los estudiantes y el apoyo a los personeros de la institucion ya que hay casos que los personeros hacen sus propuestas pero el colegio no les ayudan a cumplirlos y al final entran en la lista de los personeros que en su campaña no hicieron nada o seira tambien delegarles una equipo de trabajo y que antes de presentar su propuestas ya esten estrcuturadas de como y cuando las van hacer para que antes de que el cuerpo estudiantil las ecuche sean aprovadas por coordinacion y no exista el enriedo de que al final no saben como hacerlo y entrar en discucion
E41: no, no conozco porque nunca he escuchado, por lo tanto no conozco tampoco ni podría decir cual es su significado	E41: no, no los conozco, se que es un colegio cristiano que busca implantar derechos cristianos pero no se exactamente la misión ni que hacen ni para que lo hacen	E41: como dije antes, nunca he escuchado la palabra PEI y tampoco he participado en reuniones de mejoramiento del manual de convivencia ni sobre el sistema de evaluación	E41: No, al menos conmigo no, nunca he escuchado de una socialización sobre el tema, y esta es la primera vez que veo la palabra PEI, y tampoco sé si sea algo que solo se haga con los profesores	E41: no, no he participado, nunca he escuchado de socialización alguna sobre el tema, por lo que me es imposible haber participado	E41: nunca los he leído ni estoy al tanto de ellos, por eso no puedo afirmar ni agregar ni discutir nada sobre ello	E41: algunos profesores que tienen una metodología fuera de lo establecido lo hacen, nos explican como evaluaran y sus criterios, y la mayoria nos dan los temas que veremos al principio de cada periodo	E41: las materias principales si son necesarias y son las que dan en cualquier colegio, pero en mi opinión la clase que no me ha parecido útil y poco llamativa y más aún ahora con la pandemia que estamos viviendo me ha parecido más una molestia ha sido la clase de Ed. física	E41: No, nunca me han preguntado donde vivo ni con quien y mucho menos sobre el trabajo de mis padres	E41: no hay manera, en lo personal no me gustaría agregar nada ni quitar nada, ya me acostumbré al colegio como es y tampoco es como si considerara el sentido de pertenencia como algo necesario

#### Anexo H. Matriz de reducción de información - Docentes

																			Pers		los agentes ores inciden	s curriculares ites																		$\overline{}$
				Conoci	imiento PE	EI					Particip	oación						R	elación entre	construcc	ón, apropia	ción e implem	entación	Fortaleza	as y dificu	ıltades											Pro	cesos de mej	oramiento	
																			Fortale	ezas										Debilid	dades							,		
			Consti	tución				Const	rucción C	Constru	ección P	Resignifica		pios ci PEI	portan a PEI y P9		Implemen	ntación del I	PEI	ió m. pe	olicac n del odelo odagó gico	Pertinencia	Democ racia	Proce sos sitos de revisi on PEI	y pio on PE el	os tancia EI PEI		Impleme	ntación del P	EI	Aplica ción del model o pedagó gico	Pertinencia	Democ racia		Propósito y accione del PEI	Accione Recome dadas- impleme tación p.12	en ient - perti		Fases P.21 onstru Apropi ción ación	Im ple me nta ció
	Componen P1	ntes	Principios estacados P3	fil	Desarr ollo losof ía	Considerac caracterís <mark>P5</mark>		¿Cómo? P2	¿Quién s? P2	e Mom entos C P6	Activi dades C P6	Mome ntos R	Activid ades R P6			nes o activi lades P.10	venie rtun	ni zación le P. 14			n	enfo Objeti uues vos y PEI néto dos P.16	Toma de decisio nes P.17	Referentes nacionales P.18 Y P. 19			Accio nes o activi dades P.10 y p.11	venie ontes under de	Op Social ación ini lad P. 14	ación	P.15	Enfo objectives y PE méto dos P.16	de decisio	1	Referentes nacionales 2.18 Y P. 19					n
Identi dad	Model o pedagó gico	Gesti	Visi ón	Valo res		Socia Cultur ales ales											Prac	ctica pedag	ógica									Pi	ractica pedag	ógica										
D1: Basta nte	DI: Algo	D1: Poco	D1: le valor cristiau Instituce informa formace estudia integration formace estudia construction formace estudia	es dos ol ión, Fición ión Innetes cial. pronal la rentes ción	D1: esarr llado iloso ffa ssstitu ional rrinci pios PEI	D1: El PEI culturales comunidad, familiares estudiante, social		PEI d docent nece formació	nocimiento irectivos es plantel. ssidades n institución PEI		D1: partici	pado PEI		Imple menta ción de imperatorio de i	odelo dagógi co in pleme ntar trategi s que even a solver las cesida es de cada	D1: asstitu ción mple menta do activi lades lesarr ollo le los arroye ctos de aula. lectivi lades			DI La institue PEI cl en I inform n plasm en es docum  PE docum	Bacción laro la nació mada ste nento	e stant se	DI: enseñanza implementan educación basada en la formación	D1: opinion es democr ático,					D1: imple menta ción del PEI prácti ca pedag ógica poco el incon venie nte en el tiemp o y las horas para trabaj ar con las activi dades plante adas en cada uno de los proye						D1: instit ución educ ación revisi ón del PEI	nte no tengo	activida s que	es com de n	D1: nunida d	D.1: documentación docentes PEI	
D2: Algo	D2: Bastan te	D2: Algo		La Fiorm ació n civalo for res constider n ciritit constider n constituent n constitue		D2: necesidades necesidades cultural median actividades y p	sociales familias ite diversas	D2: Inst	docente itución	constr	2: ucción ente			filosof fa pr institu cicional forma ción de valore s imnos en el pr desarr	PEI déctica dagógi a PEI titució i n comportan a PEI dactica dagógi a dectica dagógi a ca comportan da comportan da pei dectica dagógi a ca comportan dagógi a comportan	ollo plane ación nstitu ional , los proye ctos pedag bgico s, activi lades	D2: comunidad estudiantil la realidad de enfrentarse a diversos estudiantes, diferentes problemáticas diferentes formas de pensar y la disposición de cada uno. espiritual pue- soy cristiano	in the second se	D2: institución	M		D2: f, la formación espiritual y el desarrollo participación estudiantes						ctos					D2: Las dificult ades	D2: cono cimie nto del PEI	No tenga conocimie	1	consión mis sino cone er com d com	d un strucc i del smo, equ	D2: pacitaciones PEI, loy a mejor comprensión todo lo que abarca e proyecto, para que e uipo de trabajo o pue abajar en conjunto a pro de la institución	n de el el eden i en

			ales form ar los estu diant es su pers onal y soci al,	er temas import antes para el desarr																							
D3: Basta nte	D3: Algo	D3: Algo	D3:  Destacaría la formación integral del ser humano principios valores cristianos, fundamental formación estudiantes que al integrarlo con experiencias académicas aprendizaje significativo	D3: desarr ollado filosof fa Institu cional pedag ógico, imple menta ción de los valore s cristia nos devoci onales . Encue ntros con Cristo, famili ares, person ales testim onio de vida	D3: no tengo conocimiento total del PEI docentes tengan acceso en las modificaciones o creación del mismo.	D3: construcci ón del PEI institucion participaci ón de los directivos y docentes filosofía, misión y visión colegio.	participado en la resignificación del l he participado en la tipo de faltas er conviv	construcción o PEI. Sin embargo, a construcción de n el manual de	D3: princi pios del PEI pedag ógico como educa ción en valore s cristia nos, invest igació n trabaj grupal proye ctos transy ersale s y de aula.	D3: El PEI es la base fundame ntal para lograr una excelent e práctica pedagó gi ca directric ess. modelo pedagógi co, misión y mecanis mos de evaluaci ón de la institució n.  importan cia PEI práctica pedagó gi ca	ole nta o citio ss syye os a, esti ddi ess.		D3: Much	s	D3: proce sos Educ ación educ ación requi era		D3: implementar el PEI y en mi práctica pedagógica es la falta de conocimiento puesto que no he tenido la oportunidad participar construcción, falta de recursos tecnológicos, espacios, Las oportunidade s que he tenido es aplicar nuevas didácticas flexibles a estudiantes con necesidades educativas especiales importancia aprendizaje	D3: No, la instituci ón PEI conocid OY consens uado puesto que no ha sido construi do junto a docente s, únicame nte con directiv os.  Es construc ción mecanis mos de enseñan za evaluaci ón. particip ación de estudian tes y Padres de			D3: Las dificult ades pueden ser diferen cias de opinion es PEI		D3: No tengo conocimien to de las acciones concretas que se hayan implementa do	D3: comunida d reestructu ración del mismo puesto que los docentes a no han participad o en este proceso	solo a los	particip ar a (comuni dad comuni	D3: D3 capacit ev ación a los aci docente s para el nst ant e
D4: Algo	D4: Nada	D4: Poco	D4: prin cipio es los valo res cristi anos u la form ació n de una pers ona integ ra	filosof ía Institu ción son los valore s cristia nos, esta se desarr olla con los devoci	D4: PEI	D4: El proyecto educativo institucional se construyó a partir de un proceso participativo de toda la comunidad educativa buscando estrategias que permitieron cumplir objetivos institución	D4: No he participado en la construcción, ya que soy nueva en la institución		D4: prácti ca docen te los princi pios que he llevad o a la prácti ca serían la reflexi ón crítica	D4: PEI personal mejoran do la calidad de mis enseñanz as y aprendie ndo cada día importan cia PEI y su práctica pedagó gi ca						D4: institu ción educa ción estas activi dades	D4: conocimiento documento del PEI	D4: PEI	D4: activid ades conoci miento del model o pedagó gico instituc ional.	D4: pertinencia por la falta de conocimiento del PEI	D4: dificult ades divulga ción del PEI	cono cimie nto	D4: PEI con respecto a las leyes y decretos expuestos por el MEN	D4: principios de la institució n	D4: PEI comunida d opiniones el PEI de la institució n	procesos PE poder tene apropiació asimismo in desde todos	04: El comunidad er una mejor ón de este y mplementarlo is los ámbitos ativos.
D5: Algo	D5: Algo	D5: Algo	D5: form ació n de prin cipio s y valo res de la Insti tució n estu diant es	desarr ollado los docent es capaci tados para dar a conoc er a los estudi	D5: comunidad culturales	D5: El PEI necesidades de la institución desarrollo. Participa toda la comunidad estudiantes, docentes y directivos		D5: participado resignificación se hizo en el 2017 y institución en el 2019	D5: infrac ciones por parte de los estudi antes princi pios y valore s institu ción	D5: desarroll o pedagógi co importan cia PEI práctica pedagógi ca	D5: las practicas pedagógicas desarrollado de manera virtual el cual es el espacio y la oportunidad para dar a conocer a los estudiantes aspectos importantes del PEI	PEI bien es y cada inicio da a conoce los doce direct instituci	structurado o de año se eer a todos entes y tivos			D5: prácti ca pedag ógica institu ción PEI activi dades					D5: Una dificult ad instituc ión estudia ntes, necesid ades de los estudia ntes.	1	D5: acciones las normas leyes y decretos nacionales, permitiendo estandarizar la educación de manera integral y efectiva	D5: institució n, pero pueden mejorar dando a conocer de manera frecuente el PEI a la comunida d educativa	D5: PEI institucio nal docentes y estudiante s conocimi ento	Los proces	95: sos PEI a la midad

D6: Much o	D7:	D7: Algo	per mititi find find find find find find find fin	onales institu cional es estudi antes partici pan aprend en valore s.  D6: Si, debido a que existe n difere ntes espaci os para fortale cer la parte espirit ual de los estudi antes devoci onales institu to D7: Si se	D6: Si, porque responde a una necesidad vigente en la sociedad, que es combatir la crisis de valores actual. comunidad necesidad.  D7: Si considero que el PEI,	D6: PEI directivo  D7: Conozco que en la	D6: participado PEI  D7: Si he participado en la construcción	PEI La	D7: pract En el pedagógi	ca principios y las	Mucho edu  D7: Bastant peri	D6: neación.  D7: tinencia	D6: cono cimie nto de los proce sos coleg io estud iante s	D6: docen tes docen tes docen tes activi dades insufi ciente  D6: participación activa en su construcción. colegio necesidades de los estudiantes	D6: genera ciones necesid ades que los PEI han dejado por fuera, actual mente la educaci ón virtual	participado en la implementa ción de acciones, PEI reestructura necesidades de la comunidad reestructura ción de la comunidad reostructura ción doct	orno, resignific ar el PEI accios a la trucci de es	ación	peda	D7:
nte	te	v fun I pe	alores cristianos, idamento practicas pedagógicas. La formación de insamiento crítico, utoreflexivo, para sociedad.	ha desarr ollado filosof fa Institu cional pedag ógicos educa ción cristia na forma ción de valore s, se tiene como visión estudi antes, socied ad.	considera las características económicas, sociales y culturales dado que se preocupa por generar estrategias pedagógicas acorde al contexto Educativo que atiende, principalmente al cumplir con su visión y misión, encaminada a los lineamientos o pilares cristianos.	construcción del PEI, debe participar toda la Comunidad Educativa: directivos, docentes, estudiantes, construcción Institución participantes.	del PEI de la institución circunstancias de la pandemia las mallas curriculares y planeadores convivencia de la institución pensado desde la virtualidad.	crítico y cia de la reflexi yo a través ca con el de mi queha cer ntal ya pedagógi través ca con el de mi queha cer ntal ya pedag gue el ógico pell pensa mient n, o objetivos reflexi yo y crítico yisiónale a frente a fr	lante 1 implement práctica des esarr illada s s sistitu ción illoso ffa sustitu ción rmac in en alalore s ristia nos, rácti ca edag gica evoc onale s ocen tes ocen tes ocen tes ocen tes ocra dos studi intes, orma ción ctivi ades	EI prácticas, si no plantel ado objetivos	constr cono para la re soli probl estu	etivos del PEI, rructivismo ocimiento enfrentar ealidad y lucionar lelemas los idiantes; filosofía itucional.			dificult ades estaría n orienta das hacia las diferen tes percep ciones que se tiene sobre la realida d educati va y la manera de solvent arlos. Tambié n se pueden estable cer dificult ades, opinion es	conocimien tos de la ley nacional de educación, también cumple con la ley 1620 de convivencia escolar, además de cumplir con	e los comunida e se se comunida e implemen tado e a la tució lo popien e la ejior nera, ara		durant año . para d acoj mejor en te ár prá peda imple n, Pi plant com dem	te todesco que s a de man odas eas y ictica gógi men EI er tel, F

D8: Algo	D8: Algo	D8: Algo	D8: Formación en principios y valores, humano y espiritual sido el estandarte que nos caracteriza y diferencia de otras instituciones	D8: conoci mient o princi pios y valore s.	D8: modificaciones o reestructuraciones y actualizaciones del PEI se basan en el estudio y conocimiento de la población	D8: La construcción del PEI conocimientos se ha mantenido en una constante reestructuración a partir del 2015, con la participación de rectoría, coordinación académica y de convivencia	D8: participado actividades académica	de la institu ción  D8: Educa ción prácti ca en cia en proye ctos estudi antes.  D8: El PEI importan cia en práctica docente dirección institucio nal importan cia PEI y antes pedagógi ca es Bastante	en proye ctos Paz y demo cracia Form ación docen	D8: reconocimient o y participación actividades que fortalecen la práctica docente	D8: El PEl es conocido y expuesto al principio del año escolar, donde institucionales	D8: Mucho	D8: docente enfoques y métodos del PEI conocimiento filosofía institucional.	D8: proces o resigni ficació n se ha imple menta ción						D8: Una dificult ad seria la capacit ación frente a las nuevas normat ividade s educati vas, es reestru cturas comuni dad educati va	D8:		D8: capacitaci ones y participac ión continua frente al estudio de posibles resignific aciones del PEI, necesidad es	D8: participac ión de la comunida d educativa	D8: capacita ción PEI D8: sig niff ica tiv as do nd e e de for ma prá cti ca co no zc a a
D9: Nada	D9: Algo	D9: Nada	D9: cono cimi ento may or énfa sis de la Insti tució n es la imp orta ncia cole gio espir itual valo res que form an a los estu diant	inform ación pue conoci mient o	D9: información PEI institucional.	D9: conocimiento docente Institución	D9: conocimiento del PEI	D9: D9: institució n, su visión a futuro, sus proyecto s, importan cia que le da a la relación entre PEI y su práctica pedagó gi ca				D9: Mucho			D9: infor mació n	mació n po im	D9: pnocimiento del PEI práctica edagógica aplementaci ón del PEI	D9: conocimiento del PEI	D9: enfoques y métodos de enseñanza de la institución	D9: Consid ero que pueda ser la varieda d de opinion es llegar a un acuerd o de manera inmedi ata	cono int	D9: formació n	D9: No tengo informaci ón con respecto al PEI y	del	D9: Información actividades de socialización, actividades docentes existe un espacio por cuestiones externas. Propondría crear esos espacios.
D10: Algo	D10: Algo	D10: Algo	D10: Los principios y valores cristianos Institución humildad, paz, honestidad, integralidad, Comunidad Educativa en su desarrollo integral.	D10: desarr ollo aptitu dinal Institu ción se ve inmers o en la filosof fa o en el rango "const ructivi sta", ya que se desarr olla adapta ndo los conoci mient os a nuevo	D10: desarro lla PEI necesi dad de la institue ión cultura les proces os.	D10: conocimiento el proyecto de Educación comunidad estudiantes, docentes y directivos. Documento gue orienta los aspectos institucionales Institución	D10: participación de la institución directivos procesos	D10: proces os de apren dizaje hacia un desarr ollo proces o prácti cas social es se desarr ollan los proces os docen te.  D10: El conocimi ento, filosofía Instituci ón, aprendiz aje planeado res, mallas y importan cia PEI y su práctica pedagógi ca	to con respe cto a lo que se tiene estipu lado.		D10: PEI procesos desarrollados y las actividades planteadas	D10: Mucho	D10: enfoques y los métodos enseñanza procesos enseñanzas de los estudiantes			d  con   rec   es   in   e   con	D10: diálogos y municación conocimien to stratégicos, metas o ndicadores. estrategias onstructivist a persona			D10: Los cambio s que han surgido hasta el momen to los modelo s de diálogo docent es	No, con en tos algun acc	nocimien s de las ciones plementa s	D10: No participad o en el desarrollo de la implemen tación Diseñar estrategia s adaptadas a las necesidad es	D10: document o procesos.	D10: La implementación institucional para su desarrollo aprendizajes

D11: Much o			D11: Principios Institución Valores La biblia como manual prioritario	s proces os de aprend izaje y enseña nza. acadé mico. D11: desarr ollado el uso obliga torio de la palabr a de Dios (Bibli a), institu ción los valore s y princi pios cristia nos	D11: conocimiento del PEI. Educación Institución proyectos culturales, eventos culturales, proyectos de aula, proyectos transversales.	D11: conocimie nto participaro n construcci ón del PEI, asimilo que se construvó por constituci ón académica desde el momento que se implement o enseñar Institución	D11:  actividades mejoramiento en el PEI, construcción  Los momentos han sido en las reuniones pedagógicas de la institución	p p v:	Il: inci issy lore s lore s stia os instituci ca cia como docente de Ed. Cristian forn- ció n- cen s y udi est inspiritua estudiar est inspiritua est cia práctica pedagóg ca	ca una de las activi dades que se desarr ollan imple menta r el PEI Evalu ación Instit ucion al.			i u u s	DII: onoc nien to PEI sción, solo engo onoc nien to	DI1: Los principios y valores cristianos docentes.	e e	D11: Si porque forman a estudiantes en personas de bienestar no solo académicament e sino también espiritualmente. El método de enseñanza estudiantes se formen conocimiento	dificult ades conoci miento del PEI PEI activid ades PEI	No la como cono cono cono cono cono cono cono	D11: No tengo onocimien to onvivencia humanos institución a través de la mplementa do en el PEI  D11: No tengo institució n para da a conoce el PEI Capacita iones de la conform ción del PEI	al cuerpo directivo capacitaci ones institució n a toda la familia vete al respecto al PEI	D11: D11:  necesita mos particip ar activam ente de todo el proceso de resignifi cación
D12: Basta nte	D12: Algo	1	D12: principios misión y la visión formación principios y valores cristianos	D12: desarr ollado la filosof ía institu cional en la práctic a filosof ía a todos los campo s de gestió n por medio de accion es propia s que permit en que toda la comun idad educat iva conoz ca, desarr ollo, transm ita la filosof ía institu cional.	Considero que en la teoría si se considera las características económicas de los estudiantes, culturales y sociales.	D12:  conocimiento de la construcción PEI teórico se que en la practica se desarrollan varias gestiones lideradas por los directivos	D12: práctica planes, mallas, proyectos evaluación institucional, se trabaja con los formatos estipulados en la guía 34 para el mejoramiento continuo	P	12: Inci inci ios cia es que el per informa acti inci ios mo mo el inci inci ios mo mo el inci inci ios mo el inci ios mo el inci inci ios mo el inci inci ios ios ios ios ios ios ios ios ios io	activi dades que se desarr ollan para imple menta r el PEI Evalu ación Instit ucion al.			s siz	D12: PEI rácti ca ocial cació n, isión rinci ios y ralor es cadé nico, onnoc mien to PEI	Que existe un porcentaje alto del desarrollo de un PEI practico, pero desconozco si se tiene un PEI_teórico en la institución		D12: enseñanza para desarrollar un enfoque constructivista construcción	dificult ades es la cosmo visión particip antes necesid ades reales y el conoci miento proces o de resignif icación del PEI	D12: Sf, la guía 34 MEN  aunq ue solo se la rabai a es un adela nto muy grand e para poder evalu ar y refor mula refor	D12: Lo primero que se debe tener en cuenta e: que este es un sentir y acción que debe liderar lo directivo PEI proceso necesida es reales de la comunid d resignific ar comunid d	necesidad es reales.	D12: Construcción: tener en <u>cuenta a toda la comunidad y tener más constante en la realización.</u>

# Anexo I. Matriz de conclusiones - Docentes

													F	actores inci																	
	Co	nocimiento	o PEI				Partic	ipación				Relación	entre constr	ucción, apro	opiación e in	plementac	ción Fortalezas	y dificulta	ades									P	rocesos de	mejoramie	ento
	Constituci			1 ~							- 1		Fortalezas			1						Debilidade			T	T = T =					
				strucción (		strucció n P	Resign	nificaci ón	Prin cipio s PEI P7	Import ancia PEI P8 y P9	Implementación del l	PEI	Aplic ación del model o pedag ógico	Pertinencia	Dem ocrac ia	Pro Prop ceso ósito s de s y revi accio sión nes del PEI	cipio s PEI P7	Imp ortan cia PEI P8 Y P9	Impleme	ntación del PE	a n	Aplic ación del mode lo peda gógic	Pertinencia	Dem ocrac ia	ceso s de	Propósito s y acciones del PEI	Accion es Recom endada s- implem entació	Requeri mientos de pertine ncia P. 20	Constr	Apro I piació m p le m	
Componentes P1	Principios destacados P3	Desa rroll o filos ofía P4	Consideración de características P5	¿Cóm ? P2			Acti vida des C P6	Mo ment os R P6	Activ idade s R P6		Acciones o activ idad es P.10 y P.11	nven ort lizaci iente uni ón s dad P. 14 es	Concert ación P. 14		Enf Objectives es y PEI mét odo P.16	de decisi ones	Referentes nacionales P.18 Y P. 19		Acconniction of activities of the conniction of activities of the conniction of the	s nve nien u v tes i d P.13	Op Social izació n da de P. 14 s P. 14	Conce rtació	o P.15	Enf Obje oqu tivos es y PEI mét P.16 odo s P.16		nacio	rentes onales Y P. 19	n p.12			e n ta ci ó n
en elo ione tid peda s ad gógi	Misi Vi Val ón sió ore n s		Soci Cultu Ec ales rales ón a	ic								Practica pedagó	igica							Pra	ctica pedagóg	gica									
ho 17% 8% 17	Los principios formulados en la misión, visión y valores institucionales que los docentes destacarían son la formación de principios y valores cristianos, considerando fundamental la educación integral de los estudiantes, no solo en su parte personal, sino también social y de formación humana, que al integrarlo con experiencias académicas y practicas pedagógicas significativas permitirá el desarrollo de un pensamiento crítico y autorreflexivo, esenciales para enfrentarse a las diversas situaciones cotidianas. Así	La filos ofía instit ucio nal en el que hace r peda gógi co cotid iano se ha desar rolla do con la impl eme ntaci ón de los princ ipios y valor es cristi anos estab lecid	El PEI de la Institución tiene e cuenta las características sociales y culturalde los estudiantes docentes y demás miembros de la comunidad educati debido a que responde a las necesidades vigent de la sociedad, daque se preocupa penerar estrategia pedagógicas acorde estudio y conocimiento de la población. En estorden de ideas, la modificaciones, reestructuraciones actualizaciones de PEI atienden a la familias de la institución a través diversas actividade programas, tales como: Proyectos culturales, proyect de aula y proyecto transversales en caminados a los lineamientos o pila cristianos que buse combatir a crisis de la concuenta de la concuenta de la concuenta de la como	de le le curr mendes el I Instrucción par les de le sumprobjet y Instrucción estra de le cumprobjet y Instrucción estra de le cumprobjet y Instrucción estra de le cumprobjet y Instrucción estra de le foresta de le foresta de le foresta de le foresta de le sumprobjet y Instrucción estra de le foresta de le for	ran mayorí os agentes rriculares cionan que PEI de la citución se instruyó a rtir de un proceso cipativo de rectivos, ocentes, adiantes y demás munidad lucativa, uscando ategias que ermitan plir con lo tivos de la stitución, aás de tene cuenta las esidades y rmación opias del egio, de la ma forma, atro de las epciones d s agentes ternos se uentra que egún su cimiento, o	ha construction del del del resig 201 door nucle an mencion del del mencion del	docentes aber partirucción y l PEI de l ebido a quificació (7 y la gracentes ma evos en la unque algeionan has reunions activida laneación (5) (5) (6) (7) (7) (7) (7) (7) (7) (7) (7) (7) (7	cipado e resignida la Institu que la últ n se hiz an mayo anifiesta a Institu gunas ve aber part les pedag ades desa n, evalua to contin formato ual, que ón de ma , planeac r los tip manual pensados l y condi nia. De ig gunos age geguran t al PEI de des com	en la ficación ción, ima co en el oría de in ser ción, ces cicipado gógicas arrollan ación y nuo a s de la con la allas dores, os de de s desde ciones gual entes tener un esde sus to	Teni endo en cuen ta el queh acer peda gógi co de los doce ntes la may oría aseg ura lleva r a la práct ica los prin cipio s Institucio nale s del PEI, medi ante un mod	encuen tran estipul adas las	de de manifila Ir cuen PEI de conser lo conser lo information in the plasm docum una de conser lo corgar ori que pedag da a de inici escol los de din institutes in en quiene que ex por practimple del 1 desce documencie missi	an mayoría docentes fiestan que estitución ata con un conocido y estado, por o que la primación ada en este estructura elara y enizada que entan el estado y estado del año de	o 67%  Basta nte 33%	Los agentes curriculares indican que existe una relación de pertinencia entre los enfoques y métodos de enseñanza que utilizan para cumplir con los objetivos del PEI, debido a que todas las actividades van enfocadas a fortalecimiento de la parte espiritual, lo cual encaminan procesos de reflexión y solución de problemas teniendo como fundamento con la				La ac on con act ida en que so rea za pa la im en nta ón de PF so es ble en co la pla ea ón ins turon. seg ida me	agentes curricula s señala que dent de los obstácul e o inconve entes que ha tenida en la impleme ación de PEI, esto el poco tiempo la actividado en cada uno de lo proyecto i las realidad in y las diferente problem cas que a presenta n los estudian	nre in rro os mi de do cent del dá do cent del dá do cent del dá do cent del de				Las dificu ltades al mom ento de crear un ambi ente demo crátic o en la toma de decisi ones y camb ios que requi ere el PEI, la falta de social izació n y divul gació n del docu	los agentification of the common of the comm	gentes culares nan no cer los sos que anta la ción con cto a la nentación eferentes ales en el solo la oría de entes an que el l está mentado la Ley eral de eación, mas y retos nentarios ermiten arizar la ción de integral y	La gran mayorí a de los docente s conside ran que las accione s o activida des con respect o a la implem entació n del PEI son median amente suficien tes para su desarro llo y recomi endan crear espacio s para que toda la comuni dad educati va	Tenien do en cuenta las opinion es de los encuest ados, para que el PEI del Institut o Betel de Pasto sea apropia do para toda la comuni dad educati va, es necesar io que haya particip ación en la constru cción del proyect o, concien	adecua mejor constr apropi implemer PEI, fundame las capac reun periódica en ec participac y democ toda la c educ mecani evaluació mejora cont sociali impleme todos lo educ transver de los cor de PE proyectos cada r activ significa den a co forma p PEI, cre espacio	procesos ados para orar la rucción, piación e entación del , están entados en citaciones y niones cas, trabajo equipo, cción activa errática de comunidad cativa, ismos de fon y plan de ramiento atinuo, ización e entación a os ámbitos cativos, realización componentes EI a los se de aula de materia, ridades ativas que onocer de oráctica el eación de os para la ción, buen

						T						
mismo la		valores actuales. Por	PEI de la	elo smos	consensuado	biblia,	el	de	m	nent inc	clusión y su particip tización	manejo del equipo
Institución, hace	el c	otra parte, tres de los	institución se ha	peda de	debido a que no	permitiendo	desa	conocimie	0,	, las re	respectiva e en la ,	institucional,
mayor énfasis en	PEI d	docentes encuestados	mantenido en	gógi evalua	ha sido	que los	rrol	nto con	di di	ifere flex	xibilización constru apropia	concientización y
la parte moral y	de la	afirman no tener	una constante	co ción	construido con la	estudiantes	o de				curricular. cción y ción,	sensibilización de
espiritual de toda		información y				no solo se		. *				las necesidades que
			reestructuración	cons que	participación de		activ					•
la comunidad		conocimiento total	a partir del 2015,	truct orienta	docentes, por lo	formen en	idad	o, la falta	pc		presan que turació ción,	surgen en el
educativa,	n, c	del PEI, razón por la	<u>con la</u>	ivist n los	que recomiendan	conocimient	es	de			nplen con la n del capacit	contexto y por
formando en	debi	cual, desconocen las	participación <u>de</u>	a proces	mejorar los	o sino	expu	oportunida		que le	ey 1620 de docume ación	ultimo fomentar el
valores como la	do a	características	rectoría,	que os de	aspectos	también en	esta			_	onvivencia nto, así del	sentido de
Fe, la bondad, la		sociales, culturales y	<u>coordinación</u>		esenciales de	su parte	en	.*.				pertenencia hacia la
				. •		-						1
integridad, el		económicas que este	académica y de	ica nza-	construcción y	integral	los	_	SC		cumplir con tambié ado del	Institución.
amor, la vocación,		presenta y	convivencia, de	la aprend	mecanismos de		proy	te en la			pilares de los   n, hacer   PEI,	
la humildad, la	difer	recomiendan poder	igual manera,	form izaje,	participación		ecto	construcci	re	ealid esta	tándares de una fácil	
paz y la	entes	acceder y participar	que el PEI se	ació así	tanto de		s	ón del		ad con	mpetencias socializ acceso	
honestidad, siendo		de sus	debe <u>elaborar</u>	n de como	estudiantes y		tran				blecidas para ación al	
el estandarte que		modificaciones.			,			,			-	
_			antes del		padres de		vers					
la caracteriza y	peda	Además, la gran	<u>funcionamiento</u>	valo n se	familia.		ales				ectivos DBA, te a nto,	
diferencia de otros		mayoría de los	del colegio	res direcci			proy	tecnológic	fo	orma sus	s PIAR y la toda la comuni	
colegios y que, de	e cos a	agentes curriculares	como un	cristi onan			ecto	os y		de gu	guía 34 del comuni cación	
alguna manera,		manifiestan conocer	documento que	anos las			s	espacios	Sc	olve ME	EN, la cual dad para	
beneficia a toda la		las características		medi mallas				•				
			orienta los				peda				-	
sociedad,		sociales y culturales,	aspectos de	ante y			góg	_			toevaluar y va, implem	
utilizando la biblia	a la	mientras que las	identidad y	los planea			cos		pı	robl ref	formular el tambié entado	
como manual		económicas son muy	existencia del	devo dores			proy	falta de	en	mas,	PEI. n de	
prioritario.		poco nombradas por	mismo. También	cion desde			ecto			la	recomi manera	
		los mismos y afirman	cabe mencionar	ales, la			s de			alta	endan pertine	
		no estar seguros de					aula			de		
		0	que algunas de	encu objetiv							hacer nte	
		encontrarlas en las	las personas	entr idad de			deve	pedagógic	ca	apac	una desde	
	estud g	gestiones del PEI, es	encuestadas	os la			cior	a con la	ita	ació	retroali cada	
	iante	decir, se conocen en	mencionan	con filosofí			ales	misión,		n	mentaci una de	
		la práctica más en la	desconocer la	crist a			enci		fre	ente	ón las	
	,	*										
	tales	teoría no están	construcción y	o, la institu			entr			las	anual, a gestion	
	com	explicitas.	participación del	inve cional,			os	y valores	l l nu	ueva	fin de es del	
	o:		PEI del Instituto	stiga involu			con	institucion		S	que los   mismo.	
	devo		Bet-el y asimilan	ción, crado			cris	ales, la	l no	orm	docente	
	cion		se construyó por	el plena			О,	escasez de	l l l at	ivid	s.	
	ales,		<u>constitución</u>	traba mente			eval			des	estudia	
								-		duca		
	encu		académica desde	jo la			uaci				ntes y	
	entro		el momento que	grup formac			ón	,	l tr	vas,	demás	
	s con		se implementó la	al, ión			inst	falta de		la	persona	
	crist		enseñanza,	los cristia			tuci	reconocim	g	ran	s de la	
	о,		además,	proy na y			ona			anti	instituc	
	uso		expresan no	ecto espirit			y v	los		lad	ión lo	
							y					
	oblig		tener	s ual de			acci			de	apropie	
	atori		conocimiento de	trans cada			ones	de los	Ol	pini	n y	
	o de		un PEI teórico,	vers estudia			de	estudiante	0.	nes	puedan	
	la		pero si se	ales, nte, de			mej	s y		у	desemp	
	bibli		desarrollan en la	los igual			ora		nı	unto	eñar	
	a,		práctica varias	proy maner			mie			de	mejor	
							nto			ista	su	
	que		gestiones	ecto a								
	frecu		<u>lideradas por los</u>	s de asegur			que	_		con	papel	
	ente		directivos.	aula, an que			tiene	e para		los	educati	
	ment			la el PEI			n er	plantear	cı	uale	vo. En	
	e se			refle es la			cuer			no	este	
	reali			xión base			ta	objetivos		se	orden	
	zan			críti funda			las			uede	de	
	los			ca y mental			nece			n	ideas,	
	días			espir para			sida	s y sobre		egar	expone	
	de la			itual innova			des	todo la		cuer	n que	
	sema			frent r en el			prop			los,	es	
							ias			la la		
	na y			e a campo							necesar	
	que			las profesi			de	ón del PEI		alta	io hacer	
	todo			difer onal y			cada	a toda la		de	reunion	
	el			ente aplicar			estu	comunida	co	onoc	es,	
	pers			s estrate			diar		in	nien	capacit	
	onal			prob gias			te,	educativa.		to	aciones	
											actories	
	de la			lemá que			per			cerc	y	
	Instit			ticas permit			mit			de	particip	
	ució			que an			endo	algunos de	1	los	ación	
	n			afect resolve			en		Ca	amb	continu	
<u> </u>			<u> </u>			. ,		•	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	<u> </u>		

parti	an el			ellos encuestad	ios	a frente	
cipa,	cont	necesi		la os también	que	al	
ade más	exto de	dades de		form reconocen ació las	han surgi	estudio de	
de	los	cada		n, la virtudes y	do	posible	
apre	estu	person		refle oportunida	respe	s	
nder	diant	a, sin		xión des que	cto a	resignif	
tema	es,	embar		y la tiene la	los	icacion	
s	de	go, si		críti implement	mode	es del	
impo	igual	se		ca ación del	los de	PEI,	
rtant es	man era,	llegara a		cons PEI en su truct práctica	comu nicaci	teniend o en	
para	tamb			ivist pedagógic	ón	cuenta	
el	ién	ocer		a en a y con	que	las	
desar	se	estos		los ello	direct	nuevas	
rollo	han	proces		proc rescatan la	amen	necesid	
pers	desa			esos formación	te	ades	
onal	rroll	práctic		de cristiana y	afecta	del	
y	ado	as educati		ense espiritual ñanz que brinda	n la relaci	entorno y la	
testi moni	algu nos	educati vas,		a- Institución	ón	constru	
o de	prin	estaría		apre , así como	entre	cción	
vida	cipio			ndiz también la	docen	de	
desd	S	desvin		aje. oportunida	tes y	nuevas	
e la	com			No d de	direct	ideas	
pala	o el	s de la		obst aplicar	ivos,	para	
bra do	amo			ante, didácticas	la	reescrib	
de Dios	r, el	d de la		tam flexibles a bién estudiante	falta de	ir el docume	
. En	resp	idad		es s con	conoc	nto. Sin	
este	0	educati		imp necesidad	imien	embarg	
senti	pers	va en		orta es	to,	o, estos	
do,	ever	Genera		nte educativas	exper	proceso	
solo	anci	_		resal especiales,	iencia	s	
uno	a,	alcanz		tar de igual	y .	solame	
de	integ			que forma,	activi dades	nte se	
los agen	rida d, el	r con		dent resaltan la ro importanci	del	pueden adelant	
tes	amo	los		las a del	PEI,	ar con	
inter	r por			debi desarrollo	la	el sentir	
nos,	el	itos,		lida de las	falta	у	
men	próji	metas		des clases	de	acciona	
cion	mo,	y		en la virtuales	dispo	r de los	
a no	el			impl para dar a	sición	directiv os de la	
tener infor	amo r al	os de la		eme conocer ntaci los	para realiz	Instituc	
maci	cono			ón aspectos	ar la	ión y a	
ón	cimi			del más	resig	través	
acerc	ento			PEI, importante	nifica	de un	
a de	y .	Así		está s del PEI a	ción	proceso	
la	sabi	mismo		el los	del	de	
preg unta	durí	la import		poco estudiante cono s, el	Proye	context ualizaci	
pues	a, ia exce			cimi manejo de	cto desde	ón,	
desc	lenci			ento grupos	las	teniend	
onoc	a, el			que pequeños	neces	o en	
e el PEI	temo			tiene que	idade	cuenta	
PEI	r a	docent		n permiten	S .	las	
de la	Dios			algu conocer a	reales	realida	
Instit ució		relació		nos profundid doce ad las	del	des de la	
n,	resp onsa	n existen		doce ad las ntes necesidad	xto.	comuni	
sin	bilid	te		del es de los		dad	
emb	ad,	entre		docu niños y		educati	
argo,	com			men niñas y		va, el	
la	0	y su		to, por		trabajo	
may	parte	práctic		poca último, las		colabor	
oría	fund			infor oportunida		ativo y	
de los	ame	pedagó gica es		maci des de ón y incorporar		la implem	
105	lital	5104 05	1 1 1	on y incorporar		mpicm	

doce		de la			poca un	entació	
ntes		form Bastan			poca un parti enfoque	n de	
ites		ioini Bastan			parti cinoque		
están		ació te 75%			cipa constructi ción vista para	estrateg	
capa		n			ción vista para	ias que	
capa citad		integ			de el	permita	
os		ral y Mucha			los desarrollo	n dar a	
para		hum 3%			mis integral de	conocer	
dar a		ana.			mos la persona.	el	
		alia.			_		
cono		Cab			en	docume	
cer a		e			de	nto.	
los		resal			esto		
estud		tar			s		
iante					proc		
ala		que					
s la		la			esos.		
filos		min					
ofía		oría			De		
instit ucio		de			igua		
ucio		doce			1		
nal							
nai		ntes			man		
desd		expr			era,		
e		esan			las		
todo		no			acci		
s los		tener			ones		
cam		resp			O		
pos		uest			activ		
de		a a			idad		
gesti		la			es		
ón,		preg			expu		
		unta			estas		
por							
medi		por			ante		
o de		falta			rior		
accio		de			men		
nes		infor			te		
propi		maci			resp		
propr					ecto		
as		ón.			ecto		
que					a la		
perm					impl		
iten					eme		
que					ntaci		
toda					ón		
toda					OII		
la					del		
com					PEI		
unid					son un		
ad educ ativa					un		
educ							
-ti							
ativa							
cono					Sufi		
zca y					Sufi cient		
trans					es		
trans mita					es 83%		
la							
adva							
educ ació							
ació							
n cristi					Med iana		
cristi					iana		
ana					men		
ana, de igual man era,							
, ue					te		
ıgual					insu ficie		
man					ficie		
era,					ntes		
es					ntes 9%		
es					770		
nece sario							
sario							
men cion					Insu ficie		
cion					ficie		
ar					ntes		
ana l					8%		
que					0 70		
ıa							
visió							
que la visió n y							
 	<del></del>		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	 	 	

filos				
ofía				
se				
encu				
entra				
inme				
rsa				
en				
un				
rang				
0				
const				
ructi				
vista				
que				
perm				
ite				
trans form				
form				
ar la				
reali				
dad				
de				
los				
estud				
iante				
s y				
por ende de la				
ende				
de la				
socie				
dad.				

# Anexo J. Matriz de conclusiones - Estudiantes

	MATRIZ ESTUDIANTES															
					P	Perspectiva de los age	entes curriculares									
						Factores inc										
					Relación en	ntre construcción, apr	ropiación e implemen	tación								
	Conocimiento PEI					Partici	ipación								Pertinencia	
	Constitución		Mejoramiento P	Modificaciones PEI						conocimiento				Percepción		
Significado P.1	Misión P2	Filosofía P2	¿Cómo? P.3	¿Quién?	¿Quién? P.6	¿Cómo? P.6	¿Dónde?	¿Ha participado? P7	¿Que? P.9	Temas	metodología	evaluación	Necesidades P4	Ayuda <b>P4</b>	Contexto P5	Sentido P.10
La gran mayoría de estudiantes afirma n conocer, ni tampoco haber escuchado l palabra PEI, debido a que la institució no ha dado una orientación clara co respecto al significado de este tema, digual manera, la minoría de encuestado expresan que si han escuchado la palabr y algunos mencionan que conocen esignificado, aunque el mismo lo asocie con el Manual de Convivencia, curso educativos que ofrece el gobierno y el Proyecto Educativo Institucional	y además indican que son un la cristianos con base en la palab jóvenes y señoritas puedan se padre celestial, desde el respeto enfocada desde la parte ética y compromiso social, brindando integrada través de espacios significativas.	fiestan que si conocen la misión del colegio estitución que forma en principios y valores ra de Dios, de manera que los niños, niñas, r educados como seres humanos hijos del , el amor, la responsabilidad y la honestidad, moral con criterios de excelencia, cultura y una educación de calidad, personalizada e lúdicos, investigativos y de experiencias	La gran mayoría de personas encuestadas di mejoramiento de los documentos instituciona con docentes y directivos son de carácter pri se limitan a escuchar las socializaciones de le es decir, las reuniones son de carácter infor se expone es el Manual de Convivencia esc de Evaluación, aunque surgen algunas dudar padres de familia estas son aclaradas por embargo, mencionan si haber participad proyectos del colegio, tales como: las com PRAE y demás, pero no han tenido la oportur porque al parecer es solo función del con representantes de estudiantes.	ales, debido a que las reuniones vado y cuando los invitan, solo os documentos ya modificados, mativo, y generalmente lo que olar y el Sistema Institucional se inquietudes por parte de los rectoría o coordinación, sin o en algunas actividades y ferencias educativas, proyecto nidad de participar activamente	Las modificaciones a los coordinación académica y auditorio de la Institución, cinicio del año escolar, los profesores, el rector y coor general con padres de familia al Manual de Convivencia, p	posteriormente, son o a través de las plat s encargados de est rdinación, que a tra a y estudiantes dan a	n socializadas en el taformas virtuales al ste proceso son los avés de una reunión conocer los cambios	estudiantes aseguran estar presentes en la socialización de los documentos Institucionales principalmente en el Manual de Convivencia y en los métodos de evaluación, pero no participan activamente de ellos, puesto que la explicación que dan los docentes, coordinación o rectoría son claras, pero también es porque	Institucionales, porque es necesario, renovar, actualizar y atender a las necesidades de la comunidad estudiantil, teniendo en cuenta el contexto, los puntos de vista,	conocer 1 metodolog lo hacen debido a q forma dife presentar 1 se van a t académico también di evaluación	a programació ía de enseñanza a principio de ue cada uno de crente de ense a programación trabajar duranta , de igual forn an a conocer 1	n de temas que e cada periodo ma, a finalizar los criterios de an en la semana	de los encuestados, l se dictan en la responden a sus nec les ayudan a prepa básicas para la vic excepción son com fundamentales para educación y razona frente a las distintas la vida, de igua necesario resaltar o juega un papel impo este proceso, pues la metodología que que los estudiante dificultades y fo habilidades, sin em estudiantes contra p idea, mencionando o materias sirven para la vida y mucho men universitario que que que	las materias que institución si cesidades, pues ararse en cosas da, todas sin aplementarias y a la formación, amiento critico s situaciones de al manera, es que el docente ortante dentro de a explicación y utilizan, hacen es superen las ortalezcan las abargo, algunos posicionan esta prepararse para los para el perfilieren estudiar y yan cursos de en egocio, de conómica, de rera y materias	información actualizada, de igual manera, desconocen si esta información es utilizada para hacer la modificación de los documentos institucionales, puesto que en muchas ocasiones el personal docente no tiene conocimiento del contexto donde viven y mucho menos del trabajo del padre y madre de familia, lo cierto es que los numero telefónicos si los usan para llamar a los padres de familia cuando algo sucede en al Institución, así mismo, los encargados de estas entrevistas son coordinación, secretaria académica	fortalecer, a través del compromiso, apoyo y responsabilidad que tengan las personas hacia la Institución, así como también, el conocimiento de los objetivos y propósitos planteados para cada año escolar, de modo que se reconozcan los logros y se cree un ambiente de aprendizaje que una los lazos de confianza entre el estudiante y el docente, igualmente, se creen más espacios de participación y se puedan tomar decisiones que integren las ideas de los educandos, fortaleciendo la identidad y los puntos débiles del colegio y por último, permitiendo que las propuestas de los representantes y personeros estudiantiles se ejecuten